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Este volumen es el tercero de la tetralogía comenzada con el libro que recoge los 
hechos más importantes ocurridos en 1955. 

Durante el año 1957 tiene lugar el inicio del accionar del Ejército Rebelde en la Sierra 
Maestra y  sus importantes victorias alcanzadas en La Plata y  el Uvero; al tiempo que 
se intensifica de la lucha urbana contra el régimen, donde sobresalen como  hechos 
significativos el asalto al Palacio Presidencial y el levantamiento armado popular en 
la ciudad de Cienfuegos. Se destaca también el apoyo material y en hombres del 
Movimiento Revolucionario 26 de Julio para el sostenimiento del Ejército Rebelde 
en las montañas orientales.

En los doce meses de enfrentamiento a la tiranía que recorre el texto no todos fueron 
éxitos para las fuerzas revolucionarias; este año tuvieron que lamentar la pérdida 
irreparable de dos grandes figuras: José Antonio Echeverría y Frank País.

Por otra parte se exponen los  intentos de la llamada oposición por querer dirigir la 
lucha contra la tiranía de Fulgencio Batista; y la reacción de las organizaciones revo-
lucionarias, en primer lugar del MR-26-7 y su líder Fidel Castro Ruz. 

El autor

UNAS PALABRAS
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Martes, 1.º de enero 
La facción del Partido del Pueblo (Ortodoxos) (PPC (O)), liderada por Emilio •	

Ochoa, Millo, dirige una carta a Cristóbal Díaz –presidente del Bloque Cubano de 
Prensa– expresando su apoyo al llamado de esa institución para llegar a un enten
dimiento entre el régimen y la oposición, y poder alcanzar una salida por la vía pací-
fica a la crisis política nacional. 

Ramón Grau San Martín –presidente del Partido Revolucionario Cubano (Au-•	
ténticos) (PRC (A)) inscripto– manifiesta públicamente su simpatía al reclamo 
del Bloque Cubano de Prensa en busca de un entendimiento entre el gobierno y 
la oposición.

José Pardo Llada –presidente del Partido Nacionalista Revolucionario (PNR)– •	
patentiza su conformidad con el llamado del Bloque Cubano de Prensa al gobierno 
y a la oposición.

José Miró Cardona –secretario de la Sociedad de Amigos de la República (SAR)– •	
se une al llamado del Bloque Cubano de Prensa al expresar que la SAR está en dispo-
sición de coadyudar a la solución política, con todo entusiasmo, ya que les preocupa 
fundamentalmente el porvenir de Cuba.

José Andreu –jefe del Partido Demócrata abstencionista– señala que el Bloque •	
Cubano de Prensa merece todo su reconocimiento por haberse ofrecido a realizar 
las gestiones necesarias a fin de lograr el cese de la violencia y el restablecimiento de 
la concordia y la paz públicas.

Manuel Antonio (•	 Tony) de Varona –jefe del PRC (A) abstencionista– expresa su 
adhesión al llamado de paz del Bloque Cubano de Prensa y lo considera una posible 
solución a la crisis política cubana. 

Pelayo Cuervo Navarro –presidente del Consejo Director Nacional del PPC (O) •	
no inscripto– califica de posición patriótica el llamamiento del Bloque Cubano de 
Prensa a una tregua en la lucha entre el gobierno y la oposición. 

ENERO
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Tres centros nocturnos de la capital son sacudidos por las explosiones de ar-•	
tefactos dinamiteros. La primera ocurre en el cabaret Mr. Lucky, carretera de 
Guanabacoa; la segunda a la entrada del cabaret Bambú, Avenida de Rancho 
Boyeros; y la última en el célebre cabaret Tropicana, Marianao, donde es herida 
a la joven Magalina Martínez Arredondo, a quien hubo necesidad de amputar el 
brazo derecho. 

El Tribunal de Urgencia de Matanzas eleva a prisión la detención de Onelio Ál•	
varez Roque, vecino de la finca Retama, barrio de Banagüises, acusado por la Guardia 
Rural de haber incendiado y destruido las grúas del central azucarero Alava, acción 
que ocasionó pérdidas por valor de $2 750 pesos. Álvarez Roque es miembro del 
Movimiento Revolucionario 26 de Julio (MR-26-7). 

El Club Rotario de Santiago de Cuba se solidariza con el Bloque Cubano de Pren-•	
sa y resalta los nobles, patrióticos y humanitarios fines de esa institución.

Miércoles, 2 de enero 
En un camino cercano a la fábrica de cemento de Santiago de Cuba aparecen los •	

cadáveres de dos jóvenes con heridas de balas, identificados como William Soler 
Ladea, de 16 años, y Florián Guerra Blanco, de 24 años; ambos desaparecidos desde 
el 30 de diciembre de 1956.

Durante una conferencia de prensa el secretario general de la Confederación de •	
Trabajadores de Cuba (CTC), Eusebio Mujal, expresa la solidaridad y el apoyo de la 
organización obrera al Bloque Cubano de Prensa. 

 Jueves, 3 de enero 
Reunido en horas de la mañana en Obraría No. 360, La Habana, el comité gestor •	

de la Ortodoxia Libre, presidido por Carlos Márquez Sterling, acuerda aceptar la 
mediación del Bloque Cubano de Prensa para hallar una salida pacífica a la crisis 
política que angustia al pueblo cubano. 

Luego de almorzar en la Mansión Ejecutiva con el presidente Fulgencio Ba-•	
tista, Gastón Godoy –presidente de la Cámara de Representantes–, es abordado 
por un grupo de reporteros ansiosos por conocer su critero en relación con la 
postura adoptada por la oposición ante el Bloque Cubano de Prensa. Godoy 
responde que no es con palabras como se contesta a ese noble llamamiento, sino 
tratando de evitar que se continúe envenenando la conciencia de una sociedad 
civilizada.
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Las palabras del presidente de la Cámara de Representantes son una crítica directa 
a los pronunciamientos de la oposición.

El general de brigada Martín Díaz Tamayo –jefe del Regimiento 1 Maceo de la •	
Guardia Rural, con sede en el cuartel Moncada de Santiago de Cuba–, se comprome-
te ante la opinión pública en agotar todos los recursos investigativos para esclarecer 
el asesinato de los jóvenes William Soler y Florián Guerra. 

Consternadas ante la constante aparición de jóvenes muertos, un grupo de madres •	
hace llegar una carta al coronel Ramón Cruz Vidal –jefe de la plaza militar de Santia-
go de Cuba–, pidiéndole poner fin a los horrendos crímenes en la ciudad capital de 
la provincia de Oriente.

Señor: 

Sin partidismo político, sin banderías de clase, sin arrogancias inútiles, y sí en 
nombre de todas las Madres Cubanas, a Ud. nos dirigimos, para que pensan-
do en Cuba, y, en los sacrificios que su Independencia nos ha costado, inter-
ponga su máxima autoridad en evitación de hechos, que como estos últimos 
cometidos en los niños William Soler Ledea, Hugo de Soto, Froilán Guerra, 
y los jóvenes José Díaz y Gross Bataille, de acuerdo con las informaciones 
periodísticas de hoy, han sido víctimas de la barbarie, más cruel y salvaje por 
parte de quienes están en la obligación de velar por sus vidas. Sí, coronel, 
ignoramos si usted es padre o no, pero lo suponemos cubano, y, como tal 
deseoso del bienestar y la tranquilidad de Cuba, y no puede haberla mientras 
el desasosiego reine y cada madre se vea amenazada de que le sea arrebato su 
hijo, para reconocerlo con trabajo días después en el Necrocomio o en una 
carretera, convertido en un montón de carne putrefacta e informe.

Si nuestras quejas son oídas y nuestras voces, ahogadas hoy por el llanto, es-
cuchadas, Dios os lo premie por haber evitado más luto y más sangre en esta 
nuestra entristecida Patria.1 

El consejo universitario de la Universidad de Oriente condena los asesinatos •	
acaecidos recientemente en la provincia y la indiferencia de las autoridades ante 
los hechos.

1 Alcibíades Poveda Díaz: Propaganda y Revolución en Santiago de Cuba. 1952- 1958, Oficina del Con-
servador de la Ciudad de Santiago de Cuba, 2003, pp. 222-223.
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El Colegio Provincial de Periodistas de Oriente envía un telegrama al Presidente •	
de la República solicitando su intervención en el territorio oriental para poner fin 
a los asesinatos y someter a sus autores intelectuales y materiales a la acción de los 
tribunales de justicia.

El juez municipal de Niquero expide certificados de defunción de 16 personas •	
inhumados en el cementerio municipal. Los cadáveres corresponden a expediciona-
rios del yate Granma o a personas desconocidas, muertas en ocasión de los sucesos 
ocurridos en los montes y cañaverales de ese municipio oriental, desde el 4 diciem-
bre de 1956.

Las instituciones cívicas orientales convocan a una reunión en Bayamo para analizar •	
la situación de terror que impera en esa parte del país, la que no puede efectuarse al no 
recibir el permiso de las autoridades. En un mensaje que dirigen a sus homólogas del 
resto del país, las instituciones cívicas del oriente cubano las exhortan a tener una par-
ticipación más activa en la búsqueda de una solución a la crisis política nacional. 

Viernes, 4 de enero 
Los medios de prensa publican un documento condenatorio a la ola de terror que •	

impera en el territorio nacional, aprobado por el consejo universitario de la Univer-
sidad de La Habana en reunión extraordinaria, bajo la dirección del rector Clemente 
Inclán.

El ministro del Trabajo, José Suárez Rivas, dispone la suspensión en sus derechos •	
sindicales y laborales de: Juan Taquechel López, Sergio Valiente Caballero, Salvador 
Garrigo Mayeta, Isidro Tur Quintero, Genovevo Dale Álvarez, Luis Marino Romero, 
Francisco Barrinaga Osorio y Valeriano Garbey, miembros del gremio de estibado-
res, braceros y peones de almacenes de Santiago de Cuba, y declara extinguida su 
vinculación laboral con las empresas patronales, entidades portuarias, almacenes y 
similares. Tal decisión se debe a un informe del Buró para la Represión de las Activi-
dades Comunistas (BRAC), donde se afirma que los mencionados trabajadores, de 
militancia comunista, realizan actividades contrarias al régimen. El BRAC enfatiza 
que conforme a lo establecido por la Ley-Decreto No. 1975 de 27 de enero de 1955, 
dichas actividades son ilícitas por atentatorias al régimen de gobierno democrático y 
a la plenitud de la soberanía nacional. 

Un incendio en la finca Las Piedras, San José de las Lajas, destruye 12 000 arrobas •	
de caña. Al mismo tiempo, 13 000 arrobas de ese cultivo son devoradas por las lla-
mas en la finca San Jerónimo, San Antonio de los Baños.
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Como resultado de un acto de sabotaje, 2 000 arrobas de caña arden en la finca •	
Mascara, barrio del Guatao, provincia de La Habana. 

Antes de que hicieran explosión, agentes de la policía descubren tres cartuchos de •	
dinamita en el patio de la jefatura local de salubridad, en Castanedo y Domínguez, 
Guanabacoa.

Luego de asistir a una misa, una manifestación de mujeres, vestidas de negro, parte •	
de la iglesia Dolores con una enorme tela que dice: “No queremos que asesinen más 
a nuestros hijos”. Cantando el Himno Nacional, las manifestantes recorren las princi-
pales calles santiagueras.

El Colegio de Abogados de Santiago de Cuba envía un telegrama al Presidente de •	
la República condenando el terror desatado por las fuerzas represivas en la provincia 
de Oriente. 

 Sábado, 5 de enero 
En declaraciones ofrecidas a la agencia de información estadounidense Associated •	

Press (AP), Lidia Castro desmiente que su hermano Fidel hubiera retornado a terri-
torio mexicano, a bordo del yate Granma. 

Agentes del Servicio de Inteligencia Militar (SIM) capturan a Rolando Santana •	
Reyes –expedicionario del Granma–, en Sol No. 353, La Habana, domicilio de su 
madre, Calixta Reyes Reyes, y su hermano, Félix Santana Reyes. 

Presciliano Falcón –secretario general de la Federación Nacional de Trabajadores •	
Azucareros (FNTA) y fiel defensor del régimen batistiano–, califica de irresponsa-
bles a los que incendian campos de caña y condena todo tipo de sabotaje a la econo-
mía nacional.

El jefe de la Quinta Estación de la Policía Nacional, capitán Esteban Ventura, junto •	
a varios agentes, detiene a Rogelio Martínez Moronta, vecino de Mayía Rodríguez 
No. 57, reparto Santos Suárez, lugar en que son ocupados dos cocteles Molotov; a 
Enrique Ojeda López, vecino de Rabí, entre Zapotes y San Bernandino (en el mismo 
reparto capitalino), a quien le encuentran dos pistolas y varios proyectiles; a Améri-
co Rodríguez Ojeda, residente de calle 8 No. 360, Vedado; a Rafael Rodríguez Sami-
ther, con vivienda en calle Norte No. 113, Arroyo Apolo; a Alberto González Díaz, 
vecino de Tejadillo No. 61; a Guillermo Lejada Camiña, vecino de Avenida Rota-
ria No. 661, reparto Habana Nueva; a Juan Pérez Martínez, residente en Pezuela, 
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esquina a San Cristóbal, Cerro; y a Carlos Casal Almiral, vecino de igual dirección, a 
quienes se les ocupan 20 cartuchos de dinamita y mechas para la fabricación de pe-
tardos. Los detenidos son acusados de dedicarse a actividades terroristas y remitidos 
al vivac municipal, a disposición del Tribunal de Urgencia de La Habana. 

 José Antonio Aguilera Maceira –presidente del Club Rotario de Santiago de Cuba– •	
notifica a la población la suspensión de la tradicional cabalgata de los Reyes Magos, en 
atención a las tristes circunstancias que atraviesa la capital provincial de Oriente. 

Domingo, 6 de enero 
Un refuerzo en hombres enviado por el Movimiento 26 de Julio de Manzanillo, se •	

incorpora a la tropa comandada por Fidel Castro en El Ají, Sierra Maestra. El grupo 
está integrado por nueve revolucionarios: Juan Francisco Echevarría Martínez, Ge-
rardo Yayo Reyes, Julio Zenón Acosta, Daniel Motolá, Rudy Pesant, Antolín Quiro-
ga, Salvador Rosales, Hermilio Nango Rey y Luis Salinas.2

Lunes, 7 de enero 
Miembros del Club Patriótico 26 de Julio de Nueva York abuchean a Santiago •	

Rey –ministro de Gobernación–, en señal de protesta por la matanza de las fuerzas 
represivas en la zona oriental de Cuba. El ministro cubano había sido invitado a un 
almuerzo por Emilio Núñez Portuondo –embajador cubano ante la Organización de 
Naciones Unidas (ONU). 

El mayor general Francisco Tabernilla –jefe del Estado Mayor del Ejército– desig-•	
na al comandante Nelson Carrasco Artiles como oficial investigador de los asesinatos 
ocurridos en los últimos días en la zona oriental del país. De esta forma, el régimen 
trata de aplacar las protestas populares y simula estar en disposición de sancionar a 
los culpables. 

Armando Hart, •	 Jacinto –coordinador nacional del Movimiento 26 de Julio– 
redacta en La Habana una carta para las instituciones cívicas de Oriente, que deben 
reunirse en Bayamo el 13 de enero, en la que, luego de analizar la grave crisis que 
caracteriza el panorama político cubano, subraya:

En definitiva, las clases vivas y el 26 de Julio persiguen idéntico fin: el orden y 
la tranquilidad de la familia cubana. Ustedes demandando justicia y nosotros 
interponiendo la acción revolucionaria.

2 Pedro Álvarez Tabío: Diario de la Guerra 1, Oficina de Publicaciones del Consejo de Estado, La 
Habana, 2010, p. 165.
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Si ustedes y nosotros seguimos firmemente por ese camino habremos en-
contrado un punto: la libertad de Cuba.3

Representantes de 87 instituciones cívicas de Santiago de Cuba, presididos por •	
José Antonio Aguilera Maceiras, se entrevistan con el general de brigada Martín Díaz 
Tamayo –jefe del Regimiento 1 Maceo de la Guardia Rural– y le expresan el temor 
que existe en la ciudadanía ante los crímenes acontecidos en Oriente. 

Martes, 8 de enero 
Como resultado de la fuerte presión popular la tiranía batistiana se ve precisada •	

a poner en libertad a los combatientes del Movimiento 26 de Julio que se habían 
alzado en las zonas de Viñales y Minas de Matahambre, provincia de Pinar del Río,  
el 30 de noviembre de 1956, en espera del desembarco del yate Granma. 

 Julio Garcerán Vals Souza –magistrado de la Sala de lo Civil del Tribunal Supremo •	
de Justicia– hace llegar un escrito al pleno del tribunal solicitando que el máximo 
órgano de justicia abra una investigación en relación con las personas asesinadas en 
distintos lugares del país, sobre todo en Oriente. 

El general de brigada Arístides Sosa de Quesada –asesor general del Ejército– •	
llega a Santiago de Cuba con la misión encomendada por el Estado Mayor de ace-
lerar las investigaciones en torno a los hechos sangrientos acontecidos en la región 
oriental. 

El Consejo Nacional de la Asociación Nacional de Veteranos expresa públicamen-•	
te su desacuerdo con los actos de sabotaje y terrorismo en el país. 

En horas de la mañana, en la Audiencia de Santiago de Cuba, el juez especial •	
Leoncio Despaigne Grave de Peralta inicia el juicio por los delitos de asesinatos 
de William Soler, José Díaz Ruíz, Froilán Guerra, Hugo de Soto y Nínive Gross 
Bataille, cometidos en circunstancias aún no esclarecidas y por personas no iden-
tificadas. 

Miércoles, 9 de enero 
 A través del Gran Jurado Federal de Miami, el Departamento de Justicia de EE. •	

UU. abre un proceso de investigación sobre las posibles relaciones de exiliados 

3 Archivo de la Oficina de Asuntos Históricos del Consejo de Estado (OAH). Fondo Armando Hart 
Dávalos.
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cubanos radicados al sur del Estado de la Florida, con los recientes levantamientos 
revolucionarios en Cuba. Citados por ese gran jurado para testificar, esperan Juan 
Sheda y Oscar Ramírez Izquierdo, identificados por las autoridades como miembros 
del Club Patriótico 26 de Julio de Miami. 

La Sala de lo Criminal del Tribunal Supremo de Justicia decide pasar la causa que se •	
instruye contra el capitán de la Policía Marítima de Santiago de Cuba, Alejandro García 
Olayón, para la jurisdicción militar. García Olayón figura como el principal acusado en 
el asesinato del excapitán de la Policía Nacional Arsenio Escalona Aguilera.

En horas de la tarde, los oposicionistas: Manuel Antonio (•	 Tony) de Varona, Pe-
layo Cuervo, Francisco Carone, Lincoln Rodón y José Andreu acuden al Tribunal 
Supremo de Justicia y entregan un extenso documento que denuncia la ola de terror 
desatada por el régimen a lo largo del país, en especial en la provincia de Oriente.

El consejo universitario de la Universidad de La Habana, en sesión permanente por la •	
grave situación política que atraviesa la nación, informa que se está elaborando un plan, a 
fin de reanudar las actividades docentes para cuando las circunstancias lo aconsejen. 

El coronel Orlando Piedra –jefe del Buró de Investigaciones de la Policía Nacio-•	
nal (BI)– presenta ante el Tribunal de Urgencia de La Habana un informe y una 
carta de Juan Marinello –dirigente del Partido Socialista Popular (PSP)–, remitida 
a Pelayo Cuervo –presidente del PPC (O) no inscripto–. El alto oficial policiaco 
denuncia las actividades insurreccionales de la oposición y la acusa de mantener 
vínculos con los comunistas cubanos y defender al MR-26-7.

Esas actividades conjuntas –afirma el coronel Piedra en su informe– comprenden 
protestas callejeras, mítines relámpagos, paros obreros, actos de terrorismo, utiliza-
ción de cocteles Molotov y toda clase de sabotaje contra la economía nacional. 

Jueves, 10 de enero 
Carlos Prío comparece ante el Gran Jurado Federal de Miami, que investiga las •	

posibles relaciones de cubanos exiliados en esa ciudad sureña estadounidense con 
los recientes pronunciamientos revolucionarios en Cuba. Al ser interrogado por la 
agencia noticiosa estadounidense United Press (UP), el exmandatario cubano niega 
tener alguna relación con esas acciones contra el gobierno de Batista.

Manuel Dorta Duque –miembro del Consejo Director Nacional del PPC (O) no •	
inscripto–, remite una carta a José Ignacio Rivero –director del Diario de la Marina–, 
donde niega que Pelayo Cuervo se hubiera entrevistado con miembros del PSP. 
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En carta a Jorge García Montes –primer ministro del gobierno–, Lincoln Rodón –ex-•	
presidente de la Cámara de Representantes hasta el golpe de Estado del 10 de marzo  
de 1952, dirigente del Partido Demócrata no inscripto y miembro destacado de la oposi-
ción al régimen unida alrededor de las consignas de SAR–, rechaza la acusación de simpa-
tizar con la ideología comunista, presentada el día anterior por el coronel Orlando Piedra 
ante el Tribunal de Urgencia de La Habana. 

Pasadas las 9:00 p.m., como resultado de un acto de sabotaje, un cable de alta ten-•	
sión cae a tierra en 25 y N, Vedado, y deja a gran parte de la céntrica barriada capita-
lina sin fluido eléctrico hasta el siguiente día. 

La mercancía almacenada en los portales de la fábrica de vidrios y cuadros El Es-•	
pejo, en Lugareño y Almendares, es destruida por el fuego originado por un sabotaje. 
Las pérdidas se calculan cercanas a los $4 000 pesos. 

Con el fin de cercar y aniquilar al destacamento guerrillero que se mueve por las •	
montañas de la Sierra Maestra, el general de brigada Martín Díaz Tamayo –jefe del 
Regimiento 1 Maceo de la Guardia Rural de Santiago de Cuba– cursa a los mandos 
militares de Manzanillo y Bayamo las siguientes instrucciones:

1. Que los cuarteles de la GR sean protegidos por tropas de guarnición, con el fin 
de disponer de mayor número de tropas de GR para patrullas de reconocimien-
to, emboscadas y cualquier otro servicio en persecución de los insurgentes.

2. Ordenar el mayor número de patrullas de reconocimiento con GR vestidos de 
paisano, disfrazados de trabajadores a la usanza de la zona, con el fin de obtener 
información cierta del lugar donde pudiera encontrarse el objetivo.

3. Que por los Jefes de estos Escds se controlen todos los monteros, guardamontes 
y cualquier otro empleado de confianza que por su conocimiento del terreno 
nos pueda servir de guía o dar informaciones.

4. Cerrar todos los caminos, veredas, serventías, etc., por donde el resto de los 
insurgentes pudieran intentar ganar las poblaciones o las costas, para burlar la 
acción de las Fzas. Arms.

5. En caso de hacer contacto con el enemigo o tener confidencias fidedignas del 
lugar donde se encuentre, hacer converger a este punto, con la mayor rapidez 
posible, todas las tropas de que dispongan, con el fin de aniquilarlo y continuar 
la persecución para evitar que logre reorganizarse.4

4 Andrés Castillo Bernal: Cuando esta guerra se acabe. De las montañas al llano, Editorial de Ciencias 
Sociales, La Habana, 2000, pp. 390-391.
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Viernes, 11 de enero 
El Tribunal de Urgencia de La Habana impone la condena de dos años de prisión •	

a Aldo Miguel Santamaría Cuadrado, miembro del MR-26-7, detenido en Prado y 
Colón por el SIM, cuando viajaba en un auto y le fuera ocupada una caja de proyec-
tiles, un relay eléctrico, detonantes, fulminantes y una nota con instrucciones para 
fabricar artefactos dinamiteros. 

Por distintas causas, cinco de los nueve hombres del primer grupo de refuerzo •	
enviado por el Movimiento 26 de Julio de Manzanillo solicitan dejar la guerrilla 
y retornar al llano (Antolín Quiroga, Rudy Pesant, Salvador Rosales, Luis Sa-
linas y Juan Francisco Echevarría). Varios de ellos (Quiroga, Pesant y Heche-
varría) regresan y terminan la lucha contra la tiranía batistiana en las filas del 
Ejército Rebelde.5 

Sábado, 12 de enero 
Cerca de 50 exiliados cubanos marchan frente a la Casa Blanca en protesta por la •	

visita a Washington de Santiago Rey –ministro de Gobernación del gobierno de Ful-
gencio Batista–. El grupo desfila ordenadamente con banderas cubanas y cartelones 
que denuncian la violencia y el terror imperantes en la isla caribeña. 

En carta a José Ignacio Rivero –director del •	 Diario de la Marina–, Pelayo Cuer- 
vo –presidente del PPC (O) no inscripto– rechaza la acusación del coronel Orlando 
Piedra –jefe del BI– de estar vinculado al comunismo y protesta por la irrupción 
en su bufete y retención de documentación. En una parte de su misiva, Pelayo 
recuerda a Rivero que el pueblo conoce muy bien la firme ideología democrática 
del partido ortodoxo y que nunca ha tenido relaciones políticas con el comunis-
mo nacional ni internacional, como si las mantuvo Batista durante su gobierno  
de 1940 a 1944. 

Desde la Escuela Profesional de Comercio de Santa Clara parte una manifestación •	
de jóvenes coreando consignas antibatistianas, la que es disuelta con violencia por la 
policía antes de llegar a la Plaza del Mercado. 

Domingo, 13 de enero 
En las primeras horas de la madrugada un comando del Directorio Revolucio-•	

nario (DR) atenta sin éxito contra la vida del coronel Orlando Piedra, frente a su 
residencia en 5ta. Avenida y 84, reparto Miramar.

5 Ibídem, pp. 24-25.
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Alrededor de las 8:30 p.m. hace explosión una bomba de gran potencia en N, entre •	
21 y 23, Vedado. El joven Víctor Sotolongo San Germán, a quien la policía acusa de 
colocar el artefacto dinamitero, resulta herido de gravedad.

En la Iglesia Parroquial de Cárdenas tiene lugar una misa en sufragio del alma de •	
José Smith Comas –expedicionario del yate Granma– ofrecida por los alumnos del 
Instituto de Segunda Enseñanza de esa ciudad matancera y de la cual Smith fuera 
dirigente estudiantil. 

En Victoria de las Tunas, provincia de Oriente, fuerzas del Ejército asesinan a Cán-•	
dido González Horta, miembro del Movimiento 26 de Julio. 

Lunes, 14 de enero 
En horas de la mañana Batista visita las obras de ampliación del aeropuerto Teniente •	

Brihuega de la Ciudad Militar Columbia. Luego inspecciona uno de los 17 aviones B-26 
Invader, adquiridos por la Fuerza Aérea del Ejército de Cuba (FAEC) en EE. UU. 

A bordo de dos aviones de la FAEC retorna por la mañana a La Habana un desta-•	
camento de 50 soldados que se encontraba acantonado en la región de Bayamo. El 
destacamento formaba parte de las tropas que estuvieron de operaciones en la zona 
de Niquero, a raíz del desembarco de los expedicionarios del Granma. 

A su regreso de República Dominicana, donde asistió a la Segunda Feria Interna-•	
cional Ganadera, el ministro de Agricultura, Fidel Barreto, dice a los periodistas en 
el aeropuerto internacional José Martí de La Habana estar muy complacido por la 
atención recibida de las autoridades y el pueblo de ese país caribeño. Además, ex-
presa que el presidente Rafael Leónidas Trujillo había demostrado gran admisión y 
distinción por su homólogo cubano. 

El teniente coronel de la Policía Nacional Aguedo Collazo –adscripto al Regimien-•	
to 4 Plácido de la Guardia Rural de Matanzas– es designado jefe del Servicio Secreto 
del Palacio Presidencial en La Habana, en sustitución del teniente coronel Sebastián 
Quintana Barroso, quien pasa a la jefatura del Departamento de Administración de 
la Policía Nacional. Este cargo era desempeñado por el teniente coronel José María 
Salas Cañizares, que se reintegra a las filas del Ejército. 

Poco antes de las 9:00 p.m. estalla un petardo en calzada de Ramón Pintó (antigua •	
calzada de Concha) y Fábrica, Luyanó, cerca de los almacenes de la US Royal y US 
Keds. La explosión lesiona a una mujer que transitaba con su pequeña hija y a un 

Lucharemos hasta el final 1957.indd   17 03/10/2013   9:09:44



18

Rolando Dávila Rodríguez

anciano. Según versiones ofrecidas por testigos, el petardo fue lanzado desde un auto 
que venía por Fábrica y dobló a gran velocidad por la calzada de Ramón Pintó. 

El fiscal teniente Erasmo Vázquez, del tribunal militar que conoce la causa por el •	
asesinato del excapitán de la Policía Nacional Arsenio Escalona, retira a acusación 
por falta de pruebas, y quedan prácticamente absueltos el capitán jefe de la Policía 
Marítima de Santiago de Cuba Alejandro García Olayón y los vigilantes Rolando 
Hernández, Gerardo Carballo y Leonardo Tamayo. 

Lucas Morán –abogado de Santiago de Cuba– denuncia ante la prensa las irregula-•	
ridades observadas a lo largo del proceso judicial seguido contra el capitán Alejandro 
García Olayón, principal acusado por el asesinato de Arsenio Escalona. El consejo de 
guerra celebrado en la jurisdicción militar había que considerarlo nulo –argumenta el 
letrado santiaguero– porque en él se violaron todas las normas procesales. No se puede 
llamar juicio al que se celebra sin sumario redactado por el juez especial, sin las declara-
ciones de los testigos de cargo y sin citar siguiera a la viuda de la víctima. 

Mediante un escrito titulado “A toda Cuba: no se nos ha querido oír”, las institu-•	
ciones cívicas de Santiago de Cuba, Bayamo y Holguín patentizan su más enérgica 
protesta ante la negativa de las autoridades de otorgar el permiso para la celebración 
de una asamblea de representativos de las fuerzas vivas de la provincia de Oriente. 
Esta reunión había sido convocada para el día anterior con el objetivo de analizar el 
estado de violencia y terror que reina en la región oriental.

En verdad resulta desconcertante el que se prohíban actos de esta naturaleza, 
donde las clases que producen y trabajan solamente iban a decir su palabra 
orientadora al logro de la Paz y el bienestar de la gran familia cubana.

Los puntos esenciales que habrían de considerarse en nuestra Asamblea son:

Primero: El problema del presente y futuro de la Juventud. La necesidad de orien-
tar a los Padres en su conducción.

Segundo: Lo ineludible de ocupar su puesto en el ejercicio cívico, por todas las 
personas honradas, a fin de lograr, con el restablecimiento de la legalidad, el 
cese de los brotes de violencia.

Tercero: Considerar que es necesario que se garanticen los derechos esenciales 
del Hombre sin los cuales ningún pueblo honrado puede vivir en Paz.6 

6 Alcibíades Poveda Díaz: ob. cit., p. 229.
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Martes, 15 de enero 
Publicado por la •	 Gaceta Oficial de la República de Cuba el Decreto No. 78 que sus-

pende por un término de 45 días las garantías de los derechos reconocidos en los 
artículos 26, 27, 28, 29, 30 (párrafos primero y segundo), 32, 33, 36 y 37 (párrafo 
primero) de la Constitución de la República, en todo el territorio nacional, rigiendo 
en tanto la Ley de Seguridad y Orden Público. 

En virtud de este Decreto, el Ministerio de Gobernación establece la censura de 
prensa y el Ministerio de Comunicaciones impone la censura en todas las estaciones 
radiodifusoras. 

Las explosiones de dos bombas colocadas por un comando del Movimiento 26 de •	
Julio, una en 25 y M, y otra en 21, entre L y M, dejan sin electricidad a una parte del 
Vedado. 

La prensa se hace eco de un manifiesto de las instituciones cívicas de la provincia •	
Oriente que condena la suspensión, impuesta por el régimen, de la celebración de la 
asamblea provincial de esas instituciones, que debió efectuarse el 13 de enero en el 
Club Deportivo de Bayamo.

El comandante Ceferino Rodríguez Díaz –jefe de la Guardia Rural de Palma So-•	
riano– entrega en el Tribunal de Urgencia de Santiago de Cuba 72 brazaletes y seis 
escudos, confeccionados en tejido rojo y negro con la inscripción 26 de Julio, que 
contenía un cartucho lanzado por personas no identificadas en el kilómetro 7 de la 
carretera Palma Soriano-San Luis. 

Miércoles, 16 de enero 
La sesión conjunta del Congreso de la República no puede efectuarse por falta de •	

quórum. Esta sesión había sido convocada por un mensaje presidencial para conocer 
del Decreto No. 78, así se suspendían nuevamente por 45 días las garantías constitu-
cionales en el territorio nacional.

Agentes policiacos, bajo las órdenes del capitán Esteban Ventura, detienen a •	
Antonio Fernández Rodríguez, vecino de Avenida de los Presidentes No. 211, 
Vedado, a quien acusan de pertenecer a la organización insurreccionalista Triple A 
de Aureliano Sánchez Arango. Al ser registrado el domicilio del detenido se hallan 
dos guerreras y varios pantalones de la Policía Nacional, brazaletes de la Triple A, 
cien tarjetas de visita de la señora Estrella Echeverría de Sánchez Arango, procla-
mas contra el régimen y una lista de personas comprometidas con los planes de 
esa organización.
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Jueves, 17 de enero 
En respuesta a una solicitud formulada por la Sociedad Interamericana de Pren-•	

sa (SIP) de levantar de inmediato la censura de prensa en Cuba, Batista envía un 
telegrama a Guillermo Martínez Martínez –presidente de esa institución–, donde 
decía, con marcado cinismo, que los primeros en lamentar la situación producida 
por los acontecimientos eran el gobierno, los partidos de la Coalición Progresista 
Nacional (CPN) y él.

Pasadas las 2:00 a.m., 22 hombres al mando de Fidel Castro atacan el cuartel de •	
La Plata; guarnición ubicada en las intrincadas montañas de la Sierra Maestra y de-
fendida por un sargento, un cabo, cinco efectivos del Ejército y cinco de la Marina 
de Guerra. Poco más de media hora bastó al naciente destacamento guerrillero para 
rendir el cuartel, sin sufrir bajas, al tiempo que ocasionaba al enemigo dos muertos 
y cinco heridos .

La victoria de La Plata demostró la existencia del grupo rebelde y su capacidad 
de combatir con éxito contra el Ejército profesional de la tiranía batistiana. Para el 
campesinado significó el surgimiento de una fuerza capaz de contraponerse a su ene-
migo y detener las injusticias contra la población indefensa. Para los guerrilleros, fue 
la prueba fehaciente de que era posible enfrentar y vencer a un enemigo que hasta 
ahora parecía imbatible.

La caída del cuartel permitió a los rebeldes capturar nueve fusiles Springfield, 
1 000 proyectiles de distintos calibre, una ametralladora Thompson con 150 pro-
yectiles, un depósito con 1 000 proyectiles, y otros accesorios indispensables 
para la supervivencia en las montañas.

A la tiranía no le quedó otro camino que tomar en cuenta la existencia de los 
revolucionarios en la Sierra Maestra y adoptar medidas para contrarrestar su 
accionar.7

Viernes, 18 de enero 
A las 3:45 a.m. el jefe del Buró de Prensa del Ejército, comandante Policarpo Cha-•	

viano, da a conocer en una escueta nota el ataque al cuartel de La Plata. 
 
Anselmo Alliegro –presidente del Senado– aclara ante un grupo de periodistas •	

que la falta de quórum que impidió reunirse al Congreso, el 16 de enero, no invalida 
el Decreto No. 78 que establece la suspensión de las garantías constitucionales en el 
territorio nacional.

7 Pedro Álvarez Tabío: ob. cit., pp. 200-211.
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Sábado, 19 de enero 
A pocas horas del ataque al cuartel de La Plata, el general de brigada Martín •	

Díaz Tamayo –jefe del Regimiento 1 Maceo de la Guardia Rural– se reúne en el 
poblado de Pilón con el coronel Mario Rubio Baró –jefe del Departamento Naval 
de la provincia de Oriente–, los comandantes Arcadio y Joaquín Casillas Lumpuy, 
el capitán Caridad Fernández –jefe del Escuadrón 12 de la Guardia Rural– y el 
teniente Julio Laurent –jefe del Servicio de Inteligencia Naval (SIN)–, con el ob-
jetivo de analizar las operaciones realizadas hasta el momento en el territorio de la 
Sierra Maestra.

En la reunión se acuerda que a partir de ahora las acciones contra los rebeldes 
se llevarán de manera conjunta por fuerzas de la Marina de Guerra, el Ejército y la 
Guardia Rural, y se establece un Puesto de Mando fijo en Ocujal, a cinco kilómetros 
de La Plata, con el propósito de mantener informado al alto mando militar sobre el 
curso de las operaciones. 

Domingo, 20 de enero 
Luego de la victoria en La Plata y acampada la guerrilla en Llanos del Infierno, •	

Fidel Castro imparte la orden de preparar una emboscada en espera de los militares 
que está convencido marcharán en su persecución.

Lunes, 21 de enero 
Al hacer referencia en conferencia de prensa a la suspensión de las actividades do-•	

centes dispuesto por el consejo universitario de la Universidad de La Habana, el bri-
gadier Hernando Hernández –jefe de la Policía Nacional– manifiesta que a ese alto 
centro docente se le había brindado la protección necesaria por medio de la Novena 
Estación, para el normal desenvolvimiento de todas las actividades. 

En la finca Blanquita, a 10 km de Holguín, provincia de Oriente, fuerzas del •	
Regimiento 9 Calixto García de la Guardia Rural, al mando del coronel Fermín 
Cowley –jefe del regimiento– se apoderan de tres fusiles Springfield, 10 fusiles Crac-
ker, 385 proyectiles calibre 30, 10 proyectiles calibre 45 para pistola, dos cargadores 
para pistola, 51 bolsas de tela verde olivo para parque, 82 brazaletes con la inscrip-
ción 26 de Julio y una boina con la insignia de comandante. Como responsables  
del material bélico descubierto son acusados Ricardo Arteaga Guerra, militante del 
PPC (O), y dos empleados de la planta eléctrica del central azucarero Chaparra. 

Martes, 22 de enero 
Luego de corresponder a una invitación oficial del secretario del Departamento de •	

Estado de EE. UU., John Foster Dulles, retorna al país el ministro de Gobernación, 
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Santiago Rey. En breve conversación con la prensa en la terminal aérea José Martí, el 
ministro destaca que trató con altos funcionarios del gobierno estadounidense sobre 
asuntos que, como el comunismo internacional, afectan los intereses de Cuba y de 
Estados Unidos. 

Durante su estancia en Washington, Santiago Rey se entrevistó también con el 
vicepresidente estadounidense Richard Nixon. 

Ante la suspensión de las garantías constitucionales, el consejo universitario de la •	
Universidad Central de Santa Clara, reunido en sesión extraordinaria, decide prorro
gar el cese de las actividades docentes y reunirse nuevamente el 29 de enero para 
reconsiderar el asunto.

El destacamento guerrillero comandado por Fidel Castro tiende una emboscada •	
en Arroyo del Infierno a la vanguardia de la compañía del teniente Ángel Sánchez 
Mosquera y le ocasiona cinco muertos y un herido. Los rebeldes se retiran del lugar 
con un arma y algún parque ocupado al adversario y sin lamentar bajas.8 

Miércoles, 23 de enero 
Los alumnos de séptimo año de la Escuela de Medicina de la Universidad de La •	

Habana dirigen un escrito al consejo universitario y a la opinión pública abogando 
porque se les brinde la oportunidad para realizar sus ejercicios de grados, ya que 
consideran que están siendo perjudicados innecesariamente con la suspensión de 
las actividades docentes. 

En horas de la noche la policía descubre una fábrica de bombas en los talleres •	
ferroviarios de Ciénaga, barriada del Cerro, La Habana. Por tal motivo quedan arres-
tados: Emilio Derlachaux Amores, Ramón Nimo García, Tomás Bermejo Roque, 
Rolando Riverón Piñon, Ramón María Lima Rizo, Ignacio Filiberto Ruíz, José Val-
dés Gutiérrez y Manuel de Jesús Siré. Se ordena la búsqueda y captura de Ricardo 
Rodríguez –expresidente de la Hermandad Ferroviaria de Cuba– señalado como el 
máximo responsable, y de Félix Armas Morejón. 

La explosión de una bomba al lado de un poste del tendido eléctrico en 7ma. Ave-•	
nida y 6, Miramar, deja sin fluido eléctrico a una gran parte de esa lujosa zona resi-
dencial capitalina y ocasiona la muerte de Oliverio González Mesa, cocinero de la 
familia Sampedro.

8 Pedro Álvarez Tabío: ob. cit., p. 246.
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El comandante Joaquín Casillas Lumpuy apresa en El Naranjal, Sierra Maestra, al •	
campesino Eutimio Guerra, quien sirve de práctico al destacamento guerrillero. En 
vez de ejecutarlo, Casillas Lumpuy le propone respetarle la vida, además de ofrecerle 
$10 000 pesos, los grados de comandante del Ejército y una finca de su elección, si 
este mata al jefe revolucionario o lo conduce hasta donde están los rebeldes. Eutimio 
decide traicionar a Fidel.9 

Jueves, 24 de enero 
Con la anuencia del secretario general de la CTC, Eusebio Mujal, el presidente •	

Batista designa a Oscar Samalea presidente de la Caja de Retiro de Trabajadores de 
Plantas Eléctricas, Gas y Agua. Al considerar que Mujal ha influido en esa designa-
ción, Ángel Cofiño, Modesto Barbeito y Abelardo Iglesias presentan sus renuncias 
a la dirección sindical eléctrica, agravándose las contradicciones entre el sector de 
plantas eléctricas y la progubernamental CTC.

A la casa del campesino Evelio Rodríguez, colaborador del destacamento •	
guerrillero, llega la noticia de que el combatiente Ciro Frías se encuentra en la Cueva 
del Humo con un segundo grupo de refuerzo. El grupo lo integran ocho hombres 
enviados por el Movimiento 26 de Julio de Manzanillo: Adalberto Pesant, Beto –jefe 
del grupo–, Juan Francisco Hechevarría, Juventino Alarcón, Rudy Pesant, Chicho 
Fernández, Chucho Ramírez, Emilio Escanelle y Emilio Labrada. El armamento del 
grupo está formado por cuatro fusiles Winchester calibre 44 sin parque, un fusil Men-
doza con alrededor de 300 proyectiles, tres fusiles Springfield y dos escopetas. Ade-
más, traen algo de alimento, 60 uniformes, hamacas, capas de agua, medicamentos, 
instrumental quirúrgico y cigarros.10

Viernes, 25 de enero 
En declaraciones ofrecidas a la prensa, Eusebio Mujal niega haber intervenido en •	

la destitución de Ángel Cofiño como presidente de la Caja de Retiro de Trabajadores 
de plan tas eléctricas, gas y agua y subraya que se trata de un cargo de confianza del 
presidente de la República, quien tiene la facultad de renovar a los ocupantes del 
mismo, al igual que en otras cajas de retiro. 

Sábado, 26 de enero 
En horas de la mañana, el coronel Ramón Cruz Vidal –jefe de la plaza militar •	

de Santiago de Cuba– se reúne en su despacho con los directivos de la Cámara de 

9 Ibídem, p. 250.
10 Ibídem, pp. 265-266.
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Comercio, Asociación de Industriales y Centro Detallistas, con el propósito de infor-
marles que el 28 de enero –natalicio de José Martí–, según la costumbre, se celebrará 
como fiesta oficial. Por lo tanto, los centros industriales y comerciales mantendrán 
sus actividades habituales.

El coronel advierte a los presentes que cualquier intento por parte de los oposito-
res al gobierno de entorpecer el desarrollo normal de las labores, se debe comunicar 
de inmediato a las autoridades. 

Ante la confusión de los representativos industriales y comerciales santiagueros y •	
el temor de que las actividades por un aniversario más del natalicio de José Martí se 
convirtieran en una resistencia pasiva contra el régimen, el coronel Ramón Cruz Vidal 
hace publicar en la prensa un comunicado aclarando que ese día tiene carácter oficial, 
por lo tanto se mantienen normalmente las actividades laborales en la ciudad.

No es cierto […] que el 28 de enero tenga carácter de fiesta nacional. La cele-
bración del natalicio del “Apóstol” de nuestras libertades José Martí y Pérez se 
hace con carácter oficial. El cierre de los Comercios e Industrias, que aspiran a 
lograr en tan señalada fecha los miembros de los grupos “terroristas e insurrec-
cionalistas” es un acto de franco sabor insurreccional, y por lo tanto ilegal.

El Comercio y la Industria en general deberán permanecer abiertos, como lo 
hacen habitualmente, el 28 de enero del corriente año. Ello se pone en cono-
cimiento de la ciudadanía, para evitar sea sorprendida con esta campaña, cuyo 
único y verdadero fin es alterar la paz y la tranquilidad de la familia oriental.11

Domingo, 27 de enero 
Acampado en La Olla, Sierra Maestra, Fidel Castro tiene noticias de que un enlace •	

del MR-26-7 con mensajes de Faustino Pérez y Frank País, ha estado cerca del lugar; 
pero ante la presencia de los soldados, ha regresado al llano sin haber cumplido su 
tarea. También es informado de que no lejos se halla otro grupo de refuerzo manda-
do por el Movimiento 26 de Julio de Manzanillo.12

Lunes, 28 de enero 
Al referirse a los últimos actos de sabotajes contra el sistema eléctrico de la capital, •	

el jefe de la Policía Nacional, brigadier Hernando Hernández, asegura a la prensa 
que es evidente que la técnica empleada en la selección de puntos claves para colocar 

11 Alcibíades Poveda Díaz: ob. cit., p. 234.
12 Pedro Álvarez Tabío: ob. cit., p. 261.
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bombas demuestra una capacidad tal en la materia, que solo empleados o exemplea-
dos de la Compañía Cubana de Electricidad pueden tener.

Un comando del DR incendia un lote de autos estadounidenses marca •	 Oldsmovile 
de último modelo, en los patios de la agencia de exhibición y venta Ambar Motors, 
en Infanta y 23, La Habana. Esos vehículos habían sido adquiridos por el gobierno 
para incrementar el número de autos de la Policía Nacional.

En recordación del 104 aniversario del natalicio del Apóstol José Martí, el Movi-•	
miento de Resistencia Cívica (MRC) convoca a la primera jornada de resistencia 
pasiva contra la tiranía batistiana en las ciudades orientales. 

El general de brigada Martín Díaz Tamayo –jefe del Regimiento 1 Maceo, de la •	
Guardia Rural, con sede en el cuartel Moncada de Santiago de Cuba– eleva al Es-
tado Mayor del Ejército, para su aprobación, un nuevo plan de operaciones contra 
los insurgentes en la Sierra Maestra. Según el plan, el Ejército actuará en una zona 
comprendida desde la desembocadura del río Turquino, pasando por Agua al Revés, 
Nagua, Limones y Rosario, para llegar a la desembocadura del río Camaroncito. El 
plan será ejecutado por fuerzas del Ejército, la FAEC y la Marina de Guerra.

René Rodríguez parte con instrucciones de Fidel Castro para la dirección del Mo-•	
vimiento 26 de Julio en Manzanillo. Luego debe proseguir viaje hacia La Habana e 
informar a la dirección nacional sobre la reunión que Fidel desea tener en la Sierra 
Maestra y comunicar a Faustino Pérez que agilice las gestiones para que un periodista 
estadounidense entreviste al comandante guerrillero en las montañas orientales.13

Martes, 29 de enero 
La policía detiene a Nemesio Pérez Calderín, vecino de calle 35 No. 12 810, así •	

como a su hermano Augusto, residente de calle 118 No. 5 917, Marianao, La Haba-
na. En el domicilio del primero los agentes hallan propaganda comunista dirigida a 
los trabajadores de clubes y balnearios.

En un documento titulado “Cooperación que puede aportar la FAEC en las opera•	
ciones que se están llevando a efecto en la Sierra Maestra”, firmado por el teniente 
coronel Felipe Catasús Pazos –jefe del escuadrón de la FAEC, con sede en el aero-
puerto internacional Lugarteniente general Antonio Maceo de Santiago de Cuba– y 
por el general de brigada Martín Díaz Tamayo –jefe del Regimiento 1 Maceo, de 

13 Andrés Castillo Bernal: ob. cit., p. 33.
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la Guardia Rural– se exponen al Estado Mayor del Ejército los aspectos en los que la 
aviación de combate puede brindar apoyo a las fuerzas terrestres, en sus operacio-
nes contra el destacamento guerrillero. En el primer punto del documento, los altos 
oficiales llaman la atención de sus superiores a no perder tiempo en aniquilar la si-
tuación bélica surgida en la zona sur de la provincia de Oriente, a la que le otorgan el 
calificativo de “guerra de guerrillas”. 

Miércoles, 30 de enero 
El Tribunal de Urgencia de La Habana impone sanción de dos años de privación •	

de libertad a Rafael Portel Rodríguez, Gustavo Peláez Fernández y a Manuel Amores 
Martínez, acusados por la Guardia Rural de Batabanó de quemar los cañaverales de 
las fincas La Julia, Delicias y La Esperanza.

El Tribunal de Urgencia de Santiago de Cuba ratifica la prisión de José Conrado •	
Lorente Sierra, Esteban Enamorado Rodríguez y Sabino Cañate Núñez, detenidos 
en Manzanillo por regar alcayatas en las calles, con el propósito de paralizar el 
tránsito. 

A bordo de una pequeña aeronave •	 Beaver, Eutimio Guerra cumple la misión en-
comendada por el comandante Casillas Lumpuy de ubicar el lugar exacto del cam-
pamento guerrillero en la loma de Caracas, Sierra Maestra. Una escuadrilla de cinco 
aviones formada por bombarderos B-26 y cazas F-47, bombardea y ametralla inten-
samente el lugar indicado por el traidor. 

Gracias a la intuición de Fidel Castro de mover a tiempo el campamento del lugar, 
la guerrilla no tiene que lamentar ninguna baja.14 

Jueves, 31 de enero 
Reunido bajo la presidencia de Clemente Inclán, el consejo universitario de la •	

Universidad de La Habana acuerda reanudar paulatinamente las actividades.

Frank País, •	 Salvador, –responsable nacional de acción y sabotaje del MR-26-7– 
comunica desde Santiago de Cuba en la Circular No. 2 a los coordinadores provin-
ciales que:

Por personas que llegaron ayer 30 de una finca de la Sierra se ha sabido aquí 
que había 6 aviones de bombardeo lanzando bombas incendiarias y de de-
molición sobre diferentes áreas de la Sierra.

14 Ibídem, p. 34.
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Se han quemado muchos bohíos de campesinos sospechosos de colaborar 
para obligarlos a marcharse.

Han asesinado mayorales de diversas fincas por servir a los revolucionarios. 
Han hecho emigrar familias enteras de áreas donde supone que los revolu-
cionarios pudieran surtirse de cualquier cosa.

Han subido unos 1 200 soldados con cuerpos de ingenieros para acampar con 
todo el equipo para armar campamentos incluyendo mulos, caballos, etc.

Se tomaron comunicaciones de radio (día 28) en las que se hablaba de un co-
ronel norteamericano instruyendo tropas del ejército en guerra de guerrillas 
y campañas abiertas.15

Los combatientes Juan Francisco Echevarría Martínez y Ciro Frías parten de la •	
loma de Caracas, Sierra Maestra, hacia Manzanillo. Entre las orientaciones entrega-
das por Fidel Castro está la de ratificar las instrucciones dadas por René Rodríguez 
sobre la reunión en la Sierra Maestra con la dirigencia del Movimiento 26 de Julio.16 

Raúl Castro recibe, cerca de las faldas de la loma de Caracas, una carta de Micaela •	
Mica Riera Oquendo, tesorera del Movimiento 26 de Julio en Manzanillo. Junto a la 
carta van unos libros y un diccionario de francés. 17

Enero de 1957 (sin precisión en los días)
En los primeros días de mes queda fundado en Santiago de Cuba el primer co-•	

mité del MRC, integrado por: Miguel María Santos Buch (médico, dueño de un 
laboratorio clínico); José Antonio Aguilera Maceiras (pedagogo, exsuperinten-
dente provincial de escuelas, profesor de la Universidad de Oriente); Emilio Cata-
sús Rodríguez (odontólogo, profesor del Instituto de Santiago de Cuba); Antonio 
Buch Santos (médico); Agustín González Seisdedos (ministro bautista, director 
del colegio El Salvador donde trabajara Frank País); Leyda Sarabia Rodríguez 
(maestra, dirigente de las maestras católicas); María Teresa Taquechel Manduley 
(maestra); Hortensia García Vidal (ama de casa, rentista); Gerardo Abascal Be-
renguer (comerciante mayorista de víveres); Enrique Canto Bory (comerciante en 
tejidos, presidente de la Junta Diocesana de Acción Católica).

15 Archivo OAH. Fondo Frank País García.
16 Pedro Álvarez Tabío: ob. cit. p. 227
17 Ibídem, p. 281
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La creación del MRC tuvo como objetivo fundamental encausar a las instituciones 
cívicas y a las denominadas “clases vivas” en la lucha contra el régimen batistiano. 
La colaboración de esta organización con el Movimiento 26 de Julio se materializó  
a través de la venta de bonos del 26 y del MRC, la confección y distribución de pro-
paganda, suministro de todo tipo para los combatientes, la creación de un grupo de 
casas que sirvieran de escondite a los revolucionarios, y otras.18

18  José María Cuesta Braniella: La resistencia cívica en la guerra de liberación de Cuba, Editorial de Cien-
cias Sociales, La Habana, 1997, pp. 83-84.
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 Viernes, 1.º de febrero 
En reunión del comité ejecutivo de la CTC, presidida por Eusebio Mujal en su •	

condición de secretario general, son aceptadas las renuncias presentadas por Ángel 
Cofiño, Guillermo Mestre, Manuel Simpson, Abelardo Iglesias y Modesto Barbeito. 
Iglesias y Cofiño eran miembros del buró de dirección; Mestre, Simpson y Barbeito, 
secretarios de correspondencia, cultura y organización, respectivamente. 

René Rodríguez llega a Manzanillo y, a través de Manuel Enrique (•	 Quique) Esca-
lona Chávez y Rafael Sierra, contacta con Celia Sánchez y le informa de su viaje a La 
Habana, con la finalidad de poner al corriente a Faustino Pérez de lo acontecido has-
ta el momento en la Sierra Maestra. Además, debe ratificarle la orientación de Fidel 
Castro de encontrar un periodista extranjero en disposición de subir a las montañas 
orientales y difundir internacionalmente la noticia de la lucha del grupo guerrillero 
contra el régimen. El periodista deberá ser acompañado por Faustino, ocasión que se 
aprovechará para sostener una reunión.1

Sábado, 2 de febrero 
René Rodríguez arriba en ómnibus a La Habana. De inmediato contacta con Faus-•	

tino y le transmite las instrucciones de Fidel en relación con la búsqueda de un perio-
dista extranjero que esté de acuerdo en trasladarse a la Sierra Maestra. 

Para cumplir esa encomienda, Faustino conversa con Javier Pazos Vea –estudian-
te de ciencias económicas de la Universidad de La Habana e hijo de Felipe Pazos 
Roque, eminente economista y presidente del Banco Nacional de Cuba antes del 
golpe de Estado del 10 de marzo de 1952. Javier es miembro del Movimiento 26 de 
Julio, su padre colaborador, y ambos mantienen buenas relaciones con las oficinas 
del influyente periódico estadounidense The New York Times en La Habana.2 

El teniente Andrés Morales –jefe del Buró de Prensa de la Comandancia Militar •	
de Santiago de Cuba– entrega a la prensa una nota que informa sobre la explosión de 
varios petardos, el día anterior, en esa ciudad.

1 Pedro Álvarez Tabío: ob. cit., pp. 285-286.
2 Ibídem, pp. 287-288.

Lucharemos hasta el final 1957.indd   29 03/10/2013   9:09:45



30

Rolando Dávila Rodríguez

Domingo, 3 de febrero 
Los obreros del sector del transporte de la ciudad de Camagüey inician una huel-•	

ga en reclamo de mejoras salariales, adecuadas condiciones de trabajo y el pago de 
licencia por enfermedad. 

Un ómnibus del transporte urbano que cubre la ruta Vigía-Santa Cruz es incen-•	
diado por miembros del Movimiento 26 de Julio en el reparto Vista Hermosa, de la 
ciudad de Camagüey. 

Lunes, 4 de febrero 
En la oficina del economista Felipe Pazos –en el edificio Bacardí, en la calle Mon-•	

serrate–, Faustino Pérez y René Rodríguez se entrevistan con Ruby Hart Phillips, 
corresponsal en La Habana del The New York Times. También están presentes Felipe 
Pazos, quien había hecho las gestiones para la reunión, y su hijo Javier Pazos. Se le 
hace saber a la señora Phillips el deseo de Fidel Castro de recibir a un periodista en la 
Sierra Maestra. La corresponsal les expresa que pondrá un telegrama a su periódico 
en Nueva York, solicitando la persona adecuada para esta empresa.

Phillips conocía los deseos de Herbert Matthews –jefe de la plana editorial– de 
venir a Cuba para conocer de cerca la realidad de la isla. Por lo tanto, al avisar a 
Emanuel Freedman –editor internacional del periódico neoyorquino– le dice que 
Matthews debe viajar a La Habana para cubrir un asunto de suma importancia.3

Una bomba explota en las instalaciones de la subestación eléctrica de Regla, des-•	
truye gran número de cables soterrados y deja a oscuras varias zonas habaneras. 

La Sala Quinta de la Audiencia de La Habana impone seis años de prisión a •	
los acusados Pedro Travieso Ramírez y Francisco Coterón Toca, a quienes se les 
ocuparon 70 cartuchos de dinamita.

El Tribunal de Urgencia de Santiago de Cuba ratifica la prisión de Lorenzo Véliz y •	
Ramón Paz Borroto, acusados por la Guardia Rural de Bayamo de estar relacionados 
con la impresión y distribución de manifiestos mimeografiados del Movimiento 26 
de Julio.

Martes, 5 de febrero 
En la oficina central del •	 The New York Times, en Nueva York, es recibido el telegra-

ma de la señora Ruby Hart Phillips, solicitando que Herbert Matthews viaje a Cuba 

3 Ibídem, pp. 290-291.

Lucharemos hasta el final 1957.indd   30 03/10/2013   9:09:45



31

Lucharemos hasta el final. Cronología 1957

para realizar un importante trabajo. Ese mismo día se le contesta a la señora Phillips 
la aceptación de su solicitud y que espere el arribo de Matthews.4

En horas de la madrugada, agentes de la sección de Radiomotorizada de la Policía •	
Nacional hallan el cadáver de Pedro Acosta Núñez, en el interior de un automóvil 
estacionado en 70 y 5-A, Marianao. Acosta Núñez presenta varias perforaciones de 
balas y a su lado está un petardo con la mecha apagada. 

Miércoles, 6 de febrero 
Ve la luz el primer número de •	 Ultimas Noticias, boletín informativo del Mo

vimiento 26 de Julio en la provincia de Oriente. Este boletín tuvo una tirada irre-
gular, aunque se concibió para una frecuencia semanal, hasta principios del mes de 
junio de 1957.5

Regresan de Manzanillo los enlaces Ciro Frías y Juan Francisco Echevarría Mar•	
tínez y contactan con el grupo guerrillero en El Ají, Sierra Maestra. Traen cartas de 
Celia Sánchez, Frank País y mensajes del enemigo que el Movimiento 26 de Julio  
de Santiago de Cuba ha logrado interceptar. Además, informan que René Rodríguez 
ha pasado ya por Manzanillo.6

Un colaborador del Movimiento 26 de Julio y trabajador del aeropuerto de Pi-•	
lón, provincia de Oriente, comunica a Celia Sánchez haber visto a Eutimio Guerra 
abordar una avioneta el 30 de enero. La avioneta sería la utilizada por el traidor para 
ubicar el campamento guerrillero y dirigir el ataque aéreo.

El Movimiento 26 de Julio en Santiago de Cuba también tiene noticias de la 
existencia de un traidor dentro del destacamento guerrillero, pues un colabora-
dor ha oído una conversación al respecto entre dos oficiales del Ejército en el 
club Ciudamar. Por otra parte, una llamada militar que revelaba el nombre del 
traidor es interceptada por un empleado de la compañía telefónica que, además, 
es miembro del Movimiento 26 de Julio. De inmediato Vilma Espín queda infor-
mada del asunto.

La noticia llega tarde, pues Ciro Frías y Juan Francisco Echevarría ya han partido 
desde Manzanillo rumbo a la Sierra Maestra.7

4 Ibídem, p. 294.
5 Alcibíades Poveda Díaz: ob. cit., p. 301.
6 Pedro Álvarez Tabío: ob. cit., p. 295.
7 Ibídem.
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Jueves, 7 de febrero 
Ruby Hart Phillips notifica a Javier Pazos que la oficina central del •	 The New York 

Times ha contestado afirmativamente y que en breve llegará a La Habana un perio-
dista de ese órgano de prensa. Se informa de inmediato a Faustino Pérez y René 
Rodríguez la comunicación de la señora Phillips.8

El teniente del Ejército Andrés Morales –jefe del Buró de Prensa de la Comandan-•	
cia Militar de Santiago de Cuba– da cuenta nuevamente en una nota oficial sobre el 
estallido de un petardo en esa ciudad.

El Tribunal de Urgencia de Santiago de Cuba absuelve a la abogada Mirtha Cé-•	
sar Proenza y a su padre –el secretario judicial jubilado Gerardo César Peña–, al no 
encontrar ninguna vinculación de los acusados con la impresión y distribución de 
manifiestos del Movimiento 26 de Julio en esa ciudad.

Ese mismo tribunal impone la pena de un año de privación de libertad a los en-
cartados: Mario Aliaga, Joaquín Paneque Ramírez, Víctor Manuel Paneque Batista y 
Luis Expósito Ventura, por tenencia de explosivos. 

En casa de Aliaga, en Bayamo, fueron encontradas 120 botellas de gasolina y acei-
te, que según las investigaciones policíacas, debían ser utilizadas en un plan para al-
terar el orden público en Santiago de Cuba.

Viernes, 8 de febrero 
Batista asegura en entrevista concedida en su finca de recreo Kuquine a George •	

Soythoworth –periodista estadounidense del Miami Herald–, que la suspensión de 
las garantías constitucionales y la censura de prensa terminarán a finales de mes y 
que él no tiene pensado extenderlas por más tiempo. 

El tribunal de Urgencia de Santiago de Cuba absuelve, por falta de pruebas, a Juan •	
Pérez y Ricardo Riera Oquendo, acusados por la Guardia Rural de Manzanillo de 
incendiar cañaverales pertenecientes al central Salvador. 

Sábado, 9 de febrero 
En un vuelo de la National Airlines procedente de Nueva York, Herbert •	

Matthews llega en compañía de su esposa al aeropuerto internacional José Martí 
de La Habana.9

8 Ibídem, p. 299.
9 Ibídem, p. 303.
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Agentes del SIM capturan a Arturo Chaumont Portocarrero en Neptuno y San •	
Nicolás, La Habana. Chaumont era expedicionario del yate Granma. 

Con la información brindada por el traidor Eutimio Guerra, el comandante Joaquín •	
Casillas logra dispersar al destacamento guerrillero en Altos de Espinosa. En el enfren-
tamiento con el enemigo cae mortalmente herido el rebelde Julio Zenón Acosta.

Domingo, 10 de febrero 
En la oficina del •	 The New York Times en La Habana, radicada en la calle Refu-

gio, Herbert Matthews se reúne con Felipe Pazos y Javier Pazos. Con anterioridad, 
Rudy Phillips había puesto al corriente al periodista del trabajo que se desea reali-
zar. Matthews expresa a Felipe y a Javier su conformidad de ir a la Sierra Maestra y 
entrevistar a Fidel Castro. Javier le dice que tiene que informar a sus superiores del 
Movimiento 26 de Julio la respuesta; mientras tanto, deberá estar preparado para 
emprender viaje en dos o tres días hacia la provincia de Oriente.

De inmediato, se le notifican a Faustino Pérez los resultados de la reunión con 
Matthews y se informa a Celia Sánchez en Manzanillo.10

Batista pasa inspección en el Campamento Militar de Columbia a siete nuevos •	
tanques adquiridos en EE. UU. Terminada la inspección, ofrece una conferencia de 
prensa y aclara que esos tanques son equipos complementarios de instrucción que 
debe tener un ejército moderno y no están destinados a ser utilizados en cuestiones 
de orden público o conflictos internos. 

Lunes, 11 de febrero 
Arturo Chaumont es conducido a Santiago de Cuba e ingresa en el vivac, a dispo-•	

sición del Tribunal de Urgencia.

Martes, 12 de febrero 
El cadáver de Ángel Hernández Chirino –exconcejal de Guanabacoa por el •	

PRC (A)– aparece en Avenida Paseo y 39, Vedado. El cuerpo presenta numero-
sas perforaciones producidas por arma de fuego y en una de las manos le habían 
colocado una bomba.

A nombre de ladirección nacional del Movimiento 26 de Julio, Fidel Castro redac-•	
ta una circular interna para los ejecutivos provinciales, donde se orientan los pasos 
a seguir en el proceso de reestructuración de la organización revolucionaria. Según 

10 Ibídem, p. 318.
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el documento, el ejecutivo nacional del Movimiento 26 de Julio estará conformado 
por: un responsable de organización; un responsable obrero; un responsable de pro-
paganda y educación revolucionaria; un responsable de acción, sabotaje y agitación. 
En el documento se aclara que la actividad de finanzas será asumida por el responsa-
ble de organización.

Similar estructura deberá adoptar el Movimiento 26 de Julio en las provincias y 
municipios. La circular precisa que este ordenamiento no es definitivo y que la orga-
nización asumirá otras formas más permanentes, en la medida que se completen los 
cuadros y se avance en la lucha por derrocar a la dictadura batistiana.11

Miércoles, 13 de febrero 
En Jovellar y L, Vedado, estalla una bomba durante la noche. Un matrimonio que •	

transita en ese momento por el lugar resulta herido por la onda expansiva.

La policía detiene a Daniel Brito Montero, vecino de calle 28 No. 363, Vedado, a •	
quien le encuentran 10 sobres con propaganda del Movimiento 26 de Julio. El dete-
nido es conducido al vivac municipal, a disposición del Tribunal de Urgencia.

Juan Francisco Hechevarría Martínez parte de la Sierra Maestra para informar •	
a la dirección del MR-26-7 de Manzanillo que Fidel Castro ha decidido realizar la 
entrevista con el periodista estadounidense y la reunión con los dirigentes del Mo-
vimiento el 17 de febrero en la finca del campesino Epifanio Díaz, en Los Chorros, 
a unos kilómetros de Purial de Jibacoa. Juan Francisco es recogido en esa finca por 
Felipe Guerra Matos, quien lo conduce a Manzanillo y lo pone en contacto con Celia 
Sánchez.

Por la noche se reúnen en casa de Guerra Matos. Están presentes Micaela Riela, 
Mica, Manuel Enrique Escalona, Quique, Nardi Iglesias, Rafael Sierra y Celia, quien 
informa que Fidel está de acuerdo en realizar la entrevista con el periodista estado-
unidense y de efectuar la reunión con la dirección del Movimiento.

Guerra Matos queda responsabilizado con la organización del traslado de los 
grupos que tomarán parte en ambas actividades; mientras Quique Escalona y Nardi 
Iglesias marchan hacia Santiago de Cuba para notificar a la dirección del MR-26-7 en 
la ciudad sobre los últimos acontecimientos.12

Luis Alfonso Zayas Ochoa, Raúl Castro Mercader y Orlando Pupo Peña llegan a •	
Santiago de Cuba para incorporarse al primer grupo de refuerzo que enviará Frank 

11 Archivo OAH. Fondo Fidel Castro Ruz.
12 Pedro Álvarez Tabío: ob. cit., p. 326.
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País a la Sierra Maestra. Estos tres revolucionarios habían participado en el asalto al 
polvorín La Cadena, en Puerto Padre, acción encaminada a dar apoyo al desembarco 
del Granma.13

El SIR de Holguín detiene a René Ibarra Font –empleado del Hotel Residencial– •	
y le ocupa un revólver Colt calibre 45 y una pistola-ametralladora Mauser. A Ibarra 
Font se le acusa de estar implicado con elementos terroristas en un plan para atentar 
contra la vida de los jefes de los regimientos de la Guardia Rural de las ciudades de 
Camagüey y Holguín, y la del jefe del Escuadrón de Bayamo. 

Jueves, 14 de febrero 
Luego de informar a Batista sobre el estado del orden interior y del auge de las •	

actividades revolucionarias, el brigadier Hernando Hernández –jefe de la Policía 
Nacional– asegura a la prensa que esos actos de carácter terrorista están siendo sub-
vencionados desde el exterior por manos criminales.

En horas de la noche detona una bomba junto a un poste del alumbrado público de la •	
calle 21, entre 14 y 16, Vedado, y lesiona a dos personas que transitan cerca del lugar.

Antes de la medianoche hace explosión una bomba debajo del puente de la anti-•	
gua carretera de Guanabacoa, causando serios daños a la instalación vial. 

A un costado de la Escuela Normal para Maestros de La Habana es encontrado el •	
cadáver de Porfirio Estévez Ferrán, con numerosos impactos de bala y un petardo 
al lado. Estévez Ferrán era veterano de la Segunda Guerra Mundial y trabajaba en 
la cantina situada en el sótano de la Escuela de Derecho de la Universidad de La 
Habana. 

Arriba por vía aérea a Santiago de Cuba el comandante Nelson Carrasco Artiles, •	
oficial investigador asignado por el Estado Mayor del Ejército para el esclarecimiento 
de los recientes crímenes cometidos en esa ciudad. El comandante Carrasco será ase-
sorado en sus labores investigativas por el primer teniente abogado José Vizcaíno. 

Manuel Enrique•	  Escalona, Quique, se entrevista en Santiago de Cuba con Frank 
País en casa de Arturo Duque de Estrada y le comunica de parte de Fidel Castro que 

13 Comisión de Historia del PCC en la provincia Las Tunas: “Cronología provincial de los principales 
hechos ocurridos en la lucha armada y la lucha de masas en el llano contra la tiranía batistiana a 
partir de 1952 hasta el triunfo de la Revolución en Las Tunas”. (Material inédito)”. 
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la dirección del Movimiento 26 de Julio debe partir hacia Manzanillo y subir a la 
Sierra Maestra para sostener una reunión. De inmediato, Frank se pone en contacto 
con Haydée Santamaría, Armando Hart y Vilma Espín y les informa las instruccio-
nes recibidas y la salida hacia Manzanillo.14

René Rodríguez arriba a Santiago de Cuba procedente de La Habana. Viene con •	
orientaciones de recoger un dinero que el MR-26-7 de Santiago enviará a la Sierra 
Maestra. Frank País lo pone al tanto de las nuevas instrucciones de Fidel Castro. 
Luego René prosigue viaje hacia Manzanillo.15

Nardi Iglesias llega a Santiago de Cuba para continuar viaje en avión hacia La •	
Habana e informar a Faustino Pérez que tiene que estar en Manzanillo con Hebert 
Matthews, a más tardar el 16 de febrero. Al recibir la confirmación que la reunión se 
realizará y que la subida a la Sierra Maestra del periodista estadounidense ha sido 
autorizada, Faustino se lo comunica a Javier Pazos y de inmediato inician los prepa-
rativos para el viaje hacia la provincia de Oriente.16

Ante el temor al paro convocado por el MRC para el 15 de febrero, la policía ocupa •	
las instalaciones del Instituto de Segunda Enseñanza y la Escuela Normal para Maes-
tros en Santiago de Cuba. El patrullaje de las calles es redoblado en la ciudad.

El Tribunal de Urgencia de Bayamo absuelve a Lorenzo Véliz Rodríguez y a Ra-•	
món Paz Borroto, al no poder probar que tuvieran relación alguna con la impresión, 
transporte y distribución de propaganda del Movimiento 26 de Julio, ni intenciones 
de unirse al destacamento guerrillero de Fidel Castro. 

Viernes, 15 de febrero 
En horas de la tarde, Javier Pazos comunica telefónicamente a Herbert Matthews que •	

debe estar listo para partir hacia la Sierra Maestra. A las 10 de la noche, pasa por el hotel 
Sevilla, en La Habana, a recoger al editorialista estadounidense y a su esposa. En el auto 
que los conducirá a la provincia de Oriente aguardan Faustino Pérez y Lilian Mesa.17

Acatando la consigna de Día de Recogimiento, lanzada por el MRC a principios •	
de mes, los habitantes de Santiago de Cuba permanecen en sus casas y los comercios 

14 Pedro Álvarez Tabío: ob. cit., p. 331.
15 Ibídem.
16 Ibídem.
17 Ibídem, p. 336.

Lucharemos hasta el final 1957.indd   36 03/10/2013   9:09:45



37

Lucharemos hasta el final. Cronología 1957

sin clientela, dando la impresión de una “ciudad muerta”. En horas de la mañana, 15 
bombas hacen explosión en distintos puntos de la capital oriental, como señal de 
apoyo del Movimiento 26 de Julio a la campaña de resistencia cívica frente al régi-
men batistiano. 

Procedente de Santiago de Cuba, René Rodríguez arriba a Manzanillo y se pone •	
de inmediato al habla con Celia Sánchez, en casa de René Vallejo Ortiz. Luego es 
conducido a la vivienda de Eduardo Saumell, donde esperará a los compañeros que 
llegarán de Santiago de Cuba y La Habana para subir a la Sierra Maestra y encontrar-
se con Fidel Castro.18

Antes de partir de Santiago de Cuba rumbo a Manzanillo, Frank País pasa por casa •	
de Arturo Duque de Estrada y recoge unos rollos de fotografías que este ha comprado 
por encargo suyo. Ya Celia le ha comunicado que la entrevista y la reunión de la diri-
gencia del Movimiento 26 de Julio se realizarán el mismo día y en el mismo lugar; aun-
que tanto Frank, como Celia, desconocen el nombre del periodista estadounidense, y 
el resto de los miembros de la dirección del Movimiento no saben lo de la entrevista.

Frank País, Haydée Santamaría, Armando Hart y Vilma Espín son recibidos en 
Manzanillo en casa de Pedro Eduardo Samuell. Celia les informa que se espera la lle-
gada de Faustino Pérez y del periodista Herbert Matthews. La noticia la ha recibido 
Celia por Nardi Iglesias, poco antes del arribo de los dirigentes revolucionarios.

Al anochecer, Frank, Celia y Felipe Guerra parten hacia la finca de Epifanio Díaz en 
la Sierra Maestra. En Manzanillo permanecen Hart, Haydée y Vilma. Al llegar a la finca 
de Epifanio, Celia y Frank deciden continuar camino y no esperar, pues están seguros 
que Fidel y el destacamento guerrillero están en los alrededores de la zona.19

Sábado, 16 de febrero 
A las 7:30 p.m. hace explosión una bomba en la escalera de un inmueble de dos •	

plantas, en Avenida Malecón No. 159. Diez minutos después, se produce una se-
gunda explosión, al estallar otra bomba debajo de la escalera de un edificio de tres 
plantas, en Consulado y Colón. 

En horas de la tarde llegan a Manzanillo Herbert Matthews, su esposa Nancie, •	
Javier Pazos, Faustino Pérez y Lilian Mesa.20

18 Ibídem, p. 334.
19 Ibídem,  pp. 334-335.
20 Ibídem, p. 342.
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Desde Manzanillo, por la noche, Felipe Guerra parte rumbo a la Sierra Maestra. •	
En este segundo viaje van Armando Hart, Haydée Santamaría, Vilma Espín y Fausti-
no Pérez. Aunque Vilma no forma parte de la dirección nacional del Movimiento 26 
de Julio, Frank País propuso su inclusión en la comitiva, al valorar su participación 
destacada en la lucha en Santiago de Cuba y su posible empleo como intérprete en la 
entrevista de Fidel con Matthews.21

En un tercer y último viaje desde Manzanillo, Felipe Guerra marcha en direc-•	
ción a la casa del campesino Epifanio Díaz, en la Sierra Maestra, con Herbert 
Matthews, Javier Pazos, Manuel Enrique Escalona, Quique; René Rodríguez y 
Nardi Iglesias.22

En casa de Epifanio Díaz, en la Sierra Maestra, se produce el encuentro de Fidel •	
Castro con Celia Sánchez y Frank País. Celia le informa que la llegada de Matthews 
será, a más tardar, al día siguiente y que todos los miembros de la dirección nacional 
del MR-26-7 se hallan en Manzanillo. Por su parte, Frank relata a Fidel lo acontecido 
en Santiago de Cuba el 30 de noviembre de 1956. 

Los tres acuerdan hacer llegar lo antes posible a la Sierra Maestra, el refuerzo en 
hombres y las armas que Frank tiene en Santiago de Cuba. Se decide concentrar 
poco a poco a los hombres y las armas en Manzanillo y de ahí trasladarlos hacia la 
finca de Epifanio Díaz. Fidel encomienda esta tarea a la legendaria revolucionaria.23

Domingo, 17 de febrero 
En un ranchito de yaguas cerca de la casa del campesino Epifanio Díaz, en la Sierra •	

Maestra, tiene lugar la histórica entrevista de Fidel Castro con Herbert Matthews. 
Vilma Espín y Javier Pazos sirven de intérpretes. Fidel hace al periodista estadouni-
dense un recuento de lo acontecido desde su arribo a costas cubanas, el 2 de diciem-
bre de 1956. La entrevista dura cerca de tres horas.24

En la finca de Epifanio Díaz, Fidel Castro se reúne con la dirigencia del MR-26-7. •	
Se encuentran presentes: Raúl Castro, Frank País, Armando Hart, Celia Sánchez, 
Haydée Santamaría, Faustino Pérez y Vilma Espín. Se aprueba el envío de un grupo 
de hombres armados que Frank prepara en Santiago de Cuba, así como las medidas 
que Celia deberá tomar en Manzanillo para  recibir y ocultar al grupo. 

21 Ibídem.
22 Ibídem, p. 345.
23 Ibídem, p. 340.
24 Ibídem, pp. 346, 349.
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Faustino informa de las actividades del Movimiento en La Habana y propone la 
apertura de un frente guerrillero en la zona montañosa del Escambray, provincia de 
Las Villas. La propuesta es aprobada, previa discusión, ya que Fidel opina que en 
esos momentos los esfuerzos deben concentrarse en la ayuda al foco guerrillero exis-
tente en la Sierra Maestra. 

Fidel insiste en que el 26 de Julio en las ciudades debe apoyar, como tarea de pri-
mer orden, la lucha en la Sierra Maestra. Se abordan aspectos relacionados con las 
finanzas y la propaganda de la organización revolucionaria. Además, se acuerda que 
Fidel redacte un manifiesto al pueblo que los dirigentes del llano llevarán consigo 
para su posterior publicación.25

Fidel Castro es informado que Eutimio Guerra –quien desconoce que ya se sabe de •	
su labor traidora– se encuentra en casa de Epifanio Díaz, casi a un kilómetro de don-
de se halla el campamento guerrillero. Fidel ordena la captura del traidor, al que se le 
ocupa encima una pistola, dos granadas de mano, y los salvoconductos firmados por 
el coronel Pedro Barreras –jefe de operaciones del Ejército–, y el comandante Joaquín 
Casillas Lumpuy.

Luego de ser interrogado por Fidel y reconocer su culpa, Eutimio Guerra es ajus-
ticiado al atardecer.26

Herbert Matthews y su esposa abordan, por la noche, un avión en el aeropuerto •	
internacional Lugarteniente general Antonio Maceo, de Santiago Cuba rumbo a La 
Habana.27 

Lunes, 18 de febrero 
Fidel Castro redacta, con fecha 20 de febrero de 1957, el documento titulado “Al •	

pueblo de Cuba” que será llevado por los dirigentes del Movimiento 26 de Julio en el 
llano, para su posterior reproducción y distribución en las provincias. En el manifies-
to, primer documento programático de la Sierra Maestra, Fidel destaca:

La campaña de la Sierra Maestra ha servido para demostrar que la Dictadura, 
después de enviar a la zona de lucha sus mejores tropas y sus más moder-
nas armas, es incapaz de aplastar a la revolución. Y frente a esa situación de 
impotencia, cada día son más los hombres que se unen a nosotros, mayor 
la experiencia de lucha, más extenso el campo de acción, más detallado el 

25 Ibídem, pp. 352-354.
26 Ibídem, pp. 354-360.
27 Ibídem, p. 352.
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conocimiento del terreno y más absoluto el respaldo de los campesinos. Los 
soldados están hastiados de la agotadora, extenuante e inútil campaña.

 
Y más adelante expresa:

El Movimiento Revolucionario 26 de Julio lanza al país las siguientes consignas:
1- Intensificar la quema de cañas en toda la zona azucarera para privar a la tiranía 

de los ingresos con que paga a los soldados que envía a la muerte y compra 
los aviones y las bombas con que está asesinando a decenas de familias en la 
Sierra Maestra. A los que invocan el sustento de los trabajadores para com-
batir esta medida, les preguntamos: ¿Por qué no defienden a los trabajadores 
cuando les arrebatan el diferencial azucarero, cuando les esquilman los sala-
rios, cuando les desfalcan los retiros, cuando les pagan en vales y los matan 
de hambre durante ocho horas? [...] ¿Por quién estamos derramando nuestra 
sangre sino por los obreros de Cuba? ¿Qué importa un poco de hambre hoy 
para conquistar el pan y la libertad de mañana? A los timoratos que se es-
candalizan con esta consigna hay que decirles como Máximo Gómez: “¿Qué 
me viene usted a hablar de miserables hojas de cañas, cuando está corriendo 
tanta sangre?”

Y cuando se acabe la caña quemaremos el azúcar en los almacenes de los 
centrales y en los muelles de embarque.

Frente a las consignas de que “sin azúcar no hay país” enarbolamos una con-
signa más decorosa: “Sin libertad no hay país”.

2) Sabotaje general de todos los servicios públicos y de todas las vías de comuni-
cación y transporte.

3) Ejecución sumaria y directa de los esbirros que torturan y asesinan a revolu-
cionarios, de los políticos del régimen que con su empecinamiento y terquedad 
han llevado al país a esta situación y todo aquel que obstaculice la culminación 
del Movimiento Revolucionario.

4) Organización de la resistencia cívica en todas las ciudades de Cuba.
5) Intensificación de la campaña económica para atender a los gastos crecientes 

del Movimiento.
6) La Huelga General Revolucionaria como punto culminante y final de la lucha.28

28 Ibídem, pp. 361-364.
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El Tribunal de Urgencia de Bayamo pone en libertad a los acusados José Amensio, •	
Florentino Raúl Vázquez Maceo y Clemente Ramos Guerra, al no existir pruebas de 
que los inculpados rompieran vidrieras y lanzaran alcayatas a las calles al producirse 
una interrupción de la electricidad.

Martes, 19 de febrero 
Desde La Habana retornan por vía aérea hacia Nueva York Herbert Matthews y •	

su esposa Nancie. La mujer lleva bajo las ropas las notas tomadas por el esposo en la 
entrevista con Fidel Castro.29

Nelson de la Torre Agüero y Estela Navarro Quintana resultan heridos al estallar •	
una bomba debajo de un automóvil estacionado en Avenida de las Misiones No. 28, 
en la capital. El automóvil es propiedad de René González González, vigilante ads-
crito al cuartel maestre de la Policía Nacional. 

Miércoles, 20 de febrero 
En el momento en que Batista está reunido con un representante de la Organiza-•	

ción de Naciones Unidas para la Educación, las Ciencias y la Cultura (UNESCO), 
hace explosión una bomba en un auto estacionado en Avenida de Las Misiones, a 
escasos metros del Palacio Presidencial. 

En Pedroso, entre Patria y Consejero Arango, Cerro, aparece el cadáver del joven •	
de 20 años Roberto Portland Azoy, vecino de Esperanza No. 65, Marianao, y em-
pleado de la firma petrolera inglesa Shell. Junto al cuerpo de Portland es hallado un 
niple cargado de dinamita. 

Walfrido Lora García –secretario de la Sala Tercera de la Audiencia y del Tribu-•	
nal de Urgencia de Santiago de Cuba– cita a testigos y acusados en la Causa No. 67  
de 1956, correspondiente a los hechos insurreccionales acontecidos en diferentes 
puntos de la provincia de Oriente e iniciados en Santiago de Cuba, la mañana del 30 
de noviembre de 1956.

Cincuenta y dos personas figuran como acusadas y se encuentran aún en libertad; 
mientras el número de acusados presos asciende a 91. 

La explosión de una bomba en el sistema de bombeo del acueducto de Contra-•	
maestre causa daños por valor de $1 250 pesos y deja sin agua potable, por varios 
días, a esa localidad oriental. 

29 Ibídem, p. 352.
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Jueves, 21 de febrero 
El Tribunal de Urgencia de La Habana impone sanción de seis años de privación •	

de libertad a los procesados: Tomás David Rodríguez Rodríguez, Antonio Puerta 
Acosta, Manuel Estolid Noigrot, Enrique Enriquez Duarte y Carlos Riquero Barro
so; y de tres años a: Joaquín Más Martínez, a Ismelio Vivas Bartelemy y a José Váz-
quez Blanco; acusados todos de formar parte de un grupo que planeaba volar el 
puente del Paso Superior y los elevados del ferrocarril central.

Viernes, 22 de febrero 
Un comando del Movimiento 26 de Julio incendia el Ayuntamiento de Palma, en •	

la provincia de Pinar del Río. 

Agentes del SIM descubren una fábrica de artefactos explosivos en un apartamento •	
del edificio de tres plantas, sito en 5ta. No. 411, entre A y B, Vedado. Sorprendidos en 
plena faena son capturados: Pedro Palmero Hernández, Miguel Falcón Hernández, 
Héctor Ravelo Fontes, Francisco Miralles Rodríguez, Manuel Pérez Díaz, Carlos 
Martínez Reyes, Federico Bell Llorch, Nilda Ravelo Leal, Antonio Pérez y Bernardi-
no García Santos.

Como responsable del grupo se busca a José (Pepe) Suárez Blanco, exmiembro de 
la dirección del Movimiento 26 de Julio en la provincia de La Habana.

El SIM encuentra en una casa en construcción de la calle Gonzalo Cañizares y 3ra •	
Avenida, San Miguel del Padrón, La Habana, armas, granadas de mano y numeroso 
parque destinados a la apertura de un nuevo frente guerrillero en el Escambray, pro-
vincia de Las Villas. La creación de ese pequeño almacén de material bélico había 
sido propuesto por Faustino Pérez, responsable del Movimiento 26 de Julio en La 
Habana, a Fidel Castro.30

En la planta baja del inmueble con el número 455 de la calle E, esquina a 23, Veda-•	
do, el SIM se apodera de varias ametralladoras Thompson, fulminantes, espoletas de 
granadas de mano y una escopeta de perdigones. 

El general Eulogio Cantillo Porras –oficial de más alta graduación en la Sala de •	
Justicia Militar– recibe una carta sin remitente en la que se acusa al coronel Fermín 
Cowley Gallegos por los asesinatos ocurridos a finales de diciembre de 1956 en la 
región holguinera y que el pueblo bautizara como “las pascuas sangrientas”. 

30 Heberto Norman Acosta y Pedro Álvarez Tabío: Diario de la Guerra 2, Oficina de Publicaciones del 
Consejo de Estado. La Habana, 2010, pp. 25-26.
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Sábado, 23 de febrero 
En horas de la noche, Pelayo Cuervo –presidente del Consejo Director Nacional •	

del PPC (O) no inscripto– es conducido en calidad de detenido hacia las oficinas 
centrales del BI.

Domingo, 24 de febrero 
The New York Times•	  publica el primer artículo del periodista Herbert Matthews, 

quien entrevistó a Fidel Castro, el 17 de febrero de 1957 en la Sierra Maestra. El mis-
mo periódico publicará los otros dos artículos, el 25 y el 26 de febrero.

Matthews comienza su primer trabajo diciendo:

Fidel Castro, el líder rebelde de la juventud cubana, está vivo y peleando con 
éxito en la intrincada Sierra Maestra, en el extremo sur de la Isla.

El presidente Fulgencio Batista tiene la crema de su Ejército en la región, 
pero hasta ahora está en desventaja en la batalla por vencer al más peligroso 
enemigo que jamás haya enfrentado en su larga y azarosa carrera como regi-
dor de los destinos cubanos.

Y a continuación, Matthews afirma categóricamente: “Esta es la primera noticia 
confirmada de que Fidel Castro está todavía vivo y todavía en Cuba. Nadie fuera 
de la Sierra Maestra ha visto a Castro, con excepción de este reportero. Nadie en 
La Habana, ni aún en la embajada de los Estados Unidos, con todos sus recursos 
para obtener informaciones, conocerá hasta la publicación de este reportaje que 
Fidel Castro está realmente en las montañas orientales de Cuba”.31

The New York Times•	  circula en La Habana con la supresión de tres columnas de 
su primera página y seis de la página 34. Los censores del régimen quitaron esos 
espacios del rotativo neoyorquino en los que aparecía el primer artículo de Herbert 
Matthews sobre la entrevista a Fidel Castro en la Sierra Maestra. 

En horas de la mañana, Santiago Rey –ministro de Gobernación– se entrevista •	
en el Palacio Presidencial con representantes de los distintos órganos de prensa que 
integran el denominado Bloque Cubano de Prensa y les comunica el fin de la censura 
para el siguiente día.

31 Tomado de: Revista Bohemia, (9), 3 de marzo de 1957, p. 2 (suplemento).
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Lunes, 25 de febrero 
Agentes policiacos, al mando del coronel Conrado Caratalá y del capitán Este-•	

ban Ventura, descubren un depósito de armas escondido en la calle Camilo Sierra 
letra P, entre Calzada de Bejucal y Camagüey, reparto Párraga, La Habana, formado 
por: 132 obuses para morteros de 81 mm; 2 050 proyectiles para fusil calibre 30;  
15 cartuchos con seis petardos cada uno; y una docena de gorras de color gris con un 
escudo cubano bordado al frente.

En relación con el hecho, el brigadier Hernando Hernández –jefe de la Policía 
Nacional– declara a la prensa que las armas capturadas pertenecían a miembros del 
Movimiento 26 de Julio que pretendían alterar el orden y la paz del pueblo. 

Policías de la Quinta Estación, bajo las órdenes del capitán Esteban Ventura, detienen •	
a Luis del Cristo Alfonso, vecino de Lamparilla No. 458, La Habana; Orestes Méndez 
Vega, vecino de Lastres No. 105, Cotorro; y Prisciliano Martínez Vega, residente en San 
Miguel No. 5 313, La Lisa, Marianao. Los tres estaban acusados de ser activos terroristas 
y al primero se le ocupa un petardo y cinco paquetes de dinamita en su domicilio. 

Personas desconocidas lanzan una granada de mano contra la fachada de la vivien-•	
da del alcalde por el Partido Unión Radical (PUR) de Guanabacoa, José Villalobos 
Olivera, en San Antonio No. 116. La explosión causa daños materiales, pero no des-
gracias personales. 

Al referirse al fin de la censura, Manuel Bisbé –miembro del Consejo Director Na-•	
cional del PPC (O) no inscripto– asegura a un grupo de reporteros que no es suficien-
te para el libre desenvolvimiento de las actividades ciudadanas que cese la censura a la 
prensa, mientras se mantenga la suspensión de las garantías constitucionales. 

La explosión de un coctel •	 Molotov origina un violento incendio que destruye la 
colchonería La Imperial, propiedad de Antonio Pascual, situada en Gallo y Maceo, 
Santiago de Cuba. 

Martes, 26 de febrero 
Carta Semanal•	  publica un manifiesto del Comité Nacional del PSP, donde se ana-

liza el estado de la lucha contra el régimen batistiano y la posición de las fuerzas 
políticas que se le oponen. 

El gobierno decide suspender la censura ante el temor de que la prensa interna-•	
cional, impactada por los recientes artículos de Herbert Matthews sobre la presencia 
de Fidel Castro en la Sierra Maestra, desate una campaña propagandística contra el 
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régimen. No obstante, se mantiene un estricto control sobre las noticias relacionadas 
con las operaciones militares en las montañas del sur de Oriente.

En horas de la noche, la explosión de una bomba destruye un automóvil estacio-•	
nado en San Nicolás y Virtudes, La Habana.

Cerca de la medianoche estalla un petardo en los servicios sanitarios del mercado •	
Vidal, en José Antonio Saco y Bernaba, Santiago de Cuba, sin producir graves daños 
materiales, ni desgracias personales. 

Miércoles, 27 de febrero de 1957 
Aprovechando el levantamiento de la censura, la prensa cubana divulga el primer •	

artículo de Herbert Matthews, de una serie de tres, que contiene la entrevista a Fidel 
Castro, el 17 de febrero de 1957 en la Sierra Maestra. 

El ministro de Defensa, Santiago Verdeja, asegura a los medios nacionales de pren-•	
sa que Herbert Matthews, en ningún momento estuvo en las montañas orientales y 
entrevistara a Fidel Castro. 

El SIM arresta en La Habana a Armando Hart bajo la acusación de ser uno de los •	
principales dirigentes del Movimiento 26 de Julio en el país. 

El SIR sorprende a varios jóvenes pertenecientes al Movimiento 26 de Julio en •	
Libertad y Llarini, reparto santiaguero de San Pedrito. Se produce un tiroteo en el 
que resulta herido el revolucionario Alfredo Moya Pérez. 

Al poner en duda la estancia de Herbert Matthews en la Sierra Maestra, el general •	
de brigada Martín Díaz Tamayo afirma a los medios de prensa orientales que es to-
talmente imposible cruzar las líneas donde están las tropas, sin ser detectado. Por lo 
tanto, lo de la entrevista es un cuento. 

Francisco Iglesias Puente es remitido al vivac municipal, a disposición del Tribu-•	
nal de Urgencia, al ser descubierto en su domicilio del reparto San Pedrito, Santiago 
de Cuba, 130 ejemplares de Carta Semanal, órgano clandestino del PSP, y otros ma-
teriales de propaganda de carácter comunista. 

Jueves, 28 de febrero
The New York Times•	  publica la foto de Fidel Castro en unión de Herbert Matthews 

tomada en la Sierra Maestra. De esta forma, el periódico y su prestigioso editorialista 
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ponen en ridículo al gobierno de Batista que había negado la veracidad de la entre-
vista y de la estancia del periodista en las montañas orientales. 

En horas de la madrugada, agentes del SIM y del BI capturan a Mario Marrero •	
Rodríguez –miembro del Movimiento 26 de Julio– escondido en Reyes No. 64, 
barriada capitalina de Jesús del Monte. A Marrero se le acusa de haber dado muerte 
al sargento del Ejército Agustín Fajardo Cordero y causar lesiones graves al soldado 
Armando Hernández Díaz, al ser sorprendido en el momento que intentaba dinami-
tar la torre de televisión de Televilla. 

El coronel Carlos Cantillo –jefe del SIM– presenta un detallado informe ante el •	
Tribunal de Urgencia de La Habana relacionado con el descubrimiento de explosi-
vos y armas, el 22 de febrero de 1957, en 5ta. No. 411, Vedado. 

El Tribunal de Urgencia de Santiago de Cuba ratifica la prisión a Manuel Jacobo •	
de Huedbe Montesino y a Manuel Fernández Guillén, acusados de distribuir en la 
capital oriental el periódico Revolución, órgano del MR-26-7. 

El Tribunal de Urgencia de Santiago de Cuba confirma la prisión de Jorge Llubé •	
Mancebo, René del Toro Puig y Alfredo Echevarría González, sobre quienes pesa la 
acusación de pertenecer al Movimiento 26 de Julio. A los acusados se les ocuparon 
dos pistolas, cuando fueron detenidos en Heredia y Pedrera. 

Febrero de 1957 (sin precisión en los días)
En los primeros días de mes, el MRC distribuye clandestinamente un volante con-•	

vocando a la realización de una segunda jornada de resistencia contra el régimen 
dictatorial de Fulgencio Batista. 

A finales de mes, Alonso •	 Bebo Hidalgo Barrios –miembro de la Dirección Na-
cional del Movimiento 26 de Julio– llega a la ciudad de Camagüey con la misión 
encomendada por Frank País –jefe nacional de acción y sabotaje– de reestructurar 
esa organización en la provincia agramontina. Hacía unos meses que Octavio Louit 
Venzant –dirigente obrero de la región de Guantánamo– cumpliendo orientaciones 
de Frank, trabajaba en el territorio en la formación de células del 26 de Julio en los 
centros de trabajo.32

32 Comisión de Historia de las Columnas 11 y 13 del Frente Camagüey: Frente Camagüey, Editora 
Política, La Habana, 1988, p. 38.
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En la primera quincena del mes sale el periódico •	 Revolución. Una parte de la infor-
mación aparecida en el primer número se redacta en Santiago de Cuba, pero su edi-
ción e impresión se realiza en La Habana. Revolución sustituye a Aldabonazo como 
órgano oficial del MR-26-7.33 

33 Alcibíades Poveda Díaz: ob. cit., pp. 300-301.

Lucharemos hasta el final 1957.indd   47 03/10/2013   9:09:46



48

Viernes, 1.º de marzo 
En un breve intercambio con la prensa, Anselmo Alliegro –presidente del Senado– •	

toca el punto referido a la demanda de amnistía política solicitada por la oposición y 
asegura que no será aprobada ninguna ley al respecto.

Agentes de la Quinta Estación de Policía Nacional, al mando del capitán Esteban •	
Ventura, capturan a nueve personas acusadas de ser miembros del DR y realizar ac-
tos subversivos. Los arrestados son remitidos al vivac municipal, a disposición del 
Tribunal de Urgencia de La Habana. 

La detención del grupo es resultado de las investigaciones policiacas en relación 
con la ocupación de explosivos y material bélico en el inmueble con la letra B de la 
calle Sierra Maestra, reparto Párraga.

 
En relación con las declaraciones formuladas por el ministro de Defensa, Santiago •	

Verdeja, poniendo en duda la entrevista de Herbert Matthews a Fidel Castro en la 
Sierra Maestra, el decano del Colegio Provincial de Periodistas de La Habana, Jorge 
Quintana, expresa a Prensa Libre:

 
Conozco personalmente a Herbert Matthews y tengo un elevado concepto 
de su caballerosidad, de su honradez profesional, de su talento como perio-
dista así como de su conocimiento de los asuntos latinoamericanos [...].
 
Dudo pues, muchísimo, que Herbert Matthews haya puesto en peligro ese 
prestigio bien ganado que disfruta, su propia posición en The New York Ti-
mes y aún lo exponga a una reclamación por parte del gobierno cubano que 
podría costarle a la empresa muchos miles de dólares, publicando una infor-
mación falsa de su entrevista con el Dr. Fidel Castro.1

La Sala Tercera de la Audiencia de Santiago de Cuba, en funciones de Tribunal de •	
Urgencia, ratifica la prisión de 10 comunistas inculpados por tenencia de propagan-
da subversiva. 

1 Periódico Prensa Libre, 2 de marzo de 1957, p. 6.

MARZO
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Sábado, 2 de marzo 
Publicado en la •	 Gaceta Oficial de la República de Cuba el Decreto No. 463 que es-

tablece nuevamente la suspensión durante 45 días, en todo el territorio nacional, de 
las garantías de los derechos reconocidos en los artículos 26, 27, 28, 29, 30 (párra
fos primero y segundo), 32, 33, 36 y 37 (párrafo primero) de la Constitución de la 
República. 

En virtud de este Decreto, el Ministerio de Gobernación implanta la censura de 
prensa y el Ministerio de Comunicaciones la censura en todas las estaciones radio-
difusoras.

El Tribunal de Urgencia de La Habana pone en libertad, por falta de pruebas, a •	
Humberto Grillo Sepúlveda, acusado por la policía de ser miembro del Movimiento 
26 de Julio. 

Desde Victoria de las Tunas son traslados hacia el Tribunal de Urgencia de Holguín •	
13 fusiles, más de 2 000 proyectiles de distintos calibres y brazaletes del MR-26-7 
de Julio encontrados por la Guardia Rural en la finca Blanquita. En relación con  
el hecho aparecen tres encartados, quienes guardan prisión y están a disposición del 
tribunal holguinero.

Domingo, 3 de marzo 
Mediante una escueta nota del Negociado de Prensa y Radio del Estado Mayor •	

del Ejército es desmentida la noticia, difundida por algunos órganos de prensa, sobre  
el derribo de un helicóptero de la FAEC en la Sierra Maestra.

Bohemia•	  informa del inicio de la circulación clandestina de un órgano de propagan
da (sin precisar el nombre) del MR-26-7 en La Habana, que en su primer número con-
tiene un relato de las acciones revolucionarias del 30 de noviembre de 1956 en Santia-
go de Cuba y un reportaje sobre la odisea sufrida por los expedicionarios del Granma, 
desde su salida de México hasta alcanzar las elevaciones de la Sierra Maestra.

En Morón, provincia de Camagüey, estalla una bomba en la estación ferroviaria •	
que causa la muerte a un informante del régimen al tratar de desactivarla.

Comienzan a llegar a Manzanillo los combatientes del primer refuerzo organi-•	
zado por Frank País para ser enviado a la Sierra Maestra. Desde finales de febrero  
de 1957, los hombres se habían reunido en distintas casas del Movimiento 26 de 
Julio en Santiago de Cuba, donde se les tomaba los datos personales, hacían un jura-
mento de lucha y se les vacunaba contra el tétano y el tifus.
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Vilma Espín, Haydée Santamaría, Asela de los Santos, Martha Correa y otros miem-
bros del Movimiento santiaguero se responsabilizan con el traslado del personal hacia 
la casa de Felipe Guerra, en Manzanillo. De allí son llevados a la finca La Rosalía, 
propiedad de René Llópiz, donde se oculta Celia Sánchez, y agrupados en un campa-
mento preparado bajo un marabusal hasta la salida hacia la Sierra Maestra.

En el marabusal se reúnen 52 hombres, entre ellos tres jóvenes estadounidenses, 
hijos de militares de la base naval de EE. UU. en Guantánamo, que habían contacta-
do con el 26 de Julio en esa ciudad oriental y, luego de colaborar en la obtención de 
armas, solicitaron incorporarse a la guerrilla y fueron aceptados por Frank.2

Lunes, 4 de marzo 
El Congreso de la República otorga su aprobación a la suspensión del ejercicio de •	

los derechos constitucionales consignados en el Decreto No. 463, en los términos y 
condiciones establecidos en el mismo. 

El coronel Carlos Cantillo –jefe del SIM– pone a disposición del Tribunal de Ur-•	
gencia de La Habana a Pedro Celestino Aguilera González, Aguilerita, y a José Fran-
cisco García García, el Gallego, miembros del Movimiento 26 de Julio, acusados de 
participar en planes subversivos, descubiertos por la ocupación de materiales para la 
fabricación de bombas y petardos en 5ta. No. 411 y A No. 455, esquina a 23, Veda-
do; y los pertrechos de guerra hallados en una vivienda del reparto Alturas de San 
Miguel del Padrón, en la periferia de la capital. 

La embajada estadounidense en La Habana informa al Departamento de Estado •	
sobre la detención, el domingo 3 de marzo, de George Prentice y Tony Faletti, pe-
riodistas del The Birmingham News, al llegar al aeropuerto internacional José Martí 
procedentes de Santiago de Cuba. Según la versión de un vocero del gobierno, los 
periodistas estaban bajo vigilancia de las autoridades cubanas por intentar ponerse 
en contacto con Fidel Castro, con la finalidad de concertar una entrevista para la 
National Broadcasting Company (NBC). 

Martes, 5 de marzo 
El jefe del Negociado de Prensa y Radio del Estado Mayor del Ejército, coman-•	

dante Policarpo Chaviano, hace saber que el mayor general Francisco Tabernilla 
–jefe del Estado Mayor del Ejército– ha partido de La Habana, con el propósito 
de efectuar una visita de inspección a la Zona de Operaciones en la provincia de 
Oriente. 

2 Heberto Norman Acosta y Pedro Álvarez Tabío: ob. cit., pp. 68-69.
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Luego de la intervención de la embajada de Estados Unidos en La Habana, los •	
periodistas del The Birmingham News, George Prentice y Tony Faletti, quedan en 
libertad. 

José González Viera ingresa en el vivac de Santa Clara, a disposición del Tribunal •	
de Urgencia, por la acusación del teniente de la Guardia Rural, Pedro Valencia, de 
incendiar campos de caña en la región. 

Dos cocteles •	 Molotov impactan contra la fachada de la fábrica de ron Palau, en 
Rastro y San Ricardo, Santiago de Cuba, sin causar daños al inmueble. 

Miércoles, 6 de marzo 
La prensa dedica amplios espacios a la visita del mayor general Francisco Taber•	

nilla al puesto de mando de la Zona de Operaciones enclavado en El Macho, provin-
cia de Oriente, y la explicación de los planes militares ofrecida por el coronel Pedro 
Barrera Pérez –jefe de la Zona de Operaciones–, para anular el accionar del destaca-
mento guerrillero y obligar a sus integrantes a entregarse. 

Jueves, 7 de marzo 
La embajada estadounidense inicia gestiones para localizar a los jóvenes, hijos de •	

militares radicados en la base naval de Guantánamo, que han marchado hacia la Sierra 
Maestra para unirse a los rebeldes comandados de Fidel Castro. 

La prensa difunde una entrevista concedida por el mayor general Francisco Taber-•	
nilla, luego de su regreso de El Macho, en la cual anuncia que el coronel Pedro Barre-
ra será sustituido en el cargo de jefe de la Zona de Operaciones en la Sierra Maestra 
por el comandante Joaquín Casillas Lumpuy, ascendido recientemente al grado de 
teniente coronel. El jefe del Estado Mayor da por terminada la lucha en las montañas 
al sur de Oriente y sentencia, ante el grupo de periodistas, que los rebeldes no tienen 
más que dos caminos: rendirse o escapar, si pueden. 

En las primeras horas de la madrugada sale de la finca El Cañón, propiedad de •	
Juan José Otero, en Santiago de Cuba, un camión con las armas que, por órdenes  
de Frank País, el Movimiento 26 de Julio ha ido recogiendo luego del levantamiento 
armado del 30 de noviembre de 1956. En el camión viajan Juan José Otero, Frank 
País y Alonso Bebo Hidalgo. Detrás marcha un automóvil conducido por Vilma Es-
pín, acompañada por Asela de los Santos.

A media mañana, el vehículo con su carga arriba a casa de Felipe Guerra Matos, en 
Manzanillo. Por la noche y en otro transporte con las armas, parten Guerra Matos 
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y Frank hacia la finca La Rosalía, lugar donde se esconde, en un marabusal cercano, 
el grupo de hombres que en breve deberán unirse al destacamento guerrillero en la 
Sierra Maestra.3

Viernes, 8 de marzo 
El comandante Policarpo Chaviano –jefe del Negociado de Prensa y Radio del •	

Ejército– pone en conocimiento de los medios nacionales de difusión que el Estado 
Mayor ha informado la desaparición de tres menores de edad, residentes en la base 
naval de Guantánamo, disponiendo sean circulados a todos los mandos y muy en 
especial a los de las provincias de Oriente y Camagüey, con las señas personales de 
los desaparecidos, a fin de localizarlos lo antes posible.

Hacen explosión dos potentes bombas, una en el estadio municipal de •	 baseball y 
la otra en el andén de la estación de ferrocarril. Ambas detonaciones tienen lugar en 
Morón, provincia de Camagüey, la primera origina considerables daños y la segun-
da, la muerte de José Valdés Castillo, auxiliar del comandante Raúl Montero –jefe de 
la policía de la ciudad. 

Cerca de las nueve de la noche explotan tres petardos en diferentes puntos de San-•	
tiago de Cuba, sin causar daños materiales o pérdidas humanas. El primero estalla en 
Bartolomé Masó No. 369; el segundo en un solar yermo que se halla en San Germán 
y San Agustín; y el tercero frente a la puerta del colegio religioso María Auxiliadora, 
en Hartmann y San Germán. 

Sábado, 9 de marzo de 1957 
En San Carlos No. 45, reparto Santos Suárez, agentes del BI descubren una im-•	

prenta que, según las autoridades, era utilizada para imprimir el periódico Revolución, 
órgano del MR-26-7. La policía procede a la detención de Carlos Franqui, Ernesto 
Vera, Rolando López y Rodolfo Velando. 

La explosión de una bomba en un poste de la calle Maceo deja sin fluido eléctrico •	
a gran parte de la ciudad camagüeyana de Ciego de Ávila. Minutos más tarde, otra 
bomba estalla en la tubería de 10 pulgadas del acueducto, lo que provoca el suminis-
tro de agua potable.

Frank País es arrestado en Santiago de Cuba bajo la acusación de haber participa-•	
do en los hechos del 30 de noviembre de 1956 en esa ciudad. Para evitar que su hijo 

3 Ibídem, pp. 87-89.
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sea asesinado, Rosario García Calviño se moviliza de inmediato y da a conocer a la 
opinión pública que Frank ha sido detenido, pero aún está vivo.

En el momento de su detención, Frank organizaba un segundo viaje al marabusal 
con armas y equipos para completar el avituallamiento del refuerzo en hombres que 
debía marchar hacia la Sierra Maestra. Al conocerse la noticia, Tara Domitro sale 
desde Manzanillo rumbo a Santiago para hacerse cargo de la tarea.4

El Tribunal de Urgencia de Santiago de Cuba condena a 100 días de privación de •	
libertad a Luis Prada y a Avelino Pérez por tenencia de propaganda comunista y ab-
suelve, por falta de pruebas a Félix Gerardo Sánchez, Luis Mariano Abalo, Francisco 
Rosales y Ladislao González. 

Domingo, 10 de marzo 
Una manifestación de emigrados cubanos, convocada por el Club Patriótico 26 •	

de Julio de Nueva York, condena los crímenes del régimen batistiano frente al edifi-
cio de la ONU. La fecha del golpe de Estado perpetrado por Batista, el 10 de marzo 
de 1952, es declarada por los emigrantes cubanos en la ciudad neoyorquina como 
Día de Duelo Nacional. 

Bohemia•	  publica bajo el título “Radiografía de la situación cubana”, una versión 
del segundo y tercer artículo de Herbert Matthews aparecidos a finales de febrero  
de 1957 en The New York Times. En una parte del material el periodista estadou
nidense destaca:

La dirigencia de la Federación Universitaria está huyendo con éxito de la 
vigilancia policiaca desde varias semanas. Las autoridades acusan a los mu-
chachos de complicidad con Fidel Castro, con quien suscribieron un pacto 
en Ciudad de México. La policía aspira a sacarlos de la circulación, mientras 
el rector Clemente Inclán, a quien vi en mi visita a La Habana, está temeroso 
de reanudar las clases en la Universidad [...]. A través de contactos secretos 
pude entrevistarme con cinco miembros de la dirigencia estudiantil, inclu-
yendo a su presidente José Antonio Echeverría, a quien la policía busca afa-
nosamente [...].5

El quinto aniversario del golpe de Estado del 10 de marzo de 1952 es celebrado •	
con una parada militar en el polígono de la Ciudad Militar de Columbia. Al hacer uso 

4 Ibídem, p. 95.
5 Revista Bohemia (10), 10 de marzo de 1957, p. 55.
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de la palabra, Batista se refiere, entre otras cosas, a la situación en la Sierra Maestra y 
acusa directamente a Fidel Castro de ser un agente de la Unión Soviética. 

Lunes, 11 de marzo 
Un carro de la policía da el alto a un camión del jardín Fin de Siglo, establecimien-•	

to de expendio de flores sito en 12 y 23, Vedado, cuando transita a exceso de veloci-
dad por la carretera de San Miguel del Padrón. La orden es desobedecida y comienza  
la persecución, que termina al chocar el camión contra el muro de una casa en Pri-
mera y Calzada de San Miguel del Padrón, reparto Rosalía. Antes de darse a la fuga, 
los ocupantes abren fuego contra el carro policiaco y hieren al agente Luis Salati 
García. 

Al registrar el vehículo, la policía encuentra dos ametralladoras calibre 50, cinco 
fusiles Springfield y 1 000 proyectiles para los mismos.

Margarita Padrón Moreno, esposa de Carlos Franqui, acude a la redacción de •	 Pren-
sa Libre y denuncia que pese a las gestiones hechas, no ha podido ver a su esposo, 
quien permanece incomunicado desde el 9 de marzo.

El Tribunal de Urgencia de Camagüey ratifica la prisión de Adolfo Díaz Peña, •	
acusado por la policía de haber puesto dos bombas el 9 de marzo. Una de las bom-
bas causó un apagón de dos horas en gran parte de la ciudad de Ciego de Ávila, 
mientras la otra dañó una tubería del acueducto y afectó el suministro de agua por 
varios días. 

En horas de la noche cinco fuertes explosiones, originadas por igual número de •	
artefactos dinamiteros, sacuden a Santiago de Cuba y causan graves daños materia-
les, pero no desgracias personales. Fuerzas combinadas de la policía y del SIR inician 
un fuerte patrullaje por distintas zonas de la capital de Oriente.

Jorge Sotús –designado por Frank País jefe del refuerzo del marabusal– sale de •	
Manzanillo rumbo a la finca de Epifanio Díaz, en la Sierra Maestra, para informar 
sobre la marcha de los preparativos y la posible fecha de partida del contingente de 
refuerzo. Sin saber que Fidel Castro ha delegado en Ernesto Guevara para contactar 
con él y decirle a Frank y a Celia que será recibido por Ciro Frías, Sotús se niega a 
informarle y pide discutir el asunto directamente con Frías.

El Che manda al campesino Dionisio Oliva a buscar a Ciro y traerlo a la finca para 
entrevistarse con Sotús.6 

6 Heberto Norman Acosta y Pedro Álvarez Tabío: ob. cit., pp. 101-102
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Funcionarios de la base naval estadounidense en Guantánamo son de la opinión •	
que los menores Víctor Buehlman, Charles Ryan y Michel Garvey han marchado 
hacia la Sierra Maestra para unirse a la guerrilla de Fidel Castro, solo por un deseo de 
aventuras, propio de la edad.

El mayor G.H. Leach –oficial a cargo de la Información Pública de la instalación 
militar– expresa a la UP que, luego de extensas investigaciones, no se ha hallado pro-
blema alguno de familia o matices políticos, sino más bien un ansia de aventura. 

Martes, 12 de marzo 
Desde Manzanillo, Juan José Otero conduce en un camión los últimos suministros •	

destinados al contingente de refuerzo del marabusal. Es el cargamento que preparaba 
Frank País, antes de ser detenido, y que Tara Domitro completa. Con estos suminis-
tros, los hombres están listos para incorporarse al destacamento guerrillero.7

El Tribunal de Urgencia de Santiago de Cuba libera, por falta de pruebas, a Fran-•	
cisco Gutiérrez Alonso –profesor de la Escuela Normal para Maestros– acusado por 
la policía de recibir y repartir el periódico Revolución.

Miércoles, 13 de marzo 
Con el propósito de ajusticiar al tirano Fulgencio Batista, un grupo de alrededor •	

de 50 hombres del DR, bajo la dirección de Carlos Gutiérrez Menoyo y Menelao 
Mora Morales, ataca el Palacio Presidencial y se enfrenta heroicamente a la guardia y 
a los efectivos de refuerzos. Batista logra salvar la vida, mientras más de la mitad de 
los asaltantes perecen en la heroica acción.

Al mismo tiempo, otro comando del DR, encabezado por José Antonio Eche
verría, toma por asalto la emisora Radio Reloj, en la céntrica esquina capitali-
na de 23 y M, transmite la noticia de lo que acontece en esos momentos en la 
mansión ejecutiva y exhorta al pueblo a la lucha contra la tiranía. Las palabras 
de José Antonio no pueden ser escuchadas hasta el final, ya que la transmisión 
es interrumpida. Cumplida la misión y cuando se dirige hacia la Universidad de  
La Habana, el líder estudiantil es abatido por un carro policiaco, a un costado de la 
alta casa de estudios. 

Al tener conocimiento del ataque a la sede del poder ejecutivo, el brigadier Her-•	
nando Hernández –jefe de la Policía cursa órdenes de ocupar el edificio de la Cuban 
Telephone Co., subplantas y otras dependencias del servicio telefónico, con el fin de 
garantizar que las comunicaciones no sean interrumpidas en la capital.

7 Ibídem, p. 105.
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El coronel Francisco Pérez González –inspector de la División Central de la Poli-•	
cía Nacional–, al mando de personal de la Séptima Estación pone bajo su control el 
Palacio de los Trabajadores y la Escuela Normal para Maestros de La Habana con el 
fin de evitar que sean tomados por algún grupo comando relacionado con el ataque 
al Palacio Presidencial. 

Fuerzas del SIM establecen a las 4:45 p.m. una estrecha vigilancia en torno a las •	
instalaciones del aeropuerto internacional José Martí de La Habana e interrumpen 
los vuelos nacionales e internacionales. La pista queda cerrada para impedir que al-
gún avión pueda ser  secuestrado y se emplee en un bombardeo contra la mansión 
ejecutiva u otro objetivo de importancia económica o política.

A las 6:00 p.m., agentes policiacos, al mando del coronel Ramón Vivas Fernández Coca •	
y del teniente coronel Lutgardo Martín Pérez, penetran en la Universidad de La Habana y 
ocupan armas, granadas, proyectiles de diferentes calibres y otros materiales de guerra. 

En horas avanzadas de la tarde, la oficina de Publicidad e Información del Palacio •	
Presidencial da a conocer una declaración de Batista en relación con el frustrado 
ataque al Palacio Presidencial.

Un comunicado emitido por el Negociado de Prensa y Radio del Estado Mayor •	
del Ejército en relación con el ataque al Palacio Presidencial dice:

Alrededor de las tres de la tarde de hoy, un grupo de 30 personas atacó al Pa-
lacio Presidencial, siendo rechazado vigorosamente por la guarnición del mis-
mo. Al propio tiempo, desde algunos edificios colindantes se hicieron disparos 
y estos atacantes fueron reducidos por miembros del Ejército, Marina y Policía. 
Coordinadamente con estos hechos un grupo se introdujo en el local desde  
el cual se transmite la hora de Radio Reloj, transmitiendo noticias falsas con el 
propósito de crear una situación de alarma. El movimiento es básicamente de 
origen comunista con la complicidad de elementos priístas y fidelistas.

Entre las bajas producidas en los choques a que se ha hecho anteriormente 
referencia, figuran Menelao Mora y José Antonio Echeverría.

El Gobierno ha restablecido completamente el orden en la ciudad de La Ha-
bana. En el resto de la República la tranquilidad es absoluta.8

8 Periódico Prensa Libre, 15 de marzo de 1957, p. 13.
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En horas de la tarde, el almirante Jorge Rodríguez Calderón –jefe del Estado Ma-•	
yor de la Marina de Guerra– hace llegar a la prensa una nota asegurando que en ese 
cuerpo reina la absoluta tranquilidad en todos los mandos.

A las 6:00 p.m., el brigadier Hernando Hernández –jefe de la Policía Nacional– •	
dispone el acuartelamiento del personal de ese cuerpo en la capital.

En horas de la noche, Batista cita para su despacho en el Palacio Presidencial, a •	
Edmund Laeavy –general retirado del Ejército de EE. UU. y presidente de la Inter-
national Telephone and Telegraph Corporation (ITT)–, y firma el Decreto No. 522 
que modifica las bases y condiciones de la concesión otorgada a la entidad Cuban 
Telephone Company mediante el Decreto No. 945 de 1909.

Cerca de las 11:00 p.m., Batista se reúne con los periodistas acreditados en el Pala-•	
cio Presidencial y los felicita por haber salido ilesos del ataque armado llevado a cabo 
por un grupo comando del DR contra la Mansión Ejecutiva.

Jorge Sotús y Felipe Guerra llegan a la finca del campesino Epifanio Díaz y se en-•	
trevistan con Ciro Frías. Luego de acordar la fecha de salida del refuerzo, el cual será 
esperado en la finca de Epifanio por Ernesto (Che) Guevara, Sotús y Guerra empren-
den el viaje de regreso hacia Manzanillo.9

Jueves, 14 de marzo 
Sergio González, •	 el Curita, y Marcelo Salado, miembros del MR-26-7 en La Ha-

bana, logran recuperar el armamento dejado por el grupo de apoyo que debió par-
ticipar en el asalto al Palacio Presidencial, y lo trasladan hacia un lugar seguro en el 
reparto la Víbora.10

Las fuerzas represivas asesinan a Pelayo Cuervo Navarro –presidente del PPC (O) •	
no inscripto–. Su cadáver es abandonado en El Laguito, en las afueras de la capital. 

El consejo universitario se reúne en el anfiteatro de la Escuela de Medicina de •	
la Universidad de La Habana para analizar los acontecimientos relacionados con el 
asalto al Palacio Presidencial, la toma de la emisora nacional Radio de Reloj y rendir 
tributo al asesinado presidente de la FEU José Antonio Echeverría. 

9 Heberto Norman Acosta y Pedro Álvarez Tabío: ob. cit., pp. 107-108.
10 Luis Neyra Madariaga: Principales hechos revolucionarios en la capital en la lucha contra la tiranía 

batistiana. (Material inédito).
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Una nutrida representación de empresarios, banqueros y comerciantes acude al •	
Palacio Presidencial para manifestar sus congratulaciones a Batista por haber salido 
ileso del ataque contra la Mansión Ejecutiva.

Los estudiantes de los centros de segunda enseñanza de la provincia de Matanzas •	
comienzan una huelga, en señal de duelo por los revolucionarios caídos en las accio-
nes contra el Palacio Presidencial y la emisora Radio Reloj. 

En memoria de los que perdieran la vida en el ataque al Palacio Presidencial y la toma •	
de Radio Reloj, los estudiantes del Instituto de Segunda Enseñanza de Remedios, pro-
vincia de Las Villas colocan un crespón negro en la fachada del edificio. 

Viernes, 15 de marzo 
El Consejo Director Nacional del PPC (O) condena enérgicamente el asesinato •	

de su presidente, Pelayo Cuervo, por sicarios de la tiranía batistiana. 

En horas de la tarde, 18 de los 22 integrantes del Comité Congresional del PRC (A) •	
repudian el vil asesinato de Pelayo Cuervo y el de gran número de ciudadanos que 
aparecen diariamente ahorcados o muertos a tiros, a lo largo del país. 

Emilio Ochoa, •	 Millo, líder de una de las tendencias dentro del PPC (O) anuncia 
que en breve abandonará el territorio nacional por las razones siguientes: 

1. La reiterada suspensión de garantías constitucionales por parte del régimen, lo 
que obstaculiza una solución a la crisis política nacional. 

2. Los recientes sucesos del Palacio Presidencial, la toma de la emisora Radio Re-
loj y la muerte alevosa de Pelayo Cuervo.

3. La actitud de la fuerza pública que intentó arrestarlo a las dos de la madrugada 
del 13 de marzo.

4. La violación por la policía de las oficinas nacionales del PPC (O) y la 
destrucción de burós, archivos, etc., así como la sustracción de numerosos 
documentos.

El coronel Orlando Piedra –jefe del BI– desmiente ante la opinión pública las •	
razones esgrimidas por Millo Ochoa para abandonar el país.

En un manigual en Monte Barreto, cerca de 60 y 3ra. Avenida, Marianao, fuerzas •	
conjuntas del BI y del SIM hallan semiocultos, con una lona por encima, 60 fusiles,  
5 000 proyectiles para ametralladora calibre 50, 3 000 proyectiles de distintos 
calibres para fusil, detonadores eléctricos para explotar bombas a gran distancia,  
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50 cargadores para ametralladoras, 200 espoletas para granadas y una ametralladora 
calibre 50.

A este arsenal se une el encontrado no lejos del lugar, sumergido en el agua a tres 
metros de profundidad, frente al litoral en Avenida 1ra. y 64, formado por 21 obuses 
de 81 mm y 900 paquetes de dinamita.

La policía y la inteligencia militar conjeturan que esa gran cantidad de material 
bélico iba a ser empleado en el asalto al Palacio Presidencial, pero ante el fracaso de 
la acción, los revolucionarios decidieron ocultarlo. 

La Escuela Profesional de Comercio de Marianao decreta una semana de luto por •	
la muerte de José Antonio Echeverría.

El abogado Augusto Luque Davesa y su hermano Alexis Ricardo son detenidos •	
por la Guardia Rural de Victoria de las Tunas, y se les ocupa material propagandísti-
co del Movimiento 26 de Julio. 

Haydée Santamaría y Armando Hart llegan al atardecer a la finca La Rosalía, en •	
Manzanillo, para precisar los detalles finales y despedir a los revolucionarios que se 
incorporarán al destacamento guerrillero. 

Por la noche, salen 49 hombres rumbo a la Sierra Maestra formados en cin-
co escuadras, al frente de las cuales van Pedro Sotto, Emiliano Díaz, René Ramos 
Latour, Guillermo Domínguez y Enrique Ermus. Jorge Sotús encabeza el destaca-
mento, y como su ayudante va Alberto Vázquez García, Vazquecito. Celia Sánchez no 
hace el viaje porque Haydée le informa que hay un periodista estadounidense que 
desea subir a la Sierra Maestra y debe aguardar instrucciones de la dirección nacio-
nal del Movimiento 26 de Julio.

El armamento está formado por dos fusiles ametralladoras bípodes calibre 30, una 
ametralladora Madsen y otra Johnson, cerca de 36 fusiles y escopetas; varios rifles de 
caza de precisión, otras armas menos efectivas, y dos miras telescópicas que vinieron 
en el Granma y fueron donadas por Pedro Sotto. 

Los futuros guerrilleros viajan en camiones hasta Cayo Espino y emprenden a pie 
el ascenso de las empinadas montañas orientales.11

Sábado, 16 de marzo 
Con motivo de los incidentes en el Palacio Presidencial, la Federación Universi•	

taria Argentina envía un telegrama de apoyo a la FEU y pide al presidente Fulgencio 
Batista el respeto a los derechos humanos. 

11 Heberto Norman Acosta y Pedro Álvarez Tabío: ob. cit., pp. 115-118.
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Al ser entrevistado por la prensa mexicana en relación con los sucesos del 13 de •	
marzo en La Habana, Carlos Díaz León –presidente de la Federación Estudiantil 
Universitaria de México– dice que la organización estudiantil azteca condena indig-
nada el asesinato de estudiantes cubanos y prepara una gigantesca manifestación de 
protesta que tendrá lugar dentro de unos días. 

La policía mexicana se ve obligada a reforzar la vigilancia en los alrededores de la •	
embajada de Cuba en Ciudad de México, para contener las protestas de los estudian-
tes que demandan la ruptura de las relaciones diplomáticas con el régimen dictato-
rial de Batista por la matanza del 13 de marzo.

En la jefatura del Regimiento 1 Maceo de la Guardia Rural, en el cuartel Monca-•	
da de Santiago de Cuba, Rosario García visita a su hijo Frank País detenido desde 
el 9 de marzo por estar acusado de ser uno de los jefes del levantamiento armado 
del 30 de noviembre de 1956. 

Domingo, 17 de marzo 
Bohemia•	  publica varias fotos tomadas en plena Sierra Maestra a Fidel Castro, Raúl 

Castro, Camilo Cienfuegos y otros integrantes del naciente Ejército Rebelde. En la 
misma edición aparece un reportaje gráfico de la visita de inspección efectuada por 
el mayor general Francisco Tabernilla –jefe del Estado Mayor del Ejército a la zona 
de El Macho. 

Cerca de las 3:00 a.m., los integrantes del refuerzo del marabusal llegan al arroyo •	
Tío Lucas, donde Ernesto (Che) Guevara aguarda por ellos. Sotús entrega al Che al-
gunos medicamentos enviados por el Movimiento 26 de Julio de Manzanillo. Luego 
de un breve descanso comienzan a ascender el pequeño alto de Tío Lucas.12

Lunes, 18 de marzo 
En Estados Unidos es televisada la entrevista filmada en el Palacio Presidencial por •	

Dick McCtucheon –corresponsal de la NBC–, a Fulgencio Batista, en la que aseguró 
que él, su esposa y su hijo de cuatro años experimentaron por pocos minutos una 
delicada situación, cuando un grupo comando del DR atacó la Mansión Ejecutiva 
con el propósito de, o bien capturarlo, o darle muerte y derrocar su gobierno. 

Luego de entrevistarse con Batista en el Palacio Presidencial, Anselmo Alliegro •	
–presidente del Senado– comunica a la prensa haber encontrado al señor presidente 

12 Ibídem, p. 112.
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de la República inquebrantablemente firme en su propósito de que se realicen los 
comicios generales en 1958, y se aprueben las legislaciones necesarias para tramitar 
el proceso de las urnas hasta finalizar en la consulta del electorado.

El cadáver de Enrique Echevarría –miembro del Movimiento 26 de Julio– es halla•	
do en San Miguel del Padrón, en las afueras de la capital. 

El Comité Parlamentario del PNR condena el asesinato de Pelayo Cuervo y las •	
agresiones contra dirigentes y militantes de ese partido. El comité entiende que, 
como salida democrática a la crisis nacional, deberán celebrarse elecciones generales 
y decretarse una amplia amnistía política. 

 
Comienza la primera sesión de la reunión de las instituciones cívicas y profesiona-•	

les en los salones del Colegio Médico Nacional, en La Habana, con el fin de buscar 
una solución a la crisis política. 

La Asociación de Estudiantes del Instituto de Segunda Enseñanza de Remedios, •	
provincia de Las Villas, decreta una semana de duelo por la muerte de José Antonio 
Echeverría.

Las autoridades militares presentan ante el Tribunal de Urgencia de Santiago de •	
Cuba a Frank País, a quien acusan de ser el organizador del levantamiento armado 
del 30 de noviembre de 1956 en la capital provincial de Oriente. La celebración del 
juicio queda señalada para el 25 de marzo.

Martes, 19 de marzo 
La Asociación de Estudiantes de Derecho de la República de Guatemala acuerda •	

ir a una huelga por 24 horas, en protesta contra los atropellos y crímenes de la dic
tadura batistiana.

El Consejo Estudiantil Universitario de la República de Costa Rica adopta el •	
acuerdo de declarar non gratos al embajador y funcionarios de la embajada de 
Cuba en ese país centroamericano, en respuesta a la muerte de un grupo de estu-
diantes de la Universidad de La Habana durante los sucesos del 13 de marzo en 
La Habana.

Formada la guarnición del Palacio Presidencial, el coronel Roberto Fernández Mi-•	
randa –jefe de la guarnición– da lectura a una alocución del presidente Batista feli-
citándolos por la postura mantenida durante el ataque contra la Mansión Ejecutiva. 
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El coronel Fernández informa que la guarnición ha sido condecorada con la Cruz 
Maceo, por el arrojo y el valor demostrados en el enfrentamiento a los atacantes.

Agentes del BI arrestan a Faustino Pérez –miembro de la Dirección Nacional •	
del MR-26-7 y su jefe en la provincia de La Habana–. Faustino es apresado en la 
fuente luminosa de la Avenida Boyeros, cuando se dirigía hacia una vivienda en el  
reparto la Víbora, donde se guardaban algunas de las armas recuperadas por el Mo-
vimiento, luego del asalto al Palacio Presidencial, y que serían enviadas a la Sierra 
Maestra.

En la ciudad de Ciego de Ávila, provincia de Camagüey, hacen explosión tres •	
bombas: una en el transformador de la compañía de electricidad; otra en el centro 
telegráfico; y la tercera en la conductora del acueducto. 

Un violento incendio, que por sus características parece intencional, destruye •	
totalmente la sala de cine del central azucarero Adelaida, en Morón, provincia de 
Camagüey.

Miércoles, 20 de marzo 
Agentes del Buró Federal de Investigaciones (FBI) detienen en Miami a Juan •	

Agustín de la Caridad Orta Córdova, por haber cometido perjurio en el testimonio 
hecho ante un Gran Jurado Federal que investiga la actividad de los exiliados cuba-
nos en esa ciudad estadounidense.

La Dirección Federal de Seguridad y la Secretaría de Gobernación de México •	
desmienten las noticias difundidas por algunas agencias internacionales sobre el 
acondicionamiento de una expedición, por grupos de cubanos opositores al régi-
men batistiano radicados en territorio mexicano, que saldría de territorio mexicano 
a bordo de una decena de embarcaciones adquiridas en Miami.

En horas de la noche, estalla un petardo en los jardines del Hotel Nacional, en el •	
Vedado, sin causar graves daños materiales, ni desgracias personales.

El Tribunal de Urgencia de Santiago de Cuba impone la pena de un año de priva-•	
ción de libertad a Manuel Fernández Rodríguez –empleado de un establecimiento 
comercial de la calle Saco–, y a Alfredo Mora Reyes  –trabajador de la fábrica de ce-
mento El Titán–. Además, sanciona a 100 días de cárcel a Enrique Toublón Carbo-
nell –empleado de la fábrica de ron Bacardí–. Los tres estaban acusados por el SIR de 
organizar atentados contra personalidades del gobierno y de las Fuerzas Armadas. 
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El SIR pone a disposición del Tribunal de Urgencia de Santiago de Cuba a los •	
detenidos Rafael Formigo, Hermógenes Cala Ulloa, José Fons Gala, Rafael Falcón, 
Luis Larrea, Santiago Fuste Chacón y Rafael Fuste Chacón, apresados en la zona de 
El Cobre cuando intentaban alcanzar las montañas de la Sierra Maestra para unirse 
al destacamento guerrillero de Fidel Castro. 

Jueves, 21 de marzo 
La Confederación Nacional de Estudiantes de México informa que el 23 de marzo •	

se declarará Día de Duelo, en recordación a los estudiantes cubanos que cayeron 
luchando contra el tirano Batista, al atacar el Palacio Presidencial.

El ministro de Gobernación, Santiago Rey, afirma en conferencia de prensa que •	
los revolucionarios muertos en el asalto a la sede del poder ejecutivo no eran es-
tudiantes. El ministro señala que solo José Antonio Echeverría era estudiante y no 
había muerto en Palacio, sino en un encuentro con la policía a un costado de la Uni-
versidad de La Habana, luego de haber asalto la emisora Radio Reloj. 

Los presos políticos conducidos a la Audiencia de La Habana para la celebración •	
de juicio hacen llegar una carta a los periodistas allí presentes, en la que denuncian la 
existencia de un plan del régimen para eliminarlos físicamente.

La huelga de los trabajadores eléctricos toma auge y se extiende a todas las empre-•	
sas del sector en el país. Esta huelga forma parte de la protesta librada por el proleta-
riado contra la intervención de federaciones y sindicatos por la dirigencia de la CTC, 
con el apoyo del gobierno.

El movimiento huelguístico no alcanza el éxito debido a la ocupación militar de 
las empresas, la designación de supervisores militares y el establecimiento de un pla-
zo de tiempo a los huelguistas para retornar a las labores, bajo la amenaza de ser 
desplazados. 

Al anochecer explota una bomba en la Compañía Comercial S.A., encargada de la •	
distribución de gasolina en Manzanillo, y provoca grandes daños materiales, aunque 
no desgracias personales. 

Viernes, 22 de marzo 
La prensa reproduce las declaraciones ofrecidas por el mayor general Francisco Ta-•	

bernilla, donde califica de propaganda subversiva toda noticia proveniente de la Zona de 
Operaciones en la Sierra Maestra que no esté confirmada por el Estado Mayor del Ejérci-
to y pide que sus propagadores sean sancionados por los tribunales de justicia. 
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En una nota del Negociado de Prensa y Radio del Estado Mayor del Ejército se •	
asegura que el territorio de la Sierra Maestra no es bombardeado por aviones de la 
FAEC, ni se está sacando a la fuerza a las familias campesinas. Se hace saber, además, 
que el movimiento de tropas en la zona obedece al relevo del personal. 

 
La policía descubre gran cantidad de material bélico y explosivos escondidos en •	

varios closets y garaje de la vivienda con el número 604 de 7ma. Avenida, entre 6  
y 8, reparto Miramar. El material bélico decomisado está formado por: dos pistolas 
lumínicas, siete sacos con 1 500 proyectiles de diferentes calibres cada uno, una lata 
con 500 proyectiles de 9 mm, cuatro cajas con 500 paquetes de dinamita cada una, 
dos barrenos, una caja con 2 500 proyectiles calibre 30 y 50, una caja con granadas 
de mano, y una maleta con cartuchos de dinamita.

Fuerzas al mando del coronel Orlando Piedra –jefe del BI–, y del capitán Esteban •	
Ventura –jefe de la Quinta Estación de la Policía Nacional– hallan un depósito de ar-
mas en la habitación 7 de Obispo No. 316, constituido por 25 carabinas M-1; cinco 
granadas de mano; y 10 000 proyectiles de diferentes calibres.

En declaraciones a la prensa, Andrés Domingo Morales del Castillo –secretario de •	
la Presidencia de la República– niega que el gobierno esté estudiando un plan para 
crear una milicia, ya que las Fuerzas Armadas son suficientes y eficaces para mante-
ner el orden en el territorio nacional.

Bajo el puente del río Jatibonico, límite entre las provincias de Las Villas y Ca-•	
magüey, aparecen los cadáveres de Federico Alcázar y Guillermo Bencomo, trabaja-
dores del sector azucarero. Los cuerpos muestran innumerables impactos de bala y 
están rodeados por varios cartuchos de dinamita. 

El general de brigada Martín Díaz Tamayo desmiente ante la AP los rumores  •	
de nuevos enfrentamientos en la Sierra Maestra contra el grupo guerrillero 
liderado por Fidel Castro. Corresponsales extranjeros y fuentes diplomáticas 
habían hecho referencia a un ataque rebelde al poblado de El Macho, en el 
cual el Ejército sufrió 67 bajas, mientras los guerrilleros perdieron a 22 de sus 
hombres.

Sábado, 23 de marzo 
En la última sesión de la reunión de las instituciones cívicas y profesionales, que •	

tiene lugar en el edificio del Colegio Médico Nacional, en La Habana, queda aproba-
do por las 27 instituciones presentes un manifiesto que es divulgado posteriormente 
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por la prensa y enviado, además, a varios organismos internacionales. En una parte 
del documento se destaca: 

El país ha vivido en estos últimos años un estado de intranquilidad que ha 
llegado a una situación de tan altísima gravedad como la falta de seguridad 
para el más elemental derecho humano: el derecho a la vida. La violencia, 
llevada a sus más destructores extremos, ha hecho presa de nuestra patria y 
con plena responsabilidad puede afirmarse que la ciudadanía vive aferrada a 
una de las más trágicas y sombrías etapas de su vida republicana.

Para superar esta dolorosa realidad, asegurar el destino de la juventud, res-
taurar en plenitud de vigencia los derechos humanos, canalizar la inconfor-
midad y lograr el anhelo de paz permanente, solicitamos la colaboración de 
todas las demás instituciones profesionales, culturales, económicas, cívicas 
y morales que no tengan matiz político ni partidista para que, sin criterios 
preconcebidos, en favor de una u otra tendencia, vengan a unirse en un frente 
común para lograr, con el favor de Dios, una solución que liquide definitiva-
mente nuestra profunda crisis nacional.13

En horas de la madrugada, las explosiones de varios cocteles •	 Molotov provocan 
dos incendios, uno en el almacén de carga por ferrocarril y otro en la escuela pública 
de Maceo y 21, Palma Soriano, provincia de Oriente. Ambos siniestros son sofo
cados a tiempo por los bomberos y los vecinos más cercanos, evitándose así grandes 
daños materiales. 

El Club de Leones de Santiago de Cuba exhorta al gobierno y a la oposición a •	
buscar una solución pacífica a la crisis política que vive el país. 

Domingo, 24 de marzo 
Bohemia•	  alude en su edición de ese día a un trabajo del periodista estadounidense 

Milton Bracker, recogido en las páginas del The New York Times, que hace referencia 
a la presencia de tres jóvenes, hijos de funcionarios de la base naval estadounidense 
de Guantánamo, en la Sierra Maestra junto al grupo de insurrectos de Fidel Castro. 

Calixto Sánchez –presidente de la Federación Aérea Nacional– parte hacia •	
Miami. Sánchez es acompañado hasta el aeropuerto internacional José Martí de 
La Habana por Eusebio Mujal –secretario general de la CTC–, y el presidente  

13 José Manuel Cuesta Braniella: ob. cit., pp. 101-102.
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de la Federación Nacional de Transporte, Facundo Pomar. En la terminal aérea, 
Mujal confirma a un grupo de periodistas que Calixto Sánchez está complicado de 
modo fehaciente en actividades insurreccionales que violan la línea de trabajo de la 
confederación obrera. 

El BI da cuenta al Tribunal de Urgencia de La Habana de la detención de Lidia Mesa •	
Díaz, vecina de calle 134 No. 2203, entre 23 y 25, Marianao, a quien se acusa de ser 
la persona responsabilizada con el transporte de las armas halladas en 5ta. No. 411, 
Vedado. 

 
En casa de los hermanos Dionisio y Juan Oliva, en la Derecha de la Caridad, Sierra •	

Maestra, se encuentran por la noche Fidel Castro y el destacamento guerrillero con 
Ernesto Guevara y el refuerzo del marabusal. Tiene lugar una reunión con la par-
ticipación de Fidel, Raúl Castro, Juan Almeida, Jorge Sotús, Ciro Frías, Guillermo 
García, Camilo Cienfuegos, Manuel Fajardo y el Che, en la que se discuten algunas 
indisciplinas en el grupo de refuerzo, así como la organización militar de la acrecen-
tada fuerza rebelde y el futuro accionar del destacamento.14 

Lunes, 25 de marzo 
Agentes policiacos dan el alto a dos individuos que se les hacen sospechosos, al •	

transitar con una maleta grande por la calle 2 hacia Calzada, en el Vedado. La orden 
es desobedecida y los hombres emprenden una veloz fuga en un auto estacionado 
cerca, al tiempo que abandonan la pesada carga. Al revisar la maleta, los agentes 
comprueban que en su interior se halla material de carácter bélico, compuesto por: 
un fusil Springfield calibre 30; 11 fusiles Johnson de igual calibre, tres revólveres cali- 
bre 45,  dos pistolas calibre 45; dos pistolas Parabellum calibre 38, un revólver ca- 
libre 32, cinco cargadores de carabinas M-1, un culatín para ametralladora, un culatín 
para pistola Star, siete cargadores para ametralladoras Johnson, 240 proyectiles cali-
bre 30, 800 proyectiles calibre 45, un cargador para ametralladora Thompson, 400 
proyectiles para pistola calibre 32, un maletín de lona, un soporte de trípode para 
ametralladora calibre 30, una gorra deportiva. 

La policía incauta un depósito de armas en 8va. No. 68, entre B y C, reparto Los •	
Ángeles, Virgen del Camino, La Habana; integrado por 20 obuses para mortero, dos 
ametralladoras calibre 50, cuatro ametralladoras calibre 30, seis fusiles de distintos 
modelos y calibres, más de 100 000 proyectiles de diferentes calibres, varios fulmi-
nantes, una gorra de la Policía Nacional y otra del Ejército. 

14 Heberto Norman Acosta y Pedro Álvarez Tabío: ob. cit., pp. 148-150.
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Aramís Taboada presenta en la Sala Cuarta de la Audiencia de La Habana un •	
recurso de habeas corpus a favor de Faustino Pérez, acusado de ser expedicionario 
del Granma y activo militante del Movimiento del 26 de Julio.

Los estudiantes de segunda enseñanza de la provincia de Matanzas ponen término •	
a una huelga, iniciada el 14 de marzo, en señal de duelo por los caídos en el asalto al 
Palacio Presidencial y la toma de Radio Reloj. 

En el poblado oriental de Baire es incendiada la colonia Baire Santo, cuyas cañas •	
se muelen en el central azucarero América. El fuego destruye 20 caballerías y provo-
ca que la instalación fabril se vea amenazada de no poder concluir la zafra, por falta  
de caña. 

Martes, 26 de marzo 
Lidia y Emma Castro aseguran en Nueva York a la UP que su hermano Fidel se •	

mantiene firme en sus proyectos insurreccionales. Al referirse a los hechos del 13 de 
marzo, las dos hermanas del jefe insurrecto subrayan que el Movimiento 26 de Julio 
no estuvo vinculado al asalto al Palacio Presidencial. 

Aldo Santamaría –exdirigente del MR-26-7 en la provincia matancera–, es trasla-•	
dado hacia la ciudad de Matanzas para que sea presentado el 1.º de abril de 1957 ante 
el Tribunal de Urgencia y ser juzgado por los delitos de actos de sabotaje y posesión 
de material bélico.

Santamaría cumple condena de privación de libertad en el Reclusorio Nacional 
para Hombres de Isla de Pinos, impuesta por el Tribunal de Urgencia de La Habana 
por actividades subversivas contra el régimen.

La Guardia Rural captura en Palma Soriano a José Carbonell Vázquez, sobre el •	
que pesa la acusación de intentar incendiar, en tres ocasiones, los almacenes del 
ferrocarril de esa localidad de la provincia de Oriente. 

Miércoles, 27 de marzo 
Luego de haber transcurrido dos semanas del vil asesinato de Pelayo Cuervo, la •	

SAR, bajo la presidencia del Rogelio Pina Estrada, condena el hecho. 

En cumplimiento de un acuerdo de la junta de gobierno del Colegio Provincial •	
de Abogados de La Habana, los letrados de las Salas de lo Criminal y del Salón de 
Abogados de la Audiencia interrumpen a las 10:00 a.m. sus labores y se mantienen 
de pie en silencio por un minuto, en recordación a Pelayo Cuervo.
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En horas de la tarde y presidido por Clemente Inclán, el consejo universitario de la •	
Universidad de La Habana celebra una reunión extraordinaria y acuerda:

1. Reafirmar su plena adhesión al principio democrático de que la soberanía radi-
ca en el pueblo y de este dimana la legitimidad de los poderes públicos.

2. Reiterar su total discrepancia con el empleo de la violencia como sistema de 
gobierno y como método de lucha de sus oponentes.

3. Ver con ferviente simpatía el llamamiento al país que encabeza la Confederación 
Nacional de Profesionales Universitarios y suscriben prestigiosas instituciones 
cívicas, culturales, religiosas y fraternales para poner fin a la violencia. 

4. Manifestar su gratitud y reconocimiento a las universidades, instituciones y per-
sonalidades de La Habana en esta dolorosa coyuntura de su vida.

Fuerzas policiacas, a las órdenes del coronel Conrado Carratalá –jefe de Dirección de •	
la Policía Nacional –, del capitán Esteban Ventura –jefe de la Quinta Estación–, del co-
ronel Orlando Piedra y del teniente coronel Mariano Faget –jefe y segundo jefe, respec
tivamente, del BI–, descubren un depósito de armas escondido en el apartamento 7 del 
inmueble con el número 716 de la calle Juan Alonso, Luyanó, constituido por: una ame-
tralladora antitanque, 21 granadas de mano, alrededor de 8 000 proyectiles, y proclamas 
subversivas dirigidas a los obreros del transporte urbano de las rutas 1, 17 y 18. En el gara-
je del edificio es hallado un camión con aberturas en los costados, a fin de poder colocar 
en ellas armas de fuego.

Al continuar las investigaciones, la policía encuentra otro arsenal en Florencia No. 117, 
Cerro, formado por: ocho ametralladoras Mendoza, ocho ametralladoras Garens, 20 ame-
tralladoras Johnson, tres rifles, 15 000 proyectiles de diferente calibre, cinco granadas de 
mano, uniformes del Ejército y de la Policía Nacional.

Las autoridades opinan que parte de este armamento fue utilizado en las accio-
nes contra el Palacio Presidencial. Quedan detenidos Orlando Trujillo Pico, Lauro 
Blanco Muñiz, exdirigente de Ómnibus Aliados, el médico Héctor Arce Hernández 
y Graciela Rodríguez García. 

Felipe Planas Llena, José Zamora Ruiz y Alejo Bauta García son apresados por la •	
Guardia Rural de Manguitos y puestos a disposición del Tribunal de Urgencia de 
Matanzas, bajo la acusación de incendiar las colonias cañeras de las fincas El Caney 
y Rocío, con la pérdida de 500 000 arrobas de caña. 

La Guardia Rural de Santo Domingo captura y pone a disposición del Tribunal •	
de Urgencia de Santa Clara a los empleados de Ferrocarriles Occidentales Sandalio 
Domínguez, Camilo Fernández y los hermanos Alberto y Jesús Dueñas Moya, incul-
pados de sabotear los medios del transporte ferroviario en la región central del país. 
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Los repartos santiagueros de Vista Alegre, Terraza, Sueño, Santa Bárbara y parte •	
de Victoriano Garzón quedan a oscuras, al ser saboteado el sistema eléctrico.

El Tribunal de Urgencia de Santiago de Cuba acuerda celebrar en el Salón del Pala-•	
cio de Justicia el juicio contra los encartados por el levantamiento armado del 30 de no-
viembre de 1956 y el desembarco de los expedicionarios del yate Granma, ocurrido el 2 
de diciembre de ese mismo año. El acuerdo es adoptado en virtud de una ponencia de 
Manuel Urrutia –presidente del tribunal–, en la cual se opone a que el juicio se celebre en 
la cárcel provincial de Boniato, alegando que el artículo 680 de la Ley de Enjuiciamiento 
Criminal expresa que los juicios orales deben ser públicos so pena de nulidad y la cárcel 
de Boniato no reúne las condiciones necesarias para albergar al público. 

En horas de la noche, tres potentes bombas hacen explosión en la ciudad de Guan-•	
tánamo. Una estalla en el Palacio de la Unidad Judicial, otra en la residencia del ad-
ministrador de la Aduana, Ernesto Canet, y la tercera en la vivienda del teniente de 
la Guardia Rural José Dámaso Danger. 

Al finalizar la misa en la iglesia de La Milagrosa de Guantánamo, un grupo de mu-•	
jeres intenta dirigirse en manifestación hacia el cementerio para orar ante las tumbas 
de los asesinados por el régimen. La manifestación es disuelta por la policía, antes de 
llegar al campo santo. 

Jueves, 28 de marzo 
Estudiantes del Instituto de Segunda Enseñanza de Camagüey levantan una fogata •	

en la escalinata del centro docente. Otro grupo intenta organizar una manifestación 
por la Avenida de la Libertad, la que es impedida por la rápida intervención de la 
policía. 

El Tribunal de Urgencia de Santiago de Cuba absuelve, por falta de pruebas, a •	
Armando Martín Duret, Crescenciano Artola, Felicito Castellanos y a Wilfredo Del-
gado, acusados de lanzar una botella incendiaria (coctel Molotov) contra un estable-
cimiento comercial en La Maya. Dispone la libertad por falta de pruebas también 
de Héctor Gamboa, Néstor Machado, Raimundo Molina, Rafael Milán y Alfredo 
Márquez, inculpados de intentar incendiar el juzgado de Bayamo. 

Viernes, 29 de marzo 
El teniente coronel Irenaldo García Báez –segundo jefe del SIM–, al frente de •	

efectivos de ese cuerpo requisa en el apartamento 1 del edificio en calle 22 No. 118,  
entre 11 y 13, Vedado, 12 paquetes de dinamita, cuatro carabinas M-1, un fusil Mendoza 
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con culatín para ser utilizado como ametralladora, tres pistolas calibre 45, cuatro petar-
dos, tres bombas listas para ser activadas, varios rollos de alambre, dos relojes desper-
tadores, y mechas. 

En horas de la noche, una bomba de gran potencia detona y provoca graves daños a •	
la línea férrea que une a la capital con la localidad de Güines, provincia de La Habana. 

inalizada una misa en la catedral de Santiago de Cuba por los caídos en la lucha •	
contra la tiranía batistiana, un grupo de alrededor de 50 mujeres sale en pacífica ma-
nifestación, cantando el Himno Nacional, hasta el Palacio Municipal de Gobierno. 
Las manifestantes se retiran sin originarse ningún incidente con la policía que ha 
acordonado la sede del gobierno.

En horas de la madrugada explota una potente bomba frente a una barbería, en •	
Masó No. 25, Manzanillo, y causa graves daños al establecimiento. 

Sábado, 30 de marzo 
Batista afirma ante un grupo de periodistas que en la Sierra Maestra ni existen •	

rebeldes, ni se encuentra el cabecilla insurreccionalista Fidel Castro. Para dar vera-
cidad a sus palabras, invita a la prensa nacional a que suba las montañas orientales y 
compruebe por sí misma. 

A través de su órgano clandestino •	 Carta Semanal, el PSP hace un nuevo llamado a 
los partidos de la oposición para unirse en un frente único de lucha contra la tiranía ba-
tistiana. Ante la posibilidad de que el régimen se empecine en bloquear la vía del voto 
libre, el PSP exhorta a la oposición a adoptar su táctica de lucha denominada “línea de 
agosto”, consistente en el alzamiento popular, a base de una huelga general política que, 
como en agosto de 1933, pudiera culminar en una insurrección armada. 

En el apartamento 8, del edificio No. 1312 de 2l, entre 22 y 24, Vedado, el SIM des-•	
cubre dos ametralladoras Thompson, 70 cargadores para carabinas M-1, una carabina 
mexicana, ocho bombas, una lata de gasolina, y tres pistolas calibre 45.

En el apartamento 38 del mismo inmueble, personal de ese cuerpo halla una cara-
bina M-1, una ametralladora Thompson, cinco granadas de manos, dos pistolas cali-
bre 45, un botiquín médico con un equipo de cirugía, una máquina de hacer proyec-
tiles y otra para cargar ametralladoras.

Según informaciones que obran en poder de la inteligencia militar, el apartamento 
8 estuvo habitado por Menelao Mora (muerto en el ataque contra el Palacio Presi-
dencial) y el 38 por Jesús González Cartas, el Extraño. 
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Al terminar la ceremonia del Rosario en la Catedral de Santiago de Cuba, un •	
grupo de mujeres sale por la calle Lacret entonando las estrofas del Himno Nacio-
nal, gritando consignas contra el régimen y dando vivas a Fidel Castro. La mani-
festación se disuelve en el parque Céspedes, antes de que la policía pueda entrar 
en acción.

En horas de la noche estalla una bomba en el corredor de la Compañía Beatt-•	
le Shipping, en Manzanillo, y causa daños materiales calculados en más de $200  
pesos. 

Domingo, 31 de marzo 
Finaliza la semana de rezos en los templos católicos de Santiago de Cuba, convo-•	

cada por la asociación clandestina Ciudadanía Consciente para rogar por el fin de la 
dictadura y el restablecimiento de las libertades democráticas.15 

Marzo de 1957 (sin precisión en los días).
A principios de mes, el MRC en Santiago de Cuba hace circular clandestinamente •	

una hoja mimeografiada convocando a la población a manifestar su rechazo al régi-
men batistiano el próximo día 10, fecha en que se cumple el quinto aniversario del 
nefasto golpe de Estado.

Hace 5 años, un día como este, el pueblo cubano podía regir su propio destino; 
a partir del 10 de Marzo, la dictadura lo ata a los pies y manos y lo amordaza.

Pero a pesar de esto, consciente de su fuerza, se rebela y no tardará en desmo-
ronarse el régimen que nos oprime.

Oriente, cuna de la invasión, dándose todo a una causa que lo dignifica, se 
resiste cívicamente.

La ciudadanía ha respondido a la llamada de su conciencia y los días indi-
cados para demostrar la protesta del pueblo, ha sido hermoso contemplar la 
ciudad triste y vacía, las casas oscuras y cerradas como señal de rebeldía ante 
tanta desvergüenza.

Frente a la barrera infranqueable de la resistencia cívica no hay tiranía que 
sobreviva.

15 Alcibíades Poveda Díaz: ob. cit., p. 442.
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El día 10 de Marzo, Oriente declara cada una de sus ciudades Ciudad Muerta; 
y de esa manera demostraremos que el pueblo con que ellos cuentan para con-
memorar un aniversario más del nefasto Batistato, nunca ha estado con ellos y 
se ofrece a respaldar la acción revolucionaria cumpliendo lo siguiente:

 
10 DE MARZO
CIUDAD MUERTA NO SALIR A LA CALLE
PARALIZACION COMPLETA.16

A finales de mes, el Movimiento 26 de Julio inicia el traslado desde La Habana •	
hasta Santiago de Cuba de las armas recuperadas, luego de la acción del DR contra 
el Palacio Presidencial. Las armas son convenientemente ocultadas en varios auto-
móviles preparados para ese fin.17

 

 

 

16 Ibídem, p. 237.
17 Judas Pacheco Águila, Ernesto Ramos Latour y Belarmino Castilla Mas: Daniel. Comandante del 

llano y de la Sierra, Editora Política, La Habana, 2003, p. 88.
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 Lunes, 1.º de abril 
Ramón Emilio Mejía del Castillo –expedicionario del •	 Granma– es conducido al 

mediodía por Raúl Lorenzo Ruiz –senador de la República por la Coalición Progre-
sista Nacional (CPN)–, hasta la sede la embajada de México en La Habana, donde 
se acoge al derecho de asilo político. 

Remitida por el Tribunal Supremo de Justicia, el Tribunal de Urgencia de La Habana •	
recibe una denuncia presentada por Eduardo Corona Zayas y un grupo de abogados, en 
la que hacen constar el maltrato a los detenidos en las estaciones de la Policía Nacional y 
el traslado de presos hacia el Reclusorio Nacional para Hombres de Isla de Pinos, aunque 
las sanciones impuestas no rebasen los seis meses de privación de libertad. 

Durante un espectáculo de•	  rock and roll –ritmo estadounidense de moda en 
aquellos tiempos–, en el teatro Aguilera, de Santiago de Cuba hace explosión un 
petardo en los servicios sanitarios. La detonación solo causa daños materiales. 

Juan Francisco Echevarría parte hacia Manzanillo con instrucciones de Fidel Cas-•	
tro para el Movimiento 26 de Julio, además de varias cartas, rollos de fotografías y las 
primeras cinco libretas del diario de Raúl Castro que recogen las incidencias desde la 
salida de los expedicionarios de México hasta el día 31 de marzo de 1957.1

Martes, 2 de abril 
En las primeras horas de la madrugada, agentes de la Quinta Estación de la Po-•	

licía Nacional, bajo las órdenes de su jefe, capitán Esteban Ventura, confiscan un 
cargamento de armas escondido en un falso techo del inmueble de Calzada de 
Puentes Grandes No. 1 321, Marianao. El arsenal bélico consiste en cinco ametralla
doras Mendoza, tres fusiles Garand, cinco ametralladoras Johnson, 25 000 proyectiles 
calibres 30 y 45, seis carabinas M-1, dos ametralladoras Thompson, 20 fusiles de fa
bricación mexicana, 50 uniformes de la policía, 300 cananas, 150 fundas para pistola 
calibre 45, un culatín de pistola calibre 45, 60 cargadores para ametralladoras Mendo-
za, brazaletes y banderas con fondo negro y las iniciales JR en rojo.

1 Heberto Norman Acosta y Pedro Álvarez Tabío: ob. cit., pp. 179-180.
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Como responsables de las armas ocupadas quedan arrestados Francisco Chano Armas 
y Enrique Fernández Odoa, Pupy. Al ser interrogado por el jefe de la Policía Nacional, bri-
gadier Hernando Hernández, Chano Armas declara que estas le habían sido entregadas 
por Santiago Blanco –jefe del Negociado de Actividades Enemigas del Departamento de 
Investigaciones de la policía durante el gobierno de Ramón Grau San Martín. 

El ministro de Estado, Gonzalo Güell, confirma que Ramón Emilio Mejía –expe-•	
dicionario del Granma– se encuentra asilado en la embajada de México y se tramita 
el correspondiente salvoconducto para que pueda abandonar el territorio nacional 
lo antes posible. 

El Tribunal de Urgencia de La Habana condena a un año de privación de libertad a •	
Bernardo Juan Borrell, por regar alcayatas en la carretera que enlaza los poblados de 
Nueva Paz y Los Palos; y absuelve, por falta de pruebas a Edelberto Colloza Zayas, 
Jesús Hernández Bañasco, Elio Ibañez, Miguel Silveira, Crescencio Martínez Otaño, 
Hilario Chile Camejo, Isidro Trujillo Hernández y Eduardo García González, acu-
sados todos de atentar contra agentes de la autoridad y estar involucrados en activi-
dades subversivas. 

Miércoles, 3 de abril 
En horas de la tarde, representantes de las cámaras de Comercio de la Lonja, •	

Federación de Detallistas, el Conjunto de Calles y de Asociaciones Comerciales y 
Detallistas concurren al Palacio Presidencial a felicitar a Fulgencio Batista por haber 
salido ileso del ataque a la Mansión Ejecutiva por comandos del DR.

Lucas Morán Arce –profesor de la Universidad de Oriente– presenta un escrito •	
ante el Tribunal de Urgencia de Santiago de Cuba a nombre de los expedicionarios 
del Granma Jesús Sergio Montané Oropesa, Jesús Gilberto García Alonso y Manuel 
Echevarría Martínez, encarcelados en la prisión provincial de Boniato, en el cual se 
denuncia la existencia de un plan para atentar contra la vida de los presos políticos 
en ese centro penitenciario de Oriente. 

Jueves, 4 de abril 
Antes de proseguir viaje hacia Nueva York, Herbert Matthews hace una breve es-•	

cala en el aeropuerto internacional José Martí. El editorialista estadounidense retor-
naba de la República de Costa Rica, tras participar en una conferencia de la SIP. Al 
ser entrevistado por Rafael Cuello –reportero de CMQ-Radio–, Matthews reafirma 
ante la opinión pública nacional e internacional la veracidad de sus artículos y haber 
entrevistado a Fidel Castro en la Sierra Maestra. 
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Mediante una nota del Buró de Prensa y Radio del Regimiento 1 Maceo, de la •	
Guardia Rural se desmienten los rumores de un desembarco de revolucionarios por 
Playa del Este y Punta Verraco, a solo 75 km. de Santiago de Cuba. 

Viernes, 5 de abril 
El Club Patriótico del 26 de Julio de Nueva York convoca a sus miembros y a la •	

emigración cubana a un acto de reafirmación revolucionaria y de apoyo a Fidel Cas-
tro y su destacamento guerrillero, el 7 de abril frente a la ONU. 

Al no poder probarse nada en contra, el Tribunal de Urgencia de Bayamo absuelve •	
a Gustavo Moreno Popa y a Manuel Naranjo Fornaris, acusados de cortar los hilos 
telefónicos y telegráficos en el poblado de Veguita, provincia de Oriente. 

Sábado, 6 de abril 
Como nuevo presidente de la FEU, tras la muerte de José Antonio Echeverría, •	

Fructuoso Rodríguez hace pública una declaración que fija la postura de la organiza-
ción estudiantil ante la crisis política en el país. En uno de los párrafos del documen-
to se puede leer:

No creemos que sea el Congreso quien tenga derecho político ni capacidad 
moral –por ser producto de una farsa electoral y por tanto espúreo e ilegí-
timo– para aceptar u ofrecer fórmulas que pueden traer la normalidad en 
nuestro doloroso proceso nacional.2

A disposición del Tribunal de Urgencia de Matanzas, ingresan en el vivac: Pedro •	
Arana Velázquez, Norberto Iglesias Triana, Homero Bermúdez Castellanos, Osvaldo 
Piñón Hernández y Diego González Velázquez. El grupo está inculpado por las autori-
dades policíacas de lanzar botellas incendiarias en distintos puntos de Cárdenas. 

Un grupo de estudiantes riega alcayatas en las calles cercanas al Instituto de Se-•	
gunda Enseñanza y la Escuela Normal para Maestros de Camagüey. La policía apresa 
a tres y los pone a disposición del Tribunal de Urgencia.

Por falta de pruebas, el Tribunal de Urgencia de Camagüey pone en libertad a los •	
detenidos Felipe Acosta Delgado, Manuel Pérez Cabrera, Francisco Crespo Salazar, 
Manuel Hernández Martín y Aureliano Burgos, acusados de cometer actos de sabo-
taje en el territorio agramontino. 

2 Periódico Prensa Libre, 7 de abril de 1957, p. 2.
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Un petardo hace explosión por la noche en uno de los servicios sanitarios de la Es-•	
cuela Profesional de Comercio de Guantánamo, causando algunos daños materiales 
y la alarma en la población cercana. 

La Guardia Rural de Guantánamo pone a disposición del Tribunal de Urgencia •	
a Mario Martínez Torres, Raúl García Irigoyen y a Juan Antonio Maldonado, por 
habérseles ocupado propaganda del Movimiento 26 de Julio. 

Domingo, 7 de abril 
Convocado por una Comisión Organizadora de Homenaje al mayor general Ful-•	

gencio Batista –presidida por Justo Luis del Pozo, alcalde de La Habana– se lleva  
a cabo un acto de desagravio por los sucesos del 13 de marzo de 1957, frente a la 
terraza norte del Palacio Presidencial, donde hacen uso de la palabra los senadores: 
María Gómez Carbonell, Pedro Alomá Kessel, David Gallo y Eusebio Mujal; el vice-
presidente de la República Rafael Guas Inclán y Batista. Según cálculos del presiden-
te de la República, alrededor de 230 000 personas han respondido a la convocatoria 
de la comisión. 

Para impedir el normal desarrollo del acto politiquero y como muestra del rechazo 
popular hacia el régimen, comandos del Movimiento 26 de Julio queman colchones 
en varios hoteles habaneros, con el empleo de fósforo vivo y gasolina, lo que obliga a 
la movilización del cuerpo de bomberos y de la policía. 

Lunes, 8 de abril 
Un grupo de familiares entrega un documento al presidente del Tribunal Supremo •	

de Justicia, Santiago Rosell Leyte-Vidal, donde se denuncian las amenazas, veja
ciones, incomunicación e insultos a que someten las autoridades del Reclusorio 
Nacional para Hombres de Isla de Pinos a los encarcelados por motivos políticos.

Al no hallar delito alguno en la acción por la que han sido arrestados, el Tribunal •	
de Urgencia de Santiago de Cuba, presidido por Manuel Urrutia, pone en libertad 
a Santiago Santana Guites y a Luis Manuel Morales Mallet, inculpados de atentar 
contra los poderes del Estado.

Los acusados habían sido arrestados por el Ejército, cuando pegaban papeles con 
el texto “Viva Cuba Libre” en las fachadas de inmuebles del reparto Vista Hermosa. 

Desde la Sierra Maestra, José Isaac parte con la misión de entregar a Celia Sánchez •	
dos notas de Fidel Castro. En una de ellas, el comandante guerrillero solicita el envío 
de dinero y, en la otra, que se le faciliten $30 pesos a Isaac para que pueda llevar a sus 
hijos al médico.
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Raúl Castro manda con el mismo mensajero una nota a Celia, en la que le reitera 
su solicitud hecha a través de Juan Francisco Echevarría, el 1.º de abril, porque pien-
sa que la carta ha caído en manos del enemigo al ser apresado este.3

Martes, 9 de abril 
Fidel Castro se entera por la radio que el general de brigada Pedro Rodríguez Ávila •	

sustituyó al general de brigada Martín Díaz Tamayo en la jefatura del Regimiento 1 
Maceo de la Guardia Rural, con sede en el cuartel Moncada de Santiago de Cuba.4

Miércoles, 10 de abril 
El coronel Julio Sánchez Gómez hace entrega de la jefatura del Regimiento 7 de •	

Artillería Máximo Gómez, en la fortaleza de San Carlos de La Cabaña, en La Haba-
na, al teniente coronel José de la Campa Méndez, hasta entonces inspector territo-
rial. El cargo de De la Campa Méndez será desempeñado por el general de brigada 
Martín Díaz Tamayo, hasta ese momento jefe del Regimiento 1 Maceo de la Guardia 
Rural de Santiago de Cuba. 

Interrogado por el periodista José Arroyo Maldonado –presidente de la Unión de •	
Reporteros del Palacio Presidencial–, en relación con los cambios en distintas jefaturas 
militares, Batista responde que se trata solo de movimientos de rutina en los mandos, 
idénticos a los anteriores entre altos jefes con iguales categorías y responsabilidades. 

Desde el río La Plata, Sierra Maestra, sale por la madrugada hacia Manzanillo el •	
mensajero Luis Peña Mora, con la misión de Fidel Castro de localizar a Celia Sán-
chez. El comandante guerrillero ha seguido por la radio todo lo relacionado con la 
invitación hecha por Batista, el 30 de marzo, a la prensa para visitar la Sierra Maestra 
y comprobar la no existencia de guerrilleros. Fidel piensa que Celia puede organizar 
una entrevista con algunos de esos periodistas.5

Jueves, 11 de abril 
El general de brigada Luis Robaina Piedra –exinspector genera–l, asume el cargo •	

de la jefatura de la Ayudantía General del Estado Mayor del Ejército, en sustitución 
del general de brigada Pedro Rodríguez Ávila, quien releva al general de brigada 
Martín Díaz Tamayo al frente del Regimiento 1 Maceo de la Guardia Rural de San-
tiago de Cuba. 

3 Heberto Norman Acosta y Pedro Álvarez Tabío: ob. cit. pp. 194-195.
4 Ibídem, p. 196.
5 Ibidem, p. 201.

Lucharemos hasta el final 1957.indd   77 03/10/2013   9:09:47



78

Rolando Dávila Rodríguez

El Tribunal de Urgencia de La Habana sanciona a 10 años de privación de libertad •	
a los detenidos: Reinaldo Mesa Marrero, Eliseo Ruiz Fraga, Obdulio Norda León, 
Juan Jiménez Pérez y Raúl Romay Camps, al demostrarse que los encartados habían 
colocado una bomba en una ferretería de San José de las Lajas, la cual no provocó 
víctimas, pero sí daños materiales. 

En horas de la madrugada, un petardo estalla en la ventana del edificio donde  •	
radican las oficinas y la planta transmisora de Radio Cuba, en Ciego de Ávila, pro-
vincia de Camagüey. La explosión causa daños de poca consideración a la fachada 
del inmueble. 

Viernes, 12 de abril 
Por acuerdo del XXIV Consejo de la CTC, el gobierno interviene los sindicatos de •	

plantas eléctricas y destituye a Ángel Cofiño de su cargo de secretario general. El moti-
vo de tal medida es la aparente oposición de Cofiño al Decreto No. 538 –dictado con el 
propósito de impedir la entrada de los comunistas a las empresas de servicio público–, 
porque el mismo impone limitaciones a la autonomía de los sindicatos del sector.

El coronel Pedro Barreras –jefe de operaciones en Oriente–, afirma ante un grupo •	
de reporteros que la presencia del Ejército no es necesaria en la Sierra Maestra, debi-
do a que probablemente Fidel Castro no esté en las montañas orientales.

Sábado, 13 de abril 
Al cumplirse el primer mes del asalto al Palacio Presidencial, la FEU convoca al •	

pueblo para un “día de luto cívico”. Por tal motivo, las calles de Santiago de Cuba, 
Manzanillo, Victoria de Las Tunas, Bayamo, Guantánamo, Camagüey, Santa Clara y 
Cárdenas, son recorridas por manifestantes que entonan las notas del Himno Nacio-
nal y reclaman el cese de la violencia y el terror. En L y 27, Vedado, donde cayera el 
valeroso líder estudiantil José Antonio Echeverría, sus compañeros de estudio y de 
lucha cubren el lugar con lirios blancos. 

Domingo, 14 de abril 
Sergio Pérez llega a Palma Mocha, Sierra Maestra, con un mensaje de Celia Sán-•	

chez para Fidel, donde le comunica que Juan Francisco Echevarría, capturado por 
el Ejército, no ha hablado, ni le han cogido ningún documento comprometedor en-
cima. Celia informa también que el trabajo del Movimiento 26 de Julio continúa a 
buen ritmo.6 

6 Ibídem, p. 209.
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Lunes, 15 de abril 
El Conjunto de Instituciones Cubanas suscribe un documento que recoge un gru-•	

po de medidas tendentes a conducir al país hacia la normalidad y la paz. Las medidas 
en cuestión son:

1. Plena vigencia de la Constitución del 1940 y derogación de cuantas disposicio-
nes las vulneren o las restrinjan.

2. Restablecimiento de la tranquilidad pública.
3. Promulgación de una Ley de amnistía política. 
4. Elaboración de un plan electoral en que estén representadas todas las fuerzas 

políticas. 

A las 12 de la noche quedan restablecidas las garantías constitucionales en todo el •	
territorio nacional. 

Martes, 16 de abril 
Luego de haberse entrevistado con Andrés Domingo Morales del Castillo –secre-•	

tario de la Presidencia de la República–, Jorge García Montes –ministro de Educa-
ción–, charla brevemente con los periodistas acreditados en el Palacio Presidencial y 
les dice estar sorprendido por la oposición del Colegio de Pedagogos al proceso que 
se sigue contra varios maestros de diferentes centros escolares, por estar acusados de 
realizar actividades que se consideran ilícitas.

En la librería Rodríguez, de la cuidad de Camagüey, la policía decomisa el libro •	
Geogerafía de Cuba de Antonio Núñez Jiménez, profesor de la Universidad de Santa 
Clara, por considerarlo un texto con ideas comunistas. 

Miércoles, 17 de abril 
Procedente de la Zona de Operaciones en la Sierra Maestra, el coronel Pedro •	

Barrera arriba por la tarde al aeropuerto Teniente Brihuega de la Ciudad Militar de 
Columbia. El coronel comunica a la prensa que retorna satisfecho por haber cumpli-
do con todas las misiones en la cordillera montañosa al sur de Oriente.

El Estado Mayor del Ejército notifica la reducción de sus efectivos en operacio-•	
nes en la Sierra Maestra y la designación del teniente coronel Joaquín Casillas Lum-
puy, quien fungía como segundo del coronel Pedro Barrera, en el cargo de Inspector 
Territorial del Regimiento 1 Maceo de la Guardia Rural de Santiago de Cuba. 

El secretario general de la Federación Sindical de Plantas Eléctricas, Ángel Cofiño, •	
hace llegar una nota a la prensa, en la que trata de justificar porqué ha cedido ante 
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las presiones de la vendida dirigencia de la CTC para poner fin a las protestas en el 
sector eléctrico.

La Unión de Repúblicas Socialistas Soviéticas (URSS) compra a Cuba 150 000 •	
toneladas de azúcar que representan para la economía cubana cerca de 20 millo-
nes de pesos. Esa cantidad, unida a compras anteriores, elevan a casi un millón 
de toneladas las compras soviéticas, con un valor de alrededor de 90 millones de 
pesos. 

La dirección del Movimiento 26 de Julio en Oriente decide reanudar las trans-•	
misiónes radiales clandestinas. Identificada con el nombre Voz indomable de Orien-
te, la radio revolucionaria sale al aire de 1:00 a 1:15 p.m., los lunes, miércoles y 
viernes.7

Jueves, 18 de abril 
Julio Mártinez Páez –prestigioso ortopédico cubano– conduce por la tarde en su •	

automóvil a Armando Hart y Haydée Santamería –la cual lleva escondido $5 000 
pesos recaudados por el Movimiento 26 de Julio–, hasta la Virgen del Camino, San 
Miguel del Padrón, La Habana, para abordar un ómnibus interprovincial hasta Ba-
yamo y aguardar la llegada de Robert Taber, reportero independiente contratado 
por la Columbia Broadcasting System (CBS), y Wendell Hoffman, camarógrafo de 
la misma cadena televisiva. De Bayamo deben partir hacia Manzanillo y ver a Celia 
Sánchez, encargada de guiar a los periodistas hasta donde está Fidel Castro en la 
Sierra Maestra.

Mientras esperan la llegada del ómnibus son identificados por agentes del SIM. 
Hart y Mártínez Páez caen presos, pero Haydée logra escapar y comunicar lo sucedi-
do a Marcelo Fernández Font.8

En horas de la noche, Bob Taber y Wendell Hoffman arriban a la capital cubana •	
por el aeropuerto internacional José Martí. Marcelo Fernández los conduce hacia un 
apartamento en el reparto Miramar.9 

Procedente de Manzanillo, el enlace Luis Peña Mora contacta con el destacamento •	
guerrillero. Peña lleva varias cartas de Celia Sánchez, $500 pesos y un largo mensaje 
de Armando Hart.

7 Alcibíades Poveda Díaz: ob. cit., p. 379.
8 Heberto Norman Acosta y Pedro Álvarez Tabío: ob. cit., pp. 226-227.
9 Ibídem, p.227.
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Celia informa a Fidel del trabajo del Movimiento 26 de Julio en Manzanillo, del en-
vío de otra cantidad de dinero con el enlace José Isaac y que ha sido imposible estable-
cer comunicación con los periodistas conducidos por el régimen hasta la localidad de 
Pilón. En relación con esto último, Hart y ella proponen la subida de otro periodista 
estadounidense, contactado por la organización revolucionaria en EE. UU., y que arri-
bará próximamente a La Habana. Hart, además, le detalla en su mensaje al comandante 
guerrillero las últimas actividades del MR-25-7 en La Habana.10

Fidel Castro hace llegar una nota a Manzanillo para Celia Sánchez, en respuesta a •	
sus cartas y al mensaje Armando Hart.

La columna está en marcha y necesitamos llegar a un punto antes de que 
sea de noche, de donde irán a recoger víveres. Me es imposible disponer de 
tiempo para responder hoy tantas cosas como me plantean Jacinto11 y tú, 
y todo se va a trastornar si no sale de inmediato el tercer mensajero. Ojalá 
los periodistas no se retrasen tanto que nos hagan posponer ciertos planes 
inmediatos. Aprovechamos al portador para que él les indique la ruta que 
deben seguir hasta la zona donde él vive, para que los conduzca hasta aquí. 
Estoy disponiendo todo con la mayor premura. Y aunque estamos ya lejos 
del punto de donde partió el primer mensajero, tengo allí dos hombres es-
perándolo. La nueva ruta para los periodistas me parece más cómoda que la 
anterior. Aprovechamos estos días, en que prácticamente los caminos están 
libres, antes de que lleguen las nuevas tropas.

Exprésale a Jacinto que la Dirección Nacional del Movimiento cuenta con 
toda nuestra confianza, que debe actuar con plenas facultades según lo 
requieran las circunstancias; que confío en su talento para ir sorteando las 
dificultades y adoptando los pasos más convenientes al triunfo definitivo 
de nuestra causa. En dos palabras: que puede actuar como representante de 
nuestro Movimiento. Yo pienso como él, que nada impedirá la revolución 
cubana.12

Viernes, 19 de abril 
En las primera horas de la mañana, Haydée Santamaría, Marcelo Fernández y los •	

periodistas estadounidenses, Bob Taber y Wendell Hoffman, salen en dos autos de 

10 Ibídem, p. 223.
11 Armando Hart Dávalos.
12 Archivo OAH. Fondo Fidel Castro Ruz. 
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La Habana hacia Bayamo. Haydée lleva consigo los $5 000 pesos, resultado del tra-
bajo de recaudación del Movimiento 26 Julio.13

Sábado, 20 de abril 
Producto de una delación, la policía rodea el edificio ubicado en Humbolt 7, La •	

Habana, y asesina a los miembros del DR Juan Pedro Carbó Serviá, José Machado 
Rodríguez, Machadito, Fructuoso Rodríguez Pérez y José (Joe) Westbrook Rosales.

En horas de la madrugada, Haydée Santamaría y Marcelo Fernández salen de •	
Bayamo rumbo a Manzanillo. Al llegar a esa ciudad del golfo de Guacanayabo se en-
caminan hacia el domicilio de René Vallejo –miembro del Movimiento 26 de Julio–, 
quien los conduce hasta la vivienda de Francisco Saumell, donde aguardan Celia 
Sánchez y Carlos Iglesias, Nicaragua. Iglesias –responsable nacional de acción y sa-
botaje del Movimiento 26 de Julio por estar preso Frank País–, ha recibido la orden 
de este de aprovechar la subida de los periodistas estadounidenses para notificarle a 
Fidel Castro que en Santiago de Cuba está listo un envío de armas y discutir, además, 
la apertura de un nuevo frente guerrillero en la zona del central azucarero Miranda.

Haydée informa a Celia que los periodistas esperan en Bayamo. Vallejo parte en su 
auto para recoger a Taber y a Hoffman y retorna al atardecer con los dos.14

Domingo, 21 de abril 
En protesta por el horrendo crimen de Humbolt 7, los estudiantes de la Universi-•	

dad de Santa Clara y de los centros de segunda enseñanza en esa ciudad paralizan las 
actividades docentes por 48 horas.

En horas de la noche, Ricardo Pérez Alemán –presidente de la Asociación de •	
Alumnos del Instituto de Segunda Enseñanza de Ciego de Avila–, Mariano Poveda 
Crego –estudiante de ese centro–, y Raúl Bolofé Pérez –locutor de Radio Cuba– son 
sorprendidos por la policía cuando se disponían a colocar una bomba en el colegio 
Teresiano. A los detenidos se les ocupa material propagandístico del Movimiento 26 
de Julio. 

Lunes, 22 de abril 
El consejo universitario de la Universidad de La Habana se reúne en sesión ex-•	

traordinaria para rendir homenaje póstumo a los jóvenes revolucionarios asesinados 
en Humbolt 7, en particular a Fructuoso Rodríguez –presidente de la FEU luego de 

13 Heberto Norman Acosta y Pedro Álvarez Tabío: ob. cit., p. 229.
14 Ibídem, pp. 232-233.
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la muerte de José Antonio Echeverría–. El consejo acuerda, además, dar a conocer 
una declaración, redactada por el profesor Raúl Roa, condenando el salvaje crimen 
de la dictadura batistiana. 

El Tribunal de Urgencia de La Habana ratifica la prisión de Enrique Armando •	
Hart, arrestado por el BI, bajo la acusación de participar en actividades subversivas y 
ser un activo miembro del MR-26-7. 

El estudiantado de la ciudad de Camagüey organiza mítines, manifestaciones y sus-•	
pende las actividades docentes, en señal de protesta por el crimen de Humbolt 7.

Al tener conocimiento de que se planean algunos desórdenes con motivo del ini-•	
cio del juicio por la Causa No. 67 de 1956, el jefe de la policía en Santiago de Cuba, 
comandante Pedro Rodríguez Ochoa, procede a la detención de Rolando Verger 
Toledo, José Dolores Gainza y Danilo Hernández. En casa de este último, la policía 
halla una escopeta calibre 22, 10 cartuchos de dinamita, ocho proyectiles de fusil 
calibre 30, seis cajas de 50 proyectiles cada una de calibre 22, nueve mechas con ful-
minates, además de 37 brazaletes con la insignia del Movimiento 26 de Julio. 

El Tribunal de Urgencia de Santiago de Cuba, presidido por el magistrado Ma-•	
nuel Urrutia Lleó, y con la actuación de los letrados Eduardo Cutié Álvarez, Alber-
to Segrera Gómez y Francisco Mendieta Hecheverría, como fiscal, abre el proceso 
contra los acusados en la Causa No. 67 de 1956, por participar en el levantamiento 
armado del 30 de noviembre de 1956 en la capital oriental, el ataque al cuartel de 
la Guardia Rural del central azucarero Ermita, en Guantánamo, y el desembarco 
del yate Granma. Entre los acusados figuran: Frank País –jefe nacional de acción 
y sabotaje del MR-26-7–, y Lester Rodríguez Pérez –coordinador del 26 de Julio 
en Oriente. 

Los estudiantes de las escuelas de Comercio, el Hogar y el Instituto de Segunda •	
Enseñanza de Manzanillo deciden no asistir a clases por espacio de 72 horas, en pro-
testa por los sucesos de Humbolt 7.

Martes, 23 de abril 
El Consejo Director Nacional del PPC (O) no inscrito condena los trágicos he-•	

chos de Humbolt 7. El órgano rector orotodoxo subraya en una parte del documen-
to, reproducido por varios periódicos, que esos sucesos confirman la imposibilidad 
de llegar a ninguna fórmula política con el régimen, sin la previa existencia de garan-
tías efectivas.
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Debido a la explosión de cinco bombas en la ciudad de Camagüey, la policía de•	
sata una ola de detenciones contra todo sospechoso de militar o tener vínculos con 
el Movimiento 26 de Julio u otra organización opuesta al régimen.

Los directores de colegios privados de Santiago de Cuba acuerdan suspender las •	
clases durante 24 horas, en solidaridad con el luto estudiantil por el asesinato del 
presidente de la FEU, Fructuoso Rodríguez, acontecido el 20 de abril en los trágicos 
sucesos de Humbolt 7.

Camilo Cienfuegos y un grupo de combatientes llegan a casa de Eduardo•	  Lalo Sar-
diñas, recogen al grupo de Manzanillo, con los dos periodistas estadounidenses, y em-
prenden el retorno hacia el campamento rebelde en el Alto de Santana. Allí los recibe 
Fidel, quien conversa con Celia, Haydée y sus acompañantes. Carlos Iglesias, Nicara-
gua, informa al comandante rebelde sobre el arribo a Santiago de Cuba de un lote de 
armas procedente de La Habana, rescatadas luego del asalto al Palacio Presidencial y 
precisan la forma de hacerlas llegar a la Sierra Maestra. Además, le hace saber que Frank 
País piensa utilizar parte del material bélico para la apertura de un nuevo frente gue-
rrillero en la zona del central azucarero Miranda, idea con la que Fidel no está muy de 
acuerdo, ya que es de la opinión que en esta fase inicial todos los recursos deben ser 
puestos en función del fortalecimiento del naciente foco guerrillero. Sin embargo, al 
tener en cuenta las cualidades revolucionarias de Frank, autoriza que parte de las armas 
sean empleadas para abrir el frente; pero desaprueba el plan de Frank para fugarse de la 
cárcel provincial de Boniato, por considerarlo demasiado riesgoso.15

Miércoles, 24 de abril 
El ministro de Estado, Gonzalo Güell, confirma que Heliodoro Martínez Junco se •	

halla asilado en la embajada de México. Martínez Junco está acusado por la policía 
de prestar asistencia médica a Pedro Carbó Serviá, herido en las acciones del DR,  
el 13 de marzo de 1957.

El sistema de transporte por ferrocarril en la provincia de Camagüey se convierte en •	
blanco de varios actos de sabotaje: en el kilómetro 370 de la línea principal, cercana a Vic-
toria de las Tunas, es incendiado un puente; al tiempo que los puentes del ramal Morón-
Júcaro y otro en la línea principal a Santa Clara resultan destruidos por las llamas. 

Bob Taber y Wendell Hoffman comienzan sus labores en la Sierra Maestra con una •	
larga entrevista a Chuck Ryan, Michael Garvey y Victor Buehlman, hijos de militares 

15 Ibídem, pp. 242-244.
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radicados en la base naval estadounidense de Guantánamo que se han unido a la 
guerrilla, impulsados más bien por vivir una aventura que por la convicción de de-
fender un ideal justo.16

Jueves, 25 de abril 
Al morir Fructuoso Rodríguez en los sucesos de Humbolt 7, la FEU hace saber a •	

la opinión pública que la presidencia de la organización estudiantil la asume Ramón 
Prendes –presidente de la Asociación de Estudiantes de Ciencias Comerciales de la 
Universidad de La Habana. 

En horas de la tarde, las vidrieras de numersos centros comerciales en las calles •	
Galiano, San Miguel, San Nicolás y Dragones, en La Habana, son desbaratadas a 
cabillazos por personas que logran huir antes de que la policía arribe al lugar de 
los hechos. 

La policía de la ciudad de Camagüey descubre un plan del Movimiento 26 de Julio •	
para asaltar el Regimiento 2 Ignacio Agramonte de la Guardia Rural y procede de 
inmediato a la detención de: Roberto Fernández Manzano, Alfredo Feria Guerrero 
y sus hermanos Argelio y René, Raúl Figueira Sierra, Enrique Gómez Hernández, 
Mario Gustavo Caballero, José Luis Freire Delgado, Ignacio Simón García y Pablo 
García Estévez. Según información de las autoridades, a los arrestados se les ocupan 
siete brazaletes del MR-26-7. 

26 de abril de 1957 
El Tribunal de Urgencia de Pinar del Río dispone poner en libertad, por falta de •	

pruebas, a los dirigentes estudiantiles Humberto Díaz Martínez, Silvio Martínez 
González, Daniel Solana Piñera, Carlos Mendoza Cabrera y Antonio Roig Suárez, 
inculpados por la policía de realizar actos de sabotajes.

Circula el primer número de •	 Sierra Maestra –órgano del Movimiento 26 de Julio 
en la provincia de La Habana.17

La rápida intervención del cuerpo de bomberos impide que las llamas devoren •	
la jefatura de salubridad de Guantánamo. El fuego se originó cuando personas, 
que lograron darse a la fuga, lanzaron un coctel Molotov contra la fachada del 
inmueble. 

16 Ibídem, p. 244.
17 Alcibíades Poveda Díaz: ob. cit., p. 307.
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Sábado, 27 de abril 
En horas de la noche, La Habana es estremecida por las explosiones de una •	

serie de bombas, en distintos puntos. La primera estalla en el establecimiento co-
mercial La Estrella, en Galiano No. 403; otra explosición destroza las vidrieras 
de la peletería La Moda, en San Rafael y Galiano; una tercera explosición ocurre  
en San Nicolás y Monte; y la cuarta bomba detona en el centro comercial El Arte, en 
Reina y Galiano.

Algo alejado del corazón comercial habanero, una bomba causa estragos en una 
farmacia, en Calzada de 10 de Octubre No. 474. Una ferretería en Zapote No. 401 es 
blanco también de otra explosición; mientras dos bombas más provocan serios da-
ños materiales en un comercio de la Loma del Chaple y una bodega, reparto Santos 
Suárez. 

El vigilante Juan Álvarez Rodríguez es ultimado a balazos, cuando custodiaba una •	
Junta Municipal Electoral en 8 y 19, Vedado. Los atacantes logran escapar llevándose 
el fusil de reglamento.

En loma del Joaquín, cercana al Pico Turquino, Bob Taber y Wendell Hoffman •	
graban una primera entrevista a Fidel Castro.18

Domingo, 28 de abril 
A plena luz del día, una bomba hace explosión en una colchonería en Infanta y •	

Zanja, en La Habana.

En horas de la noche, una cuchillería en el Paseo del Prado, en la capital, es seria-•	
mente dañada por el estallido de una bomba. 

El destacamento guerrillero alcanza la cima del Pico Turquino. Los periodistas •	
estadounidenses filman cuando los revolucionarios, junto al busto de José Martí, 
cantan el Himno Nacional, el del 26 de Julio y alzan los fusiles, en señal de la firme 
decisión de proseguir la lucha contra la odiosa tiranía batistiana.19

Lunes, 29 de abril 
En horas de la noche, miembros del Movimiento 26 de Julio depositan ramos de •	

flores en los lugares de Santiago de Cuba donde cayó algún combatiente revolucio-
nario durante las acciones del levantamiento armado del 30 de noviembre de 1956.

18 Heberto Norman Acosta y Pedro Álvarez Tabío: ob. cit., p. 254.
19 Ibídem, p. 256.
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En la intercepción de las calles Santa Rita y Padre Pico, donde perdiera la vida 
el heroico Antonio (Tony) Alomá, aparece una ofrenda floral con una tarjeta que 
dice”: “No en vano se derrama la sangre de los buenos. Movimiento 26 de Julio”.

Wendell Hoffman parte desde Alto del Joaquín, Sierra Maestra, hacia Manzanillo. •	
Marciano Oliva es encargado de llevar los rollos de películas filmados hasta Santo 
Domingo y entregarlos a Rafael Castro, quien los debe hacer llegar al MR-26-7 en 
Santiago de Cuba.20

Martes, 30 de abril 
La policía practica un registro por la madrugada en la vivienda con el núme- •	

ro 504 de 19, entre D y C, Vedado, y descubre gran cantidad de paquetes de dina-
mita, un obús de mortero y dos carbinas M-1. Se estima que en el inmueble fueron 
fabricadas las bombas que explotaron el fin de semana anterior en distintos puntos 
de la capital y que de ahí salió uno de los comandos participantes en el asalto al 
Palacio Presidencial.

Al tener una confidencia de que en la instalación se ocultan armas y otros mate•	
riales de carácter bélico, la policía penetra en el hospital Calixto García de La Habana. 
El registro arroja el siguiente resultado: en el pabellón Albarrán se hallan una caja 
con 20 granadas de mano y otra con proyectiles calibre 45; en el pabellón de mater-
nidad se encuentran cinco fusiles Mendoza, dos fusiles Johnson y 30 cananas con 50 
proyectiles cada una. 

El presidente del Colegio Nacional de Pedagogos, José Maruel Barber, y el decano •	
del Colegio Nacional de Maestros Normales y Equiparados, Rigoberto Caso Junco, 
hacen público su desacuerdo con la destrucción de escuelas públicas por luchas de 
carácter político, al tener en cuenta que no es al gobierno, sino a los cimientos de la 
patria, a los que se ataca con tal procedimiento. 

El Tribunal de Urgencia de La Habana ratifica la prisión de Rolando Rodríguez •	
Morales, acusado de ser el autor de la colocación de una bomba debajo de un auto-
móvil estacionado frente al inmueble de Ánimas No. 964, y pertenecer al Movimien-
to 26 de Julio.

Igualmente, confirma la prisión de: Oscar Hernández Lissabet, Gilberto Vigó Je-
sús, Emilio Rivas Gómez y Roberto Rodríguez Morales, inculpados de realizar actos 
terroristas y ser miembros del MR-26-7.

20 Ibídem, p. 260.
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En recordación por el quinto mes del levantamiento armado de Santiago de Cuba, •	
grupos de mujeres vestidas de negro hacen guardia de honor ante las tumbas de 
combatientes revolucionarios y militares en el cementerio de Santa Ifigenia. 

El reparto santiaguero de Vista Alegre queda a oscuras como resultado de un sabo-•	
taje contra el sistema eléctrico en la zona. 

Abril de 1957 (sin precisión en los días)
A principio de mes, los hermanos Roberto y Guillermo Verdaguer Boan secues-•	

tran dos aeronaves C-46 en el aeropuerto internacional José Martí de La Habana. 
La torre de control les ordena regresar, pero ambos aparatos ponen rumbo norte y 
aterrizan en Miami, donde los hermanos, acusados por las autoridades cubanas de 
traficar con armas, solicitan asilo político. 
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Miércoles, 1.º de mayo 
El Día Internacional de los Trabajadores es recordado en la capital con el tradi-•	

cional acto en el Palacio de los Trabajadores y las palabras de elogios al gobierno del 
secretario general de la CTC, Eusebio Mujal. 

Grupos de acción y sabotaje del Movimiento 26 de Julio hacen estallar petardos •	
en varios centros comerciales de la ciudad de Camagüey. 

Jueves, 2 de mayo 
La dirigencia estudiantil de la Escuela Profesional de Comercio de Santa Clara que-•	

da bajo arresto, al ser acusada por la policía de participar en actividades subversivas. 

En horas del mediodía, un petardo explota en Banderas, entre Villuendas y Sariol, •	
Manzanillo, sin ocasionar daños materiales ni pérdidas humanas. 

Enrique•	  (Kiki) Escalona –miembro del MR-26-7 en Manzanillo– hace contac-
to con la guerrilla en la Nevada, Sierra Maestra, e informa que con él han subido 
dos manzanilleros, Víctor (Vitico) Boronat y Alberto Saumell, y un periodista es
tadounidense que aguardan para encontrarse con Fidel Castro. Kiki trae la cámara 
y los rollos fotográficos solicitados por Bob Taber para un reportaje para la revista 
estadounidense Life.1 

Viernes, 3 de mayo 
Sergio González, •	 el Curita –jefe de uno de los comandos del Movimiento 26 de 

Julio en La Habana– es apresado por la policía en la esquina de O’Reilly y Aguaca- 
te, bajo la acusación de participar en actividades contra el gobierno. Pasadas 72 horas 
de la detención, el abogado José Sánchez Boudy presenta un recurso de habeas cor-
pus y el Tribunal de Urgencia ordena poner en libertad condicional al Curita.

El ministro de Estado, Gonzalo Güell, hace saber a los medios de prensa que los •	
asilados en la sede diplomática de la República de México: Luis Sotto Andraca, 

1 Heberto Norman Acosta y Pedro Álvarez Tabío: ob. cit., p. 267.

MAYO
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Eduardo Bacallao Sánchez, Heliodoro Martínez Junco, Aurelio Álvarez Carballo y 
Juan Nuiry Sánchez, han recibido el correspondiente salvoconducto para abandonar 
el territorio nacional. 

La cancillería cubana confirma el asilo de Eugenio Pérez Cowley en la embaja-•	
da de la República del Brasil. Pérez Cowley es buscado por la policía al señalárse- 
le como la persona que había alquilado el apartamento 201 en Humbolt 7, lugar 
donde fueran masacrados, el 20 de abril de 1957, los miembros del DR: Juan Pedro 
Carbó, José Joe Westbrook, José Machado, Machadito, y Fructuoso Rodríguez. 

La explosición de una bomba en la conductora maestra del acueducto deja sin •	
abasto de agua por varios días al poblado de Jiguaní, provincia de Oriente. 

Sábado, 4 de mayo 
Luis Sotto Andraca, Eduardo Bacallao Sánchez, Heliodoro Martínez Junco, Aure-•	

lio Álvarez Carballo y Juan Nuiry Sánchez, asilados hacía días en la sede diplomática 
de México en La Habana, parten por la tarde hacia el país azteca. 

Luego de las 9:00 p.m., La Habana es sacudida por las explosiones de varias bom-•	
bas. La primera detonación se deja oír en Ave. de los Presidentes y 17, Vedado, des-
trozando la cerca del garaje del colegio privado Baldor, dañando algunos ómnibus de 
transportación escolar. Otro artefacto dinamitero destruye las vidrieras de algunos 
comercios en Belascoaín, entre San Rafael y San José. Igual suerte corre un estableci-
miento en la intercepción de las calles Neptuno e Industria. 

Desde la cárcel provincial de Boniato, Oriente, Frank País indaga en carta a su •	
ayudante Arturo Duque de Estrada, Chucho, sobre el funcionamiento del Movimien- 
to 26 de Julio y la discreción de sus cuadros.2

Domingo, 5 de mayo 
Bohemia•	  publica “Declaraciones del nuevo presidente de la FEU”, un documento 

de la organización estudiantil universitaria que dice, en uno de sus párrafos: 

Es extensa ya la lista de nuestros compañeros que se han inmolado, recla-
mando la dignidad a que tenemos derecho, baste a este efecto mencionar 
solo dos nombres, ya que en ellos concentramos a todos los que han dado su 
vida por esta causa, y los muchos que viven errantes, y otros con el sobresalto 

2 Archivo OAH. Fondo Frank País García.
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de que en cualquier momento pueden ingresar en la lista de los mártires de la 
libertad, ellos son, José Antonio Echeverría y Fructuoso Rodríguez, ambos 
fueron Presidentes de la FEU, inmolados por reclamar la libertad a que tie-
nen derecho todos los hombres y mujeres del mundo en un país civilizado.

El documento está firmado por Ramón Prendes Varela, como presidente de  
la FEU.3

Cercano a El Hombrito, Sierra Maestra, Bob Taber se separa de la guerrilla en •	
unión de Michael Garvey y Víctor Buehlman, dos de los tres jóvenes estadouniden-
ses incorporados en el refuerzo del marabusal y que presentan fuertes síntomas de 
agotamiento físico. Taber, Garvey y Buehlman bajan hasta las Minas de Bueycito y 
de allí marchan hacia Santiago de Cuba.4

En horas de la noche, se une al destacamento guerrillero en El Hombrito el fotó-•	
grafo reportero Andrew Saint George. El periodista dice ser húngaro y trabajar para 
la revista estadounidense Cavalier, aunque tiene relaciones de trabajo con las tam-
bién publicaciones estadounidenses Look y Life.5

Lunes, 6 de mayo 
Al comentar sobre la represión de que es objeto el estudiantado cubano por el •	

régimen de Fulgencio Batista, la revista Newsweek destaca:

La revuelta ha estado tomando las características de un duelo entre Batista 
y los estudiantes. Los otros únicos rebeldes activos son los seguidores de Fi-
del Castro, aliados a los estudiantes. La mayoría de los rebeldes son jóvenes 
–muchachos y muchachas de 15 a 25 años– dirigidos por la Federación Uni-
versitaria de La Habana, compuesta de los presidentes electos y el cuerpo de 
estudiantes de las 13 escuelas de la Universidad.

Por su parte, la revista Times resalta la actitud antibatistiana del estudiantado 
cubano:

La semana anterior, los estudiantes se mostraron más acerbadamente an-
tibatistianos que nunca. Una causa fundamental de su resentimiento era la 

3 Revista Bohemia (18), 5 de mayo de 1957, p. 82.
4 Heberto Norman Acosta y Pedro Álvarez Tabío: ob. cit., p. 279.
5 Ibídem, pp. 280-281.
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violenta forma en que habían desaparecido los últimos presidentes de la Fe-
deración Estudiantil Universitaria. Uno de ellos, José Antonio Echeverría, 
había sido muerto cuando encabezaba un asalto a una estación de radio ha-
banera, durante el frustrado ataque al Palacio de Batista, en marzo pasado. El 
sucesor de Echeverría, Fructuoso Rodríguez, fue victimado junto con otros 
3 estudiantes hace una quincena, al asaltar la policía el apartamento donde 
se escondían.

 
Bohemia divulga los artículos publicados por sus dos colegas estadounidenses.6

El Tribunal de Urgencia de La Habana confirma la prisión de Aida Pelayo Pelayo, •	
inculpada por la policía de posesión de propaganda subversiva y reunión ilícita, 
como directiva del Frente Cívico de Mujeres Martianas.

Conrado Enríquez –militante del PSP y dirigente de asociaciones campesinas en •	
El Hombrito–, y algunos campesinos aprovechan el alto de la guerrilla para con-
fraternizar con los revolucionarios. Conrado habla con Fidel Castro, sin revelar su 
militancia política, pero este se da cuenta que es comunista por las preguntas que 
hace. Conrado le entrega a Raúl Castro un paquete con varios números de Carta 
Semanal. 

Al atardecer, la guerrilla emprende el ascenso del Alto de Conrado y en una parada 
para descansar, Raúl, Ernesto Guevara y Universo Sánchez conversan con Conrado. 
De la conversación surge el acuerdo que Conrado saliera hacia las Minas de Bueycito 
y comunicara a la dirigencia del PSP la situación material de la guerrilla y la conve-
niencia de que enviara un emisario para coordinar una posible cooperación.7

Martes, 7 de mayo 
Fidel analiza con el campesino Manuel Escudero la posibilidad de conducir hasta •	

Santiago de Cuba a Haydée Santamaría, quien sufre de una fuerte crisis asmática y 
agotamiento físico. Antes de partir, Fidel da orientaciones a Haydée para la dirección 
del Movimiento 26 de Julio en Santiago de Cuba, en cuanto a las armas que deben 
hacer llegar en los próximos días. Por otra parte, el jefe guerrillero accede a la peti-
ción de Celia Sánchez de permanecer unos días más con el destacamento, al tener en 
cuenta que ha pasado sin dificultad el rigor de la vida en las montañas y por ahora no 
es necesaria su presencia en Manzanillo.8

6 Revista Bohemia (19), 12 de mayo de 1957, p. 84.
7 Heberto Norman y Pedro Álvarez Tabío: ob. cit., pp. 297-298.
8 Ibídem, p. 298.
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Miércoles, 8 de mayo 
Se inicia un paro en los centros de enseñanza de distintos niveles convocado por •	

la FEU, en protesta por los crímenes y atropellos cometidos por el régimen. El paro 
estudiantil se extiende por espacio de 48 horas.

Marcos Edelman –secretario de la Sala de Gobierno de la Audiencia de La Ha-•	
bana– comunica a René Ferrán Rodríguez –fiscal de ese órgano de justicia– dar 
curso a la acusación presentada por un grupo de abogados en relación con el mal-
trato que reciben los presos políticos en el Reclusorio Nacional para Hombres de 
Isla de Pinos. 

Los estudiantes de segunda enseñanza de la provincia de Matanzas comienzan un •	
paro por dos días, en recordación de los revolucionarios caídos en el asalto al Palacio 
Presidencial y de los masacrados por la policía en Humbolt 7.

El Tribunal de Urgencia de Camagüey ratifica la prisión de los detenidos: Oscar •	
Díaz Suárez, Adolfo Hernández Cartaya, Remberto León Acosta y Eliseo Martínez 
Castillo, acusados de participar en actos de sabotajes y militar en el Movimiento 
26 Julio. 

En la oncena sesión del Tribunal de Urgencia de Santiago de Cuba por la Causa •	
No. 67 de 1956, el fiscal, Francisco Mendieta Hechevarría, quien había participado 
en el proceso contra los moncadistas en 1953, expresa que la confesión de los jóve-
nes acusados constituye una prueba de que han actuado por amor a su patria y por 
darle un gobierno que la haga feliz y la libre de la angustia que vive. Por lo tanto, 
solicita sentencia absolutoria y libertad inmediata para aquellos que no puedan ser 
condenados por falta de pruebas y para los que han confesado su participación, deja 
a los miembros del tribunal determinar quiénes son culpables, sin pedir sanción para 
ninguno de los procesados. 

Jueves, 9 de mayo 
El Tribunal de Urgencia de La Habana se ve precisado a suspender los juicios •	

por causas de actividades subversivas o de carácter político, al negarse los presos 
que guardan prisión preventiva en el tristemente célebre Castillo del Príncipe a ser 
conducidos a la Audiencia. Los acusados que rehúsan comparecer a los juicios son: 
Ernesto Vera Méndez, Carlos Franqui Mesa, Rolando Urbay, Armando Hernández 
González, Enrique Armando Hart Dávalos, Pedro Díaz Hernández, Faustino Pérez 
Hernández, Armando Enrique Hart Dávalos, Leonel Alonso Fiel, Lázaro Cabezas 
González y Fernando Sánchez Camejo. 
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El coronel Carlos Cantillo –jefe del SIM– confirma a la prensa la detención, en la •	
provincia de Oriente, de Carlos Iglesias Fonseca, Nicaragua, y de su cercano cola
borador Rodolfo Rodríguez Fernández. Iglesias era buscado intensamente por los 
órganos represivos, por ser considerado uno de los más activos dirigentes del Movi-
miento 26 de Julio.

La policía descubre 131 cartuchos de dinamita y dos rollos de mecha, escondidos •	
debajo de unas yaguas de palma en la finca Cayugil, colindante con la finca de recreo 
La Chata, propiedad del expresidente de la República Carlos Prío, en la provincia  
de La Habana.

En una comparecencia en el programa televisivo Ante la Prensa, Anselmo Allie-•	
gro –presidente del Senado– asegura el fin de las operaciones militares en la Sierra 
Maestra contra los rebeldes de Fidel Castro. Al tocar el tema de la subida de la prensa 
nacional a las montañas orientales para comprobar la existencia o no de guerrilleros, 
Alliegro expresa, con abierta desfachatez ante las cámaras de televisión, que posible-
mente el grupo de rebeldes que los periodistas quieren entrevistar ya no esté allí. 

Michel Garvey y Víctor Buehlman retornan junto a sus padres a la base naval esta•	
dounidense de Guantánamo, luego de permanecer por varias semanas en el destaca-
mento guerrillero. El tercer joven, nombrado Charles Ryan, decide mantenerse con 
la guerrilla.

El reportero de la CBS, Bob Taber, se había encargado de hacer contacto con los 
tres jóvenes en la Sierra Maestra, conducir a dos a Santiago de Cuba y finalmente 
hasta la base naval. 

Viernes, 10 de mayo
En apoyo al paro estudiantil iniciado el 8 de mayo, el MRC declara el día 10 como •	

“Día del Decoro y de la Reafirmación Patriótica”. Un documento firmado por el MRC 
y enviado por correo a numerosos hogares y varios periódicos nacionales subraya:

La ciudadanía en pleno, sin distingos, ni limitaciones, tiene su parte de res-
ponsabilidad en la jornada de la lucha del 10 de mayo. Ese día, todas las es-
cuelas de la Isla –públicas y privadas– deberán permanecer desiertas como 
símbolo de la inmensa pesadumbre nacional y como un clamor de acusación 
contra los culpables de la tragedia que agota a nuestro pueblo. 

Todo padre está en el deber de no enviar a su hijo a la escuela el viernes 10 de 
mayo. Al hacerlo así, le estará brindando una sana lección de patriotismo y 
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estará trabajando por su felicidad futura para que no se vea forzado mañana a 
continuar la ruta de martirologio de José A. Echeverría Bianchi y Fructuoso 
Rodríguez Pérez, los dos presidentes de la Federación Estudiantil Universi-
taria, y sus compañeros.9

Raúl Díaz Villalvilla presenta un recurso de •	 habeas corpus en la Audiencia de 
La Habana, para que sean puestos de inmediato a disposición de las autoridades 
judiciales competentes los revolucionarios Carlos Iglesias, Nicaragua, y Rodolfo 
Rodríguez. 

El Tribunal de Urgencia de Santiago de Cuba, por mayoría de votos, dicta senten-•	
cia contra 40 encartados en la Causa No. 67 de 1956, entre ellos 22 expedicionarios 
del Granma, con el voto particular del presidente del tribunal, Manuel Urrutia.

Sábado, 11 de mayo 
Los medios de prensa anuncian que la CBS presentará el 16 de mayo, en un pro-•	

grama para todos los Estados Unidos, la película y grabaciones realizadas por el 
periodista Robert Taber y el camarógrafo Wendell Hoffmasn a Fidel Castro en la 
Sierra Maestra. El programa será transmitido por televisión de 6 a 6:30 p.m. y por radio  
de 9 a 9:30 p.m. 

El presidente Dwigth David Eisenhower designa a Earl Smith embajador pleni-•	
potenciario de EE. UU. en la República de Cuba, en sustitución de Arthur Gardner. 
El nuevo embajador es corredor de bienes raíces en el Estado sureño de la Florida, 
miembro de la Bolsa de Valores de Nueva York y corredor de valores en esa ciudad. 
Milita en el Partido Republicano. 

Agentes del BI descubren una fábrica de bombas en Gloria No. 256, entre Factoría •	
y Someruelos, en La Habana. Como resultado de las pesquisas investigativas caen 
presos los miembros del Movimiento 26 de Julio: Sergio González, El Curita; Ricar-
do Martínez Valdés y Ángel Ameijeiras Delgado, Machaco. 

Las explosiones de cuatro petardos se dejan sentir con fuerza en distintos pun-•	
tos de Palma Soriano, provocando gran alarma entre los pobladores de la localidad 
oriental. 

9 José Manuel Cuesta Braniella: ob. cit., pp. 113-114.
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Domingo, 12 de mayo 
Convocadas por el Frente Cívico de Mujeres Martianas, un grupo de mujeres ves-•	

tidas de negro desfila el Día de las Madres, desde la catedral de Santiago de Cuba 
hasta el cementerio de Santa Ifigenia, y deposita una corona de flores ante la tum-
ba de Mariana Grajales, con un pensamiento que refleja el sentir de los que luchan 
contra la tiranía batistiana: “Oh, qué dulce es morir cuando se muere luchando por 
defender la patria”. 

Lunes, 13 de mayo 
Exiliados cubanos en Miami recuerdan los sucesos del Palacio Presidencial y de •	

la emisora Radio Reloj, con un acto en el que hacen uso de la palabra Carlos Prío 
y Alberto Mora Becerra –hijo de Menelao Mora, muerto en el ataque a la mansión 
ejecutiva. 

A dos meses del asalto al Palacio Presidencial y de la toma de Radio Reloj por •	
comandos del DR, se repiten los actos de recordación a los caídos en esas heroicas 
acciones. A un costado de la Universidad de La Habana, jóvenes universitarias cu-
bren de lirios el lugar donde cayera mortalmente herido el valeroso presidente de la 
FEU José Antonio Echeverría. 

El Tribunal de Urgencia de La Habana ratifica la prisión a los detenidos Ángel •	
Ameijeiras, Machaco; Sergio González, El Curita; y Ricardo Martínez, por estar im-
plicados con el material bélico ocupado en Gloria No. 256.

También le es confirmada la prisión a Rolando Perdomo y Norberto Hernández, 
acusados de ser los autores de un incendio, con fósforo vivo, de un comercio en 
Monte y Factoría. 

En reunión de la Sala de Gobierno de la Audiencia de La Habana, presidida por •	
Andrés Lezcano Mazón, se acuerda designar a Antonio Barreras Martínez –magis-
trado de la Sala Primera de lo Criminal–, como juez especial en la causa abierta por 
el delito contra los derechos individuales de los presos políticos del Reclusorio Na-
cional para Hombres de Isla de Pinos. 

Carlos Márquez Sterling hace saber a la prensa que el 17 de mayo viajará a Mia-•	
mi, para entrevistarse con Emilio Ochoa, Millo, y llegar a un acuerdo en aras de 
alcanzar la unidad en las filas ortodoxas. Al final de su conversación informal con 
un grupo de reporteros, Márquez Sterling resalta que es el momento oportuno 
de tomar las medidas que conduzcan a una solución pacífica de la crisis política 
nacional.
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Martes, 14 de mayo 
El •	 Miami Herald divulga un trabajo del periodista estadounidense Jach Kofoed, 

donde afirma que existen pocas dudas de que el presidente Batista esté fuertemente 
afianzado en el poder, a pesar de cierto fermento de descontento popular.

Al tocar el tema de los rebeldes de Fidel Castro, el periodista asegura que estos están 
atrincherados en las montañas de la Sierra Maestra y que son relativamente pocos.

El rotativo Diario de la Marina da amplia difusión al artículo de Kofoed en el país.

Cerca de las 11:00 p.m., hacen explosión tres bombas en diferentes puntos de la •	
ciudad de Pinar del Río. La primera detona en los servicios sanitarios del Teatro 
Milanés y los destruye completamente; la segunda junto a un poste del tendido eléc-
trico en la calle Planta, reparto Oriente, causando daños a puertas y ventanas de los 
inmuebles cercanos; y la tercera estalla en la puerta del edificio del Sindicato de Plan-
tas Eléctricas, rompe la puerta y provoca el desplome del techo. 

El voto particular emitido por Manuel Urrutia –presidente del Tribunal de Urgen-•	
cia de Santiago de Cuba–, en el juicio seguido a los encartados en la Causa No. 67 
de 1956; así como la exposición del Francisco Mendieta Hechevarría, quien actuara 
como fiscal, motiva una enérgica declaración de condena de César Camacho Covani 
–ministro de Justicia del régimen. 

El Consejo Director Nacional del PPC (O) abstencionista, manifiesta su apoyo •	
a la postura mantenida por el presidente del Tribunal de Urgencia de Santiago de 
Cuba, Manuel Urrutia, durante el juicio seguido a los acusados en la Causa No. 67 
de 1956.

Un grupo de excongresistas y personalidades políticas, bajo las orientaciones del •	
exvicepresidente de la República, Guillermo Alonso, difunde un manifiesto, en el 
que expresan su propósito de constituir un partido político y reiteran su convicción 
de que solo por la vía de la paz, logrará el país dejar atrás la crisis política que angustia 
a todo el pueblo. 

El Tribunal de Urgencia de La Habana sanciona a Genaro René Cerezo Torres y a •	
Gastón Rivas Pantoja a 10 años de prisión; a Alberto Crespo Couto, a Manuel Vichot 
Rojo y a Sergio Tula Vitala a cinco años de privación de libertad, al quedar demostrada 
durante el juicio la participación de los encartados en diversos actos de sabotajes. 

La policía disuelve una manifestación de obreros del sector eléctrico en Monte •	
y Prado, La Habana. Los manifestantes protestaban por el nombramiento de Luis 
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Cabrera, en sustitución de Manuel Castro como miembro del directorio de la Caja 
de Retiro y la destitución de otros dirigentes sindicales. 

Miércoles, 15 de mayo 
Los obreros y empleados de la Compañía Cubana de Electricidad van a una huelga •	

en protesta por los atropellos de los agentes policiacos, al disolver el día anterior una 
manifestación de trabajadores del sector eléctrico en Monte y Prado.

Al anochecer, hace explosión un petardo frente a una panadería, en Avenida de Porvenir •	
y B, Lawton. Con escasos minutos de diferencia, detona un segundo petardo a la entrada de 
un edificio, en la calle Cárcel, y un tercero frente a una notaría, en Prado No. 108. 

Desde el aeropuerto internacional Lugarteniente general Antonio Maceo de San-•	
tiago de Cuba, parten por la mañana hacia el Reclusorio Nacional para Hombres de 
Isla de Pinos los sancionados en la Causa No. 67 de 1956. El Tribunal de Urgencia 
había dispuesto que la pena impuesta a los expedicionarios del Granma y a los par-
ticipantes en los sucesos del 30 de noviembre de 1956 en Santiago de Cuba fuera 
cumplida en la prisión de la fortaleza de San Carlos de La Cabaña, en La Habana, 
pero el Ministerio de Gobernación alegó poca capacidad en el penal.

Frank País abandona la prisión provincial de Boniato. Juzgado junto a los encarta-•	
dos en la Causa No. 67 de 1956, el Tribunal de Urgencia de Santiago de Cuba acordó 
absolverlo por falta de pruebas. 

A pocas horas de estar en libertad, Frank, •	 David10, redacta una circular para la 
Dirección Nacional del MR-26-7, en la que analiza el estado organizativo del Mo
vimiento y las medidas a tomar de inmediato para elevar el trabajo de la organización 
revolucionaria.

Quisiera ser lo más breve y conciso posible en estas, mis primeras palabras a 
ustedes, luego de involuntaria ausencia.

Al estudiar y analizar la marcha de los acontecimientos veo que el Movimien
to no se encuentra a la altura de que las circunstancias nos exigen, care
cemos de una organización efectiva, la intercomunicación es deficiente, la 

10 Frank País, quien –como se vió al inicio de esta cronología– usaba el sobrenombre de Salvador, 
para esta fecha lo ha cambiado por el de David, lo cual constituía una práctica habitual entre los 
miembros de la clandestinidad, como medida de seguridad.
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coordinación de los esfuerzos no existe, la propaganda es escasa, la tesorería 
es pobre y la unidad en general del Movimiento no existe.

Todos estos puntos fueron ampliamente discutidos y analizados por la 
Dirección del Movimiento designada de acuerdo con la dirección de la Sierra, 
llegándose a las conclusiones siguientes: 1) La centralización de la Dirección 
del Movimiento en el menor número posible de personas; 2) Superación y 
tecnificación de cada una de las secciones del Movimiento con plena auto-
ridad y responsabilidad de los encargos de dichas secciones, distribuyendo 
el trabajo lo más organizadamente posible; 3) Aumentar las recaudaciones;  
4) Aumentar la propaganda; 5) Aumentar el sabotaje; 6) Sincronizar nacio-
nalmente todas las acciones del Movimiento; 7) Rendir informes semanal-
mente de lo realizado, estado del Movimiento, etc.

Por la facilidad con que puede desenvolverse el Movimiento, por la amplia 
cooperación de todos los sectores, por existir las mejores condiciones para 
desenvolverse y por la cercanía con el grupo rebelde que se encuentra alzado 
se centraliza la Dirección del Movimiento en Santiago de Cuba.

Más adelante, Frank precisa las secciones o frentes de trabajo de la organización a 
nivel provincial:

Que es nuestra obligación pensar y tratar de realizar la Revolución nacional-
mente. Que las secciones en que trabajará el Movimiento en cada provincia 
serán las siguientes:

1) Organizador que recibirá contactos, rendirá informes, recibirá instrucciones, 
llevará la correspondencia y trabajará íntimamente ligado con los demás sec-
tores. Trate de nombrarse el individuo de mayor capacidad y personalidad 
para este cargo.

2) Obrero
3) Sabotajes 
4) Propaganda
5) Tesorero

Todos estos cargos deberán tener un sustituto.

Los planes nacionales de propaganda, sabotajes, tesorería, obrero y organización 
serán hechos por la Dirección Nacional del Movimiento y transmitido oportuna-
mente a las provincias.
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Estos planes que serán de índole general adaptados y llevados a la práctica de 
acuerdo con las particularidades de cada zona por las Direcciones Provinciales y 
Municipales.

Es imprescindible la comunicación semanal de todo el Movimiento y hay que or-
ganizar primeramente las líneas de comunicación para lo general del Movimiento, y 
para los casos de avisos urgentes.

Esperamos lo más rápidamente posible la ratificación de estos acuerdos por la 
buena marcha y éxito de la Revolución.

Por la Dirección Nacional del 26 de Julio

 David.11

A nombre de la Dirección Nacional del Movimiento 26 de Julio, Frank País escribe •	
una carta al coronel Alberto Bayo, en Miami, donde le comenta el intenso trabajo 
que lleva adelante el Movimiento en el país, para ayudar al destacamento guerrillero que 
opera en la Sierra Maestra.

Fidel cuenta en la actualidad con más de 200 hombres, si usted sabe que 
llegó con 82 y que de esos no quedan ni una ventena en la Sierra, restando 
supondrá que el resto de los hombres han sido enviados a la Sierra, luego de 
ser escogidos, equipados y armados por esta Dirección. Además han sido 
sostenidos en los primeros momentos por los campesinos miembros del 
Movimiento de la Sierra. Les han sido remitidos alimentos, medicinas, ro-
pas, balas, nuevas armas, nuevos equipos, etc. Actualmente tienen un gasto 
(voy a darle números de nuestra tesorería) de $0.70 diarios de alimentos por 
hombres, por 200 son $140 diarios, al mes unos $4 200.

El gasto mínimo de uniformes, botas (esto se gasta bastante y tiene que 
ser de la mejor calidad) ropas y equipos en general es de $7.00 mensuales,  
por 200 son unos $1 400 mensuales, que unido a lo anterior hacen unos  
$5 600 mensuales. Si a esto unimos los gastos extras de compra en el clan-
destinaje, transporte, movilización y situación en el lugar definitivo, pago 
extra por la comida al campesino en la Sierra (me refiero a vacas, cerdos, 
etc.), pues el Movimiento no se sostiene del abuso ni del dolor de los 

11 Archivo OAH. Fondo Frank País García.
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demás, tendríamos que a pesar de toda la amplia cooperación de la ciuda-
danía (y yo puedo asegurarle que ha sido bastante amplia y generosa) de 
sus contribuciones en víveres y equipos, únicamente del grupo de la Sierra 
(que es el más importante pero no el único) los gastos mensuales serían 
más de los $6 000 mensuales.12

Entrevistado por la prensa en la ciudad de Holguín, Ramón Castro Ruz niega la •	
versión difundida por algunos periódicos nacionales de que sus hermanos Fidel y 
Raúl estén asilados en la base naval de Guantánamo, ya que los Estados Unidos no 
reconocen ese derecho y sus hermanos no renunciarán jamás a sus ideales, pues 
esto significa traicionar la confianza depositada por el pueblo en ellos. 

Enrique López –administrador de la Cooperativa Babún–, llega por la noche a La •	
Vegueta. Fidel Castro, que lo conoce desde la infancia, analiza con él la posibilidad 
de emplear una de las goletas de la cooperativa, utilizadas en el trasiego de madera, 
para trasladar las armas que tiene escondidas el Movimiento 26 de Julio en Santiago 
de Cuba. Se acuerda que el embarcadero del Uvero sea el punto de recepción y en-
trada del armamento a la Sierra Maestra.13

Jueves, 16 de mayo 
La CBS difunde por televisión y radio la entrevista realizada a Fidel Castro en la •	

Sierra Maestra por el periodista Robert Taber y el camarógrafo Wendell Hoffman. 
En una parte de la entrevista, Fidel niega las versiones propagadas por el gobierno de 
Washington y la tiranía batistiana sobre su posición antiestadounidense.

En conferencia de prensa en Washington, capital de EE.UU, Fidel Barreto –minis-•	
tro Agricultura– confirma que Cuba tendrá este año una zafra azucarera de alrededor 
de 5 400 000 toneladas y hay comprador para ella. 

Manuel Antonio de Varona, •	 Tony, informa a los medios nacionales de prensa que 
tiene previsto viajar dentro de unos días a Miami para comunicarle a Carlos Prío 
el criterio mayoritario de los jefes auténticos sobre la actualidad política cubana y 
adoptar decisiones al respecto. 

Vicente Rubiera –dirigente de la Federación Sindical de Trabajadores Telefó-•	
nicos– hace saber a la opinión pública que por acuerdo del comité ejecutivo de la 

12 Ibídem.
13 Heberto Norman Acosta y Pedro Álvarez Tabío: ob. cit., pp. 329-330.
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federación se llevará a cabo, a las 10:15 a.m., un paro en el sector, que no significa la 
interrupción del servicio, en respaldo a las demandas de los trabajadores eléctricos. 

Durante los exámenes del curso nocturno, una bomba hace explosión en la puerta •	
de la dirección del Instituto de Segunda Enseñanza de La Habana, en Zulueta y San 
José. Casi simultáneamente se dejan escuchar dos detonaciones en el Vedado; mien-
tras otro petardo destruye los cristales de una farmacia, en San Mariano y Felipe 
Poey, reparto Víbora.

Esa misma noche, otro artefacto dinamitero destroza el frente de una librería, en 
la calle Máximo Gómez, Guanabacoa. 

Agentes de la Quinta Estación de la Policía Nacional, al mando del capitán Este-•	
ban Ventura, detienen al dirigente azucarero y militante del PSP Ursinio Rojas San-
tiesteban en el apartamento 7 de Libertad No. 181, reparto Santos Suárez; a quien 
acusan de fomentar un estado de agitación y de protestas, en unión de Ángel Cofiño, 
en el sector eléctrico. 

El Colegio de Abogados de Santiago de Cuba dirige una carta a Manuel Urrutia y •	
Francisco Mendieta –magistrado y fiscal de la Audiencia de esa ciudad– manifestan-
do el respaldo a los dos letrados por su actuación en la Causa No. 67 de 1956. 

René Ramos Latour, •	 Daniel, cercano colaborador de Frank País en Santiago de 
Cuba, parte de Arroyo del Indio, con la misión de Fidel Castro de ver a Frank y ex-
plicarle el plan acordado con Enrique López –administrador de la Cooperativa Ba-
bún–, y comenzar los preparativos para el traslado de las armas por vía marítima. 
Cerca de la medianoche, Ramos Latour transmite a Frank el mensaje de Fidel.14

Viernes, 17 de mayo 
El Tribunal de Urgencia de La Habana ratifica la prisión de Ursinio Rojas, inculpado •	

de actividades subversivas en unión con el exdirigente sindical del sector eléctrico Ángel 
Cofiño, y de llevar a cabo, además, propaganda de carácter comunista. Asimismo, confir-
ma el encarcelamiento de cinco empleados de la Compañía Cubana de electricidad por 
huelga ilícita, con el propósito de obstaculizar el normal funcionamiento de la empresa. 

En circular a los responsables provinciales del Movimiento 26 de Julio, Frank País, •	
fundamenta lo vital que resulta para los hombres que combaten en la Sierra Maestra 
la ayuda, principalmente en dinero, que puedan recibir desde las ciudades.

14 Ibidem. pp. 332-333.
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[...] Tenemos un grupo en la Sierra Maestra, un grupo alzado, un grupo cre-
ciente que hay que suplir de armas, de municiones, de alimentos, de ropas, 
de medicinas, de equipos de todas clases. Para darles una idea aproximada de 
lo que cuesta hagamos unos cálculos ligeros. Calculemos 200 hombres [...], 
los gastos serán bastante más de los 6 000 pesos mensuales. Esto sin contar 
naturalmente los gastos de compra de armas que son mucho mayores. 

¿Dónde recoger tal dinero?, ¿de dónde sacarlo?, ¿dejaremos al abandono a 
nuestros bravos combatientes que arriesgan diariamente la vida y sufren mil 
penalidades y sacrificios? Es fácil y cómodo comer diariamente y a su hora, 
tener un techo y una casa, tener máquinas y ómnibus para trasladarnos de 
sitio y no pensar en el frío, la lluvia, el hambre, los sufrimientos de la intem-
perie y la amenaza constante del enemigo.

¿Sobre quién debe recaer la responsabilidad del mantenimiento del doctor 
Fidel Castro y todos nuestros bravos compañeros? Creo que es nuestro de-
ber pensar en esto un poquito más [...] y contribuir generosa y responsable-
mente, cada militante, cada simpatizante.

Es responsabilidad del Movimiento en todas las provincias y aún en los clubs 
del 26 de Julio del extranjero el preocuparse por crear los fondos necesarios 
para el mantenimiento de la Revolución [...].

Frank expone también lo imprescindible que es incorporar, cada vez más, a todo 
el pueblo en el enfrentamiento contra el régimen despótico de Fulgencio Batista, por 
lo que precisa con claridad en la circular la tarea fundamental del MRC.

No necesitamos aparatos inmensos de acción y sabotaje, necesitamos el me-
nor número de hombres entrenados y disciplinados lo mejor posible [...], 
teniendo normas estrictas de disciplina, silencio y organización [...].

Lo que si necesitamos en cantidad es un trabajo de proselitismo que nos sirva de 
cantera para retaguardia, es decir, para obtener lugares donde guardar (con segu-
ridad) equipos, personal, etcétera, para obtener enlaces, informantes, etcétera.

Es nuestro fin primordial el hacer conspirar al mayor número de personas posible 
y cuanto más importantes mejor, y hay muchas formas de hacerlos conspirar y en 
el caso de que no sean útiles en funciones determinadas, que sigan conspirando sin 
perjuicio de los cuadros básicos del Movimiento. Para eso se creó el Movimiento 
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de Resistencia Cívica, sección que bien controlada nos sirve para hacer conspirar 
profesionales, comerciantes, industriales, hombres de posición que no podrán 
ser captados en otra forma y que sirven de cantera para extraer elementos valio-
sos y responsables para nuestros cuadros dirigentes, para entrenar y disciplinar a 
esas clases sociales, para difundir propaganda y para recaudar fondos.15 

En horas de la madrugada, Frank País cursa la orden de tener preparadas las armas •	
que se esconden en la finca El Cañón, próximo a Puerto Boniato, para ser enviadas a 
la Sierra Maestra.16

René Ramos Latour se entrevista en Santiago de Cuba con Teófilo Babún, uno de •	
los propietarios de la empresa Relámpago y operadora del embarcadero en Uvero, 
Sierra Maestra. Arturo Duque de Estrada –compañero de Frank País– ha concer-
tado la entrevista y, además, acompaña a Ramos Latour, quien explica a Babún el 
plan de Fidel para el traslado de las armas desde la ciudad santiaguera hacia las mon-
tañas. El industrial acepta y comunica a Eduardo Pupo, Lalo –administrador de su 
establecimiento en Uvero–, presentarse en Santiago de Cuba y deciden transportar 
las armas en los bidones utilizados para la carga de grasa gorda.17

Sábado, 18 de mayo 
La policía apresa a Arístides Viera González, •	 Mingolo –jefe de uno de los coman-

dos de acción y sabotaje del Movimiento 26 de Julio en La Habana–, cuando transi-
taba por la calzada de Marianao.

Tres potentes bombas estallan a plena luz del día en la zona comercial de la calle •	
Monte, en La Habana. La primera explosión ocurre en Monte y Someruelos y des-
truye las vidrieras cercanas, calculándose las pérdidas en varios miles de pesos. Con 
poca diferencia de tiempo, se deja sentir otra detonación en la intercepción de Mon-
te y Águila que daña 14 vidrieras, con pérdidas valoradas en más de $13 000 pesos. 
La tercera tiene lugar en un establecimiento cercano y ocasiona daños materiales 
estimados en cerca de $40 000 pesos. 

El depuesto dirigente sindical del sector eléctrico Ángel Cofiño afirma a los •	
medios de prensa que el movimiento de protesta de los trabajadores se mantiene 
firme y alcanzará la victoria, con el respaldo del resto de los trabajadores y del pueblo.  

15 Archivo OAH. Fondo Frank País García.
16 Heberto Norman Acosta y Pedro Álvarez Tabío: ob. cit., p. 333
17 Ibídem. pp. 334-335.
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Y advierte que hasta ahora se ha evitado llegar al extremo en estas protestas, con la 
paralización total de los servicios eléctrico, telefónico y bancario. 

Eusebio Mujal reitera, ante un grupo de periodistas, que los acuerdos adoptados •	
por el XXIV Consejo Nacional de la CTC, inhabilitando a Ángel Cofiño y a otros 
dirigentes del sector eléctrico, se mantienen firmes. 

Manuel Antonio de Varona, •	 Tony, parte por vía aérea desde La Habana hacia Mia-
mi, para entrevistarse con Carlos Prío. El propósito del encuentro es analizar nuevas 
bases que posibiliten a los auténticos abstencionistas concurrir a un proceso electo-
ral y definir la posición del partido al respecto. 

La detonación de una bomba pone fuera de servicio la conductora maestra del •	
acueducto de Santa Clara, dejando sin agua potable por varios días a los habitantes 
de la capital provincial de Las Villas. 

Gerardo Rivas, Luis Felipe Rosell, Juan Vivero y otros militantes del Movimiento •	
26 de Julio acondicionan en la finca de Juan José Otero, cerca de Puerto Boniato, 
unos tanques con grasa e introducen en ellos las armas que se llevarán hacia la Sierra 
Maestra. Los tanques son cargados en el puerto de Santiago de Cuba a bordo de  
la goleta Maribel, la que emprende viaje rumbo al embarcadero del Uvero.18

Domingo, 19 de mayo 
Pocas horas antes de la partida hacia las costas cubanas, Prío se reúne en una vi-•	

vienda de Miami, EE. UU., con los 27 expedicionarios del yate Corynthia.19

Desde Miami, el •	 Corynthia zarpa con 27 hombres, dirigidos por Calixto Sánchez 
White. Prío ha financiado esta expedición armada, con el objetivo de abrir un nuevo 
frente guerrillero en la zona norte de Oriente; el cual operará separado de las fuerzas 
rebeldes de Fidel Castro, situadas al sur de la provincia. 

La entrevista filmada a Fidel Castro en la Sierra Maestra por el periodista Robert •	
Taber y el camarógrafo Wendell Hoffman es vista por cerca de 200 personas, en su ma-
yoría cubanos, en uno de los estudios de televisión del canal 4 de Miami. En un peque-
ño estudio contiguo, la ven Prío, Lidia y Enma. Las hermanas de Fidel y Raúl viajaron 
desde la capital mexicana para estar presentes en la proyección de la película.

18 Ibídem, pp. 340-341.
19 William Gálvez Rodríguez: Salida 19. Operación comando, Ediciones Holguín, 2007, p. 181.
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Bohemia•	  reproduce unas declaraciones de Armando Hart, Faustino Pérez, y otros 
presos políticos encarcelados en el Castillo del Príncipe, en las que expresan que 
ejercerán el derecho de la resistencia pasiva, consagrado en el artículo 40 de la Cons-
titución de la República, por lo que llevarán corbata negra, como símbolo de luto de 
toda la nación, y entonarán las notas gloriosas del Himno Nacional cuantas veces sean 
conducidos a la Audiencia de La Habana. 

Pasada la medianoche, hace explosión una bomba en una de las puertas de la im-•	
prenta que se encuentran en Mercaderes No. 208, entre Lamparilla y Amargura, La 
Habana. La onda expansiva destroza la puerta metálica y causa daños de poca consi-
deración a los inmuebles colindantes. 

Un comando de acción y sabotaje del Movimiento 26 de Julio corta los hi-•	
los telegráficos entre las localidades matanceras de Colón y Los Arabos, provo-
cando la interrupción del servicio con las provincias de Las Villas, Camagüey y 
Oriente. 

Pedro Jacome Gil, Rodolfo Santana López, Carlos Ceballos Echemendía, Car-•	
los Pérez Fernández, Raimundo Oñate González, Isidro Badilio García y Manuel 
Rodríguez Aguilar ingresan al vivac municipal de Ciego de Ávila, a disposición  
del Tribunal de Urgencia, bajo la acusación de sabotear el sistema eléctrico de la 
ciudad avileña.

Hace explosión un petardo en uno de los salones de espera de la estación del •	
ferrocarril de Morón, provincia de Camagüey, sin causar desgracias personales, pero 
sí gran alarma en las personas que se hallan en la instalación. 

En Contramaestre, provincia de Oriente, explotan dos bombas, una en el parque •	
y otra en un establecimiento comercial. Restablecido el fluido eléctrico, el cual había 
sido saboteado, se ve que en un comercio de la calle Doncelle ondea una enorme 
bandera del MR-26-7. 

La goleta •	 Maribel arriba al embarcadero del Uvero. Los bidones con las armas son 
trasladados hacia un camión que de inmediato inicia el ascenso de las montañas de la 
Sierra Maestra. En el entronque conocido por Frías, los tanques son recibidos por un 
grupo de 30 guerrilleros, al mando del capitán Juan Almeida, que proceden a quitar 
la grasa y armar el material bélico.20

20 Heberto Norman Acosta y Pedro Álvarez Tabío: ob. cit., pp. 342-345, 346.
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Lunes, 20 de mayo 
Cubanos miembros de Clubs Patrióticos del 26 de Julio de varias ciudades estado-•	

unidenses desfilan ordenadamente frente a la Casa Blanca y demandan el retiro del 
apoyo de EE. UU. al régimen batistiano. 

El presidente Eisenhower envía un telegrama al presidente Batista, en ocasión de con-•	
memorarse el quincuagésimo quinto aniversario de la instauración de la República.

Joseph Reap –vocero del Departamento de Estado de EE. UU.– asegura a la prensa •	
estadounidense que Cuba tiene derecho a comprar armas en Estados Unidos, según 
lo establecen las disposiciones del Tratado Interamericano de Asistencia Recípro- 
ca (TIAR); no así el jefe insurrecto Fidel Castro, que no cuenta con el reconocimiento 
del gobierno de Washington. 

En cumplimiento de un acuerdo aprobado por el Congreso Latinoamericano de •	
Estudiantes, los centros universitarios argentinos recesan sus actividades docentes, 
en recordación de los estudiantes cubanos caídos en la lucha contra la tiranía batis-
tiana. Igual actitud asumen los estudiantes universitarios chilenos. 

El primer ministro del gobierno, Andrés Rivero Agüero, informa que los partidos •	
dispuestos a concurrir a las elecciones generales de 1958 representan a la mayoría de 
las organizaciones políticas existente en el país. Pedir la presencia de las organizaciones 
insurreccionalistas y terroristas, asegura el premier, es no querer brindar verdaderas 
soluciones electorales y democráticas a la crisis política que asfixia a la nación. 

Emilio Ochoa, •	 Millo –presidente del PPC(O) inscripto–, llega a La Habana, por 
vía aérea, procedente de Miami. Millo se había entrevistado en esa ciudad estadouni-
dense con Carlos Márquez Sterling, sin llegar a un acuerdo concreto en relación con 
la unidad en las filas ortodoxas. 

Alrededor de las 9:00 p.m., las vidrieras de seis centros comerciales del Vedado •	
son dañadas, al ser lanzadas contra ellas un número indeterminado de cocteles Mo-
lotov. Los establecimientos comerciales que sufren daños son: Ten Cents de 23 y 10; 
agencia de autos El Relámpago, en Avenida de los Presidentes y 3ra; una farmacia 
en calle 6; el minimax La Americana, en D y 5ta; importadora de efectos eléctricos 
Minimar, en 6 y Calzada; casa de antigüedades Carbonell Studio, en 5ta. y 12. 

Tiene lugar una misa en la iglesia capitalina de Monserrate en recordación de los •	
estudiantes caídos en la lucha contra el régimen batistiano. Al concluir la ceremonia 
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religiosa, los presentes, en su mayoría mujeres, se encaminan hacia el Parque Central 
para depositar una ofrenda floral, ante el monumento a José Martí. La policía intenta 
impedir el homenaje al Apóstol, lo que origina un fuerte enfrentamiento con las ma-
nifestantes y la detención de numerosas mujeres. 

Los estudiantes del Instituto de Segunda Enseñanza recorren las principales calles •	
de Santa Clara portando una tela que dice: “Seremos libres o moriremos con el pe-
cho consternado de balas”. La policía dispersa a los manifestantes con golpes y el 
empleo de armas de fuego.

Jesús Suárez Gayol –dirigente estudiantil camagüeyano y miembro del Movimien-•	
to 26 de Julio– es acusado por la policía de haber colocado una bomba que hizo 
explosión frente al establecimiento comercial El Globo, con pérdidas valoradas en 
más de $1 000 pesos.

Las armas enviadas por el MR-26-7 desde Santiago de Cuba, a través del embarca-•	
dero del Uvero, llegan por la madrugada a orillas del arroyo del Indio. El cargamen-
to está compuesto por: tres ametralladoras de trípode calibre 30, tres fusiles ame
tralladoras Maxim, 10 fusiles Johnson, nueve carabinas M-1, y una buena cantidad  
de parque.21 

Martes, 21 de mayo 
Luis Mariano López, Florencio Aranguren y Reinier Ley Labrada son remitidos al •	

vivac municipal y puestos a disposición del Tribunal de Urgencia de La Habana, bajo 
la acusación de haber hecho estallar varias bombas en la capital. La policía ocupa a 
los detenidos dos cartuchos de dinamita, una bomba de fabricación casera, una pis-
tola calibre 45, dos cargadores con nueve proyectiles cada uno, un revólver calibre 38 
y nueve proyectiles para el mismo. 

Bajo las orientaciones del dirigente sindical Vicente Rubiera, trabajadores y em-•	
pleados del sector telefónico comienzan un movimiento de solidaridad con los tra-
bajadores eléctricos, consistente en la disminución del ritmo de trabajo o como lo 
denominan los telefónicos “media naranja”. 

El Tribunal de Urgencia de Santa Clara ratifica la prisión de Pedro Arboláez •	
Jiménez –exconcejal y militante del PSP– acusado por la Guardia Rural de co-
locar una bomba en la conductora maestra del acueducto, motivo por el cual  

21 Ibídem, p. 351.
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la capital provincial de Las Villas queda sin abasto de agua potable durante  
varios días. 

Dos fuertes explosiones, originadas por el estallido de igual número de bombas, •	
interrumpen el silencio de la noche en Santiago de Cuba. Una detona bajo una de las 
ventanas de la academia Moncada, en Castillo Duany y Pío Rosado; y la otra frente a 
la puerta del colegio María Auxiliadora.

En el camino hacia Canabaco, cercano a Manzanillo, la Guardia Rural detiene •	
una camioneta con un cargamento de víveres valorado en $250 pesos. En relación 
con el hecho quedan arrestados Victoriano Rodríguez Vega –comerciante– quien 
presenta un conduce falso, Francisco Uset Bertot –dueño y chofer del vehículo–, 
Marcial Orozco Arocha –práctico– y los hermanos Ricardo y Horacio Chan Ba-
tista, que habían hecho una colecta para la compra de la mercancía. Los detenidos 
son acusados de intentar hacer llegar los víveres a los rebeldes que operan en la 
Sierra Maestra. 

Miércoles, 22 de mayo 
Luego de sostener una entrevista con Batista, en la que le informó sobre el con-•	

flicto laboral en la Compañía Cubana de Electricidad, José Suárez Rivas –ministro 
del Trabajo–, comunica a la prensa que el presidente de la República ha designado 
al teniente coronel José Figuerola Infante para que, auxiliado por el teniente Rafael 
Velázquez Suárez, asuma el cargo de supervisor delegado del Poder Ejecutivo y nor-
malice las labores en la compañía.

El Tribunal de Urgencia de La Habana confirma la prisión de los trabajadores y •	
empleados de la Compañía Cubana de Electricidad –en un número mayor de 50– 
arrestados por la policía, bajo la acusación de entorpecer el normal funcionamiento 
de la empresa.

El tribunal adopta igual actitud contra los detenidos Enrique Sánchez Estévez, 
Lázaro Suárez y Oliverio Rodríguez Lahera, quienes han confesado ser culpables de 
los atentados dinamiteros contra los comercios de la calle Monte y haber recibido 
dinero de Aldo Vera, para la colocación de los artefactos dinamiteros.

Agentes de la Octava Estación de la Policía Nacional apresan a Marcelo Sala- •	
do –jefe de uno de los comandos de acción y sabotaje del Movimiento 26 de Julio en 
La Habana–, bajo la acusación de ser el autor del sabotaje, con el empleo de cocteles 
Molotov, contra el Ten Cents de 23 y 10, en el Vedado, el 20 de mayo por la noche. El 
detenido es remitido al vivac municipal, a disposición del Tribunal de Urgencia.
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Jueves, 23 de mayo 
El Club Patriótico del 26 de Julio de Nueva York hace saber a la opinión pública •	

que iniciará en breve un desfile en ayuno frente a la sede de la ONU, para que esa 
organización internacional acceda a considerar una serie de violaciones de los dere-
chos humanos cometidos por el régimen de Batista. 

En una nota de la embajada de Estados Unidos en La Habana se notifica a las auto-•	
ridades cubanas la desaparición de varias armas de la base naval en Guantánamo. Las 
armas se encontraban depositadas como sobrantes en un almacén de la instalación 
militar.

Luego de entrevistarse en Miami con Carlos Prío, retorna a La Habana Manuel •	
Antonio de Varona, Tony, presidente del PRC (A) abstencionista. 

Tony Varona viajó hasta esa ciudad estadounidense, con el fin de analizar con Prío 
algunos cambios dentro de la tendencia abstencionista auténtica que le posibilitaran 
la participación en los comicios electorales de 1958.

En horas de la noche, los muros de los institutos de segunda enseñanza de la Ví-•	
bora y del Vedado son impactados por bombas, lanzadas desde automóviles en mar-
cha. Las explosiones de los artefactos dinamiteros solo producen pequeños daños 
materiales.

Viernes, 24 de mayo 
El ministro del Trabajo, José Suárez Rivas, informa que han quedado restablecidas •	

las labores en la Compañía Cubana de Electricidad, al incorporarse a sus puestos los 
trabajadores que secundaron el movimiento de protesta.

El Tribunal de Urgencia de La Habana dispone la libertad provisional de Carmen •	
Castro Porta, Olga Román Sánchez y Godelia García Fernández, del Frente Cívico  
de Mujeres Martianas, recluidas, junta a Aida Pelayo Pelayo, en la prisión para mujeres de 
Mantilla, por estar acusadas de participar en actividades contra la tiranía batistiana.

Por declaraciones de José Marcos Flores, detenido en las oficinas centrales del BI •	
al estar inculpado de ser uno de los autores materiales del sabotaje contra las vidrie-
ras de un comercio en Villegas y Obispo, la policía da con una fábrica de cocteles Mo-
lotov en una habitación, contigua al inmueble en calle 126 No. 506, en Marianao.

En horas de la noche, un petardo estalla en Línea, entre 14 y 16, Vedado. Minutos •	
después, detona otro en Calzada y 16, en la misma barriada capitalina. En ninguno 
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de los dos casos se reportan desgracias personales y las pérdidas materiales son de 
menor cuantía. 

Un teniente fiscal del Tribunal Supremo de Justicia abre expediente de separación •	
contra Francisco Mendiete Hechevarría –fiscal del Tribunal de Urgencia de Santiago 
de Cuba en la Causa No. 67 de 1956. Ese mismo día, Elpidio García Tudurí –fiscal 
del Tribunal Supremo de Justicia–, presenta querella criminal ante la Sala de lo Cri-
minal de ese máximo órgano de justicia, contra Manuel Urrutia Lleó –presidente 
del Tribunal de Urgencia en la misma causa. Por pequeña mayoría, la Sala Especial 
del Tribunal Supremo de Justicia, decide desestimar la querella y declara sin lugar un 
recurso de súplica, presentado también por el mismo fiscal.

En una nota del Buró de Prensa y Radio del Ejército se hace saber a la opinión •	
pública del desembarco de los expedicionarios del yate Corynthia, en la costa norte 
de la provincia de Oriente.

En la información se precisa que, según declaraciones de los prisioneros, la expe-
dición partió de Miami, el 19 de mayo a las 7:30 p.m., y tenían instrucciones de Prío 
de declarar, en caso de ser capturados, que venían de México y eran enemigos de 
Fidel Castro, por su alianza con los comunistas. Los expedicionarios portaban unos 
brazaletes color naranja con las letras OA en azul. 

En Santiago de Cuba estallan tres petardos: uno en la calle Capdevila, al fondo •	
de la iglesia de San Francisco, otro en la calle Quinta del reparto Sueño, cerca de la 
Escuela Nueva, y el tercero en el patio de la planta eléctrica, frente a la jefatura del 
Distrito Naval. 

Luego de permanecer con el grupo rebelde desde finales de abril de 1957, cuan-•	
do subieron a la Sierra Maestra Bob Taber y Wendell Hoffman, Marcelo Fernández 
emprende el regreso hacia Santiago de Cuba. Fidel es del criterio que Marcelo debe 
reincorporarse a la lucha en el llano y ocupar el frente de propaganda del Movimien-
to 26 de Julio, ya que Carlos Franqui está preso desde mediados del mes de marzo, al 
descubrir la policía la imprenta clandestina donde se tiraba el periódico Revolución 
en La Habana.22

Sábado, 25 de mayo 
A las 9:00 a.m., 34 miembros del Club Patriótico del 26 de Julio de Nueva York •	

comienzan un desfile en ayuno frente al edificio de la ONU. Los cubanos reclaman 

22 Ibídem, p. 363.
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que la organización internacional analice las constantes violaciones a los derechos 
humanos que comete el régimen batistiano. Cerca de las 11:00 p.m., agotados y sin 
haber logrado su propósito, los participantes deciden poner fin al desfile. 

En conferencia de prensa, el ministro de Gobernación, Santiago Rey, califica el •	
desembarco de los expedicionarios del Corynthia como un nuevo intento de pertur-
bar el orden interno y la paz.

Florentino Cuenca y Ángel Ramón Velázquez, miembros de la dirección del Mo-•	
vimiento 26 de Julio en Nicaro, son citados a Santiago de Cuba para recibir instruc-
ciones y organizar de inmediato la ayuda a los expedicionarios del Corynthia, perse-
guidos por fuerzas del Ejército.23

El teniente coronel José María Salas Cañizares asume el cargo de supervisor de la •	
policía en Santiago de Cuba. En la práctica, Salas Cañizares desempeñará las funcio-
nes de comandante militar de la plaza, con jurisdicción sobre las fuerzas combinadas 
de la Policía Nacional, la Marina de Guerra y el Ejército. 

Santiago de Cuba amanece con las actividades comerciales prácticamente para-•	
lizadas. Las calles están fuertemente vigiladas por carros militares, tripulados por 
miembros de las tres instituciones armadas que intentan en vano frenar la actividad 
revolucionaria en la capital provincial de Oriente. 

Domingo, 26 de mayo 
Reunida en París, capital de Francia, la Asamblea Mundial de la Juventud aprueba •	

una moción de apoyo a la lucha que libran los jóvenes cubanos contra el régimen 
batistiano. 

Bohemia•	  publica la entrevista realizada al camarógrafo estadounidense Wen-
dell Hoffman en relación con su estancia en la Sierra Maestra, en unión del pe-
riodista de igual nacionalidad Robert Taber. El semanario encabeza el trabajo 
con el título “Yo condeno el terrorismo, dice Fidel Castro”, acompañado de otros 
subtítulos, entre los que sobresalen “Rechazo enérgicamente los atentados per-
sonales” y “En el asalto a Palacio se derramó la sangre inútilmente”. Al leer el 
material, Fidel muestra su desacuerdo con algunas partes del texto, sobre todo 
el referido al ataque al Palacio Presidencial, ya que puede interpretarse que él 
desaprueba la acción.

23 William Gálvez Rodríguez: ob. cit., p. 194.

Lucharemos hasta el final 1957.indd   112 03/10/2013   9:09:48



113

Lucharemos hasta el final. Cronología 1957

El comandante guerrillero redacta un documento que hace llegar al MR-26-7 en 
Santiago de Cuba, con indicaciones precisas de ser entregado a la prensa nacional 
para su más amplia difusión, así como por los órganos clandestinos de propaganda 
de la organización. En una parte del escrito, Fidel puntualiza: “Aunque nuestro 
Movimiento no intervino en ese hecho, respaldamos de todo corazón a los valien-
tes que pretendieron así, inmolando sus vidas, poner fin a la Dictadura”. 

Y más adelante, enfatiza: “Ahora más que nunca, es cuando hay que intensificar la 
lucha en todos los órdenes y el Movimiento debe llevarla a cabo nacionalmente, con 
todas sus fuerzas”.24

En horas de la tarde, la policía arresta a Guillermo Mestre Fernández –dirigente •	
sindical del sector eléctrico–, cuando se encontraba reunido con varios empleados 
de la Compañía Cubana de Electricidad, en su domicilio de calle 2da. No. 274, es-
quina a Santa Catalina, reparto Palatino, La Habana. Mestre es acusado de reunión 
ilícita. 

Integrantes de una célula del Movimiento 26 de Julio en el central azucarero Tin-•	
guaro, municipio de Colón, provincia de Matanzas, incendian con gasolina uno de 
los almacenes del central, ocasionando la pérdida del azúcar almacenada. 

Al hacer explosión una bomba que transportaban en un automóvil, pierden •	
la vida Agustín Gómez-Lubián Urioste, Julio Pino Machado y resulta herida 
Gladys García Pérez, Marel, todos miembros del Movimiento 26 de Julio en San-
ta Clara.

Procedente del central azucarero Estrada Palma ingresan al vivac municipal, a dis-•	
posición del Tribunal de Urgencia de Santiago de Cuba, Maximino González Verde-
cia, Pastor Núñez y Pablo Rincón Ríos. La Guardia Rural los acusa de participar en 
actos de sabotaje y ser militantes activos del Movimiento 26 de Julio.

A nombre de la Dirección Nacional del MR-26-7, Frank País confecciona en San-•	
tiago de Cuba un mensaje para las direcciones de esa organización en las provincias 
de Camagüey, Las Villas, Matanzas y Pinar del Río:

Quería comunicarles por este medio una orden de la Dirección Nacional 
para un sabotaje especial que debe realizarse a principios de mes. La fecha 
será indicada en próxima carta.

24 Archivo OAH. Fondo Fidel Castro Ruz. 
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Es urgente que en toda la isla en la fecha que señalaremos se ataquen los 
puentes, ferrocarriles, teléfonos y luz además de todo el sabotaje menor que 
pueda desarrollarse. Es imprescindible que esto se realice pues será para apo-
yar una serie de movimientos militares nuestros. No se puede dejar de hacer 
bajo ningún concepto este esfuerzo.

Se suplica se preparen con tiempo y rapidez los trabajos. La falta de dinamita 
puede reportarse a esta Dirección para enviarles algo, pero como no hay mu-
cha traten de hacerlo con los medios que tengan.25

Ante la falta de comunicación regular y algunas deficiencias en el trabajo del Mo-•	
vimiento 26 Julio en la provincia de La Habana, Frank País redacta una carta a la 
dirección habanera, donde le hace una fuerte crítica.

Siento mucho tener que escribir esta carta pero la situación imperante allá 
me obliga.

Se está trabajando sin coordinación nacional, se les ha pedido una visita 
a Santiago y no lo han hecho, se les ha pedido contestación y no la han 
dado, se les ha pedido coordinación y no la tienen. No se les ha podido 
enviar bonos ni instrucciones porque no se sabe aquí cuáles cuadros fun-
cionan. Se ha pedido a los organizadores de Matanzas y Pinar del Río y 
no los han mandado, ni siquiera direcciones postales ni contactos para 
escribirles o verles.

¿Qué pasa?26

En horas de la tarde, la residencia de Aníbal Rosales –alcalde del municipio de •	
Baire, provincia de Oriente–, es impactada por un coctel Molotov que no causa da-
ños, al ser sofocado el fuego rápidamente por los moradores y vecinos cercanos. En 
relación con el hecho, la policía detiene a Daniel Matos y lo pone a disposición del 
Tribunal de Urgencia de Bayamo. 

Lunes, 27 de mayo 
El Tribunal de Urgencia de La Habana ratifica la prisión de Guillermo Mestre Fer-•	

nández – dirigente sindical del sector eléctrico– acusado de reunión ilícita.

25 Archivo OAH. Fondo Frank País García.
26 Ibídem.
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En horas de la tarde, se lleva a cabo una reunión en la biblioteca del hospital Clí-•	
nico Quirúrgico, Avenida 26 y Rancho Boyeros, en la capital, bajo la presidencia del 
Partido Acción Progresista (PAP), a la que asisten los jefes de los partidos Liberal, 
Demócrata y Unión Radical. El objetivo del encuentro es analizar las actividades 
de carácter electoral a desplegar por esos partidos gubernamentales, con vista a las 
elecciones generales que tendrán lugar en junio de 1958. 

Martes, 28 de mayo 
Un comando del Movimiento 26 de Julio dinamita los conductores subterráneos •	

de la red eléctrica de alto voltaje en la calle Suárez, La Habana. El sabotaje no sólo 
deja sin electricidad a una parte de la capital durante 57 horas, sino también provoca 
un gran incendio, al afectar una tubería de gas. Una primera inspección técnica per-
mite comprobar que han sido dañados nueve cables de 13 800 voltios, calculándose 
que como mínimo fueron empleadas 25 libras de dinamita en el sabotaje. 

Al no hallar pruebas en contra, el Tribunal de Urgencia de La Habana decide ab-•	
solver a Enrique Hart y Carlos Martínez, acusados de estar vinculados con la ocupa-
ción de armas y explosivos en una vivienda de 5ta.y A, en el Vedado. 

Alrededor de las 10 p.m., miembros de la policía y de la Guardia Rural de Cienfue-•	
gos rodean la vivienda con el número 6408 de la calle 101, entre 66 y 68, alquilada 
por Emilio Aragonés Navarro –responsable de acción y sabotaje del MR-26-7 en 
la provincia de Las Villas–. En el inmueble se encuentran acuartelados los comba-
tientes que tomarán parte en el alzamiento armado de la ciudad sureña, que debe 
producirse al amanecer del siguiente día. Además, el plan contempla la sublevación 
de la unidad naval en Cayo Loco por parte de los marinos complotados, la entrega a 
los revolucionarios de las armas capturadas y marchar hacia la zona montañosa del 
Escambray. Después de un breve enfrentamiento a tiros, las fuerzas represivas pe
netran en el inmueble y apresan a 35 revolucionarios.27

A las 5:15 a.m. comienza el ataque rebelde contra el cuartel del Ejército en el po-•	
blado de Uvero, costa sur de la provincia de Oriente. Durante casi tres horas se esta-
blece una encarnizada lucha que finaliza con la rendición de la instalación militar. 

La guerrilla se apodera de 24 fusiles semiautomáticos Garand, 20 fusiles Spring-
field y un fusil ametralladora Browning, alrededor de 6 000 proyectiles calibre 30,6, y 
armas cortas; así como uniformes, botas, mochilas, cananas, cascos y cuchillos.

27 Luis Rosado Eiró y Pilar Quesada González: Cienfuegos. Sublevación de todo el pueblo, Editora Polí-
tica, La Habana, 1997, pp. 30-33.
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En el combate, siete guerrilleros pierden la vida y ocho son heridos; mientras 11 mili-
tares resultan muertos y 19 heridos.

La victoria del Uvero significó para el naciente Ejército Rebelde su consolidación 
material y moral y la confirmación de la certeza de su línea estratégica, en la lucha 
revolucionaria contra la tiranía batistiana.

En la carretera que va de Mar Verde a Santiago de Cuba, a unos tres kilómetros del •	
entronque con la que conduce hacia la refinería de petróleo, propiedad de la com-
pañía petrolera estadounidense Texaco, aparecen los cadáveres horriblemente masa-
crados de Roberto Lamela Font y Joel Jordán Cause. Horas después, son hallados en 
la calle 13, del reparto santiaguero Vista Alegre, los cuerpos sin vidas y en idénticas 
condiciones de Salvador Rosales Clavijo y Orlando Pérez Vidal.

Estos cuatro jóvenes eran buscados sin descanso por la policía y el SIR, por estar 
considerados miembros activos del Movimiento 26 de Julio. 

Miércoles, 29 de mayo 
En la Lacret y Juan Delgado, reparto Santos Suárez, La Habana, la policía da el alto •	

a un individuo que se le hace sospechoso. Al darse a la fuga, el hombre lanza un pa-
quete que llevaba en las manos, el cual contiene cuatro niples cargados de dinamita, 
listos para ser utilizados

Una bomba hace explosión al lado de un poste del tendido eléctrico en Línea •	
y L, Vedado, a pocos metros de la residencia de Andrés Domingo Morales del 
Castillo –secretario de la presidencia de la República. La explosión no causa 
grandes daños materiales ni desgracias humanas, pero si un apagón de varias 
horas en la zona. 

Las explosiones de tres bombas estremecen por la noche distintas zonas de La Ha-•	
bana. Uno de los artefactos dinamiteros destroza cuatro vidrieras y cinco puertas de 
cristal, en Concha e Infanzón; otro provoca daños de consideración en las oficinas 
del Industrial Bank, en carretera de Guanabacoa y Vía Blanca; y el tercer artefacto 
ocasiona destrozos en el Isora Bar, calzada de Luyanó y Melones.

Los tripulantes de un carro de la Compañía de Electricidad descubren dos cadá-•	
veres en la Calzada de San Miguel del Padrón, al fondo del paradero de la ruta 8 de 
ómnibus urbanos. Uno de los cadáveres es el del joven santiaguero Juan Bautista 
Tey Parra, y el otro, el de Eduardo Palmero. Los cuerpos cuelgan de unos pinos al 
pie de la carretera y presentan muestras visibles de haber sido sometidos a horribles 
torturas. 
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La policía de la ciudad de Camagüey pone a disposición del Tribunal de Urgencia •	
a los detenidos Dionisio Eladio Luaces, Elpidio Lezcano Agüeda y Francisco Cabre-
ra González –presidente de la Asociación de Estudiantes de la Escuela Profesional 
de Comercio– acusados de haber hecho estallar una bomba en el establecimiento 
comercial Nueva York. 

La Sala de Gobierno de la Audiencia de Santiago de Cuba designa a Manuel Mes-•	
tre Tamayo como juez especial para el esclarecimiento de la muerte de los jóvenes 
Roberto Lamela, Joel Jordán, Salvador Rosales y Orlando Pérez. Los cadáveres de 
los cuatro jóvenes revolucionarios habían aparecido horriblemente masacrados en 
la capital oriental. 

 
Un parte militar da cuenta que en Brazo Grande, costa norte de la provincia de •	

Oriente, se ha producido un choque entre fuerzas del Ejército y un grupo de ex-
pedicionarios del Corynthia. El parte no reporta heridos, ni prisioneros entre los 
expedicionarios y sólo se limita a informar que las fuerzas militares no han sufrido 
ninguna baja. 

Jueves, 30 de mayo 
A las 11 a.m., el servicio eléctrico queda restablecido en las zonas afectadas de la •	

capital, por el sabotaje contra un registro soterrado en la calle Suárez.

Representantes de 30 instituciones cívicas y profesionales de Santiago de Cuba •	
envían un telegrama a Fulgencio Batista protestando por la ola de terror desatada por 
el régimen en todo el territorio de la provincia de Oriente. 

Monseñor Enrique Pérez Serante –arzobispo de Santiago de Cuba– pide en una •	
Pastoral a las fuerzas en conflicto buscar una solución pacífica a la crisis que abruma 
a la nación y manda a todos los fieles de la Archidiócesis de Oriente a concluir sus 
rezos diarios con la Oración por la Paz. 

El Tribunal de Urgencia de Santiago de Cuba ratifica la prisión a los detenidos •	
René Isaac Franco, José Enrique Font y Rafael Álvarez, apresados por la Guardia 
Rural cuando intentaban unirse a los rebeldes de Fidel Castro.

Las instituciones cívicas de Santiago de Cuba hacen pública una carta dirigida a •	
la Presidencia de la República y los Ministerios de Justicia, Gobernación y Defensa, 
donde protestan por el aumento del terror y los asesinatos en la capital provincial de 
Oriente.
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El coronel Fermín Cowley Gallegos –jefe del Regimiento 9 Calixto García de la •	
Guardia Rural, con sede en el cuartel General Remigio Marrero Álvarez de Holguín– 
informa en conferencia de prensa que las operaciones militares en la Sierra Cristal, lu-
gar que trataron de alcanzar los expedicionarios del Corynthia, han concluido con el 
saldo de 16 revolucionarios muertos, dos presentados y tres que hacen gestiones para 
su presentación. Sólo seis expedicionarios, de los 27 que desembarcaron, se mantienen 
en actitud rebelde, pero estos representan una fuerza inoperante para el Ejército.

Desde la ciudad de Holguín, el coronel Fermín Cowley remite un informe al Esta-•	
do Mayor del Ejército, donde relaciona el material bélico y otros objetos ocupados 
a los expedicionarios del Corynthia, desglosado de la forma siguiente: dos fusiles 
Remington, cinco fusiles Winchester, tres fusiles Newpair, tres carabinas M-1; un fusil 
ametralladora calibre 45; 17 proyectiles calibre Dum-Dum, 134 proyectiles cali- 
bre 30; 82 proyectiles calibre 45 para pistola semiametralladora, 18 proyectiles ca
libre 44, cargadores para carabina M-1, cargadores para fusil Remington, 168 cápsulas 
calibre 30 disparadas, 111 cápsulas calibre 45 de ametralladora disparadas, seis cana-
nas de lona, cinco mochilas; una vaina de machete de campaña, una bandera cubana 
con el nombre de Prío en la estrella, un radio portátil, ropas, medicinas, alimentos, 
útiles higiénicos y documentos personales. 

Viernes, 31 de mayo 
La Federación Estudiantil Universitaria de Cuba en el exilio, el Movimiento •	

Revolucionario 26 de Julio, la Juventud Cubana en el Exilio y el Club de Exiliados 
Cubanos José Martí hacen llegar una carta a Adolfo Ruíz –presidente de la Repú
blica de México–, en la que piden el apoyo de su gobierno a la lucha del pueblo 
cubano contra el régimen batistiano. 

Dos bombas explotan cerca de las 11:30 p.m. en la ciudad de Pinar del Río: la pri-•	
mera, en la puerta del edificio de la Escuela Normal para Maestros y destruye cinco 
ventanas y un muro; la segunda, en un poste del alumbrado público. 

El Comité de Instituciones Cubanas hace público un documento que expresa •	
su respaldo a la carta enviada por las instituciones cívicas de Santiago de Cuba al 
presidente Batista y titulares de los Ministerios de Justicia, Gobernación y Defen-
sa, el 30 de mayo, donde se condena la ola de terror y asesinatos en la provincia de 
Oriente. 

El representante a la Cámara por el PRC (A), Facundo Hernández Pérez, presen-•	
ta una moción para poner a disposición del Tribunal Superior Electoral la suma  
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de $5 000 000 de pesos, destinados a cubrir los gastos de las elecciones generales de 
junio de 1958. 

Siete barcos de la Marina de Guerra de EE. UU. arriban al puerto de La Habana •	
en visita de buena voluntad, la que se extenderá hasta el 3 de junio. A bordo de las 
naves viaja una tripulación de 935 hombres, entre oficiales y marinos. Los barcos 
surtos en la rada habanera son: los destructores USS Sarsfield y Chester; los bar- 
cos escoltas USS Eunice y USS Pascagoulas; el siembra redes USS Waxan; y el sub
marino USS Baltfish. 

En horas de la noche, una bomba hace explosión en uno de los postes telefónicos •	
de la antigua carretera de Guanabacoa, frente a la Virgen del Camino, y destruye el 
tubo lateral de las conexiones, provocando la interrupción de las comunicaciones en 
la zona. 

La patana •	 Corsario Chivirico atraca por la noche en el muelle Romero de la bahía 
de Santiago de Cuba, transportando a un centenar de campesinos (hombres, mu-
jeres y niños) que han sido obligados por el Ejército a abandonar sus hogares, en 
distintas zonas de la Sierra Maestra. 

Mayo de 1957 (sin precisión en los días)
A finales de mes, tiene lugar una reunión en un inmueble de la calle 11, esquina a •	

8, reparto Vista Alegre, en Santiago de Cuba, presidida por Frank País y con la parti-
cipación de Léster Rodríguez, Taras Domitro y Oscar Lucero, con el fin de revisar la 
marcha del trabajo para la apertura del Segundo Frente oriental. Los reunidos acuer-
dan abrir ese nuevo frente guerrillero a mediados del mes de junio.28

Con el propósito de desencadenar una amplia campaña de condena al éxodo for-•	
zoso de campesinos de la Sierra Maestra y el bombardeo indiscriminado de la avia-
ción de la FAEC contra esa zona montañosa de la provincia de Oriente, Frank País 
orienta en circular a los coordinadores provinciales del MR-26-7:

Deben ponerse en contacto con los miembros de la Resistencia Cívica para 
que se cursen todos los telegramas y cartas posibles a la Cruz Roja Internacio-
nal y a la Organización de las Naciones Unidas, protestando por la concen-
tración de campesinos de la Sierra Maestra y por los bombardeos, maltratos 
y crímenes en esa zona y en toda la República. Que se pida una comisión de 

28 Judas Pacheco Aguila, Ernesto Ramos Latour y Belarmino Castilla Mas: ob. cit., p. 100.
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la Cruz Roja y de la ONU para que intervenga en el problema de Cuba. Esto 
es un asunto urgente y deben comunicar a periodistas de sus zonas que están 
haciéndose esas gestiones. Donde no esté organizada la resistencia cívica se 
pueden dirigir a las iglesias, clubes de Rotarios y Leones, logias masónicas, 
etcétera.29

29 Archivo OAH. Fondo Frank País García.
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Sábado, 1.º de junio 
El estallido de una bomba por la madrugada en el cruce de la línea férrea con la •	

carretera que conduce al cementerio de Bejucal, ocasiona el descarrilamiento de un 
tren de carga que se dirige desde La Habana hacia Santa Clara. La explosión no pro-
voca desgracias personales. 

En entrevista concedida a la AP, Batista desmiente las informaciones difundidas •	
por la prensa cubana que afirman que él ha asumido el mando directo de las opera-
ciones militares en la Sierra Maestra y se han establecido las denominadas “zonas de 
muerte”, en los lugares de enfrentamientos con las fuerzas rebeldes. 

El mayor general Francisco Tabernilla –jefe del Estado Mayor del Ejército–, co-•	
munica a la opinión pública que el plan para combatir a los insurrectos, consiste en 
forzarlos a pelear en terreno favorable a las Fuerzas Armadas y será ejecutado de 
manera progresiva; por lo que es necesaria la evacuación de los civiles. 

La verdadera finalidad de la evacuación de los pobladores serranos está en rendir 
por hambre al destacamento guerrillero, al privarlo de la ayuda campesina. Las fami-
lias serán reconcentradas a la fuerza en Santiago de Cuba, Bayamo, y otros puntos de 
la Sierra Maestra, alejados de la zona de operaciones del Ejército. 

Una fábrica de cocteles •	 Molotov, instalada en una habitación del último piso del 
edificio No. 362 de la calle Compostela, esquina a Obraría, en La Habana, es des-
cubierta por el SIM. Los agentes de la inteligencia militar hallan más de 40 botellas 
preparadas, gran cantidad de gasolina y estopa.

Las señas personales del morador de la habitación, brindadas por el encargado 
del edificio, coinciden con las de Aldo Vera –integrante de uno de los comandos 
del Movimiento 26 de Julio–, buscado intensamente, por ser considerado un activo 
revolucionario. 

En las primeras horas de la madrugada, se declara un fuego originado por un acto •	
de sabotaje que amenaza con destruir el puente La Lisa sobre la carretera que une 
a Santa Clara con Sagua la Grande, provincia de Las Villas. La rápida actuación de 
bomberos y vecinos logra sofocar el incendio.

JUNIO
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La Guardia Rural apresa, a cuatro personas bajo las sospechas de ser los autores 
materiales del hecho.

En Santiago de Cuba y a nombre de la Dirección Nacional del Movimiento 26 de •	
Julio, Frank País redacta un mensaje a las direcciones provinciales ratificándoles que 
es necesario tener todo preparado para realizar un sabotaje nacional coordinado, en 
fecha que oportunamente les será comunicada.1

Instituciones femeninas de Santiago de Cuba remiten un telegrama al presidente •	
Batista pidiéndole no repetir la bárbara reconcentración de la población rural en las 
ciudades que los colonizadores españoles llevaron a cabo en el siglo xix, para rendir 
por hambre a los mambises. 

Maximino Torres Sánchez –alcalde de Santiago de Cuba– informa a los medios •	
de prensa haber dirigido un mensaje a la Cámara Municipal solicitando un crédito 
por $10 000 pesos, destinados a socorrer a las familias campesinas obligadas a 
salir de las zonas de operaciones militares en la Sierra Maestra y concentradas en 
la ciudad. 

Domingo, 2 de junio 
En conversación informal con la prensa en la Ciudad Militar de Columbia sobre •	

el tema de los campesinos desalojados de la Sierra Maestra, Batista expresa hipócri-
tamente que tiene especial interés en que esas familias sean hospedadas en locales 
y edificios que el Estado está construyendo en Santiago de Cuba, con una atención 
cuidadosa y esmerada, especialmente para los niños, las mujeres y los ancianos. 

En horas de la noche, Batista se reúne en la Ciudad Militar de Columbia con el mi-•	
nistro de Salubridad, Carlos Salas Humara, el presidente de la Comisión de Vivienda 
Campesina, José Pardo Jiménez, y el jefe del Estado Mayor del Ejército, mayor ge-
neral Francisco Tabernilla, para ultimar detalles de la famosa “ayuda” a las familias 
campesinas que han llegado a Santiago de Cuba, procedentes de las zonas donde el 
Ejército combate contra los rebeldes. 

Al concluir la misa en la catedral de Santiago de Cuba, un grupo de mujeres vesti-•	
das de negro abandonan la instalación religiosa portando cartelones con la demanda 
del cese del terror y la sustitución del supervisor de la policía, coronel José María 
Salas Cañizares. El grupo de manifestantes solo puede alcanzar los alrededores del 

1 Archivo OAH. Fondo Frank País García.

Lucharemos hasta el final 1957.indd   122 03/10/2013   9:09:49



123

Lucharemos hasta el final. Cronología 1957

parque Céspedes, donde es interceptado por fuerzas policiacas, comandadas por el 
propio Salas Cañizares. Treinta y seis mujeres, de distintos sectores sociales, quedan 
arrestadas.

Desde Santiago de Cuba, Frank País remite una carta a las direcciones provinciales •	
del Movimiento 26 de Julio, recabando con urgencia ayuda material para el destaca-
mento guerrillero de Fidel Castro. 

Me dirijo a ustedes hoy para hacerles una súplica casi podemos decir que 
desesperada: necesitamos armas y dinero urgentemente. La situación que 
confrontan nuestros compañeros en la Sierra es muy difícil.

Hemos recibido una comunicación urgente pidiendo parque (principalmente 
de M-1 y de Mosquetón Mexicano) y armas largas, me refiero a fusiles (Spring-
field, Winchester, Mosquetones, M-1 y cualquier tipo de ametralladora).

Me dirijo a todo el Movimiento para que se movilice urgentemente para tra-
tar de hallar cualquier tipo de estas armas o parque rápidamente.

Asimismo les notifico que tenemos un déficit de $3 000.00 que debemos 
pagar para poder atender a los gastos nacionales del Movimiento para el mes 
de junio.

Les ruego ayuda y comunicación inmediata.2

Lunes, 3 de junio 
Richard Cushing –director de Relaciones Públicas de la embajada de Estados •	

Unidos en La Habana–, entrega una nota en la redacción del Diario de la Marina, en 
la que aclara:

En el resumen de la situación política del DIARIO DE LA MARINA del 
pasado domingo se significa que los corresponsales norteamericanos que 
han visitado la Sierra Maestra han recibido facilidades de la Base Naval de 
los Estados Unidos en la Bahía de Guantánamo, hasta el punto de transpor-
tarlos en helicópteros. En el artículo se pregunta cómo los corresponsales 
norteamericanos han podido entrar en esa área cuando no han podido los 
periodistas cubanos.

2 Ibídem.
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La Embajada le quiere participar que la Base Naval de los Estados Unidos 
en Guantánamo no ha proporcionado ninguna de esas facilidades a los 
corresponsales norteamericanos. Ellos han llegado a las áreas en cuestión 
enteramente por sus propios medios. Y en ninguna ocasión han conseguido 
facilidades del gobierno de los EE. UU., el cual en todo caso se las hubiera 
negado.3

El ministro de Salubridad, el presidente de la Comisión de Vivienda Campesina, •	
el jefe del Estado Mayor del Ejército y un equipo médico parten por la mañana de La 
Habana, a bordo de un avión militar rumbo a Santiago de Cuba, con el propósito de 
valorar la situación de las familias campesinas sacadas a la fuerza de la Sierra Maestra 
y concentradas en la capital provincial de Oriente. 

El cadáver con 10 impactos de arma de fuego de Antonio Cornejo Acosta –se-•	
cretario de finanzas del Sindicato Nacional de la Madera– aparece en la carretera 
de Vento, entre Embil y Tercera, reparto Alta Habana. A los pies del occiso se 
había colocado un paquete conteniendo cuatro cartuchos de dinamita, con la 
intención de aparentar que se disponía a realizar un sabotaje. Según la versión 
de la policía en relación al hecho, Cornejo pretendía volar el registro No. 15 de 
la conductora de agua del acueducto Albear, aunque no aclara quién o quiénes 
le dieron muerte. 

La policía informa haber identificado a Amaury Fraginal Alonso –liniero de la •	
Compañía Cubana de Electricidad– buscado intensamente como el ejecutor del sa-
botaje en la calle Suárez, el 28 de mayo de 1957, que dejó a una zona de la capital 
sin fluido eléctrico por espacio de 57 horas. Como autor intelectual del hecho, se 
responsabiliza al secretario general de Plantas Eléctricas, Ángel Cofiño, quien ha lo-
grado salir del país gracias a gestiones directas de la Organización Internacional del 
Trabajo (OIT). 

Entre 9:00 y 10:00 p.m., hacen explosión tres bombas en La Habana. Una estalla •	
frente a la residencia del comandante de la Policía Nacional Domingo Golet –segun-
do jefe de la Sección de Tránsito–, en calle 11 No. 965, entre 8 y 10, Vedado, destru-
yendo el jardín y las verjas del inmueble.

La segunda explosión destroza las vidrieras de la peletería Novedades, en calzada 
10 de Octubre No. 439, y provoca daños materiales, además, en otra peletería y dos 
centros comerciales cercanos.

3 Diario de la Marina, 4 de junio de 1957. p. 1.
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El tercer artefacto dinamitero explota junto a un poste telefónico en Arango, entre 
Manuel Pruna y Juan Alonso. 

En respuesta a declaraciones formuladas a principios de mes por el ministro de •	
Gobernación, Santiago Rey, representantes de 67 instituciones cívicas y profesio-
nales de Santiago de Cuba hacen público un documento que dice, entre otras cosas:

El señor ministro de Gobernación responde con unas extensas declaraciones 
a nuestro pronunciamiento del pasado 30 de mayo. Por su tono y contenido 
parecen haber sido dictadas, más que desde su refrigerado despacho, desde 
el vientre inhóspito de un pesado tanque de guerra.

Pretende, inútilmente desde luego, restar eficiencia a cuanto dijimos presen-
tándonos como contribuyentes al clima de violencia, cómplices silenciosos 
del terrorismo y otras cosas, imputaciones tan absurdas que no requieren 
mayores comentarios para ser destruidas. 

Hemos propiciado gestiones en pro de una decorosa y pacífica convivencia 
y mal puede señalársenos como contribuyentes de la violencia. Ahí están 
nuestros pronunciamientos [...].

Hemos condenado y condenamos el terrorismo y así se evidencia en todos 
nuestros pronunciamientos, condenación que no es parcial, como la del se-
ñor Ministro, sino total, porque no excluye el que se practica desde las esferas 
oficiales por quienes tienen en sus manos la autoridad [...].

Las calles, parques y sitios públicos se tornan desiertos por las noches, y si 
este estado de represión continúa, si siguen produciéndose impunemente 
misteriosas muertes, los ciudadanos, para evitar desagradables o funestas 
consecuencias, terminarán por permanecer, aún de día, en el seno de sus 
hogares, con la consiguiente paralización de las imprescindibles actividades. 
Así lo haremos, por instinto de conservación, en un gesto de defensa del de-
coro ciudadano.4

Las logias masónicas de Santiago de Cuba divulgan un documento de apoyo a  •	
los planteamientos de las instituciones cívicas santiagueras contra los atropellos de 
las fuerzas represivas. 

4 José Manuel Cuesta Braniella: ob. cit., pp. 118-119.
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El Tribunal de Urgencia dispone la libertad de varias mujeres, que luego de asistir •	
a una misa por la paz en la catedral de Santiago de Cuba, en la mañana del domingo 2 
de junio, salieron en manifestación por la calle Lacret portando cartelones en los que 
podía leerse peticiones, tales como: “No más asesinatos de nuestros hijos”; “Quere-
mos paz”; “Que se vaya Salas Cañizares”.

Martes, 4 de junio 
Uno de los almacenes del central azucarero Andorra, en el municipio pinareño de •	

Artemisa, con 1 000 sacos de azúcar en su interior, es devorado por el fuego provo-
cado por un sabotaje. Otros 700 sacos son afectados, lo que obliga a someterlos a un 
proceso de reelaboración. 

Prensa Libre•	  divulga una noticia de la UPI que anuncia la partida hacia la 
Sierra Maestra de un batallón del Regimiento 1 de Infantería 4 de Septiembre, 
integrado por 800 hombres entrenados directamente por asesores estadou
nidenses. 

En reunión del Colegio Provincial de Abogados de La Habana, presidida por José •	
Miró Cardona, se acuerda rechazar la querella presentada por el fiscal del Tribunal 
Supremo de Justicia contra el magistrado de la Audiencia de Santiago de Cuba, Ma-
nuel Urrutia, con motivo de los criterios sustentados en voto particular formulado 
en la Causa No. 67 de 1956.

El comandante Policarpo Chaviano Álvarez –jefe del Negociado de Prensa y Radio •	
del Estado Mayor del Ejército–, hace pública una nota que desmienten los rumores 
sobre la captura de Celia Sánchez. 

En espera de la celebración del juicio, el Tribunal de Urgencia de La Habana con-•	
firma la prisión de Pedro Fraginals Alonso, señalado por la policía de ser el autor 
material directo de la voladura del registro eléctrico soterrado en la calle Suárez. El 
Tribunal tiene encartado, además, en esa causa a Ángel Cofiño García, exdirigente 
sindical del sector eléctrico. 

Durante un apagón originado por un sabotaje contra el sistema eléctrico, son •	
destrozadas las vidrieras del centro comercial Casa Palomina, en Tomás Martínez 
No. 17, Quemado de Güines, provincia de Las Villas. 

En una nota llevada por René Ramos Latour a Santiago de Cuba, Fidel propone a •	
Frank País, David, emplear a Ramos Latour en los preparativos para la apertura del 
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segundo frente guerrillero o retornarlo a la Sierra Maestra con un grupo de hombres 
para reforzar el destacamento guerrillero. 

 
Compañero David: 

Envío al portador para se ponga a las órdenes tuyas con uno de estos dos fines: 
utilizarlo en el S.F.5 o reintegrarlo a esta con veinticinco o treinta hombres que 
puedas conseguir.

Le he dicho que se atenga rigurosamente a tus instrucciones. 

Fidel Castro R.

Sierra Maestra, 4 de junio de 1957.6 

Miércoles, 5 de junio 
Hebert Matthews llega a La Habana, procedente de Nueva York. A las 7:00 p.m. •	

de ese día es recibido en el Palacio Presidencial por Batista, a quien entrevista por es
pacio de 40 minutos. A la salida de la Mansión Ejecutiva, el conocido periodista esta-
dounidense dice a un grupo de reporteros nacionales que ha mantenido una amena 
charla con el mandatario, en quien ha encontrado a un hombre afable y simpático, 
como todos los cubanos. 

Santiago Rey –ministro de Gobernación–, se reúne con los miembros del •	
Comité Conjunto de Instituciones Cubanas y les informa que tiene noticias de 
que esas instituciones han elaborado un documento pidiendo el cese del gobier-
no de Fulgencio Batista. Los miembros del comité niegan la existencia de tal 
documento y manifiestan su apoyo a las declaraciones emitidas el 31 de mayo 
de 1957. 

El Comité Ejecutivo Nacional del PRC (A) abstencionista declara estar a favor •	
de la búsqueda de una solución no violenta al conflicto político que conmueve a la 
nación. En el documento, hecho llegar a varias redacciones de periódicos de la ca-
pital, se condena los actos de sabotajes, los crímenes en represalia y la evacuación 
forzosa de familias campesinas en la Sierra Maestra. 

5 Segundo Frente.
6 Archivo OAH. Fondo Fidel Castro Ruz.
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El comandante Policarpo Chaviano –jefe del Buró de Prensa y Radio del Es-•	
tado Mayor del Ejército– desmiente en una nota de prensa de que la FAEC esté 
bombardeando la Sierra Maestra y empleando el llamado gas mostaza contra los 
rebeldes. 

El coronel Oscar Figarola Infante –presidente de la Cruz Roja Cubana– parte de •	
La Habana rumbo a Santiago de Cuba para controlar la labor de esa institución en la 
evacuación de las familias campesinas de la Sierra Maestra. 

Las autoridades militares autorizan a los fotógrafos Ernesto Acana del •	 Diario de 
Cuba y Luis Arias de Prensa Universal de Santiago de Cuba, a Carlos Zayas –adminis-
trador de Tiempo en Cuba–, y a un corresponsal estadounidense de NBC a visitar el 
caserío del Uvero, cuya instalación militar fue atacada el 28 de mayo de 1957 por el 
destacamento guerrillero de Fidel Castro.

Jueves, 6 de junio 
En un informe rendido al presidente Fulgencio Batista por el ministro de Salu-•	

bridad, Carlos Salas, y el presidente de la Comisión de Vivienda Campesina, José 
Pardo, en relación con las familias campesinas sacadas a la fuerza de distintos pun-
tos de la Sierra Maestra, se dice que estas han quedado al cuidado de los alcaldes 
de Santiago de Cuba y Bayamo, el director del Hospital de Bayamo y el jefe local de 
Salubridad.

En el informe se aclara que se ha entregado alimentos, ropa y brindado asistencia 
médica a grupos de familias de Uvero, Ocujal, Chivirico, Minas de Bueycito y San 
Pablo del Yao. 

El Tribunal de Urgencia de La Habana sentencia a cuatro años de privación de •	
libertad a los procesados Miguel González Fernández, Alberto Rodríguez Suárez y 
Onelio Bermejo Díaz, al considerarlos autores del delito de estragos por actividades 
subversivas.

Agentes de la policía, al mando del capitán Esteban Ventura, habían ocupado ocho 
obuses de morteros y explosivos en el garaje del inmueble habitado por González 
Fernández.

Ese tribunal sanciona también a un año de cárcel a Armando Hart –coordi-
nador nacional del Movimiento 26 de Julio–, por portar una pistola sin licencia 
que le fuera ocupada en el momento de su detención en la Virgen del Camino. 
Además, está implicado en los hechos de la fábrica de bombas descubierta en 
5ta. y A, Vedado. 
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Procedente de La Habana, Herbert Matthews arriba por la tarde a Santiago de •	
Cuba. El objetivo de la visita del editorialista del The New York Times a la capital 
provincial de Oriente es entrevistar al arzobispo Enrique Pérez Serrantes y a otras 
personalidades de la provincia. 

El estadounidense William Leonard ingresa al vivac de Santiago de Cuba, a •	
disposición del Tribunal de Urgencia. La policía de Bayamo había detenido a Leo-
nard, ocupándole un disparador de cápsulas lacrimógenas y cuatro cápsulas, una 
gorra, un cuchillo comando, un pantalón y una camisa. Según declaraciones del 
detenido, su intención era subir a la Sierra Maestra y persuadir a su amigo Charles 
Ryan para que regresara a su hogar en EE. UU., ya que él está convencido que tarde 
o temprano pueden matarlo.

En circular a los coordinadores provinciales del MR-26-7, Frank País les informa •	
sobre la suerte corrida por los expedicionarios del Corynthia.

Después de producido el desembarco del Corinthya, enviamos hombres del 
Movimiento a dicha zona para tratar de saber realmente cuántos eran y en 
qué disposición se encontraban.

Por desgracia ese contacto no pudo establecerse antes de que los asesinos, 
pues pensando nosotros que se dirigían al sur rumbo a Sierra Cristal envia-
mos en ese rumbo a nuestros hombres pero ellos inexplicablemente toma-
ron rumbo oeste, torciendo hacia Mayarí.

Luego supimos las causas.

Desembarcaron nada más 28 hombres armados. Se les perdieron 6 hombres 
al comenzar a marchar entre ellos el guía. Hubo dos que desertaron. Estos 
fueron hechos prisioneros. Los otros seis andan todavía desandando por la 
zona si es que no han salido ya de ella. El resto perdido y desorientado sin 
guías tomaron por caminos llanos hacia el oeste en vez de el sur. Fueron  
delatados por varios campesinos que informaron al ejército sus movi-
mientos, el ejército los envolvió y los conminó a rendirse. Calixto Sánchez 
aceptó y entonces Cowley los asesinó a todos menos uno que logró escapar 
milagrosamente. Momentos antes 3 se habían logrado separar del grueso 
del grupo.

Nosotros tenemos 3 escondidos y estamos tratando de localizar al resto.
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La operación del Corinthya ha terminado.

Por la Dirección Nacional del M-26-7.

David.7

Viernes, 7 de junio 
Cerca de las 10:00 a.m., una potente bomba detona en el tercer piso del edificio •	

de Aguiar No. 411, en La Habana, sede de las oficinas de The First National Bank of 
Boston, y causa grandes destrozos al inmueble y lesiones a una persona. 

La Sala Primera de la Audiencia de Santiago de Cuba, constituida en Tribunal de •	
Urgencia, absuelva por falta de pruebas, a Perfecto de Jesús Galbán Montoya, acusa-
do de distribuir propaganda subversiva. 

En circular a nombre de la Dirección Nacional del Movimiento 26 de Julio, Frank •	
País comunica a los coordinadores provinciales lo siguiente:

Se ha informado por varios partes del ejército de un encuentro habido en las 
inmediaciones del Turquino, después de la batalla del Uvero donde se nos 
atribuyen 8 muertos y 5 heridos, así como la captura de armas, municiones 
y equipos de radio. También informaron aunque lo desmintieron después 
de la captura de Celia Sánchez. También notificaron la reincorporación de 
tropas que escaparon del Uvero durante el ataque.

Con respecto a todas estas noticias la Dirección Nacional del M-26-7 quiere 
informarles lo que hay de cierto.

Es falsa la captura de Celia Sánchez. Es falsa la noticia del encuentro en el 
Turquino, es falso por lo tanto lo de la captura del equipo de radio, de armas, 
etc., y es falso que haya habido muertos ni heridos.

Los prisioneros habidos en el Uvero fueron dejados en libertad a los 2 días 
del combate, luego de ser interrogados y haber firmado un acta de liberación 
que aparecerá oportunamente en nuestro periódico. Estos fueron los solda-
dos que el ejército informó como reincorporados, asimismo ellos informaron 
(porque lo vieron) el número exacto de bajas nuestras en el Uvero (cosa que 

7 Archivo OAH. Fondo Frank País García.
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ellos no sabían) y entonces inventaron lo de la batalla y encasillaron nuestras 
bajas en esa batalla.8

Sábado, 8 de junio 
Un grupo de mujeres cubanas desfilan frente al Palacio Nacional en Ciudad de •	

México, con la petición al presidente Adolfo Ruíz de denunciar ante la ONU la ola 
de terror desatada por la tiranía batistiana.

Alrededor de un centenar de cubanos pertenecientes al Movimiento 26 de •	
Julio y al DR-13 de Marzo marchan frente a la sede de la ONU en Nueva York, 
con carteles que califican de tiranía al régimen de Fulgencio Batista y respaldan 
la lucha de Fidel Castro en la Sierra Maestra. 

En declaraciones a la prensa miamense, Prío afirma demagógicamente estar dis-•	
puesto a permanecer en el exilio y renunciar a sus ambiciones políticas, si Batista 
entrega el poder y sale inmediatamente de Cuba. 

El Tribunal de Urgencia de Pinar del Río ratifica la prisión de Luis Enrique •	
López Expósito y Ramón Martínez Pilotos, inculpados de cometer actos sub-
versivos.

- El Estado Mayor del Ejército desmiente la noticia difundida por algunos perió-•	
dicos nacionales sobre un supuesto encuentro con rebeldes en Caña Brava, cerca de 
Bueycito, en la Sierra Maestra.

Familiares del exdirigente sindical bancario de La Habana, José María de la Agui-•	
lera, denuncian que en horas de la tarde del 7 de junio, este había sido arrestado 
en su domicilio por personas que se identificaron como agentes de la policía y aún 
desconocen en que estación de ese cuerpo represivo se encuentra.

El jefe del Negociado de Películas y secretario de la Comisión Revisora Cinema-•	
tográfica del Ministerio de Gobernación, Manuel Benítez Rodríguez, hace saber 
que Santiago Rey, titular del referido ministerio, ha dispuesto que las películas 
conocidas por Noticiarios, que se editan en el territorio nacional y en las que se 
captan hechos del momento, pueden ser exhibidas, sin necesidad de ser sometidas 
a la comisión revisora. 

8 Ibídem.
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Desde Santiago de Cuba, Herbert Matthews reseña los últimos acontecimientos •	
relacionados con la contienda civil que tiene por escenario la Sierra Maestra y enjui-
cia la personalidad de Fidel Castro en los términos siguientes:

Fidel Castro, el joven líder rebelde, está más que sosteniéndose en su lucha 
contra las fuerzas del gobierno que, la semana anterior, prometió solemne-
mente “exterminarlos en el plazo de una semana”. Está más fuerte que nunca: 
su prestigio ha crecido a través de Cuba y es hoy la más grande figura de opo-
sición al presidente Fulgencio Batista, a lo largo de toda la nación.9

Las calles guantanameras amanecen cubiertas por una gruesa capa de clavos •	
y alcayatas que impide el tránsito de los vehículos. La ciudad queda inmovilizada  
de 10:00 a 10:15 a.m. por un paro de carácter cívico, mientras en la iglesia de Santa 
Catalina tiene lugar una misa en sufragio por el alma del presidente del PPC (O), 
Pelayo Cuervo, asesinado el 14 de marzo de 1957, en La Habana.

Domingo, 9 de junio 
En horas de la madrugada, un incendio de grandes proporciones se declara en la •	

lechería Cuadra, término municipal pinareño de San Luis y ocasiona pérdidas mate-
riales calculadas en más de $8 000 pesos. Las autoridades sospechan que el siniestro 
se debió a un sabotaje.

Sale publicado en •	 Bohemia el telegrama hecho llegar al presidente Batista por 
las Instituciones Femeninas de Santiago de Cuba, exigiéndole poner fin al despla-
zamiento forzoso de las familias campesinas de la Sierra Maestra hacia los centros 
urbanos limítrofes y el bombardeo indiscriminado contra las montañas al sur de la 
provincia de Oriente por aviones de la FAEC. 

En un reportaje gráfico, •	 Bohemia divulga las bajas sufridas por el Ejército en el 
choque del 28 de mayo en el poblado del Uvero, parte sur de la provincia de Oriente, 
con los rebeldes de Fidel Castro.

En la misma edición, se expone una secuencia gráfica de los expedicionarios del 
Corynthia, muertos por fuerzas del Ejército en Brazo Grande, cuando intentaban al-
canzar las elevaciones de la Sierra Cristal. 

Herbert Matthews redacta en Santiago de Cuba el artículo “El pueblo en Revo-•	
lución en Santiago de Cuba”, donde analiza el auge de la lucha revolucionaria en 

9 Revista Bohemia (24), 16 de junio de 1957, p. 85.
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esa ciudad oriental. Más tarde, este trabajo aparecerá en The New York Times y será 
distribuido clandestinamente en hojas mimeografiadas por las Brigadas Juveniles del 
Movimiento 26 de Julio.

El editorialista estadounidense, entre otras cosas,  apunta en su artículo:

Esta es una ciudad en revolución abierta contra el Presidente Fulgencio Ba-
tista. Ninguna otra descripción podría señalar el hecho que virtualmente 
todo hombre, mujer y niño, en Santiago, excepto la policía y autoridades mi-
litares, están luchando al costo de todo lo que ellos pueden para derribar la 
dictadura militar en La Habana.

Lo que se aplica a Santiago puede aplicarse a toda la provincia de Oriente, 
al extremo oriental de la Isla, la más densamente poblada y la más fértil de 
Cuba y que tradicionalmente ha sido la cuna de la lucha por la libertad. Si La 
Habana tuviera algo parecido al Movimiento de Resistencia Cívica de San-
tiago de Cuba, el régimen de Batista hubiera terminado hace tiempo.

Es una de las atmósferas más extraordinarias que ha encontrado este corres-
ponsal en muchos países y durante muchos períodos de guerra y violencia. La 
tensión casi se palpa y [es] verdaderamente muy peligrosa para el régimen.10

Lunes, 10 de junio 
Batista recibe en el Palacio Presidencial a los miembros de la Cámara de Comercio •	

de Jacksonville, Estado de la Florida, que se encuentra en La Habana, con el propó-
sito de estudiar las posibilidades de incrementar el comercio entre Cuba y la sureña 
ciudad estadounidense. 

Cuatro organizaciones políticas de la oposición hacen público un manifiesto, don-•	
de reiteran su deseo de acudir a las urnas para dirimir la discordia con el régimen. El 
documento lo firman Emilio Ochoa, Millo, por el PPC (O); Carlos Márquez Ster-
ling, por el Movimiento Ortodoxo Libre; Porfirio Pendás Garra, por Defensa Cons-
titucional; y Amalio Fiallo, por el Movimiento de Liberación Radical (MLR). 

El ministro de Comunicación, Ramón Vasconcelos, suspende temporalmente la •	
salida al aire de Radio Reloj, por considerar que esa emisora nacional crea alarma en 
la población, al difundir noticias no confirmadas de choques entre el Ejército y los 
rebeldes en la Sierra Maestra. 

10 Alcibíades Poveda Díaz: ob. cit., p. 246.
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Martes, 11 de junio 
Durante un encuentro con la prensa neoyorquina, el excoronel del ejército repu-•	

blicano español Alberto Bayo asegura categóricamente que solamente si Batista está 
dispuesto a perder de 4 000 a 5 000 hombres, podrá bajar a Fidel Castro de la Sierra 
Maestra. 

Al inaugurar el XXV Consejo Nacional de la CTC, Eusebio Mujal pide a los pre-•	
sentes hacer un minuto de silencio, en recordación a Calixto Sánchez –exsecretario 
general de la Federación Aérea Nacional–, muerto por el Ejército al desembarcar 
al frente de los expedicionarios del Corynthia, por la costa norte de la provincia de 
Oriente. En un acto de politiquería barata, el secretario general de la CTC expresa:

Compañeros, la CTC ha condenado siempre el terrorismo como instrumen-
to de lucha y batalla por una fórmula de solución pacífica entre los cubanos. 
Calixto Sánchez había renunciado a todos sus cargos en la CTC por moti-
vos insuperables, pero fue hasta épocas muy recientes el compañero fraterno 
en la defensa de las conquistas sindicales. Podrá haberse equivocado en la 
elección de los medios, pero un elemental respeto nos ordena recordarle. Yo 
propongo, además, que la CTC busque los medios para hacerse cargo de la 
educación de su infortunado hijo, hasta que arribe a la mayoría de edad.11

El Tribunal de Urgencia de La Habana condena a 10 años de cárcel a Oliverio Ro-•	
dríguez de Hara y a Enrique Sánchez Estévez, al quedar demostrado durante el juicio 
la participación de ambos en el atentado dinamitero que destruyó una panadería en 
Avenida de Porvenir y B, Lawton. 

En horas de la noche, un petardo estalla en los jardines de una vivienda de 21, •	
entre 8 y 10, Vedado, sin causar desgracias personales, pero si gran alarma en el ve-
cindario.

Miércoles, 12 de junio 
Luego de un almuerzo de trabajo con Batista, el senador por la CPN y presidente •	

de la Comisión de Vivienda Campesina, José Pardo Jiménez, hace saber a la prensa 
que todos los campesinos de la Sierra Maestra han retornado a sus hogares.

Un grupo de 24 combatientes, enviado por el Movimiento 26 de Julio de Man-•	
zanillo, se une al destacamento guerrillero de Fidel Castro. El armamento de este 

11 Revista Bohemia (25), 23 de junio 1957, p. 79.
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grupo, dirigido por Delio Gómez Ochoa, está compuesto por: dos fusiles Winchester 
calibre 30-30 con 300 proyectiles cada uno, cuatro fusiles Springfield con 140 pro-
yectiles cada uno, un fusil Winchester calibre 30,06; una escopeta calibre 12 con 150 
cartuchos de perdigones, dos fusiles Winchester calibre 44 con cerca de 70 proyecti-
les, una pistola calibre 45 con 100 proyectiles, un revólver calibre 38 con más de 100 
proyectiles.12

Jueves, 13 de junio 
El Tribunal de Urgencia de La Habana impone sanción de un año de cárcel a Car-•	

los Iglesias, Nicaragua, y seis meses a Orestes Pacheco Padrón, Guillermo Roberto 
Pérez y Rodolfo Rodríguez Fernández, acusados de atentar contra los poderes del 
Estado.

Viernes, 14 de junio 
Desde Miami, Carlos Prío desmiente la noticia aparecida en un periódico mexica-•	

no, que afirma que un hijo suyo está en Ciudad de México reclutando cubanos para 
luchar contra el régimen batistiano. Prío aclara que él solo tiene tres hijas. 

Agentes al mando del teniente coronel Lutgardo Martín Pérez –jefe de la Sección •	
Radiomotorizada de la Policía Nacional– detienen a 11 jóvenes, bajo la acusación 
de planear atentados y cometer actos terroristas en la capital y en Güira de Melena, 
provincia de La Habana. 

Al grupo le es decomisado un revólver calibre 45 con 12 proyectiles, tres pistolas ca-
libre 45, con su correspondiente parque; un archivo con documentación del PPC (O), 
propaganda del Movimiento 26 de Julio, dos bombas con sus mechas y otras envueltas 
en papel celofán. 

Agentes de la Décima Estación de la Policía Nacional arrestan a Guillermo Edesio •	
Santiesteban Mendoza, vecino de San Lázaro No. 112, cuando distribuía hojas mi-
meografiadas con el título Sierra Maestra.

En su declaración, Santiesteban confiesa que las hojas fueron impresas por Vicen-
te Báez Mitchell, residente en San Lázaro No. 266, y distribuidas por Enrique Cueto 
Rodríguez, vecino de Santo Tomás s/n, Gerardo Abreu Fontán, de quien ignora sus 
generales, e Isidro Rodríguez Escalera, con domicilio en San Lázaro No. 112.

Con esa información, la policía procede a la detención de Cueto Rodríguez, Báez 
Mitchell y Rodríguez Escalera, hallándoseles en sus respectivas viviendas propagan-
da antigubernamental y las hojas tituladas Sierra Maestra. 

12 Andrés Castillo Bernal: ob. cit., p. 55.
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Víctor Sorís Llanes es apresado por la policía, bajo la acusación de ser el jefe del •	
Movimiento 26 de Julio en varios términos municipales de la provincia de La Ha-
bana. En su domicilio de coronel Hernández s/n, Santiago de las Vegas, los agentes 
descubren botellas con líquido inflamable, mechas de estopa, petardos y gran canti-
dad de alcayatas.

Jules Dubois –periodista del •	 Chicago Tribune y presidente de la Comisión de 
Libertad de Expresión de la SIP–, arriba por la noche a Santiago de Cuba, proce-
dente de La Habana, con el propósito de entrevistar a monseñor Enrique Pérez 
Serrantes –arzobispo de Santiago de Cuba– y a Maximino Torres –alcalde de esa 
ciudad.

Al ser interrogado por un reportero sobre su posible subida a la Sierra Maestra, el 
visitante responde que no irá a ningún lugar, donde a periodistas cubanos no se les 
autoriza ir. 

Luego que a plena luz del día dos jóvenes dieran muerte a tiros al soldado Do-•	
mingo Bauzá Soto, en el interior de un ómnibus de la ruta 11 del transporte urbano, 
fuerzas conjuntas del SIR y de la policía inician un intenso patrullaje de las calles 
santiagueras. 

Frank País y Léster Rodríguez figuran, según la policía y el SIR, entre los principa-
les instigadores de la muerte del soldado.

Sábado, 15 de junio 
El comandante Esteban Ventura –jefe de Quinta Estación de la Policía Nacional– •	

detiene a Manuel Vega Tamayo, vecino de calle 12 No. 551, en el Vedado, bajo la acu-
sación de haber colocado un petardo en un auto estacionado en Marqués González, 
entre Ánimas y Virtudes.

Luego de ser sometido a los “acostumbrados interrogatorios” del oficial policiaco, 
Vega Tamayo reconoce su responsabilidad e inculpa a Armando Cubría, no detenido 
aún, de haberle entregado el artefacto dinamitero. 

El coronel Ramón Cruz Vidal –jefe de la plaza militar de Santiago de Cuba– hace •	
un llamado para el cese de la ola de terror desatada en el país, especialmente en la 
capital provincial de Oriente. 

La prensa difunde una nueva declaración del Comité Conjunto de Instituciones •	
Cubanas que exhorta al gobierno y a las agrupaciones insurreccionalistas a decla-
rar un alto en los enfrentamientos para llegar a un acuerdo que permita vivir en 
paz a la nación.

Lucharemos hasta el final 1957.indd   136 03/10/2013   9:09:49



137

Lucharemos hasta el final. Cronología 1957

El magistrado Antonio Barrera, constituido en juez especial de la Audiencia de La •	
Habana, dicta una resolución ordenando instruir de cargos, como acusados, al coro-
nel Manuel Ugalde Carrillo –jefe del Reclusorio Nacional para Hombres de Isla de 
Pinos–, y a sus más cercanos colaboradores. A los militares se les culpa de maltrato 
de obras, sustracción de correspondencia, incomunicación y otros abusos, contra los 
presos políticos en ese penal. 

En carta dirigida “A las Directivas y miembros de los Clubs Patrióticos 26 de Julio •	
radicados en Estados Unidos”, Fidel Castro insiste en la necesidad de unificar los 
esfuerzos de la emigración en la lucha contra la tiranía batistiana. 

“Se explica por si sola la alta conveniencia de planificar las tareas de nuestro Mo-
vimiento dentro y fuera del país [...]. [...] La propaganda, la recaudación de fondos y 
cualquier ayuda posible deben llevarse bajo un mismo plan general [...].13

En carta a Celia Sánchez, •	 Norma, en Manzanillo, Fidel Castro, Alejandro, le expre-
sa la alegría experimentada por él y la tropa al confirmarse la falsedad de la noticia de 
su detención, por las fuerzas represivas del régimen.14

Desconociendo si sus hermanas Lidia y Emma se encuentran en territorio •	
mexicano o estadounidense, Fidel Castro les dice en una carta: “Constantemen-
te llegan noticias a nosotros de que el trabajo del Movimiento fuera de Cuba, 
tanto en México como en Estados Unidos, no se realiza coordinadamente, y que 
todos se esfuerzan mucho y hacen lo que pueden, pero no bajo un plan común 
de trabajo”.

A continuación Fidel informa a sus hermanas que con el objetivo de unificar 
los esfuerzos del exilio, se ha designado como delegado del Movimiento 26 de 
Julio a Léster Rodríguez, “[...] que lleva instrucciones de la Dirección Nacional del 
Movimiento para organizar con Pedro, Gustavo, ustedes y todos los compañeros 
y amigos que tenemos en esa, la ayuda que esperamos recibir lo más rápidamente 
posible”.15

Domingo, 16 de junio 
En horas de la madrugada, miembros del MR-26-7 izan una bandera de la or-•	

ganización revolucionaria en el mástil de la biblioteca de Jiguaní, provincia de 
Oriente. 

13 Archivo OAH. Fondo Fidel Castro Ruz.
14 Ibídem.
15 Ibídem.

Lucharemos hasta el final 1957.indd   137 03/10/2013   9:09:49



138

Rolando Dávila Rodríguez

Lunes, 17 de junio 
Un comando del Movimiento 26 de Julio serrucha un poste del sistema eléctrico •	

y corta los cables de alta tensión en la finca Nereida, dejando a oscuras a la ciudad 
de Morón y los poblados de Ranchuelo, El Rincón, Falla y Adelaida, provincia de 
Camagüey. 

El Tribunal de Urgencia de Santiago de Cuba ratifica la prisión de los detenidos: •	
Orlando Soñora Gabela, Oscar Lucero Moya y Taras Domitro Terlebauca, culpados 
por el SIR de reclutar jóvenes, recolectar zapatos, parque para carabinas M-1 y dina-
mita para los rebeldes de Fidel Castro.

El coronel Pedro Barrera –jefe de Operaciones en la Sierra Maestra–, informa a la •	
prensa que la táctica que viene empleando en la lucha contra los rebeldes es la de ren-
dirlos por hambre, por lo cual se ha tendido un cerco para impedir que reciban ali-
mentos y municiones. Como es lógico, el oficial no reconoce que la reconcentración 
de las familias campesinas forma parte de la gran estrategia del alto mando militar de 
la dictadura. La entrevista de prensa es concedida por el coronel Barrera en su Puesto 
de Mando, establecido en esos momentos en el central azucarero Estrada Palma.

Martes, 18 de junio 
La Secretaría de la Marina de Guerra de la República México comunica que pro-•	

sigue el patrullaje de las costas del Estado de Yucatán, con el propósito de impedir 
la salida de hombres o armas con destino a los revolucionarios de Fidel Castro. Ade-
más, desmiente rumores de que exiliados de origen cubano estén mandando ayuda 
hacia la isla caribeña desde el puerto de Progreso en Yucatán. 

Tres organizaciones oposicionistas dan a conocer un documento que contempla •	
tres puntos esenciales para poder alcanzar un entendimiento entre la oposición y el 
gobierno: garantías electorales, amnistía política y militar, y libertades públicas. 

El documento lo firman: Emilio Ochoa, Millo, PPC (O); José Pardo Llada, PNR; 
Carlos Márquez Sterling, Ortodoxia Libre; y Amalio Fiallo, MLR. 

En circular redactada en Santiago de Cuba a nombre de la Dirección Nacional •	
del MR-26-7, Frank País hace saber a los responsables provinciales de acción y 
sabotaje que:

Por este medio notifico a todos los mandos de acción de la República y en es-
pecial a los de La Habana para que procedan a la búsqueda y ajusticiamiento 
de José González Cuba, más conocido por el “Teniente”.
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Este individuo trabaja con Masferrer y por un error de Roberto Lamela creyó 
en él y a pesar de nuestras advertencias lo mantuvo unido a él y lo trajo de La 
Habana a Santiago de Cuba, siendo él el causante de la muerte de Roberto 
Lamela, Joel Jordán, Fernández Badell y Rosales Clavijo, todos de Santiago y 
vinculados con Lamela.

Después de delatarlos escapó hacia La Habana, pero pudiera estar en estos 
momentos en cualquier provincia. En próxima comunicación les enviaré una 
foto de él.

Procedan a ajusticiarlo sin más averiguaciones.16

En carta escrita en Santiago de Cuba para Pedro Miret –delegado del Movimien-•	
to 26 de Julio en México– Frank País le comunica, entre otras cosas: “Ayer junto con 
tu carta llegaron las de Fidel nombrando al Gordito17 su delegado personal y con ple-
nos poderes para organizar y vincular a la Dirección Nacional a toda la emigración. 
Hay cartas para sus hermanas diciéndoles esto y la obligación en que están de acatar 
estas órdenes, otras para Prío y para los Clubes diciéndoles lo mismo y pidiéndoles 
ayuda”.18

Miércoles, 19 de junio 
Accediendo a gestiones realizadas por Jorge Quintana –presidente del Colegio •	

Provincial de Periodistas de La Habana–, el Tribunal de Urgencia ordena la libertad 
provisional del periodista y miembro del Movimiento 26 de Julio Carlos Franqui, 
quien se encuentra en el vivac municipal de La Habana, bajo la acusación de atentar 
contra los poderes del Estado y clandestinidad de impreso. 

El jefe del Estado Mayor del Ejército, mayor general Francisco Tabernilla, des-•	
miente la noticia difundida por medios de prensa sobre un supuesto encuentro 
del ejército con un grupo de rebeldes en los alrededores del Turquino, Sierra 
Maestra. 

 Rotativos capitalinos se hacen eco de una declaración de la Gran Logia de la Isla •	
de Cuba, en la que se aboga por una solución pacífica a la crisis política que afecta a 
la nación. 

16 Archivo OAH. Fondo Frank País García.
17 Léster Rodríguez.
18 Archivo OAH. Fondo Frank País García.
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Jueves, 20 de junio 
En horas de la noche, detona un petardo en el segundo piso del teatro Riesgo de •	

la ciudad de Pinar del Río, causando pequeños daños materiales y gran susto en el 
público. 

La Sala de lo Criminal del Tribunal Supremo de Justicia desestima la querella •	
criminal presentada por el fiscal de ese máximo órgano de justicia, Elpidio García, 
contra el presidente del Tribunal de Urgencia de Santiago de Cuba, Manuel Urrutia, 
por su actuación en el juicio contra los participantes en la insurrección popular en la 
capital oriental y los expedicionarios del Granma.

En su lugar, se aprueba el acuerdo de dar cuenta a la Sala de Gobierno de ese 
tribunal por estimarse que existe un motivo de corrección al infringir Urrutia la ley 
orgánica del poder judicial. 

En representación de las instituciones femeninas, una comisión de mujeres hace •	
entrega de una carta al alcalde Maximino Torres, con la solicitud de suspender la 
celebración de los festejos de carnaval en Santiago de Cuba, en respeto a las madres, 
viudas y huérfanos de los cubanos caídos, tanto civiles como militares. 

Al atardecer, la explosión de una potente bomba ocasiona grandes destrozos en varios •	
centros comerciales de Bayamo, aunque no hay que lamentar desgracias humanas.

Viernes, 21 de junio 
Con el propósito de impedir el normal desenvolvimiento de los festejos por la •	

Semana del Tabaco, el Movimiento 26 de Julio lleva a cabo una serie de sabotajes 
en el territorio pinareño. Así, en las fincas Las Delicias y Santa Isabel del Retiro, 
varias casas de curar tabaco son devoradas por las llamas, calculándose las pérdi-
das en cerca de $10 000 pesos; un puente ferroviario queda inutilizado por el fue-
go, en Cabanzón, a un kilómetro del municipio de San Luis; mientras un petardo 
hace explosión en la creche Juan Romero, en la intercepción de las calles Martí y 
Guillermón Moncada del mismo municipio, ocasionando daños en la fachada del 
edificio y en el jardín. 

El Episcopado Cubano exhorta en un manifiesto público a los católicos a mante-•	
nerse al margen de la crisis política que vive la nación. 

Guillermo Rubiera, Manuel Zorrilla y Carlos Rubiera –dirigentes sindicales del •	
sector telefónico– renuncian a sus cargos en el Comité Ejecutivo de la CTC, en pro-
testa por las modificaciones hechas por la directiva de la confederación obrera al 
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reglamento que regirá en el proceso electoral de ese sector y de esta forma poder 
imponer sus candidatos de confianza. 

Amparados en la oscuridad de la noche, los ocupantes de un auto lanzan una bom-•	
ba en la intercepción de las calles A y Bellavista, Lawton, la cual causa daños en las 
fachadas de algunos inmuebles y gran alarma en el vecindario. 

El SIR remite al vivac de Santiago de Cuba a Alfredo del Rosario y a Fernando •	
Peña Trujillo, apresados en la finca La Anita, localidad del Cobre, cuando intentaban 
alcanzar las montañas de la Sierra Maestra para incorporarse a los rebeldes. Los de-
tenidos son puestos a disposición del Tribunal de Urgencia.

A nombre de la Dirección Nacional del MR-26-7, Frank País, firma en Santiago •	
de Cuba una circular comunicando a toda la dirigencia del Movimiento en el país 
y en el exterior la designación de tres compañeros en diversos cargos dentro de la 
organización. 

A quien pueda interesar:

La Dirección Nacional del Movimiento Revolucionario 26 de Julio tiene 
a bien aclarar y dejar plenamente establecido que los compañeros Pedro 
Miret y Gustavo Arcos son las personas designadas por esta Dirección para 
ostentar la representación del Movimiento fuera de Cuba. Asimismo hace 
constar que próximamente partirá hacia el extranjero un delegado perso-
nal de esta Dirección con plenos poderes de la misma y del Estado Mayor 
Revolucionario de la Sierra Maestra con instrucciones precisas de colabo-
rar con dichos compañeros y darle mayor unidad al trabajo realizado fuera 
de Cuba.

Aclaramos que el Movimiento en Cuba no tiene ningún tipo de relación ni 
comunicación con otras personas que no sean los ya antes mencionados 
compañeros.19

Finalizada la misa en la iglesia El Salvador de la ciudad de Bayamo, las mujeres •	
salen a la calle con la intención de marchar hasta el Rincón Martiano, en reclamo 
del restablecimiento de la paz y el cese de los asesinatos; pero son interceptadas y 
dispersadas por la policía.

19 Ibídem.
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Sábado, 22 de junio 
Al anochecer, hacen explosión tres petardos en el municipio pinareño de San Juan •	

y Martínez: uno, en la tubería maestra del acueducto; otro, en el edificio en construc-
ción destinado como cuartel de la Guardia Rural; y el tercero, en el parque frente a 
la entrada de la iglesia. 

Carlos Iglesias,•	  Nicaragua, ingresa en la prisión provincial de Boniato, en Oriente, 
procedente de la cárcel del Castillo del Príncipe, en La Habana, donde cumple una 
sanción de un año de privación de libertad, impuesta por el Tribunal de Urgencia, 
por atentar contra los poderes del Estado. Nicaragua está pendiente de ser juzgado 
en la Causa No. 67 de 1956, por estar acusado de dirigir la revuelta en el penal de 
Boniato, el 30 de noviembre de 1956, ocasión en que fuera desarmado el cuerpo de 
vigilancia. 

Al no concurrir por tercera ocasión al juicio los agentes de la autoridad que figuran •	
como testigos y denunciantes, el Tribunal de Urgencia de Santiago de Cuba pone en li-
bertad a los detenidos: Ricardo Chang Batista, Marcial Orozco Aroche, Francisco Utset 
Bertot, Horacio Chang Batista y Victoriano Rodríguez Vega, inculpados de intentar ha-
cer llegar una camioneta cargada de víveres a los guerrilleros en la Sierra Maestra. 

Las instituciones cívicas se dirigen a Fermín Morales Ferreiro –alcalde de la ciudad •	
de Guantánamo–, para pedirle que no celebre los festejos de la Semana Guantana-
mera, debido a los hechos lamentables que han ocurrido en la provincia de Oriente 
y en el país. 

Fidel Castro hace saber a Celia Sánchez su disposición a entrevistarse con las institu-•	
ciones cívicas que abogan por una salida pacífica a la crisis política nacional. El encuen-
tro, precisa Fidel en su carta, deberá llevarse acabo bajo las siguientes condiciones:

1. Autorización oficial. 
2. Asistencia de un representante del conjunto de instituciones cívicas que puede 

ser el Dr. Miró Cardona o cualquier otra persona igualmente conocida y repre-
sentativa.

3. Suspensión, por ambas partes, de las operaciones militares, mientras se prepara 
y efectúa la entrevista.

Según el máximo jefe del Ejército Rebelde y del Movimiento 26 de Julio, las con-•	
diciones obedecen a las razones siguientes:

1. Que una entrevista sin autorización oficial corre el albur de ser una gestión inútil.
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2. Que una entrevista como la que se proyecta, sin la presencia de otro represen-
tativo de un sector importante de la opinión pública, interesado igualmente 
en la paz, corre el riesgo de ser interpretada caprichosamente por cualquiera 
de las partes.

3. Que una entrevista de esa índole sin suspensión de operaciones militares, nos 
colocaría en situación desventajosa, por cuanto tendríamos que movernos hacia 
sitio adecuado y accesible, descuidar el mando y alterar nuestros planes inmedia-
tos, inconvenientes que no tendría que afrontar el adversario.20

Domingo, 23 de junio 
Organizaciones oposicionistas convocan a un acto en el teatro Flagler de Miami, a •	

favor de la unidad en la lucha contra el régimen de Fulgencio Batista. Al acto asisten 
representantes de la OA, el Frente Cívico de Mujeres Martianas y del Movimiento 
26 de Julio. Carlos Prío hace el resumen de la actividad, centrando su discurso en 
dos aspectos:

1. La salida del poder de Batista como única solución a la crisis política.
2. La petición al gobierno de EE. UU. del cese de todo tipo de ayuda al régimen 

batistiano. 

Lunes, 24 de junio de 1957 
Al describir con detalles la ayuda que la población oriental brinda a los rebeldes de •	

Fidel Castro, la revista estadounidense Times resalta:

El coronel Barrera, que intentó aplastar a Fidel Castro en una campaña 
infructuosa, hace 4 meses y medio, regresó convencido que la situación 
era aún peor. Ahora está contra él la mayoría de los 179 000 habitantes 
que viven en la provincia oriental y su capital, Santiago de Cuba. En el 
área residencial de Vista Alegre, en dicha ciudad, los mensajeros de Castro 
se esconden en las residencias de profesionales eminentes, quienes tam-
bién prestan ayuda al líder rebelde, comprándoles bonos revolucionarios 
de cinco, diez y cien pesos. En el distrito de trabajadores de Leyte Vidal 
hay un animado comercio de bonos de a peso. En la calle comercial Saco, 
hombres de negocios preparan embarques de alimentos, armas y medici-
nas para Castro [...]. 

Bohemia reproduce una síntesis de este interesante trabajo.21

20 Archivo OAH. Fondo Fidel Castro Ruz.
21 Revista Bohemia (26), 30 de junio de 1957, p. 83.
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En un trabajo de tres páginas titulado “Un dictador en dificultades”, aparecido en •	
la revista estadounidense US and World Report, se enjuicia el panorama político cu-
bano de la forma siguiente:

“Cuba, próspera e infeliz, está en dificultades y así también lo está su presidente de 
mano férrea, general Fulgencio Batista. Los tiempos son buenos, los precios del azú-
car son altos. Pero eso no es suficiente. Fuerzas intangibles están trabajando. La isla 
está agitada con revueltas desde un extremo a otro. Esto no se mueve simplemente 
en el subsuelo. Está a la vista de todos y hondamente arraigado”. 

También Bohemia inserta en sus páginas una reseña de este material.22

En las primeras horas de la madrugada, dos petardos estallan en la ciudad de Pinar •	
del Río: uno, en la calle Manuel Gómez, reparto Benítez; y el otro, en el barrio cono-
cido por Juan Gómez. 

La Guardia Rural y la policía descubren una fábrica de bombas en un inmueble •	
de General Díaz s/n, Guanajay, provincia de Pinar del Río. Las autoridades encuen-
tran 12 cartuchos de dinamita, cinco petardos, un frasco con azufre mezclado con 
pólvora de cañón, azúcar, cápsulas de gelatina, ácido sulfúrico, fulminante y otros 
materiales empleados en la fabricación de explosivos. 

El yate •	 Corynthia entra a la bahía de Santiago de Cuba remolcado por un buque de 
la Marina de Guerra. 

Comienza el traslado de los combatientes hacia la zona del central azucarero Mi-•	
randa, para abrir un segundo frente guerrillero en la provincia de Oriente. La jefatura 
del grupo, que con tanto empeño viene preparando Frank País, está formada por: 
René Ramos Latour –jefe del grupo–, Oscar Lucero Moya –segundo jefe–, Taras 
Domitro –cuartel maestre–, Raúl Perozo Fuentes, Miguel Manals y Luis Clergé –je-
fes de pelotones– y José Ramón Balaguer Cabrera –médico.23

Martes, 25 de junio 
Her Rau –reportero del •	 Miami Daily News–, difunde la noticia sobre el acondiciona-

miento de una expedición por parte de exiliados cubanos, residentes en el Estado de la 
Florida, con el objetivo de hacer llegar un cargamento de armas a Fidel Castro. Según 
el periodista, además de las armas, en la expedición vendrán fotógrafos y camarógrafos 
de noticieros de su país, una pequeña fuerza de desembarco, uniformes y zapatos. 

22 Revista Bohemia (27), 7 de julio de 1957, p. 83.
23 Judas Pacheco Águila, Ernesto Ramos Latour y Belarmino Castlla Mas: ob. cit., p. 103.
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Miércoles, 26 de junio 
The New York Times•	  publica un trabajo de su corresponsal en La Habana, Rubby 

Hart Phillips, donde se afirma que el ejército hace algún tiempo que no choca con 
los rebeldes en la Sierra Maestra, lo que parece indicar que el régimen de Batista ha 
variado su táctica y pretende enfrentar las actividades revolucionarias con acciones 
políticas. 

La Guardia Rural de Esperanza, provincia de Las Villas, apresa a José Consuegra •	
Rojas y a Víctor Fernández Díaz, bajo la acusación de ser los autores del izamiento de 
una bandera del Movimiento 26 de Julio en el asta de la Sociedad Liceo.

El Tribunal de Urgencia de Santiago de Cuba absuelve por falta de pruebas a los •	
procesados: Orlando Sóñora Gabela, Oscar Lucero Moya y Taras Domitro Terle-
bauca, inculpados por el teniente coronel de la policía José María Salas Cañizares 
de reclutar jóvenes, colectar armas, parque, ropas y medicamentos para ser enviados 
hacia la Sierra Maestra.

Orlando Fernández García,•	  Saborit –exoficial de la Marina de Guerra y segundo 
oficial del barco mercante Jibacoa– se entrevista con Frank País y Léster Rodríguez en 
Santiago de Cuba. Saborit informa sobre el grupo conspirativo que existe en la Mari
na Guerra, la cantidad de complotados, las unidades de superficie donde operan, y 
los elementos programáticos básicos del movimiento conspirativo: restablecimiento 
de la Constitución de 1940, formación de un gobierno honrado, y otros.

Por su parte, Frank le habla a Saborit de los objetivos de la lucha que libra el Mo-
vimiento contra el régimen y que comunicará de inmediato a Fidel Castro lo tratado 
en la entrevista.24

Jueves, 27 de junio 
Al no mantener el fiscal los cargos, el Tribunal de Urgencia de La Habana se ve •	

obligado a poner en libertad a los doctores Carlos Front Pupo, Luis Álvarez Tabío, 
Fidel Olizártegui Dupuy, Lucas Escalante Bravo, Gustavo Aldereguía Lima, José Ló-
pez Sánchez, Federico Sotolongo Guerra y Martha Frayde Barragué, acusados por el 
BRAC de reunirse clandestinamente en el local del Colegio Médico Nacional y de 
militar en una célula comunista. 

En carta escrita en Santiago de Cuba para Fidel Castro, Frank País le comenta •	
sobre un sistema de código del que Raúl Chibás le ha hablado y la posibilidad de 

24 Luis Rosado Eiró y Pilar Quesada González: ob. cit., pp. 37-38. 
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emplearlo en las comunicaciones entre la sierra y el llano. El sistema consiste en dos 
libros y según Frank: “Este código no se puede descifrar de ningún modo ni por 
ningún método, hay que saber cual es el libro escogido y esto lo sabríamos nada más 
tú y yo”.

Luego comunica a Fidel haber recibido información de Celia Sánchez, en cuanto 
a las necesidades de la guerrilla y le dice: “[...] Ya tenemos aquí una fábrica de mochi-
las y uniformes que ahora está produciendo para el S.F.25 pero que en cuanto termine 
comenzará a producir para ustedes. Además mandé a pedir a las otras provincias 
dinero y equipos para ayudarlos [...]”. 26

En carta enviada a Manzanillo, Frank País le aconseja a Celia Sánchez extremar las •	
medidas de seguridad y evitar ser atrapada por los esbirros batistianos.

“Asimismo me han informado que ya todo el mundo sabe que tú estás en Man-
zanillo, que todo el mundo te ve y que te ‘queman’ las casas enseguida. Te pido que 
no sigas haciendo eso, yo sé los resultados que trae, te lo pido porque creo eres lo 
suficientemente prudente y disciplinada como para comprender tu importancia y 
necesidad [...]”.

Frank orienta a Celia reorganizar de inmediato la dirección del Movimiento 26 de 
Julio en Manzanillo y que sean los compañeros designados los encargados de desem-
peñar las tareas de la organización. A renglón seguido le recuerda: “[...] A nosotros y 
a Alex27 solamente nos interesa que tú te encargues de vía, suministros y comunica-
ción con la Sierra. Es peligrosísimo mezclar estas funciones con las del Mov. [...]”.28 

Viernes, 28 de junio 
Miembros del Club Patriótico 26 de Julio de Nueva York desfilan frente al edificio •	

de la ONU y demandan la mediación de la organización internacional para frenar los 
crímenes del régimen batistiano.

Una comisión constituida por madres, esposas, hermanas, novias e hijas de vícti-•	
mas recientes de la tiranía entregan un documento en la secretaría del Tribunal Su-
premo de Justicia que inculpa al Presidente de la República, al jefe del Estado Mayor 
del Ejército, al ministro de Gobernación, y otros altos funcionarios gubernamenta-
les, por los sucesos delictivos que se producen y demanda la adopción de medidas 
para aplicar la ley a los autores.

25 Segundo Frente.
26 OAH. Fondo Frank País García.
27 Fidel Castro Ruz.
28 OAH. Fondo Frank País García.
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Antonio Barrera Martínez Malo –magistrado de la Audiencia de La Habana a car-•	
go de la investigación sobre el trato a los presos políticos en el Reclusorio Nacional 
para Hombres de Isla de Pinos–, dicta auto de procesamiento contra el coronel Ma-
nuel Ugalde Carrillo –supervisor de esa instalación penal–, el comandante Pedro 
Rodríguez Coto –jefe del orden interior–, y el teniente Luis Montesino –custodio 
del establecimiento penitenciario.

 
Como manifestación de repudio al Mitin de Paz, convocado por los partidos de •	

gobierno para el 30 de junio en Santiago de Cuba, el estadio municipal de la ciudad 
es ocupado por un comando del Movimiento 26 de Julio que toma prisioneros al 
administrador de la instalación deportiva, al portero y a un policía. Luego rocía ga-
solina a las paredes de madera y a las tablas de las gradas y le da candela. El incendio 
puede ser controlado por los bomberos, antes de que destruya totalmente la edifica-
ción. Por la noche, 11 bombas estallan en la ciudad y dos ómnibus de transportación 
urbana son devorados por las llamas, uno en Avenida Lorraine, y otro frente a la 
Universidad de Oriente. 

Frank País redacta en Santiago de Cuba la Circular No. 2 orientando a los respon-•	
sables de Resistencia Cívica lo siguiente:

 
Debe a la mayor brevedad posible organizar, clasificar y reportar a esta sec-
ción los siguientes trabajos:

Organización efectiva de Teams médicos y de enfermeros, Depósitos de Bo-
tiquines de emergencia, confección de pequeños botiquines para 1ras. Cu-
ras, casa para que sirvan de Hospitales de Sangre, etc.

En posteriores reuniones y comunicaciones, se acordará como funcionará 
dicho servicio en trabajo conjunto con el Dpto. de Acción.29

Sábado, 29 de junio 
En espera de la celebración del juicio, el Tribunal de Urgencia de La Habana pone •	

en libertad provisional a Enrique Hart, acusado de estar implicado en la causa abier-
ta por la fábrica de bombas descubierta en 5ta. y A, Vedado. Inculpados en la misma 
causa permanecen encarcelados en el vivac municipal Faustino Pérez, Pedro Palme-
ro y Armando Hart. 

29 Ibídem.
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Preso en el vivac municipal de La Habana, Faustino Pérez, •	 Fausto –miembro de la 
Dirección Nacional del Movimiento 26 de Julio– escribe una carta a Haydée Santa-
maría, Yeyé –miembro también del máximo órgano de dirección y coordinadora en 
la provincia de La Habana–, en la que le habla sobre los contactos sostenidos con 
militantes del DR-13 de Marzo que buscan un acercamiento con el Movimiento. 

Los amigos30 del Directorio me visitan reiteradamente planteando las po-
sibilidades de unidad revolucionaria. Desde antes salir Mora (el hijo de 
Menelao) consideramos la conveniencia de una integración o por lo me-
nos una coordinación de esfuerzos entre el Directorio y el 26. Yo creo que 
ello es útil para ahora y para después. Ellos se reunieron recientemente 
con Prío en Miami y acordaron plantear la constitución de una junta con 
representantes del Directorio, del 26 y de los Auténticos de Prío. Yo los 
he enviado a ustedes. Si es necesario que vayan a Santiago o a la Sierra. Yo 
estimo que podemos ir a la Unidad con el Directorio, y con Prío coordinar 
para la acción si es posible”.31

La prensa se hace eco de una declaración de José Pardo Llada –presidente del •	
PNR–, donde fundamenta su tesis civilista y aboga por un proceso electoral limpio, 
como vía para una solución pacífica a la crisis política nacional.

Como parte de la Operación Agramonte, un comando del MR-26-7 toma por asal-•	
to las instalaciones de la emisora Radio Cadena Agramonte, en la ciudad de Cama-
güey, da vivas a la Revolución, a Fidel Castro y exhorta a la población a no participar 
en las fiestas de San Juan, en protesta por los crímenes y atropellos cometidos por el 
régimen. Como culminación de la Operación Agramonte, la ciudad es estremecida 
por las explosiones de varias bombas.

Domingo, 30 de junio 
En horas de la noche, fuerzas combinadas del SIR y de la policía, comandadas •	

por el coronel Evelio Miranda Rodríguez –jefe del Regimiento 8 Ríus Rivera de  
la Guardia Rural de Pinar del Río– se apoderan de 120 cartuchos de dinamita, una 
granada de mano convertida en bomba, varios pies de mecha y fulminantes para  
la fabricación de bombas. El material explosivo se hallaba oculto en dos viviendas, 
una en Martí e Isabel Rubio, y la otra en Sol No. 69. En relación con el hecho, queda 
detenido Roberto Padilla Padrón.

30 El destaque es del original.
31 Archivo OAH. Fondo Faustino Pérez Hernández.
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Batista charla brevemente en la Ciudad Militar de Columbia con un grupo de •	
periodistas, responsables de divulgar la información proveniente del Estado Mayor 
del Ejército. El dictador aprovecha la oportunidad para referirse al acto celebrado 
por la CPN en Santiago de Cuba y puntualiza que el pueblo santiaguero evidenció, 
con ese acto, repudiar los métodos de violencia y estar a favor de la solución de los 
problemas por la vía electoral.

Durante la tarde y la noche detonan bombas en la capital. La primera, estalla en •	
un teatro de L, entre 21 y 23, en el Vedado, hiriendo a dos espectadores. Con poco 
tiempo de diferencia, ocurre otra explosión frente a un comercio de venta de artícu-
los deportivos, en O’Reilly No. 517.

Cerca de las 8:00 p.m., el estampido de otro artefacto dinamitero causa daños en 
un almacén de venta de papel y artículos para oficina en Obrapía No. 206, y antes del 
tradicional cañonazo de las nueve, explota una bomba en el tercer piso del mercado 
de Carlos III, destruyendo una cafetería y los cristales de un comercio cercano.

Con una diferencia de minutos, un artefacto dinamitero destroza la puerta de la 
Escuela Pública No. 51, en 39 y 4, Vedado; mientras un comercio en Perseverancia 
No. 259 es dañado por otro estallido dinamitero. Igual suerte corren una cafetería en 
la zona de Cuatro Caminos y una casa de modas, en Campanario y San Miguel. 

La tienda La Sortija, situada en una de las calles principales de la ciudad de Ma-•	
tanzas, es objeto de un sabotaje con cocteles Molotov lanzados por un comando del 
Movimiento 26 de Julio.

 
En la zona del central azucarero Miranda, el ejército sorprende a un grupo de com-•	

batientes del MR-26-7 concentrados allí, con el resultado de la dispersión del grupo, 
la muerte de un revolucionario y la pérdida de todo el armamento. De esta forma 
queda frustrado el plan de Frank País de abrir un segundo frente guerrillero, al norte 
de la provincia de Oriente.

Mientras tiene lugar el Mitin de la Paz, convocado por los partidos gubernamen-•	
tales en el centro de Santiago de Cuba; un vehículo del ejército es interceptado en 
Tercera y General Camacho, reparto Veguita de Galo, por un auto conducido por 
un comando del Movimiento 26 de Julio. Se produce un intenso tiroteo, con el 
saldo de la muerte de los soldados José Terrero y Encarnación Ramírez Tamayo, y 
herido grave el revolucionario Juan Manuel Jorge.

Poco después y en desigual combate contra las fuerzas represivas, escenificado 
en Paseo Martí y Calzada Crombet, pierden la vida los combatientes del 26 de Julio 
Josué País García, Floro Vistel Somodevilla y Salvador Pascual Salcedo.
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Manzanillo es sacudida por las explosiones de dos bombas, como respuesta del  •	
MR-26-7 al Mitin de la Paz de los partidos de gobierno en Santiago de Cuba. Uno de los 
artefactos dinamiteros ocasiona daños en el mercado municipal y otro en las oficinas del 
Banco de Fomento Agrícola e Industrial de Cuba (BANFAIC). La policía apresa a los 
miembros del 26 de Julio en esa ciudad Micaela (Mica) Riela Oquendo, bajo la acusación 
de ser la “directora intelectual de los atentados”, y a Luis Felipe Guerra Matos. 

En repudio también al Mitin de la Paz, el Movimiento 26 de Julio de Bayamo des-•	
carrila el tren de carga 404, lo que origina la paralización del servicio ferroviario y 
derriba numerosos postes de los servicios telefónico y telegráfico.

El fluido eléctrico en el municipio oriental de San Luis es saboteado y la localidad •	
queda a oscuras. La ocasión es aprovechada por comandos del Movimiento 26 de 
Julio para incendiar el almacén del ferrocarril y una bodega de víveres. 

En respuesta a la caída de Josué País, Floro Vistel y Salvador Pascual, ocurrida ese •	
día en Santiago de Cuba cuando enfrentaban a las fuerzas represivas, el Movimiento 
26 de Julio en Guantánamo detona una bomba en el cine América, otra en los servi-
cios sanitarios del teatro Luque e incendia los almacenes de azúcar de la Compañía 
Guantánamo Sugar Company. 

Junio de 1957 (sin precisión en los días)
A mediados de mes y por decisión de Frank País, Julio Camacho Aguilera es susti-•	

tuido de la jefatura del segundo grupo de hombres de refuerzo que será enviado a la 
Sierra Maestra y en su lugar es designado Francisco Cruz Gourzac, Paquito. Cama-
cho recibe la orden de viajar a la provincia de Las Villas para inspeccionar e informar 
sobre el trabajo del Movimiento en ese territorio.32

Frank País encomienda a Octavio Louit Venzant, •	 Cabrera, la tarea de reorganizar 
el frente obrero del Movimiento 26 de Julio en Las Villas. Con anterioridad Cabrera 
había reestructurado ese frente en las provincias de Oriente y Camagüey.33

En la última semana del mes, el Movimiento 26 de Julio en la provincia de Matan-•	
zas pasa a una nueva modalidad de sabotaje contra el sistema de correspondencia. 
Los buzones son regados con fósforo vivo, lo que provoca que las cartas se incendien 
al ser acuñadas. 

32 Luis Rosado Eiró y Pilar Quesada González. ob. cit., p. 38.
33 Ibídem, p. 40.
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A finales de mes, el MR-26-7 en la provincia Camagüey lleva a gran escala una •	
ola de sabotaje contra el transporte terrestre. La carretera del Circuito Norte queda 
cubierta prácticamente de alcayatas y puntillas, por lo que un gran número de vehí-
culos se ponchan en las zonas de Stewart, Ciego de Avila, Jagüeyal y Morón.

A finales de mes, el MRC hace circular clandestinamente un manifiesto titulado “A •	
los obreros y pueblo en general”, en el cual se exhorta a toda la población a boicotear 
el acto politiquero, convocado por los partidos gubernamentales para el 30 de junio 
de 1957, en el parque Céspedes, de Santiago de Cuba. 
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Lunes, 1.º de julio 
Las casas de curar tabaco en la zona pinareña de Pilotos arden, a consecuencia de •	

un acto de sabotaje. 

Santiago Rey –ministro de Gobernación– anuncia que el gobierno tiene el •	
propósito de autorizar la celebración de mítines de la oposición y aclara que 
no se dará permiso para actos, cuya finalidad sean perturbar el orden y la paz 
ciudadana.

El presidente del PNR, José Pardo Llada, rechaza tajantemente las declaraciones •	
de Santiago Rey condicionando los permisos para los actos de la oposición, porque 
no son concesiones que pueda otorgar el gobierno, sino derechos constitucionales 
que está obligado a respetar.

Una bomba hace explosión en Prado y Cárcel, cerca del Palacio Presidencial, y •	
destruye las vidrieras de una agencia de exhibición de autos. 

La Gaceta Oficial de la República de Cuba•	  publica la Ley No. 2 que señala el día 
1.º de junio de 1958 para la celebración de las elecciones generales, en las cuales 
se elegirán todas las magistraturas públicas, disponiendo la confección de nuevos 
carnets de identidad electoral y su entrega a los electores con sujeción a lo dispues-
to en el artículo 4. Concede facultades al Tribunal Superior Electoral para que fije 
y ajuste las fechas del proceso reorganizativo de los partidos políticos, así como 
para determinar la forma y medios en que se distribuirán los carnets de identidad 
electoral. 

Comandos del 26 de Julio hacen estallar varias bombas que afectan el servicio •	
eléctrico en Santa Clara, capital de la provincia de Las Villas.

Luego de sabotear el sistema eléctrico, miembros del Movimiento 26 de Julio de •	
la ciudad de Morón, provincia de Camagüey, destrozan los cristales de estableci-
mientos comerciales y detonan un petardo. El Ejército se ve obligado a establecer un 
fuerte patrullaje de las calles.

JULIO
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Martes, 2 de julio 
El •	 Miami Herald publica una entrevista realizada al sacerdote cristiano Ramón 

Juan O’Farrill, donde el clérigo narra, con lujo de detalles, las torturas a las que fuera 
sometido por la policía batistiana. 

El padre O’Farrill fue apresado, bajo la acusación de proteger a los opositores del 
régimen. Al quedar en libertad, se vio obligado a abandonar el territorio nacional y 
marcha hacia Miami y luego a Canadá. 

Como resultado de un sabotaje dos casas de secado en la finca Hoyo del Mar –con •	
300 quintales de tabaco cada una–, propiedad de Julio Fernández Pinelo –alcalde 
del municipio pinareño de Consolación del Sur– son consumidas totalmente por el 
fuego. Las pérdidas son valoradas en más de $14 000 pesos. 

El presidente Batista felicita a los organizadores de la concentración coalicionista, •	
efectuada el 30 de junio en Santiago de Cuba, porque esta constituyó una prueba 
más de que los hombres de su gobierno anhelan la paz, el progreso y buscan realmen-
te la concordia entre los cubanos. 

Ramón Vasconcelos –ministro de Comunicación– dispone la suspensión por es-•	
pacio de 15 días del programa Ante la Prensa de CMQ-TV. La medida es adopta-
da al considerar el régimen ciertas frases de Emilio Ochoa, Millo –jefe de una de  
las tendencias dentro del PPC (O)– transmitidas en el programa anterior, atenta
torias a la tranquilidad pública. 

La locomotora y dos coches de equipajes del tren No. 819, con itinerario La Haba-•	
na-Santa Clara, se descarrilan en Coliseo, provincia Matanzas, a causa de un sabotaje 
contra la vía férrea. 

En Remedios, provincia de Las Villas, cocteles •	 Molotov impactan contra las fa-
chadas de la oficina de telégrafo y el departamento de educación física del Instituto 
de Segunda Enseñanza; mientras dos bombas hacen explosión, una en un estableci-
miento comercial, y otra, en la jefatura de salubridad. 

Medios de prensa informan que Raúl Chibás y Roberto Agramonte –hijo de Rober-•	
to Agramonte, profesor de la Universidad de La Habana y dirigente del PPC (O)– se 
encuentran en la Sierra Maestra, junto a Fidel Castro. 

El Comité Obrero de Santiago de Cuba del Movimiento 26 de Julio distribuye •	
clandestinamente una hoja mimeografiada con el encabezamiento “A los trabajadores 
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y al pueblo”, en la cual se repudia el acto de los partidos gubernamentales del 30 de 
junio en el parque Céspedes y los crímenes cometidos por los esbirros batistianos 
ese día.1 

Miércoles, 3 de julio 
El Tribunal de Urgencia de Santiago de Cuba ratifica la prisión de los detenidos: •	

Felipe Santiago Guerra Matos, Micaela Riera Oquendo, Juan Echevarría Martínez, 
Eduardo Galindo Arjona y Enrique Paredes Perozo, acusados por el SIR de pertene-
cer al MR-26-7 y recoger fondos, medicamentos y armas para los insurrectos de la 
Sierra Maestra. 

Jueves, 4 de julio de 1957 
En declaración hecha pública en Nueva York, la Asociación Médica Mundial de-•	

nuncia que los médicos cubanos carecen de inmunidad para atender a los opositores 
políticos heridos y que algunos de los profesionales han sido golpeados, arrestados 
y encarcelados. 

En espera del inicio del juicio donde será juzgado por atentar contra los poderes •	
del Estado, Armando Hart, coordinador nacional del Movimiento 26 de Julio, apro-
vecha un descuido de los custodios y logra escapar espectacularmente de la Audien-
cia de La Habana. 

En horas de la madrugada, una bomba destruye los cristales del establecimiento •	
comercial Casa Sierra, dedicado a la venta de tejidos para prendas de vestir en 
Manzanillo. Al amanecer, banderas del 26 de Julio ondean en varios puntos de la 
ciudad.

Viernes, 5 de julio 
El exmiembro de la Cámara de Representantes por el PRC (A), Francisco Cai-•	

rol, entrega en la redacción del Diario de las Américas, en Miami, EE. UU., una de-
claración de Aureliano Sánchez Arango –jefe de la organización insurreccionalista 
Triple A–, donde hace pública su ruptura con Prío.

Bohemia se encarga de dar publicidad a una síntesis del documento y a la noticia 
del rompimiento de Sánchez Arango con Prío. 

El Consejo Director Nacional del PPC (O) no inscripto hace saber que Roberto •	
Agramonte –dirigente de esa agrupación política– se encuentra asilado en la emba-

1 Alcibíades Poveda Díaz.: ob. cit., pp. 446-447.
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jada de México en La Habana, por entenderse que no existen las más elementales 
garantías para la vida de cualquier opositor al régimen.

Un sabotaje llevado a cabo por un comando del Movimiento 26 de Julio contra los •	
almacenes de combustible de la firma estadounidense Sinclair, en Nuevitas, costa nor-
te de la provincia de Camagüey, ocasiona la pérdida de 54 000 galones de gasolina. 

Al anochecer, la explosión de una bomba en la tubería maestra del acueducto de •	
Manzanillo deja sin agua potable a sus habitantes, por espacio de 48 horas. 

En el panteón de los veteranos de las Guerras de Independencia de Guantána-•	
mo aparece una bandera del 26 de Julio junto a un letrero con la frase “Libertad o 
Muerte”. 

En carta dirigida a Manzanillo para Celia Sánchez, Fidel Castro expone algunas •	
ideas en torno a la constitución de un gobierno en armas en territorio de la Sierra 
Maestra, encabezado por Raúl Chibás.

“Considero que sería altamente positivo constituir un gobierno revolucionario 
presidido por Raúl Chibás, pero después de los primeros tanteos, considero muy di-
fícil vencer sus escrúpulos personales, ante el temor de que en ese caso interpretasen 
su viaje a la Sierra como movido por un interés personal. Los mejores argumentos 
se estrellan contra ese sentimiento suyo. Solo el tiempo dirá lo que podemos hacer 
en ese sentido”.

Al referirse a la muerte de Josué País, Fidel le comenta a Celia:
“Fue tremendo el efecto que nos causó la noticia de la muerte de Josué y demás 

compañeros [...]. ¡Cómo tiene que sentirse David con esto, unido al trastorno de los 
planes inmediatos del S.F.!2 [...]”.

En otra parte de su carta, el comandante guerrillero elogia el trabajo que viene 
realizando el Movimiento 26 de Julio a lo largo de todo el país.

“Hemos admirado desde aquí el enorme impulso que adquiere el Movimiento 
en el resto de la Isla. Y, admiramos también, sobre todo, el heroísmo desplegado por 
nuestros hombres en la clandestinidad. A veces siente uno vergüenza de estar en la 
Sierra. Estar allá tiene mucho más mérito que estar aquí”.3

Frank País redacta una carta en Santiago de Cuba para Fidel Castro, donde le •	
informa sobre las causas que hicieron fallar el sabotaje al acto de los partidos de la 

2 Segundo Frente.
3 Archivo OAH. Fondo Fidel Castro Ruz.
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coalición gubernamental en la capital oriental, el 30 de junio, y del fracaso de la aper-
tura del Segundo Frente, en la parte norte de la provincia de Oriente.

Supongo que ya te habrás enterado de las últimas noticias, hasta la pluma 
me tiembla cuando tengo que recordar esa semana terrible [...]. Fue nuestra 
“semana terrible”; “nuestra Fernandina”; todas las cosas tan cuidadosamente 
planeadas, tan bien distribuidas, todas salieron mal, todas fallaron, unas tras 
otras venían las malas noticias hasta parecer que nunca terminarían.

 La bomba de tiempo tan cuidadosamente preparada y colocada falló al caer 
agua unas cuantas horas antes; las granadas de mano fallaron; el Segundo 
Frente tan secretamente preparado fue abortado y perdimos armas y equipos 
por más de $20 000 y la vida de un compañero; aquí perdimos tres compañe-
ros más, sorprendidos cuando iban a realizar un trabajo delicado y que pre-
firieron morir pelando antes que dejarse detener, entre ellos el más pequeño 
que me ha dejado un vacío en el pecho y un dolor muy mío en el alma [...].4

En una pequeña nota para Celia Sánchez, Frank País le comunica que Felipe Pazos •	
saldrá el 6 de julio por la mañana desde Santiago de Cuba hacia Manzanillo, con 
el propósito de continuar viaje rumbo a la Sierra Maestra y entrevistarse con Fidel 
Castro.5

Sábado, 6 de julio 
Desde Nueva York, la UP difunde la noticia de que viajeros llegados recientemen-•	

te de La Habana, aseguran haber oído por una emisora radial clandestina la infor-
mación sobre la captura del coronel Pedro Barrera –jefe de Operaciones–, por el 
destacamento guerrillero de Fidel Castro. 

El Ministerio de Estado comunica en una nota que Roberto Agramonte está asila-•	
do en la embajada de México y se tramita el salvoconducto correspondiente, a fin de 
que pueda, en el más breve plazo posible, abandonar el territorio nacional, conforme 
a lo establecido por las normas internacionales.

El jefe del Estado Mayor del Ejército, mayor general Francisco Tabernilla, •	
desmiente la noticia de la UP de que el coronel Pedro Barrera se halla en poder de 
los rebeldes. 

4 Archivo OAH. Fondo Frank País García.
5 Idem.
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El Consejo Director Nacional del PPC (O) no inscripto hace público un manifies-•	
to, donde explica las razones que ha tenido Roberto Agramonte para solicitar asilo 
político en la sede diplomática mexicana en La Habana.

El Tribunal de Urgencia de La Habana sentencia a 12 años de privación de libertad •	
a Rigoberto Manuel Porras Reyes, al quedar demostrado durante las vistas del juicio 
que el acusado colocó un petardo frente a la residencia de Andrés Domingo Morales 
del Castillo –secretario de la Presidencia de la República.

Alrededor de las 10:00 a.m., una bomba hace explosión en la primera planta del •	
Ten Cents de Galiano y San Rafael, La Habana, ocasionando lesiones a siete perso-
nas, algunas de carácter grave, y considerables daños materiales en establecimientos 
cercanos. 

Domingo, 7 de julio 
Al llegar a Ciudad de Panamá, capital de la República de Panamá, y ser interro-•	

gadas por la prensa respecto a la situación política en Cuba, Lidia y Emma Castro 
–hermanas de Fidel y Raúl– responden que se tiene en planes la preparación de 
grandes cosas, ya que existen las condiciones para el triunfo en la lucha contra la 
tiranía batistiana.

Sale el primer número de •	 Turquino –boletín clandestino del Movimiento 26 de 
Julio en la provincia de Las Villas–. En su página cuatro anuncia que tendrá una fre-
cuencia semanal.6

En carta redactada en Santiago de Cuba, Frank País•	  pone al tanto a Fidel Castro 
sobre la desorganización que existió en el MR-26-7, luego de los sucesos del 30 
de noviembre de 1956, y del trabajo que se lleva a cabo para superar esa deficien-
cia y fortalecer la organización en las ciudades. En una parte de su misiva, Frank 
expresa:

Jacinto7 y yo discutimos mucho sobre el giro que tomaban las cosas y nos 
decidimos audazmente a replantear el Movimiento completo. Se centralizó 
por primera vez en pocas manos la Dirección, se separaron y se fijaron clara-
mente las distintas responsabilidades y trabajo del Movimiento, y nos dimos 
a la tarea de hacerlo más efectivo y pujante.

6 Alcibíades Poveda Díaz: ob. cit., p. 311.
7 Armando Hart Dávalos.
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Logramos el reconocimiento de todos y lentamente comenzamos a ha-
cerlo realidad. Caímos presos. El Movimiento sufrió un momento de cri-
sis, ya Faustino estaba preso y el trabajo fue demasiado para los pocos 
hombres que lo tuvieron que llevar. Pero las cosas se fueron arreglando. 
Al salir nosotros el estado del Movimiento era deplorable pero nunca 
como después del 30, ya había muchas cosas logradas que seguirían mar-
chando adelante.

A renglón seguido, Frank le precisa la idea de la Dirección Nacional en cuanto a la 
convocatoria de una huelga general y de la labor desplegada para organizar a la clase 
obrera y el resto de los sectores no proletario.

[…] Siempre se ha hablado de huelga general, pero con los aprestos guerre-
ros se descuidaba, una y otra vez, este aspecto, o se trabajaba en él sin fe y de 
una forma inefectiva. Es necesario inyectar este sector, darle el impulso que 
necesitaba, y se comenzó por Oriente.

Ahora la situación ha cambiado, se ha visto que la huelga general es posible, 
que es necesaria, que es tan importante trabajar en esto como en acción y se 
ha hecho. Existe en este momento una dirección provincial obrera con sus 
direcciones municipales funcionando a todo pulmón y con bastante inde-
pendencia económica y propagandística. Es necesario que el mismo trabajo 
se realice en toda la Isla, y se constituya una Dirección Nacional Obrera, que 
daría la pauta y marcaría el día de la huelga general. Para ello se comenzó con 
un Ejecutivo Gestor, que en este caso es el de Oriente, que ya ha organizado 
en la misma forma de aquí a Camagüey y Santa Clara [...].

Pero hemos pensado que no es solamente este sector el determinante y 
nos hemos dado a la tarea de unir a nuestra huelga a los profesionales e 
industriales. Se creó el Ejecutivo Gestor de la Resistencia Cívica, existen 
núcleos provinciales en todas las provincias. La tarea a realizar marcha pa-
reja a la obrera aunque es un poco más sencilla pues ya todas las provincias 
funcionan, la labor a realizar es ahora que el Comité Gestor una todas las 
organizaciones provinciales [...] y [...] pase a ser Ejecutivo en dirigencia, 
cuyo Coordinador General será miembro de la Dirección Nacional del 
Movimiento.

Inmediatamente después de logradas las Direcciones Nacionales Obreras 
y de Resistencia, pasarán delegados especiales de estos a formar un Comité 
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de Huelga, cuyo trabajo sería más amplio. Ten en cuenta que todos los  
organismos de que te he hablado son netamente del 26, o íntimamente 
ligados a él y que hay una serie de entidades y organismos que no desean 
vincularse o sectorizarse, o no pueden hacer un Movimiento como el nues-
tro, pero que están de acuerdo en realizar la paralización nacional para 
derrocar al régimen.

El objetivo de los delegados de nuestras organizaciones sería el de acoplar 
todas las figuras, sectores y organizaciones cívicas, políticas, religiosas, co-
merciales y obreras en un Comité de Huelga que tendrá visos de no parcia-
lización al 26, pero que desarrollarían los hechos en el momento propicio 
que nosotros planeáramos. No tendríamos porqué rechazar ni a sectores 
políticos que se hallarían casi abiertamente y a los que se les invitaría a 
participar en condiciones de igualdad. Nuestra fuerza consiste en nuestra 
beligerancia activa y nuestros cuadros obreros y de resistencia que tienen 
ya una fuerza poderosísima y que en la realidad de todas las circunstancias 
que se puedan producir marcarían siempre el rumbo revolucionario ya de 
antes planeado [...].

A continuación, Frank pasa a exponer a Fidel la estructura que adoptará la Direc-
ción Nacional, luego de concluido el proceso de reorganización.

[...] el Tesorero Nacional, el nuevo encargado de Propaganda, el Coordina-
dor Nacional de la Resistencia, el Coordinador Nacional Bélico y el Coordi-
nador General del Movimiento formarían el Ejecutivo de nuestra dirigencia. 
La Dirección Nacional estaría formada además por los seis coordinadores 
provinciales. Esta Dirección Nacional se hará efectiva en cuanto converse 
con Armando Hart y Haydée Santamaría y demás compañeros responsables. 
Asimismo, queda adscripta a la Dirección un delegado de la Sierra que es 
Celia Sánchez.8

En carta escrita en Manzanillo, Celia Sánchez informa a Fidel Castro de la llegada •	
a esa ciudad de Raúl Chibás y que Felipe Pazos y Julio Martínez Páez lo han hecho 
el 6 de julio.

Al comentar la muerte de Josué País, Celia dice a Fidel: “¡Qué final de Junio tan 
terrible tuvimos! ¡Pobre Frank! El tiene entereza para soportar estas cosas. Dicen que 
el entierro de los tres muchachos fue monstruoso, no cesaron en cantar el himno. En 

8 Archivo OAH. Fondo Frank País García.
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el cementerio hubo pelea de uno del SIM con un hermano de uno de los muertos. 
Lo ripiaron, hasta las mujeres le dieron sus taconazos; unos periodistas americanos 
tomaron fotos”.9

Lunes, 8 de julio 
Desde el aeropuerto internacional José Martí parte hacia Ciudad de México Ro-•	

berto Agramonte –excandidato a la presidencia de la República por el PPC (O) en 
las elecciones que debieron efectuarse en junio de 1952, de no haberse producido el 
golpe de Estado del 10 de marzo. Agramonte se encontraba asilado, desde hacía días, 
en la sede diplomática del país azteca en La Habana. 

Por falta de pruebas de cargo, el Tribunal de Urgencia de La Habana declara ino-•	
cente a Pedro Fraginals Alonso, acusado de participar en la voladura del registro eléc-
trico soterrado de la calle Suárez, el 28 de mayo de 1957.

Frank País, redacta un mensaje en Santiago de Cuba para Pedro Miret y Gustavo •	
Arcos, en Ciudad de México, comunicando la salida de Léster Rodríguez, El Gordito, 
hacia Miami.

“Hoy 8 sale rumbo a Miami el ‘Gordito’, lleva recomendaciones, cartas, vías y con-
tactos para trabajar en grande. Trata de ponerte en contacto con él enseguida y dile 
que mande su dirección enseguida para mandarle la de un americano que tiene un 
cargamento valiosísimo y que quiere venir con él para la Sierra. Solo necesita un 
transporte y quiero que ustedes lo vean”.10

Con el propósito de desmentir la noticia de la UP sobre la captura del coronel •	
Pedro Barrera –jefe de Operaciones en la Sierra Maestra–, por los rebeldes de Fidel 
Castro, Manuel de Regla Díaz –director gerente de las emisoras radiales CMDF de 
Manzanillo y CMKX de Bayamo–, convoca a los periodistas bayameses y les solicita 
una conferencia a nombre del supuesto coronel prisionero. La conferencia tiene lu-
gar, durante la tarde, en el central azucarero Estrada Palma –donde radica por esa fe-
cha el Puesto de Mando del Ejército–, y en la que Barrera expresa estar sorprendido 
por la falsa información de su captura. Antes de dar por concluido el encuentro con 
la prensa, el oficial reitera que el jefe rebelde y su grupo serán liquidados tan pronto 
choquen con el Ejército. 

9 Archivo OAH. Fondo Celia Sánchez Manduley.
10 Archivo OAH. Fondo Frank País García.
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Martes, 9 de julio 
Cerca de la media noche, una bomba hace explosión frente a la mueblería Orbey y •	

Cerrato, en la intercepción de las calles Pepe Antonio y Maceo, Guanabacoa, y causa 
grandes daños materiales en el establecimiento comercial. 

En un mensaje hecho llegar desde Manzanillo a Fidel Castro, Celia Sánchez le •	
comunica que ha enviado hacia la Sierra Maestra un mortero sin parque y material 
bélico. Además, le pide informe a Felipe Pazos que su hijo Javier arribará el 10 de 
julio a Manzanillo y partirá hacia la Sierra Maestra en el primer viaje.11 

Miércoles, 10 de julio 
Sectores sociales de la provincia de Pinar del Río constituyen la Institución Cívica •	

Cubana y adoptan como primer acuerdo, respaldar toda gestión conciliadora de or-
ganizaciones análogas para alcanzar la paz entre los cubanos.

Con un acto que tiene lugar por la noche en Omoa, entre Romay y Príncipe, barrio •	
habanero de Atarés, el Partido Liberal inicia la campaña electoral en apoyo a la can-
didatura de Rafael Guas Inclán a la Presidencia de la República, para las elecciones 
generales de junio de 1958. Guas Inclán ocupa la vicepresidencia del país en esos 
momentos.

La prensa recoge declaraciones de Manuel Antonio de Varona, •	 Tony, y José 
Andreu, propugnadores de un frente cívico oposicionista, donde reiteran la ne-
cesidad de hallar una solución pacífica a la crisis política que desangra al pueblo 
cubano. 

El supervisor de la policía en Santiago de Cuba, teniente coronel José María Salas •	
Cañizares, cita a su oficina a los empresarios de cine y, luego de escuchar sus argu-
mentos para cerrar las salas cinematográficas por irrentabilidad, les hace saber que 
no permitirá que un solo cine deje de funcionar en la ciudad. 

La reunión concluye con esta seria advertencia a los dueños de las salas cinema-
tográficas santiagueras, casi arruinados por la poca concurrencia de público, a causa 
del terror y la violencia imperante en la capital oriental. 

En el municipio oriental de Puerto Padre aparecen banderas del 26 de Julio en •	
el Ayuntamiento, en el centro escolar y en otros lugares públicos, así como letreros 
pintados en las paredes, con consignas antibatistianas.

11 Archivo OAH. Fondo Celia Sánchez Manduley.
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Jueves, 11 de julio 
El Comité de Relaciones Exteriores del Senado de Estados Unidos analiza la in-•	

formación aparecida en The New York Times, en cuanto al sentimiento antiestadouni-
dense surgido en el seno del pueblo cubano, provocado por la entrega de tanques y 
cañones al gobierno de Batista. 

Interrogado por los medios de prensa de su país, el secretario auxiliar para Asuntos 
Latinoamericanos, Roy Rubbotton, justifica los envíos de material bélico, alegando 
que estos fueron concertados con la República de Cuba hacía tiempo. 

La Guardia Rural detiene a un grupo de 10 jóvenes en el municipio de Artemisa, •	
provincia de Pinar del Río, y le ocupa una pistola, varias bombas de fabricación arte-
sanal y una bandera del 26 de Julio. 

En carta a Fidel Castro, Frank País le expone sus temores ante las maniobras de los •	
diplomáticos estadounidenses y el marcado interés en acercarse a la máxima dirigen-
cia del Movimiento 26 de Julio. 

Alejandro: Hoy a las 12 urgente María A.12 me dijo que el vicecónsul ameri-
cano quiere hablar contigo, dijo que iría otro señor que no sabe quién es. Fue 
ahora a La Habana a pedir permiso. Yo le dije que lo consultaría contigo, que 
teníamos que averiguar primero quién era el otro señor y a qué quería ir, y 
para hablar de qué [...].

Ya yo estoy arisco con tanto movimiento y conversaciones de la embajada, creo 
que convendría cerrarnos un poquito más, nunca perder el enlace pero no dar-
les la importancia que se le está dando pues veo que se están introduciendo y 
no veo claro con qué verdaderos fines. Tengo recelo de otra mediación.13

 
Frank País hace llegar a Fidel Castro una carta de Justo Carrillo –jefe del Movi-•	

miento Montecristi– enviada desde La Habana por Haydée Santamaría –miembro 
de la Dirección Nacional del Movimiento 26 de Julio–. En nota adjunta, Frank le ex-
presa su desacuerdo con la idea de Carrillo en cuanto a la composición del gobierno 
una vez derrocada la tiranía. 

No coincido con él en sus consideraciones acerca de contar con todos los 
factores civiles y militares que se mueven en el ambiente como factores 

12 María Antonia Figueroa Arauja.
13 Archivo OAH. Fondo Frank País García.
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imprescindibles para formar gobierno, etc., por la sencilla razón de que 
seríamos entonces una Bicameral cualquiera con largas discusiones y “arre-
batiñas” entre todos los sectores, y lo más dramático, que eso pudiera ser 
en los momentos más difíciles de la República. El verdadero miedo de los 
sectores financieros, y he podido captar esto en las conversaciones con el 
cónsul americano, es que a la caída de Batista no tengamos la suficiente fuer-
za para constituir gobierno propio y estable, sino que tengamos que llamar 
a todos estos Partidos, Movimientos y Submovimientos que cada día se di-
viden más y se separan más. Creo que nuestra política de captar una serie de 
elementos altamente representativos y valiosos de la vida pública nacional 
y vincularlos estrechamente a nosotros, nos pone en disposición de tener la 
ventaja en el momento preciso de quiebra nacional, cuando contemos con 
un Movi. Nac. Rev. fuerte, un Ejército combatiente, líderes revolucionarios y 
a la vez políticos de ejecutoria y arraigo y personalidades económicas.14

El Tribunal de Urgencia de Santiago de Cuba impone la sanción de un año de •	
privación de libertad a Fernando Peña Trujillo por tener en su poder dos pistolas, 
sin la debida autorización, y estimar que pretendía unirse a los rebeldes en la Sierra 
Maestra. 

Celia Sánchez informa en un mensaje desde Manzanillo a Fidel Castro sobre la •	
presencia de hombres del temido grupo paramilitar Tigres de Masferrer que operan 
en la zona de Chivirico vestidos con el uniforme verde olivo del Ejército Rebelde.

Además, le confirma la salida de Javier Pazos ese día de Manzanillo, con destino a 
la Sierra Maestra, a donde deberá arribar al siguiente día.15

Fidel Castro comunica en una nota a Celia Sánchez que recibirá una copia del •	
“Manifiesto de la Sierra Maestra” y en caso de que no llegue la enviada a Bohemia, ella 
deberá mandar a esa revista la que tiene en su poder.16

Viernes, 12 de julio 
Desde la Universidad de San Marcos en Lima, capital de la República del Perú, •	

parte una manifestación estudiantil hasta la Plaza de Armas, en demanda de la rup-
tura de relaciones diplomáticas del gobierno peruano con el régimen de Fulgencio 
Batista. 

14 Ibídem.
15 Archivo OAH. Fondo Celia Sánchez Manduley.
16 Archivo OAH. Fondo Fidel Castro Ruz.
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Manuel Bisbé –miembro del Consejo Director Nacional del PPC (O) y líder de •	
su tendencia histórica–, manifiesta estar de acuerdo en que la oposición se unifique, 
pero que él y sus seguidores no participarán en las gestiones que realizan Manuel 
Antonio de Varona, Tony, y José Andreu, con el propósito de constituir un Frente 
Cívico Oposicionista. 

Al no quedar probados los cargos en el curso del juicio oral, el Tribunal de Ur-•	
gencia de La Habana absuelve a Rogelio Perea Suárez y a Gregorio Eiric Mañalich 
–miembros del Movimiento 26 de Julio–, inculpados por la Guardia Rural de actos 
de sabotajes, al regar fósforo vivo en distintos puntos de Güira de Melena y colocar 
un petardo en un local durante una actividad festiva. 

En horas de la noche, un petardo estalla frente al edificio donde reside Roberto •	
Franco Lliteras –capitán ayudante del Regimiento 1 Maceo de la Guardia Rural–,  
en I y Primera, reparto Sueño, de Santiago de Cuba. 

En la Sierra Maestra es firmado por Fidel Castro, Raúl Chibás y Felipe Pazos, •	
el documento “Al pueblo de Cuba” –más conocido por “Manifiesto de la Sierra 
Maestra”–, que aboga por la constitución de un Frente Cívico Revolucionario 
integrado por todos los partidos de la oposición en la lucha contra el régimen 
batistiano; la designación de un candidato a la presidencia del futuro gobier-
no provisional; la convocatoria a elecciones generales en un término no mayor 
de un año, luego de derrocada la tiranía. Además, se señala claramente recu-
sar la mediación de otro país en los asuntos internos de Cuba; el rechazo a que  
la nación sea gobernada por cualquier tipo de junta militar, una vez alcanzada la 
victoria; la libertad de todos los presos políticos, civiles y militares; democra-
tización de la vida sindical, con la celebración de elecciones libres en todos los 
sindicatos y federaciones.

El documento contempla, asimismo, la realización inmediata de una campaña 
contra el analfabetismo; la promulgación de una ley de reforma agraria, encaminada 
a la distribución de las tierras baldías y convertir en propietarios a todos los apar-
ceros, arrendatarios y precaristas, que laboran pequeñas parcelas, previa indemni-
zación a sus antiguos propietarios; creación de nuevos empleos con un proceso de 
industrialización acelerado.

Sábado, 13 de julio 
Concluida la misa por las almas de los caídos en las acciones contra el Palacio •	

Presidencial y la emisora Radio Reloj, el 13 de marzo de 1957, un grupo de mujeres, 
en su mayoría muchachas universitarias, parte de la iglesia del Carmen, en calzada 
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de Infanta, hacia el lugar donde cayera abatido ese día por la policía el valeroso presi-
dente de la FEU, José Antonio Echeverría, y colocan una corona de flores. 

La policía arranca una bandera del DR-13 de Marzo colocada en el hotel Palace, en •	
Avenida de los Presidentes y 25, Vedado.

Francisco Carone –miembro del Consejo Director Nacional del PPC (O) tenden-•	
cia histórica–, informa a la prensa tener recogidas 35 firmas, de los 45 miembros que 
integran el máximo órgano ortodoxo de dirección, manifestando su aceptación para 
que Manuel Bisbé ocupe la presidencia del partido, vacante desde el asesinato de 
Pelayo Cuervo, en horas de la madrugada del 14 marzo de 1957. 

La policía de Ciego de Ávila disuelve una manifestación estudiantil en recordación •	
de los caídos en las acciones contra el Palacio Presidencial y Radio Reloj; pero no 
puede impedir que otro grupo de estudiantes ice, a media asta, una bandera del 26 
de Julio en la escuela Enrique José Varona. 

La explosión de un coctel •	 Molotov provoca un incendio en el establecimiento co-
mercial de venta de tejidos y artículos para mujer La Isla, en Donato Mármol y José 
Antonio Saco, Santiago de Cuba. Las pérdidas se calculan en cerca de $25 000 pesos. 

Domingo, 14 de julio 
Bohemia•	  publica un reportaje gráfico donde aparecen Raúl Chibás –expresidente 

del PPC (O)–, Enrique Barroso –dirigente juvenil ortodoxo– y Roberto Agramon-
te (hijo), compartiendo con Fidel Castro y un grupo de rebeldes en pleno corazón 
de la Sierra Maestra.

Un incendio destruye totalmente las instalaciones recreativas y deportivas de la Socie-•	
dad Miramar Yacth Club, en Isabela de Sagua, provincia de Las Villas. Las autoridades no 
descartan la posibilidad de que el incendio fuera provocado por un acto de sabotaje.

Rafael Hernández González ingresa en el vivac de Santiago de Cuba, a disposición •	
del Tribunal de Urgencia, al estar acusado por la policía de haber lanzado un coctel 
Molotov contra el establecimiento comercial La Isla, sabotaje que provocó un incen-
dio que destruyó la casi totalidad de la mercancía. 

René Ramos Latour, •	 Daniel, redacta una breve nota en Santiago de Cuba para 
Fidel Castro, donde le expresa su estado de ánimo ante el fracaso de la apertura del 
Segundo Frente oriental. 
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“Después de los contratiempos que hemos tenido con los trabajos del S.F. me 
siento más obligado a llevar adelante esa empresa en el plazo más breve posible. Ya 
estamos trabajando para reponerlo todo y ya verás que esta vez no fracasamos. Para 
mí fue un rudo golpe la ocupación de tantas armas buenas, pero jamás me dejaré 
vencer por el primer obstáculo que se me presente en el camino”.17

Lunes, 15 de julio 
Arriba a La Habana Earl Smith, nuevo embajador de los Estados Unidos de Amé-•	

rica ante el gobierno de la República de Cuba. 

Un sabotaje contra el sistema eléctrico de Santa Clara deja a oscuras a esa ciudad •	
capital de la provincia de Las Villas desde las 8:45 p.m. hasta las 5 a.m. del siguien-
te día. 

La Guardia Rural descubre un alijo de armas oculto en la finca Chaparrita, cerca •	
del central azucarero Miranda, provincia de Oriente. El arsenal hallado está com-
puesto por: dos ametralladoras Thompson, dos carabinas calibre 38, dos fusiles  
Remington, 1 655 proyectiles de fusil, 65 proyectiles calibre 45; 62 cargadores para 
fusiles, 25 cargadores, ocho cantimploras, seis cananas, cuatro mochilas, ocho fun-
das de cantimploras, y un botiquín médico.

La Guardia Rural procede de inmediato a la detención de Antonio Tur Elías, pro-
pietario de la finca, y Orlando Soñora Canellas. 

Procedentes de la ciudad de Guantánamo ingresan en el vivac de Santiago de Cuba, •	
a disposición del Tribunal de Urgencia, Miguel López González y Carlos Manuel 
Pérez Terán, señalados por la policía de ser activos militantes del Movimiento 26 de 
Julio. 

Martes, 16 de julio 
Los presos políticos del Castillo del Príncipe comienzan una huelga de hambre en •	

protesta por los maltratos a que son sometidos sus compañeros en el Reclusorio Na-
cional para Hombres de Isla de Pinos. La huelga se extiende por espacio de 16 días, 
involucrando a la prisión de Boniato, en Oriente, y la cárcel de Pinar de Río.

En espera de la celebración del juicio, el Tribunal de Urgencia de La Habana dis-•	
pone la libertad provisional de Lidia Mesa, encartada en la causa que se sigue a un 
grupo de detenidos por la ocupación de armas y explosivos en 5ta. no. 411, Vedado. 

17 Archivo OAH. Fondo René Ramos Latour.
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En horas de la noche, se declaran incendios en dos fábricas, una dedicada a la ela-•	
boración de confituras y la otra a la producción de pienso y abono, en el kilóme- 
tro 7 de la Calzada Vieja de Guanabacoa, en La Habana. Las pérdidas materiales se 
estiman cercanas a los $100 000 pesos. Las autoridades no desechan la posibilidad 
de un acto sabotaje.

Miércoles, 17 de julio 
En carta remitida desde Ciudad de México a varios directores de periódicos •	

cubanos, Aureliano Sánchez Arango desmiente que la Triple A –organización de 
carácter insurreccional presidida por él– participara en el acto público efectuado 
en Miami, el 23 de junio, con el fin de alcanzar una supuesta unidad en los sectores 
oposicionistas. 

El Estado Mayor de la Marina de Guerra refuta, en una nota oficial, los rumores •	
en la población de un desembarco de armas por la zona de Río Medio, provincia de 
Pinar del Río. 

El Ministerio de Educación informa que un total de 21 escuelas en el territorio na-•	
cional han sido afectadas seriamente, como consecuencia del enfrentamiento entre 
el gobierno y la oposición insurreccionalista. 

Miembros del Movimiento 26 de Julio de Colón, provincia de Matanzas, izan una •	
bandera de esa organización a la entrada de la Feria Ganadera y dan fuego a una nave. 

Un coctel •	 Molotov hace impacto en la fachada de la residencia de Leonela Alfonso, 
en Clarín y San Basilio. Leonela había sido elegida reina del carnaval de Santiago  
de Cuba. 

En carta escrita en Santiago de Cuba para Celia Sánchez en Manzanillo, Frank País •	
le narra la difícil situación organizativa y de trabajo que atraviesa el Movimiento 26 
de Julio en La Habana y le comunica que, el 18 de julio, partirá de Santiago de Cuba 
rumbo a la Sierra Maestra el hijo de Pelayo Cuervo, con $1 000 pesos para cubrir las 
necesidades del destacamento rebelde.18

Frank País, •	 David, comunica a Fidel Castro, Alejandro, tener en su poder el “Ma-
nifiesto de la Sierra Maestra” y estar a la espera de que la revista Bohemia lo publi-
que. De ocurrir lo contrario, todo se encuentra previsto para su divulgación por los 

18 Archivo OAH. Fondo Frank País García.
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órganos clandestinos de prensa del Movimiento 26 de Julio. Además, Frank dice a 
Fidel haber recibido noticias que indican la llegada, sin contratiempos, de Léster 
Rodríguez a EE. UU.

Al hablar sobre la marcha del trabajo del MR-26-7, David expresa en su carta a 
Alejandro: “[...] Estoy satisfecho de la organización del Movimiento va como nunca. 
Primera vez que se trabaja tan concienzudamente [...]”.

A reglón seguido, expone detalladamente la labor fraccionaria y las indisciplinas 
de René Rodríguez Cruz, el Flaco, dentro del 26 de Julio, lo que ha entorpecido 
grandemente el trabajo de la organización, en la provincia de La Habana.19 

Jueves, 18 de julio 
Un grupo de familiares de presos políticos del Reclusorio Nacional para Hombres •	

de Isla de Pinos y mujeres pertenecientes al Frente Cívico de Mujeres Martianas pre-
senta un escrito ante la Sala de Gobierno de la Audiencia de La Habana, demandan-
do la sustitución de las autoridades del establecimiento penal, debido al mal trato a 
los reclusos. 

Circula clandestinamente en La Habana el primer número de •	 Brigadas –órgano de 
las Brigadas Juveniles del Movimiento 26 de Julio.20

En nota enviada a Manzanillo para Celia Sánchez,•	  Frank País le comunica haber reci-
bido una carta de Carlos Prío dirigida a Fidel Castro, la que hizo llegar sin demora a la 
Sierra Maestra, donde el exmandatario propone la firma de un manifiesto de unidad.

Además, le hace saber a Celia que decidió cambiar su seudónimo de David por el 
de Cristian, ya que el primero era conocido por mucha gente.21

Viernes, 19 de julio 
En la ciudad de Pinar del Río una bomba destruye los servicios sanitarios del hotel •	

América, y otra causa daños en la fachada de la guardería infantil Ursula Valdés, en 
Martí y Cavada. 

En carta redactada en Santiago de Cuba, Frank País, •	 Cristian, sugiere a Fidel 
Castro, Alejandro, realizar un censo de combatientes, con el objetivo de facilitar un 
mejor funcionamiento y control del Departamento de Organización de Asuntos de 
la Sierra del Movimiento 26 de Julio.

19 Ibídem.
20 Alcibíades Poveda Díaz: ob. cit., p. 311.
21 Archivo OAH. Fondo Frank País García.
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“La petición es en síntesis que ustedes hagan un censo de todo el que está allá y 
nos lo manden. Nombre, dirección, edad, etc. Así mismo si lo creen conveniente, dar 
noticias de ascensos y expulsiones para publicarlo en nuestro periódico, así como 
bajas”.22

Cerca de las 10:00 a.m., aparece en una de las ventanas de la casa donde naciera el •	
primer presidente de la República, Tomás Estrada Palma, en la calle Céspedes, Baya-
mo, una enorme bandera del 26 de Julio, la que permanece en el lugar por espacio de 
una hora, hasta que es retirada por la policía. 

La policía y la Guardia Rural realizan una redada en Manzanillo y detienen a 11 •	
jóvenes, bajo la acusación de pertenecer al Movimiento 26 de Julio. 

Sábado, 20 de julio 
Consolación del Sur queda a oscuras por espacio de siete horas, producto de un •	

sabotaje contra el sistema eléctrico. Durante el apagón, seis petardos estallan en esa 
localidad pinareña y las vidrieras de algunos comercios son destruidas. 

Un comando del 26 de Julio intenta infructuosamente rescatar a Federico Bell •	
Lloch –ingresado en la clínica Nuestra Señora del Cobre en La Habana, por sufrir de 
una grave lesión en la pierna izquierda–. En la acción resultan heridos de gravedad 
un policía, en función de custodio, y uno de los revolucionarios.

El ingeniero Bell Lloch se halla en la instalación hospitalaria en condición de de-
tenido hasta la celebración del juicio, inculpado por el SIM de ser el técnico de los 
explosivos descubiertos en 5ta. no. 411, Vedado. 

Las comunicaciones telefónicas y telegráficas quedan interrumpidas en los tramos •	
Jovellanos-Colón, Colón-Los Arabos y Los Arabos-Coliseo, provincia de Matanzas, 
al ser derribados varios postes por miembros del Movimiento 26 de Julio.

En carta al Comandante Fidel Castro, Frank País detalla la conversación sostenida •	
con el cónsul estadounidense radicado en Santiago de Cuba.

Nos dijo abiertamente que el gobierno norteamericano había cambiado 
su política para con Batista, que nos miraba con simpatía y que si llegára
mos al poder en cualquier forma nos apoyarían y reconocerían inmedia-
tamente. Sus recelos son de que no podamos controlar solos el poder,  

22 Ibídem.
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siguió diciendo (la conversación duró dos horas y media), que el gobier-
no americano no tiene inconvenientes en reconocer gobiernos puramen-
te nacionalistas, inclusive que no veían con malos ojos que nacionalizaran 
todas las industrias americanas y que se revisaran los tratados comercia-
les, pero con tal de que seamos efectiva y únicamente nacionalistas. Noté 
que le tiene pánico a que detrás de nosotros se muevan los comunistas. 
Ahora viene lo inaudito. Nos aconsejó que apretáramos el sabotaje y nos 
dijo que si hacíamos un atentado importante, un sabotaje como el de la 
luz de La Habana, y una acción como la del 30 en dos o tres ciudades él 
creía que se caía el régimen.

Nos garantizó que el ejército no subirá a la Sierra a buscarlos, que hay dis-
cordias y miedo. Tienen recelos de perder hombres y que se origen descon
tentos por las bajas, porque están convencidos de que tendrán muchas ba-
jas de subir a buscarlos. Esperarán a que tú los ataques, naturalmente, a 
menos que por una delación sepan exactamente dónde estás. Nos dijo que 
muchos jefes militares de ciudades no respaldarán al gobierno de producir-
se lo que nos dijo, pero tienen miedo a convertirse en Barquines, palabras 
textuales.23

Domingo, 21 de julio 
Fidel Castro, redacta una extensa carta a Frank País dando respuesta a varios pro-•	

blemas analizados entre ambos. Al abordar el asunto de una posible visita de un di-
plomático estadounidense a la Sierra Maestra, el comandante rebelde dice:

No veo por qué hayamos de poner la menor objeción. Podemos reci-
bir aquí cualquier diplomático americano, como recibiríamos un diplo-
mático mejicano o de cualquier otro país democrático. Eso es un reco
nocimiento de beligerancia y por lo tanto una victoria más contra la 
tiranía. No debemos temer esa visita si tenemos la seguridad de que en 
toda circunstancia sabremos mantener en alto el pendón de la dignidad 
y la soberanía nacional.

¿Que nos hacen exigencias? Las rechazamos. ¿Que desean conocer nuestras 
opiniones? Las exponemos sin temor alguno. ¿Que desean estrechar los la-
zos de amistad con la democracia triunfante de Cuba? ¡Magnífico! Eso es 

23 Ibídem.
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síntoma de que se reconoce el desenlace final de esta lucha. ¿Que nos propo-
nen una mediación amistosa? Respondemos que no hay mediación honrosa, 
ni mediación patriótica ni mediación posible en esta lucha. Y esto no hay que 
decirlo, ya está dicho en el Manifiesto de la Sierra Maestra.24

A nombre de los combatientes del Ejército Rebelde, Fidel Castro•	  dirige otra carta 
a Frank País, donde patentiza el profundo pesar de la tropa y de él por el asesinato de 
su hermano Josué País.

“En nombre de todos los combatientes de la Sierra Maestra y sus oficiales, expré-
sale a tu valerosa mamá y demás familiares nuestro más sentido pésame. Y para ti, 
hermano querido, nada tenemos que añadirle, porque también es nuestro el dolor 
del joven águila caído”.25

El Comandante Fidel Castro asciende a Ernesto Guevara al grado de comandan- •	
te (es el primer ascenso a ese grado dentro de las filas del naciente Ejército Rebelde) 
y lo nombra jefe de la Columna 4, la cual operará en la zona de El Hombrito, al este 
del Pico Turquino, Sierra Maestra. 

Lunes, 22 de julio 
Los presos políticos de la cárcel provincial de Pinar del Río se declaran en huelga •	

de hambre, en solidaridad con el preso político en huelga de hambre Andrés Orta 
Pagés. Orta Pagés había ingresado en ese penal procedente de la prisión habanera del 
Castillo del Príncipe, para ser juzgado por el Tribunal de Urgencia de Pinar del Río 
debido a una causa pendiente. 

Las localidades matanceras de Colón, Coliseo y Los Arabos quedan incomunica-•	
das con el resto del país, al ser cortadas las líneas telegráficas en su tronco central.

En el asta del Liceo de Morón es izada una bandera del 26 de Julio y destruidas •	
todas las fotografías del tirano Batista que aparecen en una exposición. 

Un comando del Movimiento 26 de Julio incendia la vivienda del jefe del cuartel •	
de la Guardia Rural del central azucarero Adelaida, en Camagüey.

En la finca El Sitio, a 300 metros de la carretera de Ciudamar, Santiago de Cuba, •	
es encontrado el cuerpo sin vida de Alberto Medina Martín, natural del municipio 

24 Archivo OAH. Fondo Fidel Castro Ruz.
25 Ibídem.
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pinareño de San Juan y Martínez. El cadáver presenta dos impactos de bala y visibles 
huellas de tortura.

A corta distancia del lugar habían aparecido recientemente los cadáveres baleados 
del exsoldado Santiago Carbonell Garcés y Daniel Sánchez Wood. 

Martes, 23 de julio 
El nuevo embajador de los Estados Unidos de América en Cuba, Earl Smith, pre-•	

senta sus cartas credenciales ante el presidente de la República, Fulgencio Batista, 
quien está acompañado por el ministro de Estado, Gonzalo Güell. La entrega de 
documentos tiene lugar en horas de la mañana en el Salón de Ceremonias del Palacio 
Presidencial. 

Ante un grupo de reporteros, Ramón Grau San Martín reafirma que la solución al •	
problema político nacional tiene que ser forzosamente constitucional y que la paz no 
puede ser, en modo alguno, el resultado de la instauración de otro gobierno de facto, 
ni aún presidido por el más honorable y distinguido de nuestros ciudadanos. 

En conferencia de prensa, Manuel Bisbé –presidente de la denominada Ortodoxia •	
Histórica– asegura que el Frente Cívico de la Oposición será útil por su unidad y no 
para demandar al régimen soluciones que no ofrecerá nunca. 

- Una bandera del 26 de Julio, suspendida por globos, sobrevuela el Vedado hasta •	
quedar enredada en un árbol, cerca de la Universidad de La Habana. 

Un comando del Movimiento 26 de Julio destruye dos puentes, uno en el •	
kilómetro 365 y otro en el 459, lo que ocasiona la interrupción del tráfico ferro-
viario entre las ciudades de Camagüey y Santa Cruz del Sur. Además, en varios 
puntos de la zona comercial de la capital camagüeyana son colocadas banderas 
del 26 de Julio. 

Frank País informa en una nota a Celia Sánchez que en breve un grupo de 30 hom-•	
bres reforzará las filas del Ejército Rebelde; pero irá sin armas, pues solo llevará pro-
yectiles, uniformes, mochilas, comida y medicamentos.26

Miércoles, 24 de julio 
La explosión de una potente bomba inutiliza el puente ferroviario sobre el río •	

Guamá, provincia de Pinar del Río. 

26 Archivo OAH. Fondo Frank País García.
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Pedro René Fraga Moreno –maestro público en la ciudad de Matanzas y miembro •	
del Movimiento 26 de Julio– resulta muerto por la tarde, al desobedecer el alto dado 
por una de las postas de la guardia del cuartel Goicuría –sede del Regimiento 4 Plá-
cido– y batirse a tiros en Laborde y Navia.

Al ser examinado el cadáver, los guardias encuentran bonos del 26 de Julio, desti-
nados a la recaudación de fondos.

El Tribunal de Urgencia de Santa Clara sentencia a siete meses de prisión a José •	
Luis Seijas Echemendía, al hallarlo culpable de la colocación de un petardo en el 
Casino Español de Guayos. 

Luego de sabotear el sistema eléctrico de la ciudad de Cienfuegos, un comando •	
del 26 de Julio hace estallar una bomba a la entrada del cine Prado. 

Una bandera del Movimiento 26 de Julio aparece en la esquina de San Martín e •	
Industria, Ciego de Ávila, provincia de Camagüey. 

En horas de la madrugada, un petardo hace explosión frente al Juzgado de Primera •	
Instancia del municipio camagüeyano de Florida. 

En una vivienda de la calle 8, reparto santiaguero de Vista Alegre, tiene lugar una se-•	
gunda entrevista entre Orlando Fernández, Saborit –exoficial de la Marina de Guerra–, 
y Frank País –responsable nacional de acción y sabotaje del Movimiento 26 de Julio. 
Está presente en el encuentro, además, Agustín Navarrete Sarlabous, Tin –miembro de 
la dirección del Movimiento en la provincia de Oriente. Saborit da a conocer a Frank los 
detalles conspirativos, la idea de llevar a cabo un alzamiento general de las principales 
unidades de superficie y bases navales y la constitución de una jefatura, encabezada por el 
propio Saborit e integrada por Dionisio San Román Toledo y José Castiñeira García.

Se acuerda que el 26 de Julio apoyará el alzamiento de la Marina de Guerra en 
Santiago de Cuba. Los oficiales de la fragata Máximo Gómez, surta en el puerto san-
tiaguero y puestos de acuerdo con los conspiradores, asaltarán el Distrito Naval y 
entregarán las armas al Movimiento, responsabilizado con el control de la ciudad. A 
su vez, la fragata y la aviación de la Marina de Guerra abrirán fuego contra el cuartel 
Moncada, sede del Regimiento 1 Maceo de la Guardia Rural.27

En el Balcón de Velásquez y en la intercepción de las calles San Pedro y San Fernando, •	
Santiago de Cuba, la policía recoge por la noche numerosas banderas del 26 de Julio.

27 Luis Rosado Eiró y Pilar Quesada González: ob. cit., pp. 41-43
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Jueves, 25 de julio 
En la finca La Josefa, barrio Sequito, provincia de Pinar del Río, un incendio des-•	

truye totalmente una casa de curar tabaco. Otra instalación destinada a igual fin, en 
la finca El Jíbaro, municipio pinareño de San Juan y Martínez, también es pasto de 
las llamas. 

La prensa publica un documento del Consejo Director Nacional del PPC (O) ten-•	
dencia histórica, donde patentiza su apoyo y adhesión al “Manifiesto de la Sierra 
de la Sierra”, firmado el 12 de julio de 1957 por Fidel Castro, Felipe Pazos y Raúl 
Chibás. 

El Estado Mayor del Ejército informa sobre el asalto al polvorín de la fábrica  •	
de cemento El Morro, en Mariel, provincia de Pinar del Río, llevado a cabo en horas de 
la tarde del día anterior, por un grupo de seis hombres armados que lograron sustraer 
cinco cajas de dinamita. 

Al ser lanzados dos cocteles •	 Molotov se origina por la noche un principio de in-
cendio en dos almacenes en la esquina de las calles Muralla y Aguiar, La Habana. 
La rápida intervención del cuerpo de bomberos impide que el fuego cauce grandes 
daños. Con poca diferencia de tiempo, varios cocteles Molotov hacen blanco en una 
ferretería y una gasolinera, en Estrada Palma y Juan Delgado, reparto Santos Suárez, 
provocando un incendio que puede ser controlado por los bomberos, sin ocasionar 
pérdidas materiales.

La policía arresta en el domicilio de Andrés Fernández Morales, Luz Caballero •	
Final, Caibarién, provincia de Las Villas, a los revolucionarios: Heriberto Expósito 
Rodríguez, Esteban González Oliva, José Patiño Medina, Roberto García García, 
Andrés Fernández Morales, Andrés Fernández Bolaños, Rosa Álvarez Pérez, Orlan-
do Moreno Domínguez y Rolando Pérez Gato. Los detenidos quedan a disposición 
del Tribunal de Urgencia de Santa Clara, inculpados de reunión ilícita y organiza-
ción de actividades subversivas.

Durante un apagón de 20 minutos, resultado de un sabotaje contra el sistema eléc-•	
trico en Cienfuegos, detonan dos petardos: uno, en el teatro Pardo; y el otro, en el 
Tomás Terry. Se aprovecha la oscuridad para colocar banderas del 26 de Julio en 
distintos puntos de la ciudad. 

La Guardia Rural del central azucarero Jaronú, provincia de Camagüey, detiene a: •	
Raúl Armando Oses, Heriberto Pérez Díaz, David Publio Morales, Gonzalo Martino 
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Cuesta, Antonio Canino Ortega, Ventura Pérez Diez, Armando Arreguitía Herrera, 
Pedro Diego Legresa y Gabino Martín, acusados todos de integrar una célula del 
Movimiento 26 de Julio y de organizar actos de sabotajes en la zona. 

Viernes, 26 de julio 
El cuarto aniversario del asalto a los cuarteles Moncada y Carlos Manuel de Cés-•	

pedes es conmemorado por el Club Patriótico del 26 de Julio de Nueva de York con 
un acto en el hotel Manhattan Toser y una donación de más de $3 000 dólares para 
la lucha contra la tiranía batistiana. 

En Ciudad de México, se recuerda la gesta histórica del 26 de julio de 1953 con un •	
acto en el salón del sindicato mexicano de electricistas. En la actividad hacen uso de 
la palabra Emma Castro y Roberto Agramonte.

El Movimiento 26 de Julio en Pinar del Río celebra el cuarto aniversario de los •	
asaltos a los cuarteles Moncada y Carlos Manuel de Céspedes con un incremento 
en los sabotajes a lo largo de la provincia. Varias casas de curar tabaco arden en los 
poblados de San Luis y Ovas; son saboteadas las comunicaciones telefónicas y te-
legráficas de los Ferrocarriles Occidentales; la Carretera Central queda cubierta de 
alcayatas, lo que imposibilita el tráfico de vehículos; y una bomba hace explosión en 
el estadio deportivo de Viñales. 

El coronel Evelio Miranda Rodríguez –jefe del Regimiento 8 Ríus Rivera de la •	
Guardia Rural, con sede en el cuartel Capitán Ravena de Pinar del Río– envía un 
radiograma al Estado Mayor del Ejército informando que en la provincia reina la 
tranquilidad. 

La sección tercera de la Sala de Vacaciones de la Audiencia de La Habana, en fun-•	
ciones de Tribunal de Urgencia, decreta la libertad provisional de los reclusos Faus-
tino Pérez, José Miguel Guerra y Arístides Viera, en huelga de hambre en el Castillo 
del Príncipe. 

El llamado del MRC a realizar paros parciales en conmemoración de la histórica •	
fecha del 26 de julio motiva una movilización cívica a lo largo del país. En su edición 
del 4 de agosto, Bohemia describe el comportamiento del paro en la capital de esta 
forma:

El viernes 26 de julio amaneció grávido de rumores y amenazas. De mayor 
impacto sicológico que el incesante bombardeo de cocteles incendiarios y el 
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estampido de la dinamita, la campaña persistente de llamadas telefónicas y vo-
lantes clandestinos contribuyó al clima de zozobra. Por primera vez en ocho 
meses, la atmósfera de guerra civil, se cerró sobre la capital de la nación.

Las fuerzas públicas tomaron precauciones de excepción [...].

La movilización de los cuerpos represivos se había organizado como para 
afrontar una situación de violencia, en la que se hablaba de olas de terroris-
mo y posibles alzamientos. La situación que encaraban era muy distinta: el 
retraimiento ciudadano, la resistencia pasiva. En lugar de gritos, silencio. En 
vez de manifestaciones tumultuosas, quietud y soledad en las calles. Hubo, 
desde luego, estallidos prestamente sofocados. Alguna que otra ocasión se 
escuchó la sirena de las perseguidoras y el campaneo de los carros de bom-
beros. Pero, en general, lo que funcionó fue una consigna de resistencia cí-
vica, de establecimientos vacíos, espectáculos desiertos, puertas cerradas y 
las luces apagadas. La Habana, sin sus contornos trágicos, copió, en cierto 
modo, la visión de Santiago de Cuba.28

En horas de la noche, una avioneta sobrevuela la ciudad de Matanzas y deja caer •	
volantes que dicen en la parte superior “Lucharemos Unidos”, al centro aparece una 
flecha, a los lados las letras OA y debajo la consigna “Por la libertad de Cuba”. Por las 
letras OA se supone que la propaganda provenga de la denominada Organización 
Auténtica. 

Sagua la Grande, provincia de Las Villas, asume por la noche las características de •	
“ciudad muerta”, ante el temor de sus pobladores de que pueda ocurrir cualquier en-
frentamiento entre revolucionarios y fuerzas represivas, por motivo del cuarto ani-
versario de los asaltos a los cuarteles Moncada y Carlos Manuel de Céspedes. 

Un sabotaje deja sin fluido eléctrico por espacio de dos horas a la ciudad de Sancti •	
Spíritus, provincia de Las Villas. Las principales calles quedan cubiertas con alcaya-
tas para impedir el tráfico normal de vehículos y una fábrica de tejas, en el barrio de 
Pueblo Nuevo, es reducida a cenizas por el fuego.

En horas de la noche, una casa de curar tabaco en la finca San Bartolo, barrio Santa •	
Fe, municipio villareño de Camajuaní, es devorada por las llamas y se pierden cerca 
de 80 quintales de la aromática hoja. 

28 Revista Bohemia (31), 4 de agosto de 1957, p. 88.
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Los trabajadores del comercio de la ciudad de Camagüey realizan un paro  •	
de 15 minutos que secundan los obreros del transporte por ómnibus y Ferrocarri-
les Consolidados; mientras un comando del 26 de Julio destruye los cristales del 
establecimiento El Globo, en la calle Maceo. Estas acciones tienen el propósito de 
saludar el cuarto aniversario de los asaltos a los cuarteles Moncada y Carlos Manuel 
de Céspedes.

Un sabotaje contra los cables de la línea principal de la planta generadora de elec-•	
tricidad, en la localidad camagüeyana de Vicente, provoca el corte del fluido eléctrico 
en Ciego de Ávila. Durante el apagón explota un coctel Molotov en el parque Martí, 
se rompen las vidrieras de establecimientos comerciales, la puerta de cristal de la So-
ciedad Liceo y se izan banderas del 26 de Julio en la Logia Modestia y en el Lyceum 
Femenino. 

Numerosas banderas del 26 de Julio amanecen hondeando en distintos puntos de •	
Santiago de Cuba y temprano en la mañana globos, con la bandera de la organiza-
ción, sobrevuelan la ciudad. 

Banderas del Movimiento 26 de Julio son colocadas en distintos lugares de •	
Manzanillo: tres en la calle León, tres en el barrio de San Nicolás, una en la iglesia 
de San Juan Bosco, una en la carretera que conduce al cementerio municipal, una 
en Merchán y San Telmo, y una en un poste del sistema de electricidad, en la calle 
Ravena. 

Una manifestación de mujeres, vestidas de negro y con carteles en apoyo a los pre-•	
sos políticos en huelga de hambre por el maltrato a los encarcelados en el Reclusorio 
Nacional para Hombres de Isla de Pinos, logra recorrer por el mediodía varias calles 
de Campechuela, antes de ser disuelta a tiros por la policía. 

Frank País, describe con detalles al Comandante Fidel Castro el estado represivo •	
que impera en la capital oriental. En uno de los párrafos de su carta, Frank expresa:

La situación en Stgo. se hace cada vez más tensa, el otro día escapamos mi-
lagrosamente de una encerrona de la policía. Había unos compañeros cerca 
de la casa donde estábamos, una imprudencia, y los chivatearon y rodearon 
la manzana; a tres los cogieron, uno huyó por los techos, lo persiguieron y se 
formó un tiroteo. Logró escapar, pero comenzaron a registrar por los techos 
y por las calles y cuando ya pensábamos mi compañero y yo que nos toca-
ba el turno de fajarnos, se retiraron, registraron hasta la casa de al lado, la 
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nuestra les inspiró confianza. Sin embargo, hay una ola de registros fantástica 
y absurda, pero que por absurda es peligrosa, ya no esperan un chivatazo, 
ahora Salas registra sistemáticamente, a cualquiera, sin necesidad de causa 
alguna. Hemos tenido que volar del domingo a hoy de 3 casas y ayer tomaron 
la manzana en la que estamos, era para registrar una casa de en frente, desde 
ayer estamos turnándonos para hacer guardia, lo que es a nosotros Salas no 
nos sorprende, va a tener que tirar bastante para cogernos.29

Sábado, 27 de julio 
El Conjunto de Instituciones Cubanas hace llegar una carta abierta al presidente •	

Batista, solicitando su intervención para poner fin a la huelga de hambre que mantie-
nen los presos políticos de la prisión del Castillo del Príncipe, en solidaridad con los 
encarcelados en el Reclusorio Nacional para Hombres de Isla de Pinos.

Al amanecer puede verse una bandera del 26 de Julio ondeando en el último piso •	
del campanario de la iglesia de Camajuaní, provincia de Las Villas. 

En horas de la tarde, una potente bomba hace explosión en el edificio de la Com-•	
pañía Telefónica de la ciudad de Guantánamo y daña el inmueble y la planta. El ser-
vicio telefónico en el territorio queda afectado por un tiempo. 

Domingo, 28 de julio 
Bohemia•	  publica el documento “Al pueblo de Cuba” o “Manifiesto de la Sierra 

Maestra”, firmado por Fidel Castro, Raúl Chibás y Felipe Pazos, el 12 de julio  
de 1957, en la Sierra Maestra. 

Con las firmas de Ramón Grau San Martín –PRC (A) inscripto–, Raúl Loren-•	
zo –Partido Social Cubano–, Emilio Ochoa, Millo –PPC (O) millistas–, José Par-
do Llada –PNR–, y Manuel Antonio de Varona ,Tony –PRC (A) no inscripto–, la 
prensa hace público un documento que anuncia la formación de un Frente Unido 
de Oposición, con el objetivo de continuar la lucha contra el régimen por la vía 
electoral y lograr la convocatoria en el más breve plazo de tiempo a elecciones 
generales. 

Al dejar cubierta con alcayatas la autopista Vía Blanca y la carretera Varadero-Cár-•	
denas, comandos del 26 de Julio impiden el desarrollo normal de un evento náutico 
que se escenifica en el bello balneario.

29 Archivo OAH. Fondo Frank País García.
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La policía de Santa Clara disuelve una manifestación de mujeres que salió de la iglesia •	
Buen Viaje e intenta llegar al parque Leoncio Vidal, portando una bandera cubana y car-
telones exigiendo la sustitución del coronel Manuel Ugalde Carrillo, como supervisor del 
Reclusorio Nacional para Hombres de Isla de Pinos, por maltrato a los presos políticos. 

Veinte presos políticos de la cárcel provincial de Boniato, en Oriente, comienzan •	
una huelga de hambre en solidaridad con sus compañeros de la prisión del Castillo 
del Príncipe de La Habana y de la cárcel provincial de Pinar del Río que se mantie-
nen en ayuno desde hace días.

Lunes, 29 de julio 
El Senado rechaza la moción presentada por el senador auténtico Arturo Hernández •	

Tellaeche, proponiendo la constitución de una comisión, compuesta por miembros 
de ese cuerpo legislativo, para investigar e informar sobre la situación de los exmili-
tares presos en el Reclusorio Nacional para Hombres de Isla de Pinos. 

El Tribunal de Urgencia de Santiago de Cuba ratifica la prisión de: Elisa Rodrí-•	
guez, Juana Castillo Rodríguez, Aida Reina Aguilar, María Rodríguez Castillo, Anto-
nia Mesa Mesa, Iris Luisa Reina Aguilar, Carmen Trevín Picos y Silvia Trevín Picos, 
detenidas en Campechuela, por tomar parte en una manifestación no autorizada y 
dar vivas a Fidel Castro. 

Martes, 30 de julio 
En horas de la mañana, el embajador de Estados Unidos en Cuba, Earl Smith, arri-•	

ba Santiago de Cuba, acompañado por una comitiva integrada por: John Topping 
–segundo secretario de la embajada–, William Calwell y Edward Bash –agregados–, 
John Williams –nuevo director de la USIS–, Richard Cuching –exdirector de esa 
agencia–. El objetivo de la visita es valorar e informar al Departamento de Estado 
sobre la situación que impera en la convulsa provincia de Oriente.

A las pocas horas de llegar la comitiva, una manifestación de mujeres es atacada 
brutalmente por la policía, cuando intenta hacer llegar un documento a Smith, donde 
se denuncian los asesinatos y las torturas contra sus hijos por la tiranía batistiana. 

Cuando está reunido en casa de Raúl Pujol Arencibia, en calle San Germán, Santiago •	
de Cuba, para precisar aspectos sobre la compra de unas armas para el Movimiento 
26 de Julio en Guantánamo, Frank País recibe el aviso de que la policía ha rodeado la 
cuadra. Frank ordena a los compañeros abandonar de inmediato el inmueble, mientras 
él espera la llegada de su compañero Pujol. Al arribar este, ambos abandonan la casa, 
pero Frank es identificado por el policía Luis Mariano Randich, quien lo conoce de 
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los tiempos en la Escuela Normal para Maestro, y conducido al Callejón del Muro es 
asesinado a sangre fría. Igual suerte corre su compañero de lucha. 

En radiograma cursado por el coronel Ramón Cruz Vidal se informa al Estado •	
Mayor del Ejército de la muerte de Frank País y Raúl Pujol.

Miércoles, 31 de julio 
Gran cantidad de correspondencia es destruida, al ser rociado con fósforo vivo los •	

buzones de la Administración de Comunicaciones de la ciudad de Pinar del Río.

Ante los acontecimientos surgidos en Santiago de Cuba por el asesinato de Frank •	
País, Faustino Pérez –miembro de la Dirección Nacional del Movimiento 26 de Ju-
lio– orienta a los presos políticos en el Castillo del Príncipe poner fin a la huelga de 
hambre. En su misiva Faustino puntualiza:

“[...] cesen de inmediato en la huelga de alimentos. Cuba les necesita. Readquie-
ran nuevas fuerzas. Hay que volver a la pelea en todo el frente”.30

En horas del mediodía, la policía disuelve en 23 y M, Vedado, una manifestación •	
de mujeres y abogados pertenecientes al Comité Pro-Solución Nacional que aboga en 
favor de los presos políticos en huelga de hambre. La manifestación había partido de 
Radiocentro, en 23 y L, y pretendía llegar hasta la Fragua Martiana, en 25 y Hospital.

En horas de la noche, detonan tres petardos en Sagua la Grande: uno, en Colón y Li-•	
bertadores; otro, en Clara Barton y Máximo Gómez, y el tercero, en el barrio Rodas. 

En apoyo a la huelga espontánea, surgida en Santiago de Cuba como respuesta •	
al asesinato de Frank País y Raúl Pujol, la ciudad de Camagüey queda paralizada. 
Varios ómnibus son quemados en plena vía pública, el servicio telefónico y eléctrico 
son saboteados y las vías férreas bloqueadas. La huelga en la capital camagüeyana se 
prolonga hasta los primeros días del mes de agosto. 

En Santiago de Cuba son sepultados Frank País y Raúl Pujol. En su edición corres-•	
pondiente al 1.º de agosto, el periódico Oriente recoge aspectos del impresionante 
sepelio de los dos revolucionarios.

La más grande manifestación de duelo vista en esta ciudad, la constituyó el 
entierro que se verificó en la tarde de ayer de los cadáveres de los jóvenes 

30 Archivo OAH. Fondo Faustino Pérez Hernández.
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Frank País García y Raúl Pujol Arencibia, abatidos en la tarde del pasado 
martes en la calle de San Germán y Callejón del Muro.

El cortejo de Frank País, partió de la esquina de Clarín y Heredia, para ba-
jar por la calle Heredia hasta Lacret y allí unirse con el de Pujol Arencibia, 
que saliendo de la Colonia Española tomó por la calle Trocha y de allí a la 
de Lacret. 

[...] Los cortejos siguieron por la calle de Lacret, hasta el Paseo de Martí, 
recibiendo en muchos lugares de su recorrido flores que eran lanzadas sobre 
el carro fúnebre que los conducía [...].

[...] El cadáver de Frank País fue vestido con uniforme verde olivo de los fi-
delistas, poniéndosele en las hombreras las estrellas de Coronel y ostentando 
en su brazo izquierdo, el brazalete del 26 de Julio.

[...] A la llegada al cementerio, la bandera cubana que flamea constantemente 
en el Mausoleo de José Martí, fue puesta a media asta y en las astas del ce-
menterio y del Panteón de los Veteranos de la Guerra de Independencia, se 
izaron banderas del 26 de Julio.31

En horas del mediodía, los comercios e industrias que habían cerrado sus puertas 
no reanudan sus actividades luego del sepelio. Por la noche, los cines no abren sus 
puertas y las calles están desiertas. Santiago de Cuba comienza a dar síntomas de una 
“ciudad muerta”.

La dirección provincial del Movimiento 26 de Julio se reúne en casa de Arturo Du-•	
que de Estrada, en San Basilio, Santiago de Cuba, para analizar el sustituto de Frank 
País en el cargo de responsable nacional de acción y sabotaje, y, de esta forma, evitar 
la paralización del trabajo que desarrolla la organización.

Vilma Espín –coordinadora provincial– propone a René Ramos Latour, al tener 
en cuenta sus cualidades revolucionarias y las estrechas relaciones que mantuvo en 
los últimos meses con Frank.

La propuesta es aprobada, aunque queda sujeta a la consulta con la Dirección Na-
cional y la aprobación final por el Comandante Fidel Castro.32 

31 Tomado de: Yolanda Portuondo. Frank: sus últimos treinta días. Editorial Letras Cubanas, pp. 274-275.
32 Judas Pacheco Águila, Ernesto Ramos Latour y Belarmino Castilla Mas: ob. cit., p. 125. 
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Fidel Castro, •	 Alejandro, expresa a Celia Sánchez, ahora Aly, con sentidas palabras, 
el impacto que ha causado en la tropa rebelde y en él la triste noticia de la muerte de 
Frank País.

Cuesta trabajo creer la noticia. No puedo expresarle la amargura, la indigna-
ción, el dolor infinito que nos embarga. ¡Qué bárbaros! Lo cazaron en la calle 
cobardemente valiéndose de todas las ventajas que disfrutan para perseguir a 
un luchador clandestino.

¡Qué monstruos! No saben la inteligencia, el carácter, la integridad que han 
asesinado [...].

[...] La muerte de Frank debe marcar una etapa nueva en esta lucha. ¡Basta 
ya de que estén asesinando a nuestros hombres por las calles impunemen-
te! Todos los esbirros, todos los miserables que sirven a este régimen de un 
modo o de otro, todos los politiqueros juntos no valen la vida de un Frank 
País; pero hay que hacerles llegar el castigo que merecen, hay que hacerles 
cosechar los frutos de odio y de muerte que están sembrando [...].

Y al final de su carta, dice a Celia:

Por el momento tú tendrás que asumir, respecto a nosotros, una buena parte 
del trabajo de Frank y de lo cual estás más al tanto que nadie. Sé que no te 
faltarán fuerzas para añadir nuevas obligaciones a las que ya rebasan el de tu 
resistencia física y mental. Pero estos son momentos extraordinarios en que 
la voluntad y las energías se multiplican.

En cuanto a la Dirección Nacional, nos parece que alguien debe asumir las 
funciones de Frank, aunque parte de ellas pueden asumirlas otras personas. 
En lo esencial nos parece que el compañero médico33 puede tomar el lugar 
de Frank y por lo tanto deben ponerlo al corriente de todos los asuntos que 
este tenía en sus manos.34

Carta Semanal•	  publica el documento titulado “A los Partidos, grupos y sectores 
oposicionistas. Al pueblo”, que fija la posición de la alta dirigencia del PSP con res-
pecto al “Manifiesto de la Sierra Maestra”. En una parte del escrito se subraya que esa 

33 Faustino Pérez Hernández.
34 Archivo OAH. Fondo Fidel Castro Ruz.
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es la decisión correcta: reunirse, discutir y llegar a un acuerdo acerca del programa 
mínimo de frente único y la táctica adecuada de lucha contra la tiranía. 

Julio de 1957 (sin precisión en los días)
Con vistas a conmemorar el cuarto aniversario de los asaltos a los cuarteles Moncada y •	

Carlos Manuel de Céspedes, el MRC hace circular un volante, a mediados de mes, en el 
que se convoca a toda la población a realizar paros parciales en los centros de trabajo.

A mediados de mes y en apoyo a los paros convocados por el MRC, Frank País •	
hace llegar una circular, a los responsables provinciales del frente obrero del Mo
vimiento del 26 de Julio:

La Resistencia Cívica ha circulado la consigna nacional de realizar un paro el 
próximo día 26 de Julio de diez a diez y quince de la mañana. Esta consigna 
es respaldada por el Movimiento 26 de Julio y por su sección obrera.

Ahora bien, es necesario aclarar el alcance e importancia que tiene para el 
Movimiento en general la realización de dicha consigna y la forma en que 
podemos ponerla en práctica.

Empeñados como estamos en los preparativos de la Huelga General Revolu-
cionaria, tenemos que ir templando para una lucha como la que se nos aveci-
na, a la masa obrera nacional. Esto sin necesidad de llegar a un extremo que 
pueda resultar, en estos momentos, negativo. Entiéndase por negativa una 
acción que llegue a la violencia y que inutilice, para continuar, a nuestros ele-
mentos de la clase obrera, en su labor de adoctrinamiento y organización.

Sin embargo, es necesario en estos momentos que los obreros realicen una acción 
de tipo nacional que se sienta, es decir, que produzca un hecho de resonancia.

Este hecho, además de producir efectos sicológicos enormes, en cuanto a la 
capacidad del M-26-7 y la Resistencia Cívica para movilizar la masa obrera 
hacia una consigna determinada por sus directrices y tanto dentro de nues-
tras filas como fuera de ellas; tendría además el aval de impresionar a los sec-
tores que aún estén escépticos en cuanto a nuestra capacidad y organización 
para poder producir un movimiento obrero de huelga total. 

Claro está que si no coordinamos todos los esfuerzos corremos el riesgo de 
perder prestigio y autoridad al no poder producir dicho hecho.
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Analicemos ahora cómo es posible que sin correr grandes riesgos, tanto des-
de el punto de vista de la organización interna, como del prestigio general del 
Movimiento, podemos realizar nuestros propósitos.

El paro de las diez a diez y quince no equivale a que los obreros no concurran 
a sus centros de trabajo. No es tampoco un tipo de paralización total y sincro-
nizada. Es más bien un paro atemperado a las circunstancias.

Para que esto se entienda, precisemos: 
a) Los obreros de comercio: deben cruzarse de brazos y no despachar. Caso de 

que alguien les insista y sea persona del pueblo, debe tratar de explicarle los 
motivos que tiene para no atenderlo hasta que transcurra ese tiempo. Si es un 
miembro de las fuerzas represivas, tendrá que atenderlo pero con toda la calma 
necesaria que traduzca su atención, como síntoma de que únicamente por la 
fuerza se ha visto en la necesidad de atenderlo.

b) En los bancos: puede hacerse lo mismo, tratando de que llegue a los quince 
minutos.

c) Telefónicos: tratarán de retener las comunicaciones el mayor tiempo posible, 
además, de transmitir alguna consigna en los casos de llamada de larga distancia 
o de información. Solamente durante el tiempo comprendido de diez a diez y 
quince para que se note precisamente en ese espacio de tiempo.

d) Eléctricos: producirán apagones de la duración que puedan, aunque sean sólo 
de cinco a diez minutos, pero que sea total no por zonas.

e) Transporte: interrupción del tránsito, alegando cualquier causa en todas partes, 
aunque sean sólo cinco minutos.

f) En la industria y demás centros de trabajo donde por razones obvias la fuer-
za pública no tenga necesidad de intervenir, los obreros se cruzarán de brazos 
todo el tiempo que le sea posible.

De esta forma, si logramos que todo esto se haga, coordinadamente, siempre en-
tre las diez y once de la mañana en toda la República, habremos alcanzado nuestro 
objetivo y habremos dado un paso firme y decisivo en la consecución de la Huelga 
General Revolucionaria.35

Sale publicado en La Habana el primer número de •	 Vanguardia Obrera, órgano de 
la sección obrera del Movimiento 26 de Julio.36

35 Archivo OAH. Fondo Frank País García.
36 Alcibíades Poveda Díaz: ob. cit., p. 368.
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Jueves, 1.º de agosto 
Acatando la orientación de Faustino Pérez, en su carta del 31 de julio de 1957, •	

los presos políticos del Castillo del Príncipe, en La Habana, ponen fin a la huelga de 
hambre que comenzaron el 16 de julio, en protesta por los maltratos a sus compañe-
ros en el Reclusorio Nacional para Hombres de Isla de Pinos. 

Ante la convulsa situación originada por el asesinato de los revolucionarios Frank •	
País y Raúl Pujol, entra en vigor el Decreto No. 2111 que suspende por un período 
de 45 días, en todo el territorio nacional, las garantías de los derechos reconocidos 
en los artículos 26, 27, 28, 29 y 30 (párrafos primero y segundo) 32, 33, 36 y 37 
(párrafo primero) de la Constitución de la República, rigiendo en tanto la Ley de 
Seguridad y Orden Público. 

En virtud de ese Decreto, el Ministerio de Gobernación establece la censura en 
los periódicos y revistas y el Ministerio del Trabajo emite la Resolución No. 151 
concediendo un término de seis horas para que normalicen sus actividades todos 
aquellos centros de trabajo de la provincia de Oriente que permanecen paralizados 
por motivos ajenos a conflictos laborales. 

Al tener en cuenta la situación de rebeldía popular en el país, los partidos guberna-•	
mentales que conforman la CPN deciden suspender el acto político, convocado para 
el 4 de agosto, en la ciudad de Camagüey.

El coronel Ramón Cruz Vidal –jefe del Regimiento 1 Maceo de la Guardia •	
Rural de Santiago de Cuba–, miente cínicamente en rueda de prensa al asegurar 
que la grave situación que atraviesa la capital provincial de Oriente se debe a un 
grupo de revoltosos y agitadores de ideas comunistas que han amenazado a in-
dustriales y comerciantes, con la colocación de petardos y bombas, si reanudan 
las actividades. 

Desde Santiago de Cuba, René Ramos Latour, •	 Daniel, notifica a Celia Sánchez, 
en Manzanillo, la decisión provisional tomada por la dirección del Movimiento 26 
de Julio en la provincia de Oriente de nombrarlo responsable del frente de acción y 
sabotaje, tras la muerte de Frank País. 

AGOSTO
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“En primer término, debo informarte que me ha sido encargada la enorme tarea 
de sustituir, provisionalmente, a nuestro querido David. Este acuerdo se ha tomado 
por los compañeros de la Dirección Provincial aquí reunidos y en espera de la deci-
sión que se adopte en su oportunidad, cuando puedan ser consultados los miembros 
de la Dirección Nacional y Alejandro”.

A continuación, Daniel expresa con sentidas palabras lo que significa para el pue-
blo santiaguero la pérdida irreparable del heroico combatiente.

[...] Por la prensa y la radio te habrás enterado de que ha sido tan brutal el 
impacto para este pueblo que tanto le amaba, que rompió todas las barreras. 
No hubo conservadores y radicales, ricos y pobres, negros o blancos. ¡No! 
Solo hubo un pueblo resuelto a afrontar todos los riesgos, a superar todos 
los obstáculos, un pueblo grande, heroico que ante la caída del leader lo ol-
vidó todo, trabajo, familia, represión, y cerraron los comercios, los cines, los 
cafés, los bancos, las industrias, los profesionales y todo Santiago en fin se 
unió a la más grande manifestación de dolor que recuerda esta ciudad. De 
rebeldía, de civismo, de coraje, cantaban el himno; gritaban: “Revolución, 
Salas asesino, libertad; muera el tirano”. El pueblo de Santiago es nuestro y 
quiso demostrarlo, que lo supiera la dictadura, ya no le importó descubrirse 
ante los opresores.

Ramos Latour dice a Celia que el pueblo santiaguero se ha lanzado espontá
neamente a una huelga. Pero para él está claro que si la lucha no se extiende a otras 
localidades del país, poco podrá hacer la población santiaguera.

“[…] En estos momentos el pueblo de Santiago sigue en pie de lucha. Ya  
ha comenzado la represión. Tú sabes que no contamos con suficientes medios 
para contrarrestar la violencia que se está desencadenando por parte del ejército. 
Si esto no prende en otras ciudades se extinguirá; pero de todos modos le hemos 
ganado una nueva batalla y el eje de esa lucha ha sido Frank, antes dirigente, 
ahora bandera”.1

René Ramos Latour, •	 Daniel, redacta en Santiago de Cuba una circular para los 
coordinadores provinciales del Movimiento 26 de Julio, en la cual realza las cualida-
des revolucionarias del inolvidable Frank País y exhorta a todos los combatientes a 
fortalecer la lucha contra la tiranía batistiana. 

1 Archivo OAH. Fondo René Ramos Latour.
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CIRCULAR
MENSAJE A TODOS LOS RESPONSABLES DEL M-26-7

Ante el asesinato de esa figura grande y pura de la Revolución cubana que fue 
Frank País García y la encendida respuesta de todo el pueblo de Cuba ante 
su muerte, que trajo como consecuencia la paralización total de las activida-
des en varias provincias y muy especialmente en Oriente, la nación se ha visto 
estremecida por la pujante demostración de fuerza de nuestro Movimiento, 
enraizado ya en las entrañas del pueblo cubano que lo ve como vehículo único, 
capaz de conquistar la libertad perdida y garantizar el disfrute pleno de los de-
rechos que le da la Constitución.

Frank País lo dio todo a su patria y murió por ella, pero hoy vive no solo en el 
recuerdo de los que lo conocimos y trabajamos a su lado, sino en el de toda 
Cuba. “La sangre de los buenos no se derrama en vano”.

Su ejemplo magnífico debe ser norma de conducta para todos nuestros mili-
tantes. Hoy más que nunca, debemos apretar filas y hacer patente con nuestras 
actividades diarias el lema que nos sirve de divisa: “LIBERTAD O MUERTE”.

Su muerte ha dejado un enorme vacío que estamos en el sagrado deber de 
llenar y eso hemos de lograrlo redoblando nuestros esfuerzos y trabajando 
sin descanso como él lo hacía.

Tenemos la imperiosa necesidad de impulsar la acción a su más alto grado. Llevar 
a cabo los planes con la más perfecta sincronización y procurando la mayor efica-
cia. Intensificar la propaganda y la labor de proselitismo; incrementar las recau-
daciones, completar los cuadros obreros y de resistencia y militarizar los cuadros 
de acción a fin de que se observe la más estricta disciplina y estén preparados para 
la batalla decisiva contra el régimen y para la estructuración de la Patria Nueva.

Estamos plenamente convencidos de que la caída de nuestro líder ha servido 
para despertar la conciencia de aquellos que permanecían indiferentes y ro-
bustecer la voluntad de todos aquellos que sabemos que es necesario luchar 
hasta vencer o morir.

Por consiguiente, el fin de la oprobiosa tiranía está muy cerca y es necesario 
poner nuestra organización en condiciones de hacerle frente al fin de esta 
etapa y al inicio de la próxima.
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Por la Dirección Nacional del Movimiento 26 de Julio.

Daniel.2 

Combatientes de la Columna 4, a las órdenes del comandante Ernesto Guevara, •	
toman el cuartel de la Guardia Rural de Bueycito. Los rebeldes le hicieron al enemigo 
seis heridos e igual número de prisioneros, y se apoderaron de una ametralladora 
Browning, 5 fusiles Garand, alrededor de 10 fusiles Springfield, varios revólveres cali-
bre 45 y abundante parque. En la acción fueron heridos tres rebeldes y el combatien-
te Pedro Rivero perdió la vida.3 

Viernes, 2 de agosto 
- En Pinar del Río se declara una huelga general en protesta por los asesinatos de •	

Frank País y Raúl Pujol, la que se extiende hasta el 8 de agosto y afecta los principales 
centros productivos y servicios de la provincia.

El Congreso de la República ratifica la suspensión del ejercicio de los derechos •	
constitucionales a que se refiere el Decreto No. 2111 de 1.º de agosto de 1957, en los 
términos y condiciones consignados en el mismo. 

En correspondencia con el Decreto No. 2111, el Ministerio de Comunicaciones •	
establece la censura en las estaciones radiodifusoras.

Firmada por la Cámara de Comercio de Santiago de Cuba, la Asociación de Co-•	
merciantes, el Sindicato Patronal de Ferreteros, la Unión de Detallistas de Santiago de 
Cuba y la Cámara de Comercio China, los medios de prensa difunden un documento, 
mediante el cual esas instituciones se libran de toda responsabilidad con respecto a la 
agitación reinante en la capital provincial de Oriente y manifiestan su total apoyo a las 
medidas aplicadas por el régimen contra los trabajadores y la población en general.

En carta a Haydée Santamaría, •	 María –miembro de la Dirección Nacional del Movi-
miento 26 de Julio radicado en La Habana–, Celia Sánchez, Aly, le describe como la pro-
vincia de Oriente ha respondido con energía y valentía ante el asesinato de Frank País.

“[...] Tenemos 24 de horas de paralización total: industrias, comercio, oficinas, 
bancos, autos de alquiler y particulares, cafés, sociedades cerradas, todo, todo. Nadie 
sale a la calle, soldados, policía y SIM; es todo lo que transita, con muchas grampas 

2 Ibídem.
3 Andrés Castillo Bernal: ob. cit., p. 64.
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que se les ha tirado. Avisé a la Resistencia Cívica, para que lanzaran un manifiesto lo-
cal, nosotros sacamos otro esta noche. Hoy ha habido tiros, vidrieras rotas y puertas 
rotas, son unos leones”.4

Sábado, 3 de agosto 
Durante una conferencia de prensa ofrecida en su despacho de la Ciudad Militar •	

de Columbia, Batista aborda el tema de los intentos de huelga y advierte que todos 
los focos de agitación serán neutralizados sin contemplación alguna.

Concluida su visita a Santiago de Cuba, Earl Smith –embajador estadounidense •	
en Cuba– arriba por el mediodía al aeropuerto Teniente Brihuega de la Ciudad Mili-
tar de Columbia. El embajador es recibido en la terminal aérea por el coronel Carlos 
Tabernilla –jefe de las FAEC. 

A través del Bando Militar No. 1, el coronel Ramón Cruz Vidal hace saber a los •	
habitantes de la provincia de Oriente:

Primero: Que con motivo de encontrarse suspendidas las garantías constituciona-
les, y no haber concurrido a sus centros de trabajo algunos obreros, se dispone, 
en cumplimiento de la Resolución de fecha 1.º de agosto de 1957 del Minis
terio del Trabajo, la sustitución o reemplazo de todo el que no se encuentre en 
su trabajo el próximo lunes a las ocho de la mañana u hora de inicio de labores 
en su Centro de Trabajo.

Segundo: Los patronos darán posesión de los cargos no ocupados a la hora indica-
da al sustituto o en su defecto al que se encuentre presente con capacidad para 
ello, pudiendo el aspirante requerir el auxilio de la Fuerza Pública para el logro 
de este derecho.

Tercero: El Gobierno garantiza la inamovilidad de los que comiencen a trabajar al 
amparo de esta disposición, brindándoles toda clase de garantías.

Cuarto: Esta medida se toma por haber informado los Centros Patronales y Sindi-
catos Obreros que no existe conflicto alguno entre ellos y los que no concurran 
a su trabajo lo hacen a su propia voluntad y responsabilidad.5

Domingo, 4 de agosto 
La Policía Nacional y el SIM ordenan la detención de Juan Marinello –dirigente •	

del PSP–, Pedro Betancourt y José Iglesias –ambos de filiación comunista–, Justo 

4	  OAH. Fondo Celia Sánchez Manduley.
5	  Periódico Diario de Cuba, 4 de agosto de 1957, p. 1.
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Carrillo –de la organización Montecristi–, José María de la Aguilera –del sindicato 
de los bancarios de la provincia de La Habana–; Guillermo Mestre y Amado Maestri 
–del sindicato de los eléctricos–, y de Jorge Quintana –presidente del Colegio Provin
cial de Periodistas de La Habana–, acusados de promover actividades huelguísticas. 

Desde la Ciudad Militar de Columbia se cursa la orden a los respectivos Estados •	
Mayores de las Fuerzas Armadas de catalogar como rebeldes a cualquier persona 
armada que intente amedrentar a los dueños de fábricas, comercio y a la ciudadanía, 
debiendo actuarse con energía ante tal situación. 

Gaspar Vizoso –presidente de la Confederación Patronal de Cuba– hace llegar •	
una nota a la prensa en la que niega haber recomendado a los empleados a no acudir 
a sus centros de trabajo. 

Los periodistas acreditados en el Palacio Presidencial informan de que el go-•	
bierno emprenderá en breve la construcción de un nuevo túnel que enlazará la 
calle Calzada, en el Vedado, con la 5ta Avenida, en Miramar. La obra, valorada 
en $7 000 000 de pesos, será financiada por el Banco de Desarrollo Económico y 
Social (BANDES). 

Un grupo integrado por varios jóvenes ataca a tiros a un carro de la policía en la •	
carretera de Ciudamar, cerca de la Loma Colorada, en Santiago de Cuba. Cuatro de 
los atacantes pierden la vida, al repeler la agresión los ocupantes del carro policíaco. 

René Ramos Latour –nuevo responsable nacional de acción y sabotaje del Mo•	
vimiento 26 de Julio– manda una breve nota desde Santiago de Cuba a Manzanillo 
para Celia Sánchez valorando la situación revolucionaria reinante en el territorio na-
cional y la posibilidad de poder alcanzar el triunfo sobre la odiosa tiranía de Fulgencio 
Batista. En cuanto al estado de agitación imperante en la capital del país, expresa: “La 
Habana se encuentra ya en estado de agitación y se espera el lunes paro general. Esto 
estará unido a un movimiento combinado de Marina, Ejército y del Movimiento. 
Debes informar a Alex6 que esto puede ser el golpe final”.7

Los militantes del MR-26-7 Gustavo Fraga, Enrique Rodríguez y Fabio Rosell •	
perecen cuando fabricaban una bomba en un inmueble de la ciudad de Guantána-
mo, provincia de Oriente.

6 Fidel Castro Ruz.
7 Archivo OAH. Fondo René Ramos Latour.

Lucharemos hasta el final 1957.indd   190 03/10/2013   9:09:52



191

Lucharemos hasta el final. Cronología 1957

Lunes, 5 de agosto 
En carta escrita a René Ramos Latour, Armando Hart –coordinador nacional •	

del Movimiento 26 de Julio– le describe el estado de efervescencia revolucio
naria existente en La Habana, beneficioso para la convocatoria a la huelga, pero 
le advierte que se corre el peligro que el régimen incremente la represión para 
hacerla fracasar.

“Nuestra consigna es iniciar paros hoy y el ambiente público es más que favorable. 
Solo existe una amenaza para que esta cuestión no sea la definitiva: la dictadura ha de 
responder con brutal represión contra el comercio y los obreros y ello indudablemente 
ahogaría la huelga si nuestro aparato de acción no responde con mayor represión aún”.

Al precisar los factores que atentan contra el éxito del movimiento huelguístico 
en la capital, Hart apunta: “Desde luego que la consigna de huelga ha penetrado en 
todas las capas pero nos falta lo de siempre, suficiente organización para articularla 
y suficiente eficacia en nuestros cuadros de acción. Resistencia, Propaganda y los 
obreros se han encargado de transmitir la consigna y se ha tenido en esto una eficacia 
completa. Algunos sectores se han comprometido al paro, pero en esto nosotros solo 
tenemos fe allí donde los cuadros del Movimiento están más firmes”.

Hart confirma a Ramos Latour que se mantienen los contactos con los conspira-
dores en el Ejército y la Marina de Guerra, y que la tesis del “Manifiesto de la Sierra 
Maestra” para la constitución de un gobierno provisional, a la caída de Batista, pare-
ce que será aceptada por todos.

 Por último, informa a Daniel que Faustino Pérez, Haydée Santamaría (ahora 
María), y él están de acuerdo con la decisión tomada por el resto de los compañeros 
de la Dirección Nacional, radicados en Santiago de Cuba, de nombrarlo responsable 
nacional de acción y sabotaje del Movimiento 26 de Julio.8

- La dirección del MR-26-7 en Regla orienta la paralización de las labores en las zonas •	
del puerto habanero, el servicio de ómnibus de las rutas 6 y 29 del transporte urbano, el 
trabajo en la fábrica de tejidos Dial, y en otros centros de trabajo. 

Representativos de la industria y el comercio visitan en sus oficinas del Paseo del •	
Prado a Andrés Rivero Agüero –primer ministro del gobierno–, y patentizan su 
rechazo a todo intento de llevar a los trabajadores a una huelga de carácter político 
contra el gobierno del mayor general Batista.

Al ser interrogado por los medios nacionales de prensa en relación con los inten-•	
tos de huelga en varios lugares de la nación, Eusebio Mujal –secretario general de la 

8	  Archivo OAH. Fondo Armando Hart Dávalos.
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CTC y aliado incondicional de Batista–, plantea su inconformidad con los mismos y 
orienta a los obreros y a las organizaciones sindicales a mantenerse alejados de todo 
sectarismo político y concentrar la luchar en el logro de mejoras en las relaciones 
obrero-patronales. 

Esteban Rostán Pérez –secretario general de la Federación Nacional de Obreros y •	
Empleados del Comercio– hace saber a la opinión pública que esa federación, con-
juntamente con sus sindicatos, se opone a todo movimiento de paro o huelga de 
carácter político.

En Cárdenas se declaran en huelga los trabajadores henequeneros y los de la ronera •	
Arrechabala.9 Gran parte de los establecimientos comerciales no abren sus puertas; 
mientras un comando del 26 de Julio corta varios postes en el punto de la carretera 
Varadero-Cárdenas, conocido por la Curva de la Muerte, lo que provoca la interrup-
ción del servicio eléctrico en ambas ciudades matanceras. 

En apoyo a la huelga política surgida espontáneamente en Santiago de Cuba, •	
los establecimientos comerciales de la ciudad de Matanzas amanecen con sus 
puertas cerradas y los obreros de la fábrica Jarcia decretan un paro por tiempo 
indefinido. 

Ante el llamado del Movimiento 26 de Julio a huelga general por los asesinatos de •	
Frank País y Raúl Pujol, la población de Sagua la Grande, provincia de Las Villas, 
paraliza sus actividades laborales por espacio de 11 horas.

Ante la imposibilidad de consolidar el movimiento huelguístico en La Habana, •	
René Ramos Latour orienta a Celia Sánchez hacer retornar a la normalidad a la po-
blación manzanillera.

Querida Aly:

Me cuesta trabajo tener que escribir estas líneas para pedirte que hagas retor-
nar al pueblo heroico de Manzanillo a su trabajo, pero es nuestro deber pues 
respondiendo a nuestro Movimiento 26 de Julio ese pueblo se lanzó a esta 

9 Aunque muy conocida por el ron que llevaba su nombre, Arrechabala en realidad era una refinería 
que producía amplia gama de derivados del azúcar, sus principales productos eran: azúcar blanca y  
morena, alcoholes, rones (el Arrechabala, el ron 75 y coñac), licores (triplesec, de cacao, de plátano, 
piña) y además caramelos y fondant. (N. del E.)
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lucha y a nosotros nos toca también pedirle se reintegren a sus puestos para 
tenerlos ahí cuando volvamos a convocarlo.

Lo que esperábamos en La Habana parece no se ha producido. Se ve que aún 
La Habana no es Oriente. No debemos seguir sacrificando a los pueblos de 
Manzanillo, Bayamo, Guantánamo y Santiago que tan valiente demostración 
han dado. Conservémosle esa pujanza para un futuro que ahora creo más 
cercano en vista de que ya sabemos que gran parte de nuestro pueblo respon-
de íntegramente a nuestro llamado […].

Ahora bien, es necesario hagan circular un manifiesto felicitando al pueblo 
por su brava y digna demostración ante la muerte de uno de nuestros más 
grandes combatientes.

Hagámosle ver a ese pueblo que esto no ha sido una derrota sino una reso-
nante victoria pues la Dictadura ha visto cómo el Movimiento 26 de Julio, 
tiene ya tan enorme adhesión que puede sacar a los obreros de su trabajo y 
movilizar la ciudadanía que hasta este momento nos ayudó en la clandestini-
dad, pero que ya gritó a los cuatro vientos su abierta oposición a la tiranía y 
su fe en el triunfo de la Revolución.

Ese documento, para ganar tiempo deben hacerlo hoy mismo pues no quere-
mos perder tiempo enviándolo desde aquí.

No quiero decirte con esto que se hayan agotado todas las posibilidades que 
los planes que teníamos en proyecto estén totalmente desechados, pero en 
realidad las noticias de La Habana no son nada favorables y María10 no en-
vía desde el sábado noticia alguna. No obstante Oriente quede parcialmente 
normalizado, siempre tendríamos la oportunidad de hacerlo retornar al esta-
do actual apoyándonos en las noticias de La Habana.

Si nada se produce dentro de las próximas 48 horas debes comunicarte con 
nosotros para organizar los envíos de hombres y equipos que teníamos pla-
neado sin demora.

Ya comenzamos a trabajar de nuevo y te juro que siento más poderoso que 
nunca a nuestro Movimiento después de esta gloriosa etapa.

10 Haydée Santamaría Cuadrado.
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Espero tus noticias.

Te quiere.

Daniel.11 

Martes, 6 de agosto 
Alfonso Herrera Franco –secretario general del Séptimo Congreso Panamericano •	

de Carreteras que sesiona en la ciudad de Panamá, capital de la República de Pana-
má–, envía un telegrama a Fulgencio Batista, donde le comunica su elección como 
Presidente Honorario de ese evento continental. 

La Asociación Nacional de Hacendados de Cuba condena toda acción que entor-•	
pezca las actividades laborales, por considerarla altamente perjudicial para la econo-
mía nacional. 

José Suárez Rivas –ministro del Trabajo–, comunica a los medios de prensa que •	
considera totalmente fracasado el reciente intento de huelga general. El ministro 
manifiesta su gratitud a la Cámara de Comercio; a la Asociación Nacional de In-
dustriales, y demás organizaciones patronales; a la CTC, federaciones nacionales y 
sindicatos, por la firme actitud de no secundar la huelga; y a los institutos armados, 
por el mantenimiento del orden interior. 

La explosión de un artefacto dinamitero en el Ten Cents de Galiano y San Rafael •	
causa la muerte de Mercedes Sánchez del Águila –empleada del Fondo Especial de 
Obras Públicas.

Miércoles, 7 de agosto 
El estallido de una bomba interrumpe por varias horas la circulación de vehículos •	

por el túnel bajo el río Almendares, en La Habana. 

En 18 y 19, Vedado, agentes de la policía, a las órdenes del capitán Esteban Ventu-•	
ra, se baten a tiros con dos jóvenes. Uno de los jóvenes resulta herido de gravedad y 
el otro logra escapar.

Según la versión de las autoridades, los dos jóvenes eran buscados por ser los 
autores materiales del sabotaje del día anterior en el Ten de Cents de Galiano y San 
Rafael. 

11 Archivo OAH. Fondo René Ramos Latour.
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Al ser atacados con armas de fuego desde un automóvil en marcha, un cabo y un •	
vigilante de la policía resultan heridos en Ayuntamiento y Milanés, en la ciudad de 
Matanzas. El cabo fallece en el trayecto hacia la Clínica Militar 4 de Septiembre y el 
vigilante logra salvar la vida. 

Los hermanos Mercedes y José Fonseca Castillo son remitidos al vivac de Santia-•	
go de Cuba, a disposición del Tribunal de Urgencia, al encontrar la policía en el do-
micilio cuatro fulminantes, dos latas de pinturas para pintar consignas subversivas en 
las paredes y ocho pedazos de tela de colores rojo y negro, utilizados en la confección 
de banderas del Movimiento 26 de Julio.

Santiago de Cuba recobra la normalidad, al funcionar sin contratiempo las activi-•	
dades comerciales, industriales, bancarias y transporte. 

René Ramos Latour, redacta una carta en Santiago de Cuba para Haydée Santa-•	
maría –miembro de la Dirección Nacional del Movimiento 26 de Julio en La Ha-
bana–, donde le hace saber que ha ordenado poner fin a la huelga en Manzanillo, 
Guantánamo, Bayamo, Contramaestre y otras localidades orientales, por carecer de 
información sobre el movimiento huelguístico en la capital.

 ¿Qué pasa que no te comunicaste con nosotros?

Hemos cursado órdenes a Manzanillo, Guantánamo, Bayamo, Contramaestre 
y otros Términos de Oriente para que los obreros se reintegren a sus labores 
ya que ha sido tal la adhesión del pueblo a nuestro Movimiento en la provin-
cia que solamente con una orden de nuestros sectores obreros conseguíamos 
hacerlos volver totalmente y creímos que se corría el peligro de que miles 
de hombres y mujeres perdieran su empleo inútilmente por seguir nuestras 
orientaciones. Sabíamos que si La Habana no respondía esto no podría ser 
definitivo por consiguiente nada hacíamos con seguir sacrificando estas ciu-
dades pues queremos contar con ellos cuando esa Habana esté preparada 
para responder en la misma forma.12

Desde Manzanillo, Celia Sánchez manda a un mensajero con $1 000 pesos, recau-•	
dados por el Movimiento 26 de Julio, al Comandante Fidel Castro.13

12 Ibídem.
13 Archivo OAH. Fondo Fidel Castro Ruz.
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Jueves, 8 de agosto 
El coronel Alberto del Río Chaviano es relevado de su cargo como jefe del Regi-•	

miento 10 del Servicio Militar de Emergencia (SME), con sede en Managua, provin-
cia de La Habana. Chaviano pasa a ocupar nuevamente la jefatura del Regimiento 1 
Maceo de la Guardia Rural, en el cuartel Moncada de Santiago de Cuba, sustituyen-
do al coronel Ramón de la Cruz Vidal, quien asume la jefatura del Regimiento 10 del 
SME. Se releva también al coronel Pedro Barrera Pérez de la jefatura del Regimien-
to 1 de Infantería 4 de Septiembre y se designa agregado militar de la embajada de 
Cuba en Venezuela. La jefatura del Regimiento 1 de Infantería 4 de Septiembre pasa 
a cargo del coronel Manuel Ugalde Carrillo, quien es sustituido por el coronel Dá-
maso Sogo Hernández en la dirección del Reclusorio Nacional para Hombres de Isla  
de Pinos. 

En horas de la noche, un avión aterriza en el terraplén de la autopista en cons-•	
trucción denominada Monumental, cerca de la Vía Blanca habanera. De la aeronave 
descienden 11 personas con paquetes y de inmediato abordan varios automóviles, 
rumbo a la capital. Según la información dada por el régimen, la aeronave se venía 
utilizando por parte de elementos subversivos para regar fósforo vivo sobre las áreas 
cañeras, en varias provincias.

La policía practica un registro en Carlos Roloff No. 13, reparto Flores, Santiago de •	
Cuba, residencia de los esposos Nicolás Fernández Oliva y Emilia Fernández, y los 
arresta, en unión de Ana Elena Moreno Martínez y Joaquín Méndez Comiches –expre-
sidente de la Asociación de Alumnos de la Escuela Profesional de Comercio–, bajo la 
acusación de estar reunidos con propósitos subversivos. La policía ocupa tres pistolas, 
una calibre 45 y dos calibre 38, dos revólveres, y 258 proyectiles de distinto calibre. 

Viernes, 9 de agosto
En carta a Léster Rodríguez, •	 Bienvenido –delegado bélico del Movimiento 26 de 

Julio asentado en Miami–, Faustino Pérez le expone las causas por las cuales la huel-
ga, nacida espontáneamente en Santiago de Cuba como reacción de la población 
ante los asesinatos de Frank País y Raúl Pujol, no cristalizó en la capital cubana.

“[...] ‘La siempre problemática Habana’, como la llamara David, no respondió con 
suficiente fuerza para dar el toque culminante del Paro General que de seguro hubiese 
sido definitivo. Aún no estábamos suficientemente preparados. Pero de todas formas, 
ha sido un signo formidable de cuyas consecuencias la tiranía ya no se repondrá. Cree-
mos que en corto tiempo estaremos en condiciones de dar la sacudida final”.

En otra parte de la carta, Faustino comenta a Léster las noticias que corren en La 
Habana sobre un supuesto pacto de unidad, firmado en Miami, entre los seguidores 
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del exmandatario Carlos Prío, el Directorio Revolucionario 13 de Marzo y el Mo
vimiento 26 de Julio.

Aquí se habla insistentemente por parte de la gente de Prío y del Directorio, 
que ahí se ha llegado a un acuerdo completo (Pacto) entre ellos y el 26 de 
Julio que tú estás representando. Queremos nos informes al respecto. Esti-
mamos útil todo acuerdo con vistas a la acción coordinada que conlleve la 
posibilidad de hechos de mayor envergadura; pero sin contraer compromi-
sos para más allá de esos mismos hechos. De todas formas es indispensable 
nos mantengas informados en la mayor brevedad para evitar contradicciones 
perjudiciales.14 

En el puesto de mando de las tropas en la Sierra Maestra, situado en esos momen-•	
tos en Maffo, tiene lugar el relevo del coronel Pedro Barreras, como jefe de Operacio-
nes, por el coronel Cándido Curbelo del Sol.

El coronel Curbelo del Sol queda bajo las órdenes del coronel Alberto del Río 
Chaviano, quien había tomado posesión por la mañana de la jefatura del Regimiento 
1 Maceo de la Guardia Rural, en sustitución del coronel Ramón Cruz Vidal. 

Sábado, 10 de agosto 
En circular dirigida a todos los responsables municipales de acción y sabotaje del •	

MR-26-7 en la provincia de Oriente, René Ramos Latour orienta, entre otras tareas:

Ha llegado el momento de militarizar nuestros Cuadros de Acción e integrar 
las milicias que han operado en pueblos y ciudades para llevar adelante nues-
tros planes nacionales.

Para ese fin urge se sirvan obtener lista de los grupos que operan en esa zona 
con número exacto de miembros que la componen.

Tan pronto hayan reunido estos datos deberán entrevistarse en esta ciudad 
con el Responsable Provincial de Acción.15

René Ramos Latour hace llegar desde Santiago de Cuba una carta a Manzanillo •	
para Celia Sánchez, en la que le precisa detalles del trabajo iniciado para dejar cons-
tituidas las milicias del Movimiento 26 de Julio.

14 Archivo OAH. Fondo Faustino Pérez Hernández.
15 Archivo OAH. Fondo René Ramos Latour.
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Quiero que sepas que hemos seguido trabajando intensamente y esperamos 
que dentro de poco queden formadas las milicias en ciudades y pueblos, esta 
era una idea de Frank que me he propuesto llevar a la práctica. De este modo 
tendremos debidamente preparados a nuestros hombres para llevar a cabo la 
batalla final y al mismo tiempo se entrenan para saber actuar en los primeros 
momentos; esos primeros momentos que precederán a la victoria donde de-
bemos evitar la confusión y el desconocimiento. 

También deberán tener uniformes listos (sin perjuicio de los que necesita-
mos para la Sierra) para usarlos ese día en todas partes.16

Domingo, 11 de agosto 
Prensa Libre•	  publica las fotos del relevo del coronel Pedro Barreras por el coronel 

Cándido Curbelo en el cargo de jefe de Operaciones en Oriente, efectuado en horas 
de la mañana del 9 de agosto en el poblado de Maffo, Sierra Maestra. 

René Ramos Latour,•	  detalla a Faustino Pérez, Fausto, Armando Hart, y Haydée 
Santamaría, el desarrollo de la huelga general en Santiago de Cuba y otras ciudades 
de la provincia de Oriente, a raíz de los asesinatos de Frank País y Raúl Pujol, además de 
explicarles las razones por las cuales cursó la orden de poner fin a la misma. 

Y el pueblo unido, se sintió grande, fuerte, poderoso y pensó que había llega-
do el momento de devolver el golpe recibido y arremetió con toda la fuerza 
que le daban la justicia, la razón, la dignidad y el decoro ofendidos. Ya no 
quería detenerse hasta ver derribado aquel monstruoso edificio de maldad y 
crímenes que es la dictadura. Y patronos, obreros, profesionales, empleados, 
todos abandonaron sus labores. Para nosotros fue una agradable sorpresa en 
medio del dolor que nos atormentaba.

Pero tampoco contábamos con un aparato de fuerza capaz de sostener aquella 
demostración espontánea de adhesión que nos daba el pueblo, una vez que el 
gobierno pusiese en juego su poderoso y brutal aparato represivo. Sin embargo, 
también nuestros muchachos se sentían engrandecidos por aquella hermosa 
solidaridad de todos; y con piedras, palos y coraje mantuvieron la agitación en 
su más alto grado durante siete días. Al ver que el ejemplo de Santiago era imi-
tado por otras ciudades de Oriente y que alcanzaba a las pocas horas resonan-
cia nacional, incrementamos la lucha, redoblamos los esfuerzos y esperamos. 

16 Ibídem.
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[...]. De sobra saben ustedes el resto. Al no responder La Habana, decidimos 
resolver aquella situación peligrosa que colocaba al pueblo de Oriente al borde 
del sacrificio estéril. No era posible permitir que tantos obreros dignos perdie-
ran su trabajo, que tantos hombres de negocio vieran arruinarse sus empresas. 
A todos ellos los necesitábamos en un futuro muy próximo [...]. 

Al final de su carta, Daniel les dice:

Acepto complacido la invitación que me hacen de ir a La Habana, a fin de 
que cambiemos impresiones. Yo lo creo más que necesario, imprescindible. 
Pero quiero adelantarles, a reserva de discutirlo serenamente en esa, que es-
tamos de acuerdo en que Fausto y María deben trabajar sin descanso por 
hacer recorrer rápidamente a esa provincia el camino que la aleja de Oriente; 
no así Jacinto, que creemos debe impulsar y coordinar, desde aquí, la labor 
entre los factores obreros y de resistencia. Recuerden que los organismos de 
aquí estaban trabajando como Comités Gestores Nacionales y estamos segu-
ros que él es la persona indicada para canalizar esas gestiones e impulsarlas.

De todos modos, he de visitarlos en breve, pues es necesario estrecharnos 
apretadamente en esta lucha, ahora que sentimos la ausencia de nuestro inol
vidable Frank.17

Celia Sánchez hace llegar otra ayuda monetaria al Ejército Rebelde. En esta oca-•	
sión, el mensajero parte de Manzanillo con la cantidad de $1 000 pesos.18

En carta remitida a Manzanillo para Celia Sánchez, el Comandante Fidel Castro •	
comunica que aún no ha recibido los $1 000 pesos que ella dice en su nota, con fe-
cha 7 de agosto, haber enviado. Asimismo, le informa que está afrontando muchos 
problemas con la gente que llega a la Sierra Maestra, sin la debida autorización del 
Movimiento 26 de Julio. 

Fidel hace saber a Celia su cambio de opinión con respecto a la apertura de un 
segundo frente en la zona norte de la provincia oriental.

“Cuando después de Uvero en presencia tuya, sugería a David que era el momento 
oportuno para abrir el segundo frente, el proceso no había alcanzado en este frente la 
tremenda evolución que tiene hoy. Entonces parecía dudoso que pudiera sostenerse 
aquí fuerzas mayores; hoy se abren perspectivas enormes. Hay que llenar la brecha 

17 Ibídem.
18 Archivo OAH. Fondo Fidel Castro Ruz.
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que ya hemos abierto antes que pensar en otras perspectivas. Tal vez más adelante se 
presente de nuevo la oportunidad para otros frentes”.

Y al referirse a la huelga espontánea de los primeros días de agosto puntualiza:
“Como tú, y como el pueblo, no veo en la huelga el menor fracaso, sino un ensayo, 

una prueba inequívoca, una hermosa explosión de la dignidad cubana, en merecido 
homenaje a nuestro Frank [...]. [...] ¡Ahora, a trabajar muy duro! A preparar la huelga 
en grande, organizada, irresistible”.19

Lunes, 12 de agosto
Desde La Habana, Armando Hart –coordinador nacional del Movimiento 26 de •	

Julio– hace circular de forma clandestina el documento “Al pueblo de Cuba de la Di-
rección Nacional del MR-26-7”, donde se valora la huelga iniciada espontáneamente 
en Santiago de Cuba. El escrito comienza aseverando que: 

Los acontecimientos de los últimos días marcan el principio del fin para la 
tiranía.

A la caída de nuestro inolvidable compañero Frank País, el pueblo de Orien-
te se lanzó espontáneamente a un movimiento de paro general, demostrando 
su repulsa al régimen dictatorial. El 26 de Julio hizo suyo de inmediato este 
movimiento decretado por el propio pueblo.

El Paro se extendió rápidamente [...] los comerciantes cerraron sus puertas; 
los obreros abandonaron las industrias, talleres y centros de trabajo; los pro-
fesionales se ausentaron de sus bufetes, consultas y oficinas; las mujeres no 
salieron a comprar ni siquiera alimentos. La dictadura respondió implantan-
do la censura y el terror [...]. Es que el régimen solo se puede mantener a base 
de terror. Y el terror, lejos de paralizar la acción ciudadana, la acelera y condi-
ciona la necesidad, sentida ya por todos, de poner fin a este estado de cosas. 
Las condiciones para la Huelga General están ya creadas. Es preciso ahora 
fortalecer y ensanchar la organización del movimiento obrero y los cuadros 
de acción, para que los primeros hagan llegar en su día la consigna de paro a 
todos los centros de trabajo, y los segundos impidan las cobardes represiones 
de los esbirros uniformados.

El Movimiento 26 de Julio se apresta, con una estrategia perfectamente 
definida, a organizar los comités de huelga en todos los talleres, fábricas, 

19 Ibídem.
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comercios, industrias, oficinas, colegios, etcétera. Todos los trabajadores, 
empleados y profesionales, deben integrar estos comités, por encima de 
militancias políticas o partidismo políticos. El 26 de Julio ofrece la contri-
bución generosa de su militancia obrera y de resistencia cívica, para este 
empeño patriótico, que ha de tener un solo objetivo: la Huelga General, y 
una sola idea: Cuba.

Al paro espontáneo de la ciudadanía de estos días de agosto ha de suceder 
la huelga revolucionaria organizada, que será la batalla decisiva. En marcha, 
que el final de la tiranía está cerca.20 

Martes, 13 de agosto 
Los hermanos Sergio y Luis Saíz Monte de Oca –integrantes de la dirección del Mo-•	

vimiento en el municipio pinareño de San Juan y Martínez– son asesinados por sicarios 
de la tiranía batistiana. Luis era estudiante de derecho y Sergio de bachillerato. 

Miércoles, 14 de agosto 
Fidel comunica en un mensaje a Celia que aún no ha recibido los $1 000 pesos que •	

salieron con un mensajero de esa ciudad, el 11 de agosto. Le insiste nuevamente que 
a partir de ahora, todas las armas, municiones y otros recursos bélicos, acopiados por 
el Movimiento 26 de Julio, deben ser mandados a la Sierra Maestra.21

René Ramos Latour notifica en un nota a Celia Sánchez en Manzanillo, su partida •	
ese día hacia La Habana, para reunirse con Faustino Pérez, Armando Hart y Haydée 
Santamaría, y le dice si durante su ausencia necesita algo con urgencia, lo tramite con 
Taras Domitro, Roberto.22

Antes de marchar hacia La Habana, Latour escribe a Fidel su preocupación por el •	
tiempo transcurrido sin tener noticias de él, y que a su regreso a Santiago mandará un 
grupo de 20 o 25 hombres, lo mejor armados posible. Asimismo, le hace saber que el 
MR-26-7 está de acuerdo en poner a disposición del Ejército Rebelde el armamento 
reservado para la apertura del Segundo Frente. Por último, le comenta sobre el trabajo 
que se viene realizando en la formación de las milicias del 26 de Julio en las ciudades y 
de los contactos con militares que conspiran dentro de la Marina de Guerra.23

20 Archivo OAH. Fondo Armando Hart Dávalos.
21 Archivo OAH. Fondo Fidel Castro Ruz.
22 Archivo OAH. Fondo René Ramos Latour.
23 Ibídem.
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Jueves, 15 de agosto 
La policía federal mexicana captura las embarcaciones •	 Blue Ship y Puxcatán que 

debían partir desde el puerto de Tuxpan, rumbo a las costas cubanas. Al mando de 
la frustrada expedición figuraban: Guido Adolfo González de Bustamante Luque, 
Aquiles Baldomero Llauradó y Pablo Agustín Aldana Acosta.

El Blue Ship llevaba a bordo 150 tiendas de campaña, 2 500 galones de combustible, 
800 galones de agua potable, un potente transmisor de radio, dos motores de 175 ca
ballos de fuerza y otros equipos eléctricos; mientras, el Puxcatán transportaba alimen-
tos y ropa. Las embarcaciones recogerían a un grupo de hombres en las islas Triángulo, 
a 225 kilómetros al este del puerto de Tuxpan, y armas en “un país” del Caribe.

Según informaciones brindadas por las autoridades mexicanas, la expedición fue 
financiada por Carlos Prío y no tiene vínculo alguno con los rebeldes que operan en 
la Sierra Maestra.

Agentes de la policía, a las órdenes del capitán Esteban Ventura, descubren una •	
fábrica de bombas en el apartamento 42 del edificio sito en Galiano No. 115, La 
Habana, residencia de las hermanas María y Mercedes Urquiola Lechuga, quienes 
quedan detenidas en unión de ocho personas más, bajo la acusación de planear aten-
tados dinamiteros y reclutar jóvenes para el Movimiento 26 de Julio.

En el apartamento son hallados 15 petardos, un pomo grande conteniendo fósforo 
vivo, una bomba reloj, 24 cocteles Molotov, cinco pares de guantes de goma, 15 galones de 
aceite mezclado con gasolina, seis revólveres calibre 38, ocho pedazos de mecha y deto-
nadores, cinco niples rellenos con dinamita, tres libras de estopa, una camisa de campaña 
del Ejército, seis rollos de tape, y una caja con proyectiles calibre 22 y calibre 30.

Al no quedar demostrado en el juicio que el acusado tuviera en su poder y distri-•	
buyera propaganda de carácter antigubernamental, el Tribunal de Urgencia de San-
tiago de Cuba pone en libertad a Javier Carvajal Estrada. 

Viernes, 16 de agosto 
El presidente del Comité Parlamentario del PNR, Juan Amador Rodríguez,  •	

desmiente rumores en torno a que el líder de esa agrupación política, José Pardo 
Llada, tuviera pensado abandonar el territorio nacional. Amador Rodríguez asegura 
que Pardo Llada continuará con sus actividades políticas en la radio y en las oficinas 
provisionales del PNR, radicadas en Línea y B, Vedado. 

Los menores: Julio Martínez Morales, Bernardo Granados Sosa, Raimundo Car-•	
mona Vázquez, José Vega Almirall y Carlos Hernández González ingresan en el 
Centro de Orientación Infantil de La Habana, en espera de la celebración de juicio. 
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Están acusados de pertenecer a las Brigadas Juveniles del Movimiento 26 de Julio, 
dedicadas a colocar bombas, arrojar fósforo vivo y lanzar botellas incendiarias contra 
establecimientos comerciales.

Sábado, 17 de agosto 
El subsecretario de la Secretaría de Gobernación de México, Fernando Román •	

Lugo, advierte a los refugiados políticos cubanos y de otras nacionalidades que se to-
marán medidas severas, si no cesan en sus actividades conspirativas desde territorio 
mexicano en contra de los gobiernos de sus países. 

Los medios de prensa informan que hasta el viernes 23 de agosto tienen tiempo •	
los nuevos partidos para formular su inscripción ante el Tribunal Superior Electoral. 
Hasta el momento se han inscripto para participar en los comicios generales de 1958 
los partidos siguientes: PRC (A) presidido por Ramón Grau San Martín; la tendencia 
ortodoxa liderada por Emilio, Millo, Ochoa y los denominados Ortodoxos Libres en-
cabezados por Carlos Má rquez Sterling; PNR, dirigido por José Pardo Llada; Partido 
de Liberación Radical, de Amalio Fiallo; y Partido Social Cubano, de Raúl Lorenzo. 

En horas de la noche, el Patronato de la Feria Ganadera de Santiago de Cuba ofre-•	
ce una comida en el hotel Casa Granda al ministro de Agricultura, Fidel Barreto, y 
al jefe del Regimiento 1 Maceo de la Guardia Rural, coronel Alberto del Río, por la 
ayuda prestada en la construcción del Parque de Exhibición Ganadera e Industrial.

Domingo, 18 de agosto 
Concluido un recorrido por las zonas cafetaleras de Oriente, Fidel Barreto asegura •	

a la prensa que la cosecha del aromático grano está garantizada, incluyendo las zonas 
productoras enclavadas en la Sierra Maestra; gracias a las medidas puestas en prácti-
ca por el Ejército en esa intricada zona montañosa del oriente cubano. 

Lunes, 19 de agosto 
Disfrazados para no ser identificados por el Ejército y con ayuda del MR-26-7, Raúl •	

Chibás y Roberto Agramonte (hijo) logran salir de la Sierra y llegar a La Habana.

Martes, 20 de agosto 
El capitán Esteban Ventura –jefe de la Quinta Estación de la Policía Nacional– arresta •	

a 13 personas, señaladas de ser autores materiales de atentados dinamiteros en diferen
tes puntos de la capital. Al grupo de detenidos se le ocupan 500 proyectiles calibre 30, 
ocho granadas de mano, un niple de 10 pulgadas, explosivo líquido, una pistola Luger 
calibre 38, propaganda antigubernamental, y una caja de medicamentos. 
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La Cuarta Asamblea Nacional de Colegios Normales y Equiparados para Maes-•	
tros, celebrada en La Habana, acuerda condenar el incendio de escuelas públicas y 
pedir al Congreso de la República que vote una ley docente que permita cubrir las 
necesidades de la enseñanza y establecer un sueldo mensual para el maestro público 
en $150 pesos. 

Miércoles, 21 de agosto 
Por medio de una nota oficial del Buró del Negociado de Prensa y Radio del Estado •	

Mayor del Ejército se informa de un choque del Ejército con la Columna 1 del Ejército 
Rebelde, bajo el mando del Comandante Fidel Castro, en la desembocadura del río 
Palma Mocha el día 20. Según la nota, los rebeldes dejaron abandonados nueve muer-
tos y numerosos heridos; mientras el Ejército solo sufría una baja y tres heridos.

En una nota del Buró de Prensa y Radio del Regimiento 1 Maceo de la Guardia Rural •	
de Santiago de Cuba se comunica el traslado hacia La Habana del cadáver del primer te-
niente Humberto de la Peña Trascastro, muerto en un choque con rebeldes en la Sierra.

En horas de la mañana, el coronel Alberto del Río Chaviano –jefe del Regimien-•	
to 1 Maceo de la Guardia Rural– visita al arzobispo de Santiago de Cuba, vicario 
general Ángel Hernández, y le ofrece sus respetos en nombre del presidente de la 
República, mayor general Fulgencio Batista. 

Jueves, 22 de agosto 
La Secretaría de Gobernación de México expulsa al cubano Joaquín Gil del Real, •	

por estar conspirando contra el gobierno de Batista y permanecer ilegalmente en 
territorio mexicano, desde hace más de un año. 

En un mensaje enviado desde Santiago de Cuba a Manzanillo, René Ramos La-•	
tour notifica a Celia Sánchez haber remitido la cantidad de $1 000 pesos, destinados 
a cubrir las necesidades de los rebeldes en la Sierra Maestra.

Latour dice a Celia que ha recibido información del coordinador del MR-26-7 en 
Contramaestre sobre una nueva vía para hacer llegar hombres y abastecimientos a la 
columna del comandante Ernesto Guevara y puntualiza: “[...] No te olvides recalcar-
le al Che que es necesario comunicar a la Dirección Nacional cualquier pedido de esa 
naturaleza que haga en una zona pues vamos a cursar órdenes a los Coordinadores 
Municipales que no pueden atender ninguna petición sin una nota del Comandante 
dirigida a la Dirección Nacional. Tampoco debe aceptar hombres por esa zona”.24

24 Ibídem.
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Viernes, 23 de agosto 
Durante un almuerzo en el Palacio Presidencial con el primer ministro, Andrés •	

Rivero Agüero, el presidente del Senado, Anselmo Alliegro, el presidente de la Cá-
mara de Representantes, Gastón Godoy, el ministro de Gobernación, Santiago Rey, 
y el ministro de Educación, Jorge García Montes, el presidente Batista intercambia 
impresiones en torno al proceso electoral que se celebrará el próximo año. Según 
informaciones procedentes de la Mansión Ejecutiva, el gobierno está decidido a ce-
lebrar los comicios generales el 1.º de junio de 1958, por lo que ya fue aprobado por 
el Congreso el Código Electoral y en esos momentos el documento se encuentra en 
estudio por el Senado.

El Tribunal de Urgencia de Santiago de Cuba inicia la primera sesión de la Cau-•	
sa No. 105 de 1957, con el examen de la prueba de confesión en el juicio oral. 
Los encartados niegan haber tenido participación en planes insurreccionales que 
contemplaran el asalto al cuartel de la Guardia Rural del central azucarero Miranda, 
incendio de los almacenes de esa instalación fabril, haber intervenido en trasiego de 
armas o en la formación de grupos armados.

Sábado, 24 de agosto 
El Estado Mayor del Ejército informa que en las primeras horas de la madrugada •	

de ese día, fuerzas del Ejército habían topado con el enemigo en el lugar conocido por 
Las Pilas, cerca del poblado de Bueycito, causándole a los rebeldes tres bajas mortales. 
Como era habitual en los partes militares, el Ejército no sufría bajas en el encuentro. 

Domingo, 25 de agosto 
En un boletín divulgado por la prensa, el Estado Mayor del Ejército hace saber de •	

otro encuentro con un grupo de rebeldes en las cercanías de Palma Mocha, con el 
saldo de dos rebeldes muertos y la ocupación de armas y medicamentos.

Lunes, 26 de agosto 
Como parte de su labor de desinformación, el Buró de Prensa y Radio del Estado •	

Mayor del Ejército pone en conocimiento de la población que los alzados presen-
tados hasta el momento han sido reintegrados sanos a sus casas y que esta será la 
conducta que se observará con cuantos se presenten en lo adelante.

Martes, 27 de agosto 
Como resultado de las investigaciones para la captura de los implicados en los últi-•	

mos actos de sabotajes en La Habana y las provincias de Pinar del Río y Matanzas, caen 
en poder de la policía 12 personas señaladas de pertenecer al Movimiento 26 de Julio.
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Mediante informaciones ofrecidas a la prensa por el capitán Esteban Ventura –jefe 
de la Quinta Estación–, y el capitán Evelio Mata Rodríguez –jefe de la Décima Esta-
ción–, se conoce de esos arrestos y de la ocupación en el apartamento 9 del edificio 
en General Lee No. 132, reparto Santos Suárez, del siguiente material bélico: una 
granada para mortero de 81 mm, una granada para mortero de 81 mm preparada 
con tapón para colocarle mecha y ser usada como bomba, 120 frascos pequeños con 
una solución altamente inflamable, elaborada a base de acetona; 120 tubos confec-
cionados de un material plástico color negro, al parecer de caucho, con unas tapas 
de corcho por un extremo y por el otro una tapa de material plástico transparente; 
un frasco pequeño conteniendo azufre en polvo, dos frascos grandes con dinami-
ta, 16 frascos pequeños con fósforo vivo, 36 pies de manguera de caucho plástico 
color negro, similar al material utilizado en la confección de los tubos relacionados;  
80 frascos vacíos similares a los usados para el fósforo vivo, 60 tubos vacíos de ma-
terial plástico, mecha de pirotecnia, una caja de cartón con 16 proyectiles sueltos de 
diferentes calibres, y un cargador para pistola calibre 22. 

El Tribunal de Urgencia de Holguín condena a un año de privación de libertad a Rei-•	
naldo Torres Cisnero, por hallarlo culpable de la posesión de 16 cartuchos de dinamita.

Miércoles, 28 de agosto 
La •	 Gaceta Oficial de la República de Cuba publica el Decreto No. 2329 establecien-

do el alistamiento en las filas del Ejército regular, como soldados de Segunda Clase, 
de los soldados del SME, llamando al servicio activo a 600 soldados de la Reserva 
Militar. 

Jueves, 29 de agosto 
Prosiguiendo con su política de desinformación a la opinión pública, el Buró de •	

Prensa y Radio del Estado Mayor notifica que en Pico Verde el Ejército sostuvo un 
encuentro con una partida rebelde y le causó un muerto y varios heridos.

El Tribunal de Urgencia de Santiago de Cuba absuelve a 14 de los 60 acusados •	
por formar grupos armados, apresados por el Ejército en la finca El Cauchal, cerca-
na al central azucarero Miranda. Para tomar tal decisión, el tribunal se fundamentó 
en el artículo 159 del Código de Defensa Social que exime de responsabilidades a 
quienes habiéndose alzado en armas contra los poderes públicos, abandonen ese 
propósito antes de ser intimidados por la fuerza pública o a la primera intimida-
ción de esta.

Los restantes inculpados también quedan en libertad, por no habérseles podido 
probar su participación en los hechos que se les imputaban. 
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Viernes, 30 de agosto de 1957
El Estado Mayor del Ejército es reestructurado en cinco direcciones: Dirección •	

de Personal, Dirección de Inteligencia, Dirección de Operaciones, Dirección de Lo-
gística, Dirección de Inspecciones. Para ocupar las jefaturas de esas direcciones son 
designados los siguientes oficiales:

Director de Personal: general de Brigada Arístides Sosa de Quesada.
Director de Inteligencia: general de Brigada Martín Díaz Tamayo.
Director de Operaciones: general de Brigada Pedro Rodríguez Avila.
Director de Logística: general de Brigada Juan Rojas González.
Director de Inspección: general de Brigada Luis Robaina Piedra.

Producto de una delación, el Servicio de Inteligencia Naval (SIN) detiene a Or-•	
lando Fernández García, Saborit, coordinador de los comprometidos dentro de la 
Marina de Guerra con el plan de levantamiento contra el régimen.

Los involucrados en el levantamiento armado contra la tiranía batistiana se reúnen •	
en La Habana. Por el Movimiento 26 de Julio están presentes Faustino Pérez y René 
Ramos Latour. Se toma el acuerdo de producir el alzamiento nacional el 5 de sep-
tiembre, aprovechando las actividades festivas que se desarrollarán por la celebra-
ción del golpe de Estado perpetrado por Batista, el 4 de septiembre de 1933.25

Publicado en la •	 Gaceta Oficial de la República de Cuba la Ley No. 7 que establece el 
Código Electoral que habrá de regir para las elecciones generales, a celebrarse el día 
1.º de junio de 1958. 

La Columna 4 del comandante Che Guevara sostiene un encuentro con la van-•	
guardia de la tropa al mando del comandante Merob Sosa García en El Hombrito, 
hiere mortalmente al sanitario y se apodera de su revólver calibre 45. La guerrilla se 
retira rápidamente para evitar ser cercada por el enemigo que la supera en hombres 
y poder de fuego.

Sábado, 31 de agosto 
En horas de la madruga, la policía rodea la residencia de Frank Mustelier, en el •	

reparto Casino Deportivo, en La Habana. El exdirector de La Havana Military Aca-
demy es conducido hacia la Quinta Estación de la Policía Nacional, en unión de Raúl 
Chibás y Roberto Agramonte (hijo), escondidos en la vivienda, luego de regresar de 
la Sierra Maestra y en espera de poder salir hacia el exterior.

25 Luis Rosado Eiró y Pilar Quesada González: ob. cit., p. 81.
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El brigadier Hernando Hernández –jefe de la Policía Nacional– confirma a la •	
prensa la detención de Raúl Chibás y Roberto Agramonte y que serán entregados, 
en breve, a las autoridades judiciales competentes.

El jefe del Estado Mayor del Ejército, mayor general Francisco Tabernilla, recibe •	
en su despacho de la Ciudad Militar de Columbia a los jefes salientes y entrantes de 
la misión naval estadounidense, radicada en la jefatura del Estado Mayor de la Mari-
na de Guerra de la República de Cuba. 

El coronel Alberto del Río Chaviano– jefe del Regimiento 1 Maceo de la Guardia •	
Rural de Santiago de Cuba–, visita las instalaciones de la base naval de EE. UU., 
enclavada en la bahía de Guantánamo.

La policía arresta a Alfredo Díaz Bisiella, propietario de la Imprenta Díaz, a sus •	
hijos Ignacio y Héctor Díaz Comanches, a Hilario Peña Lara, y a Jorge Manfugás 
Lavigne. Los detenidos son remitidos al vivac municipal, a disposición del Tribunal 
de Urgencia de Santiago de Cuba, bajo la acusación de atentar contra los poderes del 
Estado y clandestinidad de impreso

Agosto de 1957 (sin precisión en los días)
A principios de mes, se efectúa en una vivienda de la calle 42, reparto Nuevo Ve-•	

dado, La Habana, una reunión a la que asisten Faustino Pérez y René Ramos Latour, 
por el Movimiento 26 de Julio; Teobaldo Cuervo Castillo, por la OA; Gabino Rodrí-
guez Villaverde, por la organización 4 de Abril; Juan Castiñeira García, por la Marina 
de Guerra; Eduardo Sotolongo Medina, por el Ejército; Luis Zacarías Trujillo Castor 
y Juan Piñeiro, por la Policía Nacional.

En la reunión se acuerda la formación de una Junta Revolucionaria Cívico-Militar, 
encargada de formalizar las relaciones entre los elementos civiles y militares invo-
lucrados en el movimiento conspirativo y, alcanzada la victoria sobre el régimen, 
asumir la dirección del país hasta la llegada del Comandante Fidel Castro a la capital. 
Esa junta queda, además, con la responsabilidad de elaborar un plan de acciones y 
determinar la fecha para los levantamientos.26

26 Ibídem, p. 60.
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Domingo, 1.º de septiembre 
En el espacio noticioso Boletín Informativo del Gobierno de la República, que se •	

transmite diariamente a la 1:30 p.m. por CMQ-TV bajo la dirección de Otto Merue-
lo –connotado defensor del régimen–, se da la noticia del arresto de Raúl Chibás y 
Roberto Agramonte (hijo)

Lunes, 2 de septiembre
A las 10:00 a.m., y con la asistencia del presidente Batista, los miembros del Con-•	

sejo de Ministros, los presidentes del Senado y la Cámara de Representantes, así 
como el cuerpo diplomático acreditado en el país, tiene lugar la solemne apertura de 
los tribunales y la inauguración del nuevo Palacio de Justicia, edificado en la Plaza 
de la República.1 

En horas de la noche, Batista recibe en el Palacio Presidencial a Guillermo Martínez •	
Márquez –presidente de la SIP–, y a Jules Dubois –presidente de la Comisión de 
la Libertad de Expresión de ese organismo periodístico panamericano. Concluido 
el encuentro, el presidente de la SIP mantiene un breve intercambio con la prensa 
acreditada en la Mansión Ejecutiva y le dice que había aprovechado la entrevista con 
Batista para solicitarle, a nombre de la SIP, que fuera abolida la censura de prensa en 
vigor desde el primero de agosto de 1957. 

El capitán Esteban Ventura remite por la noche al vivac municipal de La Habana, a •	
disposición del Tribunal de Urgencia, a Raúl Chibás y a Roberto Agramonte (hijo). 
Chibás y Agramonte fueron detenidos por aparecer fotografiados en la Sierra Maes-
tra, vestidos con uniformes del Ejército Rebelde y portando fusiles, en unión del 
Comandante Fidel Castro. 

Ocho personas resultan heridas al explotar un petardo debajo de una de las mesas •	
del Club Comodoro, Avenida Primera y 84, reparto Miramar. 

1 Actual Palacio de la Revolución (complejo que abarca, Comité Central, Consejo de Estado, y Con-
sejo de Ministros).

SEPTIEMBRE
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Celia Sánchez parte desde Manzanillo rumbo a la Sierra Maestra, con la finalidad •	
de entrevistarse con el Comandante Fidel Castro.2

Martes, 3 de septiembre 
El jefe de la Quinta Estación de la Policía Nacional, capitán Esteban Ventura, envía •	

al vivac municipal de La Habana, a disposición del Tribunal de Urgencia, a 11 dete-
nidos, bajo la acusación de ser miembros del Movimiento 26 de Julio y participar en 
actividades de carácter subversivo. 

Urselia Díaz Báez pierde la vida al explotarle una bomba que se disponía a colocar •	
en el cine América, en la calle Galiano. La acción formaba parte del plan del frente 
de acción y sabotaje del Movimiento 26 de Julio en la provincia de La Habana, con 
vistas a entorpecer los festejos organizados por el régimen para celebrar el 4 de sep-
tiembre de 1933, fecha en la que el entonces sargento Fulgencio Batista encabezara 
un golpe militar en el Campamento Militar de Columbia y derrocara el gobierno de 
Carlos Manuel de Céspedes Quesada. 

Desde Santiago de Cuba y a nombre de la Dirección Nacional del MR-26-7, René •	
Ramos Latour informa en una circular a las direcciones provinciales sobre los con-
tactos con conspiradores en el seno de las Fuerzas Armadas y la posición del Mo
vimiento ante cualquier levantamiento militar.

Oportunamente se les ha venido informando que deben mantener todos 
sus cuadros en estado de alerta ante la posibilidad de que se produzca un 
movimiento combinado de tres fuerzas que quieren provocar un cambio de 
gobierno. 

Es por todos ustedes conocido que esos elementos han sostenido conver-
saciones con los miembros de esta Dirección Nacional con el propósito de 
solicitar nuestra cooperación en la empresa que se disponen llevar a cabo.

En esas conversaciones no se ha llegado a acuerdo alguno sobre integración 
de gobiernos futuros, ni aún de índole provisional. Sin embargo, es criterio 
del Ejecutivo de esta Dirección de que cualquier hecho que se produzca con 
el fin de derrocar al régimen resulta a la postre beneficioso para la Revolu-
ción, pues representa un nuevo golpe contra la dictadura y en el caso que nos 
ocupa, tiende a resquebrajar la unidad de sus cuadros internos.

2 Archivo OAH. Fondo Celia Sánchez Manduley.
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Por tanto, es necesario mantener todos nuestros cuadros en actitud expec-
tante y en disposición de actuar con vistas a los hechos que pueden producir-
se en las primeras horas del día 5. Estén en sintonía con las emisoras de radio 
nacionales en esa fecha.

La actuación nuestra debe desarrollarse en forma tal que nos permita obtener 
ventajas y continuar la lucha en mejores condiciones, si la acción no resultara 
definitiva; y si lo fuera, esperen nuestras orientaciones sobre el cambio de go-
bierno que pudiera producirse, que puede o no contar con nuestro respaldo.3

Miércoles, 4 de septiembre 
Julio Camacho,•	  Jacobo –jefe del Movimiento 26 de Julio en la provincia de Las 

Villas– se entrevista en La Habana con Faustino Pérez  –responsable del Movimien-
to en la provincia habanera y miembro de la Dirección Nacional–, y le ratifica el 
5 de septiembre, como fecha del levantamiento de los conspiradores dentro de las 
Fuerzas Armadas. En el encuentro se pasa revista a las acciones que tendrán lugar 
simultáneamente en la capital y Santiago de Cuba y se acuerda que Dionisio San 
Román, en representación de los conspiradores, participe en las que se desarrollarán 
en Cienfuegos.4

En horas del mediodía, en el polígono de la Ciudad Militar de Columbia, Batista •	
pronuncia el discurso resumen de las actividades en conmemoración del XXIV ani-
versario del 4 de septiembre 1933, fecha en que él encabezara un golpe de Estado 
contra el gobierno de Carlos Manuel de Céspedes Quesada e instituido posterior-
mente como Día de las Fuerzas Armadas. Batista reafirma la decisión del régimen de 
que las elecciones generales de 1958 se lleven a cabo sin ningún contratiempo y en 
la fecha prevista. 

En horas de la tarde, un grupo de oficiales conspiradores, entre los que se encuen-•	
tran: Jorge Arcos Bergnes, Andrés González Lines, Arturo Laza Hernández y Miguel 
Pons Goizueta, se reúnen en Casa Blanca, La Habana, y deciden aplazar la fecha del 
alzamiento armado, por lo menos un día más, con el propósito de poder precisar 
bien la participación de los complotados en la FAEC.

A las 11:00 p.m., el Estado Mayor General cursa la orden a todas las unidades  •	
de mar y tierra de extremar las medidas de seguridad y vigilancia en sus puestos de 

3 Archivo OAH. Fondo René Ramos Latour.
4 Luis Rosado Eiró y Pilar Quesada González: ob. cit., pp. 86-87.
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mandos. Esta orden del alto mando militar hace evidente que por distintas vías se 
han filtrado indicios de los preparativos de un movimiento conspirativo dentro de 
las instituciones armadas.

Jueves, 5 de septiembre 
El periódico mexicano •	 Ultimas Noticias informa que el gobierno de México pro-

sigue con el trabajo encaminado a expulsar a todos los comunistas extranjeros que 
mantienen contactos con organismos soviéticos o de otras nacionalidades. Según 
la lista publicada por el rotativo azteca, entre los extranjeros que serán obligados a 
salir del territorio mexicano figuran los comunistas cubanos Joaquín Ordoqui Mesa 
y Edith García Buchaca. 

Jules Dubois –presidente de la Comisión de Libertad de Prensa de la SIP– presenta •	
ante esa comisión un informe que resume las acciones más importantes desarrolladas 
por la oposición contra el gobierno de Fulgencio Batista, desde el 26 de julio de 1953 
hasta la fecha, y las veces que el régimen ha establecido la censura de prensa. 

En el bar Rock and Roll, Ayestarán y 20 de Mayo, se acuartelan los comandados, •	
dirigidos por Rolando Navarro Monteagudo y Antonio Llibre Artigas, que deberán 
entrar en acción según el plan elaborado por la dirección del Movimiento 26 de Julio 
en La Habana, en apoyo al levantamiento armado en Cienfuegos. Antes del amane-
cer, el BI rodea el lugar y apresa a los revolucionarios Ángel David Rodríguez, Oscar 
Rodríguez Molina, Antonio Llibre Artigas, Francisco Flores Rodríguez, Ramón Na-
varro Monteagudo y Rolando Navarro Monteagudo. 

En Ayestarán y Aranguren, un carro policiaco intercepta un automóvil donde viaja •	
un comando del 26 de Julio integrado por: Armando Gamboa Mouris, José Ramón 
Funes Rodríguez, Otto Díaz García, Raúl Marcuello Barrios y Félix Ernesto Laguar-
dia Tamayo. Sólo Díaz García logra escapar con vida del enfrentamiento con la po-
licía. El comando debía entrar en acción como parte de las actividades de apoyo a la 
sublevación popular armada en Cienfuegos. 

Sin llamar la atención, comandos del Movimiento 26 del Julio de Regla se desplie-•	
gan en la Avenida de Carlos III, a lo largo del tramo comprendido entre el mercado 
y el hospital de Emergencia, en espera de las armas para asaltar la sede de la CTC, 
la Quinta Estación de la Policía Nacional y participar en la toma de la instalación de la 
radiomotorizada de la policía. Tales acciones están concebidas dentro del plan de 
apoyo de la capital al levantamiento en Cienfuegos. Al filo del mediodía , al ver que 
las armas no llegan, los grupos deciden retirarse del lugar. 
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En carta escrita a René Ramos Latour, Faustino Pérez describe el panorama en La •	
Habana, al recibirse la noticia del levantamiento armado en Cienfuegos.

Aquí la situación es confusa a esta hora (5 p.m.). Desde antes de la hora 
convenida situamos a nuestros compañeros para actuar cuando comenzaran 
a producirse los acontecimientos; pero como estos no comenzaban a pro-
ducirse ordenamos la retirada en estado de alerta. En las horas del medio-
día comenzó a decirse que la Marina se sublevó en Cienfuegos y que estaba 
dominando con el concurso del Mov. Hace poco rato comprobamos que 
efectivamente se estaba peleando, pero no sabemos bien la situación. Una 
llamada del jefe del regimiento de Santa Clara a Columbia pedía enviaran 
refuerzos a Cienfuegos porque él no podía enviar más. 

Yo he sido partidario de que produzcamos por lo menos la alocución llaman-
do a la acción y a la huelga. Sé el riesgo que conlleva, pero me parece que el 
impacto sería de grandes consecuencias y que no debemos dejar apagar sin 
respaldo el magnífico gesto de los cienfuegueros. A estas alturas no sabemos 
las causas de que aquí no se hayan producido los hechos esperados. Prima 
la confusión. Hay bolas. Se rumora que Mariel está en rebeldía y que en Co-
lumbia han aplazado la hora.

Hemos tenido choques con la policía, con bajas por ambas partes (2 de los 
nuestros).

Todavía pueden producirse hechos internos. Nuestra actitud dependerá de 
lo que pase aquí o de que Cienfuegos se mantenga.5

Sin tener noticias de la postergación de la fecha del alzamiento nacional, alrede-•	
dor de las 5:30 a.m. se desencadenan las acciones relacionadas con el levantamiento 
armado en Cienfuegos. El Distrito Naval del Sur cae en manos de los marinos com-
plotados y de los combatientes del Movimiento 26 de Julio.

De inmediato, un primer grupo sale de la instalación naval con la misión de 
detener en su domicilio a Eugenio Fernández Rodríguez –jefe del Escuadrón 33  
de la Guardia Rural–, radicado en el cuartel Higinio Esquerra, pero el oficial escapa 
por el fondo de la casa.

Un segundo grupo parte, igualmente desde el Distrito Naval, con la orden de ocu-
par la Estación de la Policía Marítima, la que es tomada sin resistencia, gracias a los 

5 Archivo OAH. Fondo Faustino Pérez Hernández.
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conspiradores dentro del recinto policial, y las armas entregadas a la población con-
gregada frente al lugar.

El tercer grupo tiene como objetivo la rendición de la estación de policía, frente al 
parque Martí, ocupada sin contra tiempos por los sublevados.

Solo la sede del Escuadrón 33 de la Guardia Rural, en las afueras de la ciudad, no 
puede ser tomada, debido a que las otras acciones han puesto sobre aviso a la guar-
nición.

Ante los acontecimientos en Cienfuegos, el régimen se ve obligado a movilizar las 
fuerzas siguientes: el Tercio Táctico del Regimiento 3 Leoncio Vidal de la Guardia 
Rural, con sede en el cuartel Monteagudo de Santa Clara; 51 hombres del Regimien-
to Mixto de Tanques 10 de Marzo de la Ciudad Militar de Columbia, una compañía 
del Primer Batallón de Artillería de Costa del Regimiento 7 de Artillería Máximo 
Gómez de la fortaleza de San Carlos de la Cabaña, una compañía de fusileros del 
Regimiento 4 Plácido de la Guardia Rural, con sede en el cuartel Goicuría de Ma-
tanzas; 50 efectivos del Regimiento 2 Agramonte de la Guardia Rural, con sede en 
el cuartel Agramonte de Camagüey; un grupo médico-sanitario del hospital militar 
de La Habana. La Marina de Guerra moviliza también un número de unidades y la 
FAEC se hace sentir sobre la ciudad.

Los sublevados poco pueden hacer ante la superioridad del enemigo en hombres, 
medios y técnica de combate. El levantamiento es sofocado y el régimen retoma en 
sus manos el control de la ciudad. 

En una nota a Ángel María Santos Buch, –secretario general del MRC radicado en •	
Santiago de Cuba–, el Comandante Fidel Castro le hace saber la necesidad de incre-
mentar la ayuda en dinero para el Ejército Rebelde. 

Querido doctor: Le ruego encarecidamente ponga en contacto al portador, 
señor Armando Olivé (alto, grueso, ojos claros, piel rosada, cartera de dac-
tilar como identificación) con el compañero Daniel (que ocupa el lugar de 
Frank País García).

Aquí estamos muy bien desde el punto de vista militar, pero virtualmente sin 
comunicación con Santiago desde hace muchos días. Esto se debe en parte a 
que ciertos obstáculos han retrasado la visita del responsable de Manzanillo 
que estoy esperando hace dos semanas, y en parte al desplazamiento nuestro 
de una zona a otra.

El emisario es persona que ha prestado relevantes servicios y de absoluta 
confianza para cualquier género de abastecimiento.
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Estamos sin un centavo. La organización debe ayudarnos en ese sentido con 
mayor eficiencia; hay que pensar en que crecemos constantemente y cada 
vez necesitamos más. Reciba un abrazo de Alejandro.

P.D. Esta nota es para hacerla llegar a Daniel.6

Viernes, 6 de septiembre 
En el cementerio de Santa Clara se procede al entierro, con los honores corres•	

pondientes, de los militares muertos en el levantamiento popular armado en Cien-
fuegos. El sepelio es presidido por el general de brigada Arístides Sosa Quesada, en 
representación del presidente de la República y del jefe del Estado Mayor del Ejército.

Sábado, 7 de septiembre 
El SIM pone a disposición del Tribunal de Urgencia de La Habana a los deteni-•	

dos: Rogelio Hernández Blanco, Tomás Gutiérrez Alea, Enrique Armando Hart 
Dávalos, Quirino Rodríguez Gálvez, José Mesa González y Diego Mesa González, 
a quienes se les había ocupado parte de las armas extraídas de la residencia de José 
Cabezón Feite en Calabazar, provincia de La Habana.

La policía lleva a cabo un registro en Corona No. 361, Santiago de Cuba, domicilio •	
de Luis Prada Guerra, y halla ejemplares de diferentes publicaciones del PSP. Se ha-
bía recibido la confidencia de que en la vivienda de este militante comunista, de 70 
años de edad, salían proclamas y otros impresos contra el régimen.

Domingo, 8 de septiembre 
Un grupo de agentes, bajo las órdenes del capitán Evelio Mata –jefe de la Décima •	

Estación de la Policía Nacional–, detienen en Avenida de Santa Catalina No. 167, 
entre Lawton y San Anastasio, La Habana, a Miguel Ángel Ojeda García,  Luciano 
Castillo Pérez y Rolando Castillo Pérez, buscados por participar en actividades sub-
versivas. A los detenidos se les ocupa el siguiente material bélico: 11 granadas de 
mano, 265 proyectiles calibre 45; 775 proyectiles para carabina M-1; 510 proyectiles 
calibre 30; 24 cargadores para carabina M-1, tres fusiles automáticos Johnson, cinco 
carabinas M-1.

Lunes, 9 de septiembre 
Faustino Pérez, sugiere a René Ramos Latour venir a La Habana para analizar la si-•	

tuación en la que ha quedado el Movimiento 26 de Julio luego del fracaso del levan

6 Archivo OAH. Fondo Fidel Castro Ruz.
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tamiento armado en Cienfuegos. En su carta a Ramos Latour , Faustino le dice que en 
Santa Clara ha surgido una gran crisis, al considerar a la dirección del Movimiento en la 
provincia de Las Villas como la máxima responsable de la masacre en Cienfuegos.

En relación con el fracaso del plan conspirativo, expresa:

El problema del 5 fue el siguiente: Un oficial de la Marina (Comandante de la 
Maceo, según me han dicho) consideró el 4 por la noche que no podía ser el día 
cinco sino el seis y sembró la confusión enviando la contraorden a los del ejército. 
Por eso nadie actuó aquí. Pero no mandaron aviso a los de Cienfuegos y ellos si lo 
hicieron. Suponemos que tampoco les llegaría ahí aunque no tenemos noticias 
de que pasara nada. Lo que ha pasado y está pasando dentro de los cuadros Ar-
mados creo cerrará por mucho toda posibilidad que parta de adentro.7

Martes, 10 de septiembre 
El Buró de Prensa y Radio del Estado Mayor del Ejército divulga una nueva nota •	

ofreciendo plenas garantías a los rebeldes que se presenten, los que serán puestos de 
inmediato a disposición de las autoridades judiciales correspondientes. 

Agentes de la Sección de Radiomotorizada de la Policía Nacional capturan a los •	
revolucionarios: Alfredo Rodríguez Fernández, Miguel Fernández Díaz, Oscar Gon-
zález Ramos y José Álvarez Delgado en un inmueble de Nueva y Avenida de Acosta, 
reparto Víbora, residencia de Raúl Marcuello Barrios, muerto el 5 de septiembre en 
un encuentro a tiros con la policía, en Ayestarán y Aranguren. 

La policía halla en la vivienda un niple de 6 por 12 pulgadas, cuatro relojes desper-
tadores para ser acoplados a bombas de dinamita, 17 frascos con fósforo vivo, tres 
libras de plomo destinadas a rellenar los artefactos explosivos, ocho pilas secas para 
ser utilizadas en los relojes despertadores; detonadores; y otros tipos de explosivos.

Miércoles, 11 de septiembre 
El BI localiza una planta radial clandestina en Avenida 33 No. 4816, reparto Nica-•	

nor del Campo, La Habana. La emisora se identificaba al salir al aire como La Voz 
de la Sierra Maestra. En relación con este hecho, Nilo Díaz Arce es conducido, en 
calidad de detenido, hacia las oficinas centrales de ese aparato represivo.

Miembros del BI, al mando del coronel Orlando Piedra –jefe de ese cuerpo po-•	
liciaco–, rodean la vivienda ubicada en Juan Bruno Zayas No. 252, reparto Santos 
Suárez, y se apoderan de pistolas, granadas de mano y otros tipos de armas. Varios 

7 Archivo OAH. Fondo Faustino Pérez Hernández.
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de sus moradores logran romper el cerco, no así Osvaldo Zamora Brito, quien muere 
al caer sobre un muro mientras intentaba escapar. 

Jueves, 12 de septiembre 
En el discurso pronunciado en la sesión inaugural del Congreso de la Federación •	

de Alcaldes de Cuba, efectuada en la sede del Ayuntamiento de Marianao, Justo Luis 
del Pozo –alcalde de La Habana– exhorta a los miembros de la federación a preparar 
las condiciones para los comicios generales de 1958.

Al tener información que la vivienda de Santa Ana No. 405 altos, en La Habana, es •	
utilizada por un grupo de personas sospechosas, el BI practica un registro y descubre 
11 rifles Remington calibre 32 y un Winchester calibre 44-40, un revólver calibre 38, 
cuatro niples, gran cantidad de fulminantes para la confección de bombas, un pomo 
con fósforo vivo, un mimeógrafo, 24 uniformes color verde olivo, camisas azules, y 
300 brazaletes azules con la inscripción 26 en rojo y negro.

Viernes, 13 de septiembre 
El secretario de la Presidencia de la República, Domingo Morales del Castillo, •	

hace saber a la prensa que las garantías constitucionales podrán ser suspendidas nue-
vamente por otros 45 días más. La suspensión de garantías que impera en todo el 
país debe extinguirse a las 12 de la noche del siguiente día.

Sábado, 14 de septiembre 
Sale publicado en la •	 Gaceta Oficial de la República de Cuba el Decreto No. 2513 que 

suspende por otro período de 45 días las garantías de los derechos reconocidos en 
los artículos 26, 27, 28, 29, 30 (párrafos primero y segundo) 32, 33, 36 y 37 (párrafo 
primero) de la Constitución de la República, en todo el territorio nacional, rigiendo 
en tanto la Ley de Seguridad y Orden Público. 

En virtud de ese decreto, el Ministerio de Gobernación establece la censura previa 
en todos los periódicos, revistas y noticiarios cinematográficos y el Ministerio de 
Comunicaciones en todas las estaciones radioemisoras.

En el Palacio Presidencial, Batista es entrevistado por Edward Scout –periodista •	
estadounidense de la NBC–, en relación con la nueva suspensión de las garantías 
constitucionales, la censura de prensa, los acontecimientos del 5 de septiembre en 
Cienfuegos y la situación bélica en la Sierra Maestra. 

En circular a las direcciones provinciales del MR-26-7, René Ramos Latour orienta •	
el incremento de las recaudaciones monetarias para poder cubrir las necesidades del 
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Ejército Rebelde. En una parte del documento, Ramos Latour puntualiza: “TODAS 
LAS RECAUDACIONES DEBEN HACERSE POR MEDIO DE BONOS. Deben 
evitarse las colectas, que en muchos casos han sido utilizadas por individuos sin es-
crúpulos que se aprovechan de ellas para lucrar con la enorme simpatía del pueblo 
hacia nuestra causa y que merecen por tanto nuestro castigo y nuestro repudio”.8 

Domingo, 15 de septiembre 
En carta redactada en La Habana, Faustino Pérez la hace saber a René Ramos Latour •	

entre otras cuestiones, que: “[...] un grupo de los representativos de Instituciones Cí-
vicas parece han considerado la conveniencia de formar gobierno con el respaldo del 
Movimiento y de otras organizaciones. Para tratar esto (según noticias precisas) han 
solicitado entrevistarse conmigo, Velazco y otros. Yo he dado un poco largo al asunto, 
queriendo ver a Jacinto y María que se me han perdido desde hace días (les han estado 
pisando los talones) y también dando tiempo a que tú llegaras”.9

En el salón de conferencias del Instituto de Segunda Enseñanza de Santiago de •	
Cuba, directores de centros docentes se reúnen con el coronel Alberto del Río Cha-
viano –jefe del Regimiento 1 Maceo de la Guardia Rural– y José González Puentes 
–senador por la CPN–, con la finalidad de viabilizar la apertura del curso escolar.

Desde Santiago de Cuba, René Ramos Latour, •	 Daniel, informa en carta al Coman-
dante Fidel Castro haberse reunido con el capitán Jorge Sotús, Ulises –delegado del 
Estado Mayor del Ejército Rebelde–, quien lo puso al tanto de la situación de los 
combatientes en La Sierra Maestra. 

Daniel relata a Fidel las dificultades que afronta el Movimiento 26 de Julio en las 
ciudades para conseguir cada arma que se hace llegar a las montañas y subraya:

[...] Jamás hemos desestimado la Sierra. Consideramos sí, que la lucha  
no debe circunscribirse única y exclusivamente a las montañas, es necesario 
darle la batalla al régimen desde todos los frentes. Sin embargo, no hemos 
dispuesto nunca de dinero, arma, parque, ropa, comestible, que haya sido 
necesario en la Sierra y que Uds. nos hayan pedido. Trabajamos siempre con 
lo que sobra. Estamos conscientes de que es ese nuestro primer baluarte y que 
debemos sostenerlo. Pero tampoco permitiremos que el régimen concentre 
todas sus fuerzas enfrente de ese bastión indestructible. Con los medios es-
casos que nos quedan tratamos de intensificar la lucha a través de toda la Isla, 

8 Archivo OAH. Fondo René Ramos Latour.
9 Archivo OAH. Fondo Faustino Pérez Hernández.
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para demostrarles que nuestros valientes de las montañas no están solos, que 
hay también un Ejército enorme en el llano dispuesto siempre a hacer paten-
te el lema que nos sirve de divisa: Libertad o Muerte.10

En carta escrita también en Santiago y que concluirá tres días después, Ramos •	
Latour hace un detallado recuento al Comandante Fidel Castro sobre lo acontecido 
en torno al fracasado levantamiento popular armado en Cienfuegos. 

[…] En mi carta anterior te hablaba de las conversaciones que se habían 
sostenido con elementos de las Fuerzas Armadas, especialmente con los 
responsables de un movimiento que encabezaban algunos ex-oficiales de 
la Marina. Te hablaba de una probable acción conjunta de fuerzas de la Ma-
rina, Ejército, Aviación y Policía de La Habana que deseaban a toda costa 
la cooperación del Movimiento. En una reunión celebrada en La Habana a 
fines del mes de agosto se definieron los planes a realizar. Ellos comenza-
rían la acción en 4 puntos: Habana, Cienfuegos, Santiago y Mariel, y una 
vez iniciada la acción en forma simultánea, nuestros hombres debían to-
mar una emisora de radio (Cadena Nacional) y leer una alocución donde 
se informaba al pueblo del alzamiento de las Fuerzas Armadas y se pedía a 
nombre de ellas y del Movimiento al pueblo y a todos los Cuadros nuestros 
poner en juego la Huelga General para apuntalar y llevar a cabo todo tipo 
de sabotaje y lucha armada que desencadenara indefectiblemente el final 
del régimen. Nosotros pusimos como condición para producir la alocu-
ción, que la acción debía haberse iniciado con anterioridad, es decir, que 
mientras no se escucharan los primeros cañonazos de las Fragatas, la alocu-
ción no sería leída. Enviamos, una vez en Santiago, la Circular cuya copia 
te acompaño. Previamente habíamos hablado con todos los Responsables 
provinciales señalándoles cuál era la acción por parte nuestra y cuándo te-
níamos que llevarlas a cabo. Por falta de coordinación en la fecha escogida 
por la Marina que fue, primero el 5 y más tarde el 6 (esto estaba supedita-
do al número de Fragatas en puerto) y por no avisar a los responsables de 
la Marina en Cienfuegos el cambio de fecha, se produjo el desastre cuyas 
consecuencias padeció directamente la población de esa ciudad y del cual 
deben haberte llegado noticias.

El alzamiento se produjo en Cienfuegos 24 horas antes de la acordada. To-
maron el Distrito y dieron armas a los militantes del Movimiento y al pueblo 

10 Archivo OAH. Fondo René Ramos Latour.
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en general dominando totalmente la ciudad a las 10 de la mañana del día 5. El 
Gobierno envió refuerzos desde Santa Clara (2 tanques) y desde La Habana. 
Comoquiera que las fuerzas sublevadas y los civiles armados se diseminaran 
por toda la ciudad tomando posiciones, los aviones procedentes de La Haba-
na ametrallaron indiscriminadamente la población y bombardearon algunos 
lugares, entre ellos un cayo que fue utilizado por los rebeldes como refugio 
donde no quedó nada en pie. Una vez recuperada la ciudad por el régimen, 
con un balance numérico de muertos que les era desfavorable, comenzaron 
a exterminar a cuanto marino, policía o civil que ellos pensaran habían par-
ticipado en la acción.

Los relatos de los que estuvieron allí son tan macabros que lucen exagerados 
y fantasiosos. Sin embargo, la amarga realidad es que estos malvados han evi-
denciado claramente que no han de detenerse para sostenerse en el poder. 
Han querido aprovecharse de la férrea censura de prensa y la suspensión de 
garantías para ocultar el alzamiento de la Marina (ellos quieren hacer ver que 
fueron civiles vestidos de marinos) y el ametrallamiento y bombardeo in-
discriminado de una población, caso insólito en la Historia de América. Sin 
embargo la verdad se ha abierto paso a través de toda la nación que mira con 
horror este hecho vandálico y monstruoso.

Como es natural la conspiración descubierta y frustrada sembró el pánico 
dentro de la camarilla gobiernista y puso en evidencia un sinnúmero de mo-
vimientos similares que se estaban gestando dentro de los organismos ar-
mados. A tal extremo que fueron detenidos Hermida (ex Ministro de Go-
bernación), Colacho Pérez (ex de Defensa), Saladrigas (ex de Salubridad) y 
Carrera Jústiz (ex de Comunicaciones). Hay alrededor de 90 oficiales deteni-
dos y la confusión es bastante grande dentro de las Fuerzas Armadas. Unidos 
a estos hechos se produjeron distintas acciones llevadas a cabo por nuestros 
cuadros de acción en La Habana, Santa Clara y Santiago, principalmente. El 
sabotaje y el terrorismo han sido intensos en estos días en toda la isla. En La 
Habana perdimos 10 hombres y en Sta. Clara 4.11 

Lunes, 16 de septiembre 
En sesión conjunta del Senado y la Cámara de Representantes se aprueba el Decre-•	

to No. 2513 del 14 de septiembre de 1957 que dispone la suspensión de las garantías 
constitucionales por 45 días más, en todo el territorio nacional. 

11 Ibídem.
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La Sala Quinta de lo Criminal de la Audiencia de La Habana, en funciones de •	
Tribunal de Urgencia, sentencia a tres años de privación de libertad a Orlando Fer-
nández González y a Pío Martínez Luis, y a un año a Miguel González García y a los 
hermanos Miguel Ángel e Israel Díaz Álvarez, por haber participado en actividades 
subversivas en Güines. 

En una carta a nombre de la Dirección Nacional del MR-26-7 y dirigida a la direc-•	
ción de esa organización en la provincia de Camagüey, René Ramos Latour critica 
fuertemente ciertas manifestaciones de indisciplina y labor fraccionaria en algunos 
de sus miembros.

Oportunamente llegó a nuestro poder su amplio informe sobre la labor frac-
cionaria que están llevando a cabo ciertos elementos en esa provincia y en 
algunos otros lugares.

El minuto que vivimos nos demanda, nos exige una actuación drástica, in-
flexible, contra los perturbadores de un proceso revolucionario que nos va 
costando muy caro y que no puede verse entorpecido por aquellos que obran 
impulsados por ambiciones mezquinas o que no tienen el más mínimo con-
cepto de lo que debe ser una organización revolucionaria, empresa que se 
orienta hacia la consecución de objetivos definidos, hacia la realización de 
ideas puras y compuestas por hombres plenamente identificados con esos 
loables fines de superación y progreso colectivo; por hombres con sentido  
de lo que es una organización disciplinada, que se mueven inspirados por 
la fe, el desinterés, el espíritu de sacrificio en aras del bienestar común y 
desprovistos de malsanas ambiciones.

[…] Estamos convencidos que para llevar adelante nuestros planes, debe-
mos mantener la más acabada organización y disciplina en todos nuestros 
cuadros. Confiamos en la Dirección de esa Provincia y por tanto hemos de 
tratar todos los asuntos por los canales adecuados. No tenemos por qué reci-
bir a individuos que no hayan sido enviados por los Responsables reconoci-
dos por la Dirección Nacional en la provincia […].12

En proclamas manuscritas, clavadas en árboles cercanos y en una copia hecha •	
llegar al jefe del cuartel de la Guardia Rural de Chivirico, Sierra Maestra, el Coman-
dante Fidel Castro comunica: 

12 Ibídem.
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“No vinimos esta noche a atacar el cuartel de Chivirico, donde estaban uste-
des completamente desprevenidos.

”Vinimos buscando a los gangsteres de R. Masferrer13.

”Los presidiarios sacados de Isla de Pinos para combatir a los rebeldes son 
una deshonra para las Fuerzas Armadas. Ningún ejército del mundo permi-
tiría semejante infamia”.14

Martes, 17 de septiembre 
El SIM notifica la detención de un grupo de 11 personas, por estar vinculados con •	

los participantes en el levantamiento armado del 5 de septiembre en Cienfuegos y 
alterar el orden público en La Habana. Los detenidos se remiten al vivac municipal, 
a disposición del Tribunal de Urgencia. 

Alrededor de la 1:00 p.m., cerca de 200 guerrilleros de las Columnas 1 y 4 del Ejér-•	
cito Rebelde, a las órdenes del comandante Che Guevara, se enfrentan a la compañía 
del capitán Eliseo Blanco Varona, compuesta por 124 efectivos, cuando esta marcha 
hacia un aserrío en Pino del Agua. En la acción, los rebeldes ocasionan al enemigo 
6 muertos, 34 heridos y 1 prisionero, y solo sufren 2 bajas: 1 muerto y 1 herido. En 
poder de la guerrilla quedan: 1 fusil ametralladora Browning, 1 ametralladora trípo-
de y 6 fusiles Garand.15

Miércoles, 18 de septiembre 
El Estado Mayor del Ejército miente de nuevo a la opinión pública al informar •	

sobre el resultado favorable para el Ejército en el enfrentamiento en Pino del Agua 
de la compañía del capitán Eliseo Blanco con rebeldes de las Columnas 1 y 4. En una 
escueta nota de prensa se dice que el enemigo sufrió un crecido número de bajas y 
el Ejército solo dos. 

En un informe elevado a la Dirección de Operaciones del Estado Mayor del •	
Ejército por el coronel Alberto del Río Chaviano –jefe del Regimiento 1 Maceo 
de la Guardia Rural, con sede en el cuartel Moncada de Santiago de Cuba–, este 
se cuestiona el comportamiento del capitán Eliseo Blanco, durante las acciones en 
Pino del Agua.

13 Rolando Masferrer Rojas.
14 Archivo OAH. Fondo Fidel Castro Ruz.
15 Andrés Castillo Bernal: ob. cit., p. 80
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Infórmele Co. E. Bn. Inf. Aerotransportada al mando del Capt. Blanco Varona 
tuvo encuentro día de ayer, no demostró como corresponde a una Unidad de-
bidamente equipada. Hubo mucha tibieza con abandono de hombres y equipos 
etc. de lo cual no tenemos noticias concretas de dicha zona. Se encuentra actuan-
do desde ayer Cor. Curbelo con una Co. compuesta por 130 hombres bien equi-
pados a fin de llegar a expresado lugar y poner fin a brote rebelde así como tener 
información concreta respecto a combate de ayer. Se dificulta movilidad debido 
a lluvias torrenciales y con crecientes ríos. Demás unidades se encuentran cerran-
do hacia lugares conocidos como Loma María Tomasa donde por confidencias 
se reporta concentración 600 hombres mandados por Fidel Castro. Loma María 
Tomasa está situada al sureste de PINO DEL AGUA aproximadamente 20 ki
lómetros. Seguiré según lo permitan las informaciones obtenidas.16

Francisco Martínez Hinojosa –estudiante de periodismo–, y Eliseo González •	
Arias –pastor de la iglesia bautista de El Caney– son arrestados por la policía en 
Aguilera y Hartmann, Santiago de Cuba, bajo la acusación de atentar contra los 
poderes del Estado y clandestinidad de impresos. 

Jueves, 19 de septiembre
Un Consejo de Guerra, celebrado en La Habana, somete a juicio a los militares •	

implicados en la conspiración que culminara con la sublevación de la base naval de 
Cienfuegos y el levantamiento armado de esa ciudad. Los oficiales juzgados son:

De la Fuerza Aérea del Ejército de Cuba: capitanes Enrique Carrera Rolas, Gas-
tón Bernal Fernández, Jorge Perramón Spencer, Eduardo Ferrer Castillo y Mario 
León González; tenientes Lázaro Rey Moriñas, Aurelio Martínez Leiro, Martín Klein 
Schiller, Rolando Cossío Soto y Álvaro Prendes Quintana.

Capitanes médicos: Teobaldo Cuervo Castillo, Antonio Gordon Osorio y José 
Vidal Yedra.

De la Marina de Guerra, capitanes de corbeta: Miguel Pons Goizueta, Andrés Gon-
zález Lines; tenientes de navío: Jorge Caiñas Sierra, Hermes Carballo, Emergio Báez 
Vigo, Emilio Virgó, Orlando Fernández García, Isidro Contreras, Abelardo Miranda.

Del Ejército, tenientes de infantería: Edmundo Costales Ferrer –preso en la Ciu-
dad Militar de Columbia desde el 7 de septiembre de 1957–, Jesús Saa González y 
Francisco Morales Paula.

 
- Ramón Grau San Martín –líder la tendencia electoralista del PRC (A)– reitera •	

su propósito de participar en la reorganización de los partidos y concurrir a las 

16 Ibídem,  p. 79.
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elecciones generales de 1958, si existen las debidas garantías para su normal des-
envolvimiento.

La Sala Quinta de lo Criminal de la Audiencia de La Habana, en funciones de Tri-•	
bunal de Urgencia, impone sanción de privación de libertad de tres años a Enrique 
Rodríguez Rodríguez, al quedar demostrado en el juicio su participación en activi-
dades subversivas en Bejucal.

A Rodríguez Rodríguez se le ocuparon brazaletes del Movimiento 26 de Julio, 
armas y material explosivo, en el momento de su detención por la policía.

El SIR de Santiago de Cuba arresta a los revolucionarios: Ariel Alfonso Fonseca, •	
Arturo Hung Vicente y Joaquín Iser Domínguez, bajo la acusación de participar en 
actividades subversivas. Al grupo se le encontraron dos fusiles calibre 22 con 19 
proyectiles y un revólver calibre 38 con 12 proyectiles. 

Por falta de pruebas, el Tribunal de Urgencia de Santiago de Cuba libera de los •	
cargos de atentar contra los poderes del Estado y clandestinidad de impresos a  
los acusados Alfredo Díaz, los hermanos Ignacio y Héctor Díaz, Jorge Manfugás e 
Hilario Peña. 

En circular remitida desde Santiago de Cuba a las direcciones provinciales •	
del Movimiento 26 de Julio, René Ramos Latour orienta prestar toda la ayuda 
posible al capitán Jorge Sotús, Ulises, en la adquisición de armas para el Ejército 
Rebelde.

El Estado Mayor Rebelde ha delegado en el compañero Ulises para gestionar 
ante la Dirección del Movimiento el mayor número posible de armas largas 
con el fin de equipar un contingente de hombres que deben unirse a las fuer-
zas rebeldes en el plazo más breve posible.

El habrá de expresarles cual es el material que necesita.

Entendemos que la cooperación que brindemos a nuestros compañeros no 
ha de entorpecer grandemente nuestros trabajos y nuestros planes de impul-
sar y acelerar la integración efectiva de las milicias y equiparlas adecuada-
mente para el tipo de lucha a realizar en las ciudades.17

17 Archivo OAH. Fondo René Ramos Latour.
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Luego de caminar durante más de 15 días por la Sierra Maestra sin haber podido •	
encontrarse con el Comandante Fidel Castro, Celia Sánchez retorna a Santiago de 
Cuba.18

Viernes, 20 de septiembre 
En una nota oficial dada a conocer por la prensa, el Estado Mayor del Ejército in-•	

forma del traslado de oficiales en varios regimientos: 
Teniente coronel José Aguiar García, del Regimiento 5 de la Guardia Rural José 

Martí, con sede en el cuartel Brigadier Avalos, provincia de La Habana, al Regimien-
to 8 de la Guardia Rural Ríus Rivera, con sede en el cuartel Capitán Ravena, provin-
cia de Pinar del Río.

Teniente coronel Félix Pérez Montoya, del Regimiento 8 de la Guardia Rural Ríus 
Rivera, con sede en el cuartel Capitán Rivera, provincia de Pinar del Río, al Regi-
miento 1 Maceo de la Guardia Rural, con sede en el cuartel Moncada, en Santiago 
de Cuba, provincia de Oriente.

Teniente coronel José Salas Cañizares, del Regimiento 1 Maceo de la Guardia Ru-
ral, con sede en el cuartel Moncada, en Santiago de Cuba, provincia de Oriente, al 
Regimiento 7 de Artillería Máximo Gómez, con sede en la fortaleza de San Carlos 
de la Cabaña, provincia de La Habana. 

Teniente coronel Artemio Pérez Díaz, de la División de Infantería General Ale-
jandro Rodríguez Velasco, con sede en la Ciudad Militar de Columbia, provincia de 
La Habana, al Regimiento 2 Agramonte de la Guardia Rural, con sede en el cuartel 
Agramonte, provincia de Camagüey.

Teniente coronel Joaquín Casillas Lumpuy, del Regimiento 7 de Artillería Máxi-
mo Gómez, con sede en la fortaleza de San Carlos de la Cabaña, provincia de La Ha-
bana, al Regimiento 5 José Martí de la Guardia Rural, con sede en el cuartel Brigadier 
Ávalos, provincia de La Habana.

René Ramos Latour, enumera en una carta al Comandante Fidel Castro una serie •	
de aspectos que, a su juicio, deben tenerse en cuenta para mejorar el trabajo entre la 
Sierra y el llano.

1. No aceptar ningún individuo que llegue a la Sierra Maestra sin ser enviado por 
la Dirección Nacional del Movimiento 26 de Julio. En esos momentos, 60 hom-
bres procedentes de todo el país, aguardan en Santiago de Cuba para incorpo-
rarse a las filas del Ejército Rebelde.

2. Remitir a la Dirección Nacional toda persona que salga de la Sierra Maestra en 
cumplimiento de una misión.

18 Archivo OAH. Fondo Celia Sánchez Manduley.
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3. Evitar los correos extraoficiales y utilizar únicamente la vía de comunicación 
adecuada.

4. Mandar a cada hombre que no reúna las condiciones físicas con una comunica-
ción para que no se le considere desertor del Ejército Rebelde.

5. Reportar a la Dirección Nacional los nombres de los desertores del Ejército 
Rebelde.19

Sábado, 21 de septiembre 
Por falta de pruebas condenatorias, el Tribunal de Urgencia de Santiago de Cuba •	

absuelve a José Alberto Herrera Marrero, a Luis Agüero Agüero y a Rafael Quesada, 
inculpados por la Guardia Rural de participar en el incendio del central azucarero 
Santa Regina, en Campechuela; el cual provocó pérdidas materiales valoradas en 
cerca de $600 000 pesos. 

Domingo, 22 de septiembre 
El capitán de navío Harold Isaacson es sustituido por el capitán de navío Clark •	

Lynn como agragado naval de la embajada de EE. UU. en Cuba. 

Lunes, 23 de septiembre 
En el último apartamento del edificio situado en D No. 35, entre Arellano y Án-•	

geles, reparto Canteras de San Miguel, La Habana, explota una bomba por mala 
manipulación y hiere de gravedad a Aldo Vera Serafín y a Odón Álvarez de la Campa 
Sotolongo. Vera y Álvarez de la Campa estaban identificados por los medios policia-
cos y de inteligencia militar como activos dirigentes del Movimiento 26 de Julio, en 
la capital.

Al personarse en el lugar, la policía captura a los dos heridos y se apodera de 5 pis-
tolas calibre 45, una ametralladora Thompson, abundante parque y 70 brazaletes del 26 
de Julio. 

La cancillería hace saber que Manuel Antonio de Varona,•	  Tony –dirigente del PRC (A) 
abstencionista– se encuentra asilado en la sede diplomática de la República de Chile.

Martes, 24 de septiembre 
Conforme a lo establecido en el protocolo, el mayor general Francisco Taber-•	

nilla –jefe del Estado Mayor del Ejército– recibe por la tarde en su despacho del 
cuartel Cabo Parrado de la Ciudad Militar de Columbia al capitán de navío Clark 
Lynn –nuevo agregado naval de la embajada de los Estados Unidos en Cuba. 

19 Archivo OAH. Fondo René Ramos Latour.
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Miércoles, 25 de septiembre 
El capitán Gerardo Merás Chirino asume la jefatura de la policía en Manzanillo, •	

debido al traslado con igual cargo del capitán Abelardo Franco Bravo hacia la locali-
dad de Jiguaní. 

Jueves, 26 de septiembre 
Efectivos al mando del capitán Evelio Mata –jefe de la Décima Estación de la Po-•	

licía Nacional– se apoderan de gran cantidad de material explosivo e instrumentos 
utilizados en la fabricación de bombas reloj, escondidos en Bellavista No. 20, entre 
Pocito y Lawton, La Habana. En relación con el hallazgo, la policía procede de inme-
diato a la detención de Gipzy Matamoros Acosta, esposa de Aldo Vera, miembro del 
Movimiento 26 de Julio que se halla ingresado en el hospital de la Policía Nacional, 
por haberle estallado accidentalmente una bomba, el 23 de septiembre.

En horas de la mañana, el almirante R.B. Ellis –jefe de la base naval estadouniden-•	
se en Guantánamo–, arriba a Santiago de Cuba a bordo de un avión de la Marina de 
Guerra de EE. UU. A la terminal aérea Lugarteniente general Antonio Maceo acuden 
a recibir al alto oficial el coronel Alberto del Río Chaviano –jefe del Regimiento 1 
Maceo de la Guardia Rural–, representantes del gobierno local y cuerpo consular.

Viernes, 27 de septiembre 
En una nota del Estado Mayor General de las Fuerzas Armadas se comunica que •	

en el grupo de oficiales y alistados implicados en los hechos del 5 de septiembre fi-
guran tres sobre los cuales recae la sanción de pena de muerte, según el Código Penal 
Militar. Ante tal situación, el Consejo de Guerra ha recomendado al Estado Mayor 
General la conmutación de la pena máxima y este ha interesado al presidente de la 
República lo solicitado por el Consejo.

Sábado, 28 de septiembre 
En horas del mediodía, Batista es entrevistado en su despacho del Palacio Presi-•	

dencial por Martin Agromsky –director de la cadena estadounidense de televisión 
NBC. La entrevista es transmitida directamente desde La Habana hacia EE. UU. 
para el programa Look Here, el cual tiene una teleaudiencia cercana a los 70 millones 
de espectadores.

A través de los medios nacionales de difusión masiva, Batista comunica a la nación •	
que la pena de muerte a tres miembros de la Marina de Guerra (un alférez, un sar-
gento y un marino) implicados en los sucesos del 5 de septiembre será conmutada 
por la inmediata inferior.
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En un informe del coronel Alberto del Río Chaviano –jefe del Regimiento 1 Ma-•	
ceo de la Guardia Rural–, a la Dirección de Operaciones del Estado Mayor del Ejér-
cito G-3 se da cuenta del desarrollo de las operaciones en el territorio de la Sierra 
Maestra, desde el 10 de agosto hasta el 28 de septiembre de 1957. Ante el fracaso de 
las acciones militares y poder tener limpias de insurgentes las montañas orientales 
en 1958, el coronel Chaviano propone al alto mando militar elaborar un nuevo plan 
con los puntos siguientes:

Primero. Que el Gobierno de la República declare Zona de guerra y peligrosa el 
territorio de la Sierra Maestra donde se está operando. 

Segundo. Cierre total del suministro de la Sierra.
Tercero. Situar y fortificar los lugares estratégicos de más valor en la Sierra para 

que el enemigo no pueda atacarlos y tomarlos por sorpresa. A este efecto, se 
harán fortificaciones semi-permanentes aprovechando todas las ventajas del 
terreno a fin de que los Solds.20 mantengan alta la moral.

Cuarto. Que la Marina de Guerra ocupe toda la costa Sur de la Sierra median-
te el aporte de 400 ó 500 infantes de Marina y barcos de Patrullas para po-
der utilizar todo el efectivo del Ejto. en una operación de avance de Norte 
a Sur.

Quinto. Que dicho movimiento se hará por etapas, de acuerdo con las informa-
ciones que se obtengan, dándole a cada Unidad un sector de avance para que 
las mismas fluctúen requisando y enviando a retaguardia todo lo que pueda ser-
virle de utilidad al enemigo, a saber, camiones, mulos, víveres, medicinas, etc., 
haciendo una limpieza total del sector considerando rebelde a todo el que en la 
misma se encuentre. Las Unidades siempre estarán unas de otras a distancias 
de apoyo.

Sexto. Buscar un medio de comunicación efectivo que permita la intercomunica-
ción rápida y segura entre todas las Unidades en Operaciones y con el Puesto 
de Mando durante las 24 hrs del día.

Séptimo. Contar con el apoyo aéreo en el momento que se pida y de ser posible 
que las Unidades tengan comunicación con los aviones a fin de que pueda se-
ñalarle y guiarlos al lugar que debe ser bombardeado.

Octavo. Desplegar una propaganda real y efectiva que tienda a desmoralizar al 
enemigo como medio psicológico para nuestro propósito.

Noveno. Un buen plan de abastecimiento para que las tropas posean todo lo ne-
cesario durante la operación, por lo que será necesario contar con suficiente y 
toda clase de medios de transporte. Esta operación, de llevarse a efecto, liqui-
dará el problema con seguridad antes del comienzo de la Zafra Azucarera y el 

20 Soldados.
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período político que se avecina, siendo ello los fines que más se persiguen y más 
se desean por el bienestar de Cuba.21

Domingo, 29 de septiembre 
El mayor general Francisco Tabernilla –jefe del Estado Mayor del Ejército– firma el •	

Plan R-1 (de una serie de cuatro) que tiene como objetivo fundamental la liquidación 
de las fuerzas insurgentes en la Sierra Maestra. De acuerdo al Plan R-1, las operaciones 
se llevarán a cabo en dos sectores que abarcarán una extensión total de 840 kilómetros 
cuadrados. Como jefe del Sector A es nombrado el teniente coronel Cándido Curbelo 
del Sol, con su puesto de mando en Las Bocas; el jefe del Sector B es el teniente coro-
nel José Cañizares Valdivia, con su puesto de mando en Pino del Agua. Como jefe de 
Operaciones queda designado el coronel Manuel Ugalde Carrillo. 

En una reunión nacional del frente de propaganda del Movimiento 26 de Julio, •	
celebrada en La Habana, se acuerda que los órganos provinciales de prensa tengan 
un solo nombre: Sierra Maestra.22

Los directores de centros de Segunda Enseñanza y Especiales de Santiago de Cuba •	
hacen circular el documento titulado “A los estudiantes de Santiago de Cuba. A los 
padres”, llamando al sentido de la responsabilidad para garantizar el buen desenvol-
vimiento del curso académico, a iniciarse en el mes de octubre. En el escrito se resalta 
que cualesquiera que sean las circunstancias, la docencia no puede afectarse nunca, 
ya que nada se resolverá con la ausencia del estudiantado de sus aulas y el cierre de 
los centros de cultura. 

Desde Manzanillo, Celia Sánchez comunica en una carta al Comandante Fidel •	
Castro el envío hacía la Sierra Maestra de 5 500 proyectiles para carabina M-1, llega-
dos de Santiago de Cuba en la noche anterior. Asimismo, le dice que, según noticias 
aparecidas en la prensa, Felipe Pazos está asilado en una embajada en La Habana y le 
comenta sobre las aspiraciones presidenciales, una vez derrocada la tiranía batistia-
na, manifestadas por este y José Miró Cardona.23 

Lunes, 30 de septiembre 
Por orden del brigadier Hernando Hernández –jefe de la Policía Nacional– se pro-•	

ducen cambios en la estructura de mando de ese cuerpo. Al comandante Esteban 

21 Andrés Castillo Bernal: ob. cit., pp. 434-435.
22 Alcibíades Poveda Díaz: ob. cit., p. 316.
23 Archivo OAH. Fondo Celia Sánchez Manduley.

Lucharemos hasta el final 1957.indd   229 03/10/2013   9:09:53



230

Rolando Dávila Rodríguez

Ventura, que se encuentra al frente de la Quinta Estación se le designa Inspector 
del Tercer Distrito; al comandante Manuel Ponce Álvarez, que está al mando de la 
Decimotercera Estación se le traslada a la Quinta Estación; al capitán Raúl Zarrans 
Sánchez, que está en el Servicio Radiomotorizado 2 Oeste (Marianao), pasa al man-
do de la Decimotercera Estación; al comandante Elpidio Cantillo González de la 
inspección del Cuarto Distrito se le traslada al Servicio Radiomotorizado 2 Oeste 
(Marianao); al comandante Máximo Sanabria Torres se pasa de la inspección del 
Tercer Distrito a la inspección del Cuarto Distrito; al capitán Francisco Guardiola 
se le traslada del Palacio Presidencial al Servicio Radiomotorizado 2 Oeste (Ma-
rianao); al capitán Rolando Sánchez Gay de la Ayudantía de la Jefatura del Ejér-
cito al Departamento de Dirección; al comandante Modesto Fajardo del Servicio 
Radiomotorizado Este, donde ocupa la Segunda Jefatura, al Departamento de Di-
rección; al capitán Manuel Rojas Tascón, que está al mando de la Segunda Estación 
a la Decimonovena Estación (Guanabacoa), y al capitán Juan Castellanos, de la De-
cimonovena Estación a la Segunda Estación. 

La prensa difunde la falsa noticia de un desembarco de 180 revolucionarios, por la •	
provincia de Oriente. La información da a Las Coloradas como punto del desembar-
co y como jefe de la supuesta expedición a Pedro Miret Prieto –compañero de lucha 
y de los más cercanos colaboradores de Fidel Castro. 

En cumplimiento de lo establecido por la Orden General No. 85 del Estado Mayor •	
del Ejército, el teniente coronel Cándido Curbelo del Sol es relevado como jefe de 
Operaciones en la Sierra Maestra. Esa responsabilidad la pasa a desempeñar el coro-
nel Manuel Ugalde Carrillo. 

El Tribunal de Urgencia de Santiago de Cuba ratifica la prisión de Armando Olivé •	
Álvarez, acusado de participar en el asalto al cuartel de la Guardia Rural de Bueycito, 
provincia de Oriente.

En una nota escrita en Manzanillo y remitida a Santiago de Cuba para René Ra-•	
mos Latour, Celia Sánchez describe con elocuentes palabras la persecución a que 
está sometida por parte de la tiranía: “En estos últimos días me he enterrado en vida, 
después de pasar los primeros días corriendo. Ya desde mañana empiezo a salir para 
ver a muchos para plata”.24

24 Ibídem.
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Septiembre de 1957 (sin precisión en los días)
En los primeros días de mes, René Ramos Latour –responsable nacional de acción •	

y sabotaje del Movimiento 26 de Julio– se reúne en San Fermín No. 358, Santiago 
de Cuba, con Taras Domitro –jefe de acción y sabotaje en la provincia de Oriente–, 
Agustín Navarrete, Tin –con igual cargo pero en Santiago–, y los jefes de coman-
dos en la ciudad santiaguera Armando García, Luis Clergé, Miguel Ángel Manals y 
Belarmino Castillo, con el fin de precisar las acciones a realizar para la toma, el 5 de 
septiembre, del Distrito Naval de Santiago, en coordinación con los oficiales com-
plotados.25 

25 Judas Pacheco Águila, Ernesto Ramos Latour y Belarmino Castilla Mas: ob. cit., p. 154.
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Martes, 1.º de octubre 
Como una muestra más de agradecimiento a la administración de Washington por •	

la ayuda militar que viene brindando para liquidar al movimiento revolucionario, el 
gobierno de Batista condecora con la Orden al Mérito Militar de distintivo blanco al 
coronel de las Fuerzas Aéreas de los Estados Unidos de América Leonard Dysinger.

Mediante una nota oficial, el Estado Mayor del Ejército desmiente la noticia difun-•	
dida por varios periódicos acerca de un desembarco de revolucionarios a las órdenes 
de Pedro Miret por la zona de Las Coloradas, provincia de Oriente.

El Estado Mayor del Ejército notifica al Estado Mayor de la Marina de Guerra  •	
que –por orden del presidente de la República– serán establecidos puestos navales 
en las localidades de Chivirico, Uvero y Ocujal, provincia de Oriente; formados cada 
uno por 77 efectivos, entre oficiales, clases, marineros y un comandante médico. Los 
nuevos puestos navales quedan bajo la jurisdicción del jefe del Distrito Naval de 
Oriente, tanto para los asuntos operativos como para los administrativos.

Miércoles, 2 de octubre 
Finalizada la ceremonia de la juramentación de la bandera por los nuevos reclutas •	

en el polígono de la Ciudad Militar de Columbia, un grupo de periodistas le pregun-
ta al presidente Batista sobre lo divulgado por algunos órganos de prensa en cuanto 
a un nuevo desembarco por la costa sur de la provincia de Oriente. Batista desmiente 
categóricamente la noticia y hace referencia a la nota oficial del Estado Mayor del 
Ejército, publicada el día anterior.

Agentes del BI apresan a los dirigentes del PSP Leonel Soto Prieto y Secundino •	
Guerra Hidalgo; y a los militantes de esa organización comunista Braulio López Cá-
ceres, Raúl Fajardo Capista y Castor Prieto Domenech.

Por la documentación capturada a los detenidos, la policía da con los lugares don-
de se imprime el órgano oficial del PSP, Carta Semanal. En E No. 38, Vedado, cae 
en poder del BI un linotipo, en el que se preparaba el material propagandístico, y 
dos imprentas encargadas de la impresión de la publicación: una en Prensa No. 468, 
Cerro, y la otra en Santa Teresa, en la misma barriada habanera.

OCTUBRE
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Además, los agentes se apoderan de archivos y otros materiales del partido ocultos 
en una nave, al fondo del hospital Hijas de Galicias, Luyanó. 

Jueves, 3 de octubre 
Reunido en el Palacio de Justicia, en la Plaza de la República, el Tribunal Supremo •	

de Justicia confirma a los magistrados Joaquín Ochotorena Roque, Aurelio Álvarez 
Maruri y Maximiliano Smith López de Mora en los cargos que vienen desempe-
ñando como miembros del Tribunal Superior Electoral, presidido por Ochotorena 
Roque. 

El comandante de la Policía Nacional y jefe del Tercer Distrito, Esteban Ventura, •	
comunica la detención de 14 personas bajo la acusación de introducir armas en el 
territorio nacional por vía aérea y marítima. Según el comandante Ventura, las armas 
procedían de Miami y fueron financiadas por Carlos Prío. 

René Ramos Latour informa al Comandante Fidel Castro, el envío de $5 000 pe-•	
sos hacia la Sierra Maestra, de la conversación con dos emisarios de Prío y de su 
impresión de que los auténticos solo desean hacer propaganda con el problema de 
la unidad, sin llegar a una verdadera unidad de acción en el enfrentamiento contra la 
tiranía batistiana. 

[…] Hace dos o tres días recibí la visita de dos enviados de Prío que me en-
tregaron la carta que te acompaño. Ellos esperarán en Cuba tu respuesta. Me 
parece que a esta gente le interesa más que nada la propaganda que se realice 
o pueda realizarse a raíz de ese anhelado ‘Pacto’ que toda la acción conjunta 
de que hablan.

Antes de dar por concluida su carta, redactada en Santiago de Cuba, Daniel 
le comenta a Alejandro sobre el estado organizativo alcanzado por el Movi-
miento 26 de Julio:

Hasta ahora tenemos bien organizadas las provincias de Oriente, Camagüey, 
Sta. Clara y Pinar del Río. La Habana, a pesar de los esfuerzos de María y del 
médico1 no ha alcanzado todavía el nivel de las restantes provincias (excep-
tuando también a Matanzas donde hay todavía mucho que hacer). Hemos 
utilizado a los Responsables Obreros de Oriente y Camagüey para impulsar 
este sector en La Habana y se ha avanzado bastante. También se ha mejorado 

1 Faustino Pérez Hernández.
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y ampliado el Movimiento de Resistencia Cívica en La Capital; el Dpto. pro-
blema en esa provincia es el de Acción [...].2

Viernes, 4 de octubre 
Según noticias aparecidas en el diario mexicano •	 Novedades y reproducidas por al-

gunos periódicos cubanos, la policía federal y capitalina del país azteca investigan 
la veracidad de informes recibidos, en relación con una concentración de grandes 
cantidades de material bélico en el puerto de Tampico. Según el rotativo, las armas 
proceden de EE. UU. y tienen como destinatarios a los revolucionarios cubanos.

José Suárez Núñez y Rolando Blanco Bolaños –miembros de la comisión de pro-•	
paganda del Congreso de Juventudes Coalicionistas– se entrevistan en el Palacio 
Presidencial con Andrés Domingo Morales del Castillo –secretario de la Presiden-
cia de la República–, al efecto de informarle sobre la marcha de los preparativos del 
evento juvenil que tendrá lugar en La Habana del 1.º al 3 de noviembre de 1957. 

El Tribunal de Urgencia de Santiago de Cuba decreta la libertad provisional de •	
Enedina Martín Bach y ratifica la prisión de sus hijos Alcides y Rolando Vilorio Mar-
tín. Según consta en las actuaciones presentadas ante el tribunal, miembros del SIR 
hallaron en el domicilio de los detenidos en Caonao No. 8, reparto San Pedrito, tres 
motocicletas que eran utilizadas para colocar bombas, $100 pesos en billetes de ban-
co, un poema al Comandante Fidel Castro y el testamento político del líder estudian-
til universitario José Antonio Echeverría. 

Ramos Latour alerta en una nota al comandante Che Guevara –jefe de la Colum-•	
na 4 del Ejército Rebelde– sobre la existencia de elementos indisciplinados y anár-
quicos dentro del Movimiento 26 de Julio en los municipios orientales de Bayamo 
y Palma Soriano. Por tal motivo, le recomienda: “Te rogamos que en lo sucesivo no 
des crédito ni confieras facultades a los que llegan a ti quebrantando la disciplina y 
la organización, que son por lo general, elementos disociadores y perturbadores que 
nada resuelven. Atendiéndoles solo conseguimos agravar y debilitar más la organiza-
ción de los Municipios que tanto nos cuesta mantener”.3

En carta escrita en Manzanillo, Celia Sánchez narra al Comandante Fidel Castro •	
las vicisitudes sufridas en su intento infructuoso por contactar con él en la Sierra 
Maestra. Igualmente, notifica que han sido enviados por el MR-26-7 $6 000 pesos 

2 Archivo OAH. Fondo René Ramos Latour.
3 Ibídem.
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para cubrir las necesidades de los guerrilleros y que la Tesorería Nacional de la orga-
nización tiene en fondo la cantidad de $24 000 pesos.4 

Sábado, 5 de octubre 
En el cuartel Moncada de Santiago de Cuba, el coronel Alberto del Río Cha-•	

viano se reúne con los directores de los siguientes centros docentes: Instituto de 
Segunda Enseñanza, Escuelas del Hogar, Normal, Kindergarten, Comercio, Artes 
y Oficios, Artes Plásticas, Periodismo y Comercio. Los reunidos acuerdan iniciar  
las actividades docentes el 7 de octubre en la Escuela Normal de Kindergarten, Es-
cuela del Hogar, Escuela de Artes Plásticas, Escuela de Periodismo y Escuela Nor-
mal para Maestros, y el 14 de ese mismo mes en el Instituto de Segunda Enseñanza, 
Escuela Profesional de Comercio y Escuela de Artes y Oficios. 

Domingo, 6 de octubre 
En horas de la madrugada, un petardo detona debajo de una de las ventanas del •	

Colegio Provincial de Periodistas de Camagüey.

Lunes, 7 de octubre 
El Bloque Cubano de Prensa remite una carta pública al presidente Batista, solici•	

tándole el cese de la censura establecida en virtud del Decreto No. 2513 de 14 de 
septiembre de 1957 que impone nuevamente la suspensión, por un período de 45 
días, de los derechos constitucionales en el territorio nacional. 

El SIM envía al vivac municipal de La Habana, a disposición del Tribunal de Ur-•	
gencia, a Hilario Rodovaldo Pineda Arocha y a José Couce Parente, bajo la acusación 
de ser miembros activos de un grupo de acción y sabotaje del Movimiento 26 de 
Julio, dirigido por Aldo Vera y Armando Cubría. 

Según investigaciones del SIN, los rebeldes en la Sierra Maestra están recibiendo •	
avituallamiento por las zonas de San Pablo de Yao, Bueycito y Las Mantecas, donde 
la población muestra disposición en apoyarlos. 

Martes, 8 de octubre 
El juez de instrucción Rafael Sed Peláez comunica a la Audiencia de Bayamo la •	

identificación del cadáver, con heridas de bala, aparecido en Guamá, barrio de Gui-
sa, como el de Terencio Walter Terensy; quien hacía algunos meses se había incor-
porado a los rebeldes en la Sierra Maestra. 

4 Archivo OAH. Fondo Celia Sánchez Manduley.
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Miércoles, 9 de octubre 
En respuesta a la carta del Bloque Cubano de Prensa, pidiéndole el cese de la cen-•	

sura impuesta desde el 14 de septiembre, Batista comunica descaradamente a esa 
institución sus más profundas simpatías por la libertad de expresión, basada en la ley, 
la moral y la justicia, y asegura que pondrá todo su empeño para dar término a esa 
situación anormal, tan pronto como las circunstancias lo permitan. 

Luego de permanecer por espacio de una semana en su país en gestiones de traba-•	
jo, el embajador de los Estados Unidos en Cuba, Earl Smith, regresa a La Habana.

El Tribunal de Urgencia de Santiago de Cuba pone en libertad a Elíades Rodríguez •	
Concepción y a Gilberto Ávila Paz, al quedar probada la no participación de los acu-
sados en actos de sabotajes contra el mitin político organizado por los partidos de 
gobierno, el 30 de junio de 1957, en la capital provincial de Oriente. 

Jueves, 10 de octubre 
Antonio Ariel Reyes Rodríguez queda a disposición del Tribunal de Urgencia de •	

Santiago de Cuba, al estar inculpado por la policía de intentar desarmar a un marine-
ro de su fusil de reglamento y 100 proyectiles calibre 30. 

Efectivos del Ejército, al mando del capitán Jesús Sosa Blanco, asesinan a cerca de •	
medio centenar de campesinos en la zona de Oro de Guisa, en la Sierra Maestra. Días 
después, el Estado Mayor comunica en un parte que el Ejército había sostenido un 
encuentro con los rebeldes, a los cuales ocasionó cuantiosas bajas.

Viernes, 11 de octubre 
En carta a su padre, quien se encuentra en La Habana, Celia Sánchez, describe el •	

estado de represión que impera en Manzanillo y para tranquilizarlo le asegura: “[...] 
A mi no me encontrarán, estoy enterrada en vida y en contacto con todo lo que sea 
Revolución. Por mi no temas, estoy más segura que todos ustedes [...]”.5

En carta dirigida a Nueva York, EE. UU., para Arnaldo Goenaga Barrón, el Co-•	
mandante Fidel Castro le hace saber que en el tiempo que lleva en la Sierra Maestra, 
no ha recibido del exterior ni un fusil ni una bala. 

“Por tanto, no tengo inconveniente en autorizarte para que con un grupo de tus co-
laboradores más cercanos, independientemente del trabajo que realicen otros cuba-
nos (porque deben evitarse a toda costa las rivalidades por poca que sea la esperanza 

5 Ibídem.
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que abrigo en otra ayuda), organices el envío de un refuerzo, más que de hombres, 
de armas y parque [...]”.6

Sábado, 12 de octubre 
Bajo las órdenes del comandante Esteban Ventura –jefe del Tercer Distrito– agen-•	

tes de la policía arrestan a un grupo de 16 personas en diferentes puntos de La Ha-
bana, acusados de pertenecer a la OA, planear actos de sabotajes y atentados contra 
altas figuras del régimen. A los detenidos se les incauta el siguiente material bélico: 
una bomba de 52 libras en forma de tanque de gas para cocina, un fusil Springfield 
calibre 30, una escopeta calibre 12 recortada, una escopeta calibre 22, una pistola 
Star de ráfaga con cargador, un culatín para pistola, un niple de 10 pulgadas, ocho 
espoletas para obuses, dos rollos de estaño empleado en la fabricación de bombas, 
un arma de reglamento con 80 proyectiles, dos silenciadores para escopeta, dos cajas 
de cartuchos para escopeta calibre 12, una caja de proyectiles de 9 mm, dos frascos 
conteniendo fósforo vivo, 7 relojes conectados para bombas, dos soldadores eléctri-
cos, una lima para las escopetas recortadas, pabilo para hacer mechas de bombas, tres 
rollos de tape, 30 rollos de alambre para conexiones con sus detonadores, un rollo 
de mecha para bomba, otro rollo de mecha para detonante, un paquete de dinamita 
en polvo,; una mira telescópica, 200 cohetes de actividades festivas, ocho mechas 
con detonadores para bombas conectadas, un comprobador de contacto eléctrico, 
cuatro hisopos para limpiar armas, seis pilas secas conectadas para bombas, 14 pilas 
secas sin conectar, una pila seca grande, un rollo de tubo plástico para fósforo vivo, 
10 camisas y siete pantalones de reglamento del Ejército, proyectiles de distintos 
calibres, 60 tramos de tubos plásticos para fósforo vivo, 10 cartuchos para dinamita, 
dos niples de 10 pulgadas por 2 ¼, y otro niple de 12 ¼ pulgadas. 

Se funda el Directorio Nacional del MRC, que radicará en Santiago de Cuba –con •	
la excepción de la secretaría de relaciones exteriores que estará en La Habana. Este 
directorio queda constituido por las siguientes personas: secretario general, Ángel 
María Santos Buch; secretario de organización, José Antonio Aguilera Maceiras; 
secretario de finanzas, Emilio Catasús Rodríguez; responsable nacional del MRC 
ante el Movimiento 26 de Julio, Antonio Buch Santos; secretario de relaciones exte-
riores, Manuel Ray Rivero. 

Entra en ejecución el denominado Plan R-1, primero de un grupo de cuatro y que •	
fuera aprobado por el Estado Mayor del Ejército el 29 de septiembre de 1957, con 
lo que se inicia la Ofensiva de Invierno del Ejército contra la Sierra Maestra. El plan 

6 Archivo OAH. Fondo Fidel Castro Ruz.
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involucrará, en su primera etapa, a 919 efectivos militares, entre oficiales, clases y 
soldados; número que irá incrementándose hasta alcanzar los 1 549 hombres al final 
de la ofensiva.

En esos momentos, los combatientes del Ejército Rebelde no sobrepasan la cifra 
de los 200. 

Domingo, 13 de octubre 
Conforme a lo dispuesto por el Tribunal Superior Electoral y en correspondencia •	

al Código Electoral, se abre el período de afiliaciones de electores en los libros de 
registros de los partidos políticos inscriptos para tomar parte en las elecciones gene-
rales del 1.º de junio de 1958. 

Al recibir una información de que en la calle Habana No. 759, Santiago de Cuba, •	
domicilio de Manuel Rivero Pupo, se realizan reuniones clandestinas, se ocultan revo-
lucionarios y propaganda antigubernamental, la policía registra el inmueble y descubre 
tres paquetes de proclamas con el título “La FEU-O alerta a la Ciudadanía” y otros 
tres con el encabezamiento “Movimiento Revolucionario 26 de Julio”. Rivero Pupo es 
arrestado y enviado al vivac municipal, a disposición del Tribunal de Urgencia. 

Lunes, 14 de octubre 
Agentes del FBI detienen en Miami a los cubanos Daniel Vázquez, Adalberto Al-•	

varado González, su hermano Humberto y Guido Adolfo de Bustamante, bajo la 
acusación de exportación ilegal de armas hacia Cuba. Los agentes federales ocupan 
un remolque, acoplado a un auto, con 200 carabinas M-1, cuatro fusiles antitanques 
y 20 000 proyectiles de diferentes calibres. 

Martes, 15 de octubre 
Para discutir acerca de la unidad en la lucha contra el régimen batistiano, se reúnen •	

en Miami representantes del PRC (A), OA, Directorio Obrero Revolucionario, 
FEU, DR-13 de Marzo, PPC (O) y Movimiento 26 de Julio (sin la autorización de la 
Dirección Nacional). 

Desde Washington, capital de EE. UU., Guillermo Martínez Márquez –presidente •	
de la SIP– hace llegar un telegrama al presidente Batista comunicándole que ha he-
cho todo lo posible para que Cuba no figure en la lista de países donde es permanen-
temente violada la libertad de prensa.

En Santiago de Cuba, Armando Hart, •	 Jacinto –coordinador nacional del Mo
vimiento 26 de Julio– redacta una carta para Léster Rodríguez, Bienvenido, Pedro 
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Miret, Gustavo Arcos y Mario Llerena, radicados en el exterior, donde les precisa la 
estructura y principales tareas del Comité del 26 de Julio en el Exilio.

Debe constituirse ya con carácter oficial el Comité del 26 de Julio en el ex-
tranjero de la siguiente forma:
Responsable de organización: Carlos Franqui
Resonsable de Propaganda y Relaciones Públicas: Mario Llerena
Bélico: Bienvenido

El responsable de Finanzas, que formará también parte del Comité, debe 
escogerse entre las personas allegadas al Movimiento, prefiriendo siempre 
a alguien de reconocido prestigio público para que complete el cuadro de 
organización direccional en el extranjero como una figura capaz de inspirar 
confianza en la opinión pública internacional. Nosotros habíamos pensado 
en el Dr. Felipe Pazos, o si Raúl salía libre, y tenía que trasladarse fuera de 
Cuba, en él. Pero por todos los informes llegados a nosotros, creemos mejor 
dar un voto de confianza a ustedes cuatro para que lo escojan y sometan a la 
dirección nacional la correspondiente sugerencia.

Más adelante, Hart aborda en su carta el tema de la unidad y la cooperación con 
otras organizaciones políticas opuestas a la tiranía batistiana y subraya: “Estamos 
dispuestos a, sobre la base de los hechos concretos y no de declaraciones pomposas 
y altisonantes, cooperar con cualquier elemento sinceramente dispuesto a tumbar a 
Batista y que ofrezca un mínimo de garantía democrática [...]”.7

Armando Hart expone en una carta al Comandante Fidel Castro las razones por •	
las cuales se decidió que la Dirección Nacional del MR-26-7 estableciera su sede en 
Santiago de Cuba. 

a) Porque desde el punto de vista de la organización interna es mucho más fácil llevarla 
desde aquí, ya que precisamente el trabajo de La Habana de por si absorbería la 
atención por completo de la Dirección y se descuidaría la organización general.

b) Porque de esta manera la Dirección puede mantener un contacto directo con la 
Sierra y han habido como tú sabes una serie de problemas surgidos por la falta 
eficiente de contacto, aspecto que aspiramos a superar completamente con el 
viaje de Aly y Daniel allá.

Para superar las dificultades en la comunicación entre la Sierra y el llano, Hart 
propone a Fidel valorar las ideas siguientes:

7 Archivo OAH. Fondo Armando Hart Dávalos.
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a) Que se consideren miembros de la Dirección varios compañeros de la Sierra 
escogidos en este viaje de Daniel.

b) Que toda la comunicación entre la Sierra y el llano se realice a través de un 
Departamento especial de la que sería responsable Aly y un Oficial del Estado 
Mayor designado por ti.

c) Que se considere desertor de la Sierra a todo compañero que no venga por los 
canales de la organización así como todo militante del Movimiento fuera de la 
Sierra que trate de subir por la libre, es decir, sin contar con Aly y el Oficial del 
Estado Mayor de referencia. Nosotros hemos dado instrucciones a los Respon-
sables provinciales de Organización de que cualquier militante del Movimien-
to, que conociendo el engranaje de la misma, trate de llegar a este Comité de 
Dirección fuera de la Sierra o a la propia Sierra Maestra habrá de ser expulsado 
públicamente del Movimiento. Esto se hará de aquí en adelante; porque le ha 
traído serios quebrantos al Movimiento que tal norma no se haya aplicado an-
teriormente.8

Miércoles, 16 de octubre 
Batista responde el telegrama que le enviara el día anterior Guillermo Martínez •	

–presidente de la SIP. Con una alta dosis de demagogia, le dice que aprecia su interés 
en relación con la actitud del gobierno respecto a la censura y espera dejar sin efecto, 
lo antes posible, la suspensión provisional de noticias en vigor. 

En horas de la noche, la explosión de un petardo en uno de los baños del hotel •	
Plaza, Zulueta No. 267, esquina a Neptuno, La Habana, ocasiona graves lesiones a la 
joven Violeta Rodríguez Quintana, quien es conducida urgentemente hacia el hos-
pital de Emergencia. 

El mayor general Francisco Tabernilla y su ayudante parten desde el aeropuerto •	
Teniente Brihuega de la Ciudad Militar de Columbia rumbo a Santiago de Cuba, 
para inspeccionar la zona de operaciones en la Sierra Maestra. 

En un informe a Fidel Castro, Armando Hart le expone los puntos de vistas de la •	
Dirección Nacional del Movimiento 26 de Julio en cuanto a la formación de un go-
bierno revolucionario. En una parte del documento, Hart precisa:

Las Instituciones Cívicas parecen ya estar dispuestas a dar el paso que se señala en 
el Manifiesto de la Sierra. ¡Al fin! Nos mandaron un memorándum proponiendo 

8 Ibídem.
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la integración de un gobierno en el exilio, respaldado fundamentalmente por la 
Organización Auténtica y el Movimiento 26 de Julio y fiscalizado por ellas [...].

Les contestamos que no teníamos ningún inconveniente en que ese gobier-
no se organizara en el exilio y que hasta nos parecía mejor, pero que él no 
debería surgir de la integración de varios partidarismos, sino del espíritu de 
independencia y equidistancia política. Que todos los partidos u organiza-
ciones políticas y revolucionarias, grupos militares, sectores sociales, etc., 
deben comprometerse con ese gobierno:

a) A considerarlo como representación legítima del Estado, cumplir y hacer cum-
plir los acuerdos que de él dimanen; b) A realizar coordinadamente cualquier 
hecho concreto que ese gobierno entienda pueda llevarse a cabo en la lucha 
contra Batista; c) A designar un delegado suyo ante ese gobierno que tendrá 
voz pero no voto en sus decisiones.

[...] Yo creo también que esa unidad o ese gobierno de equilibrio es un 
contrasentido necesario para la sin lógica realidad circunstancial cubana. 
Por lo tanto, ese gobierno o esa unidad útil por el momento está destina-
da más tarde o más temprano a fracasar. Ahí será el momento soñado de 
la Revolución. Por esta razón, en lugar de colocarlos a ellos como fiscales 
de la unidad nos colocamos nosotros, pues será la masa popular la que 
en definitiva va a juzgar las actitudes de todo este proceso. A nosotros a 
mi juicio no nos debe interesar más que integrar un gobierno con perso-
nas que no están a su vez integradas en la Revolución. Ello pondría en 
peligro los planes futuros del Movimiento. Caído Batista nuestra fuerza a 
mi juicio no va a estar en Palacio sino en la calle y esa nadie nos la puede 
quitar.9

Jueves, 17 de octubre 
Ante la intensa persecución de que es objeto en Manzanillo por las fuerzas repre-•	

sivas de la dictadura, Celia Sánchez se ve obligada a marchar hacia la Sierra Maestra 
e incorporarse a las fuerzas del Ejército Rebelde.10

Viernes, 18 de octubre 
En entrevista concedida a Ferrucio Cercio –enviado especial de la televisión italia-•	

na–, el presidente Batista asegura a la opinión pública nacional e internacional que 

9 Ibídem.
10 Archivo OAH. Fondo Celia Sánchez.
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los comicios generales, programados para junio de 1958, transcurrirán dentro de los 
marcos de las garantías estipuladas por la Constitución de 1940 y serán una prueba 
fehaciente de que el pueblo no desea ninguna revolución.

Se procede al retiro del servicio activo de la Marina de Guerra de los siguientes •	
oficiales: capitán de navío Guillermo Driggs Guerra, capitán de fragata Augusto Nilo 
Juarrero Edelman, capitán de corbeta Alberto Antonio Buenaventura Juarrero, te-
niente de navío Saturnino Martínez Valdés, teniente de navío Armando Ocampo 
Suárez, alférez de fragata Abelardo Sabero Miranda.

Al mismo tiempo, son ascendidos al grado de capitán de navío los capitanes de 
fragata Arsenio Prudencio Arrazola Rodríguez y César Docampo García, al grado 
de capitán de fragata los capitanes de corbeta Armando Rodríguez Alonso y Gas-
par Brook Abella, al de capitán de corbeta los tenientes de navío Antonio Generoso 
Franco y Eladio Román Blas Torrriente, al grado de teniente de navío los alférez 
de navío Erasmo Moises Rifa, Rodrigo Pombo González, Teófilo Elías Geara, José 
Hernández Cabañas y Julio Stelio Laurent Rodríguez. 

Sábado, 19 de octubre 
La Asamblea General de la SIP –que sesiona en Washington– aprueba por unani-•	

midad una moción que declara antidemocráticos a los regímenes de Bolivia, Cuba, 
Paraguay, República Dominicana y Venezuela.

Al tener conocimiento la Dirección Nacional del Movimiento 26 de Julio que en •	
Miami, EE. UU., organizaciones opositoras mantienen conversaciones para coordi-
nar sus acciones contra el régimen batistiano, Armando Hart remite desde Santiago 
de Cuba una carta a Luis Buch –miembro del MRC en La Habana– informándole, 
entre otras cosas, que: “La estación clandestina auténtica ha dado la noticia de que 
F.P.11 representa al 26 de Julio en Miami en conversaciones de unidad. Queremos 
que alguien de responsabilidad vaya allá se entreviste con Léster Rodríguez y con 
Pazos, investigando lo que haya al respecto. También debe plantearle a Léster cual es 
el planteamiento del Mov. respecto a la unidad [...]”.12

Domingo, 20 de octubre 
Al continuar con el movimiento de tropas contemplado en el plan de la Ofensiva •	

de Invierno, el alto mando militar ordena la salida de dos destacamentos del Ejército 
desde el puesto de mando enclavado en Bayamo. Uno se dirige hacia la zona de Las 

11 Felipe Pazos Rodríguez.
12 Archivo OAH. Fondo Armando Hart Dávalos.
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Bocas y el otro hacia el central azucarero Estrada Palma. En horas de la tarde, una 
compañía parte desde ese central azucarero hasta la ciudad bayamesa. 

Lunes, 21 de octubre 
Agentes del BI proceden a la detención de Alfredo Rancaño Álvarez, Antonio Sán-•	

chez Gómez y Eduardo Roig Castellanos, por dedicarse a actividades subversivas y 
venta de bonos del Movimiento 26 de Julio para la recaudación de fondos. 

El teniente coronel Félix Pérez Montoya –inspector territorial del Regimiento 1 Ma-•	
ceo de la Guardia Rural de Santiago de Cuba–, hace una visita de cortesía a la redacción 
del periódico Diario de Cuba y es recibido por su director, Eduardo Abril Amores. 

Martes, 22 de octubre 
Once presos políticos del penal del Castillo del Príncipe, en La Habana, logran •	

burlar la vigilancia de los custodios y darse a la fuga. Entre los evadidos se encuentra 
Sergio González, el Curita –destacado jefe de uno de los comandos de acción y sabo-
taje del Movimiento 26 de Julio en la capital. 

La Sala Quinta de lo Criminal de la Audiencia de La Habana, en funciones de Tri-•	
bunal de Urgencia, dispone la libertad provisional de Raúl Chibás y Roberto Agra-
monte (hijo), encartados por las acusaciones que sobre ellos pesan por actividades 
contrarias al régimen.

Miércoles, 23 de octubre 
La prensa difunde la noticia del asilo de Raúl Chibás y Roberto Agramonte (hijo) •	

en la embajada de Argentina en La Habana. 

Jueves, 24 de octubre 
Agentes de la Décima Estación de la Policía Nacional detienen a ocho hombres y a •	

una mujer que se hallaban en uno de los apartamentos del edificio No. 410 de la calle 
Habana, entre Obispo y Obrapía, bajo la acusación de participar en actos de sabota-
jes contra centros comerciales y de planear atentados contra figuras del gobierno. 

Viernes, 25 de octubre 
La Dirección Nacional del MRC circula un documento orientando a sus miem-•	

bros a cumplir con un grupo de tareas en respaldo al MR-26-7.

Iniciar, en forma general, la propaganda adecuada para poner en el foco de 
la conciencia ciudadana la idea de que marchamos hacia un paro general e ir 
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preparando los ánimos de los militantes de nuestro movimiento para cumplir 
las consignas que, en relación con dicho paro, se ofrecerán oportunamente; 
difundir un manifiesto a profesores y padres de alumnos, relacionado con la 
paralización de las clases en los centros secundarios de la provincia y los uni-
versitarios si los hubiere; propiciar, en conexión con la Dirección Nacional 
del MR-26-7, la integración de un Frente Estudiantil Nacional, cuya finali-
dad sería la paralización de las actividades docentes; difundir un manifies-
to en apoyo a los planteamientos hechos por el MR-26-7 en el manifiesto  
publicado bajo el título “No habrá zafra con Batista”; dirigir una carta públi-
ca a los dirigentes de los partidos que participan en la reorganización política 
en las respectivas localidades; lanzar, posteriormente, la consigna de que se 
considera como una traición a la lucha por la reconquista de la soberanía del 
pueblo, toda participación en el proceso electoral que auspicia el gobierno 
de Batista.13

En un encuentro informal con la prensa acreditada en el Palacio Presidencial, Ba-•	
tista aborda el tema de la censura, aún vigente en el país, y afirma que él es devoto de 
la libertad de expresión, pero las circunstancias políticas han obligado al gobierno a 
adoptar tal medida. 

Tara Domitro –miembro de la dirección del Movimiento 26 de Julio en la provin-•	
cia de Oriente– llega a Holguín con instrucciones de suspender el atentado contra el 
coronel Fermín Cowley –jefe del Regimiento 9 Calixto García de la Guardia Rural, 
con sede en el cuartel General Remigio Marrero–, y comenzar las acciones de carác-
ter bélico programadas por el 26 de Julio en el territorio holguinero.14

Sábado, 26 de octubre 
El fiscal José Catasús Martín solicita ante el Tribunal de Urgencia de Santiago de •	

Cuba la pena de nueve meses de cárcel para Héctor Manuel Rondón –teniente del 
cuerpo de vigilancia de la prisión provincial de Boniato–, Nelson Leyva Toledo y 
Manuel Mourino Miranda –sargento y vigilante del referido penal–, por el delito de 
infidelidad en la custodia de presos, al facilitar la fuga, el 30 de noviembre de 1956, 
de Raúl Menéndez Tomassevich y Braulio Eustaquio Curuneaux. 

Desde Santiago de Cuba, Armando Hart hace llegar una carta a Miami para •	
Léster Rodríguez y Felipe Pazos, criticándolos fuertemente por haber firmado  

13 José Manuel Cuesta Braniella: ob. cit., p. 193.
14 William Gálvez Rodríguez: ob. cit., p. 315.
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a nombre del MR-26-7 el llamado Pacto de Miami, sin previa consulta con la 
Dirección Nacional.

Dejaríamos de ser un organismo revolucionario si con vistas a la importancia 
de los acuerdos adoptados en Miami, no manifestáramos la contrariedad de 
esta Dirección Nacional por la manera inconsulta en que los mismos han sido 
tomados. Independientemente de que estemos o no de acuerdo con ellos, es 
un hecho evidente que las bases de unidad fueron publicadas y comentadas por 
la prensa extranjera y distribuidas clandestinamente en Cuba con anterioridad 
a nuestra aprobación. Por mucho que sea el afecto personal y las consideracio-
nes de toda índole que les tengamos a ustedes, cada uno de los miembros de 
esta Dirección, pesa más en nuestro ánimo la obligada disciplina al organismo 
y el espíritu de libre discusión democrática que debe inspirar toda discusión 
trascendente de cualquiera de nuestros militantes, tanto más cuando como en 
el caso de ustedes se trata de dirigentes de la Revolución [...].15

Domingo, 27 de octubre 
Al salir de su despacho en la Ciudad Militar de Columbia, Batista es abordado por •	

un grupo de reporteros, interesado en conocer su opinión en relación con el tema 
de las elecciones generales, a celebrarse en 1958. Para satisfacer la curiosidad de la 
prensa, el mandatario destaca que existe un gran entusiasmo en los barrios de los 
términos municipales y que estima que, hasta el momento, se han inscripto cerca  
de 2 000 000 de electores. 

Lunes, 28 de octubre 
Ante el creciente deterioro del panorama político, el Consejo de Ministros acuer-•	

da –en sesión celebrada en horas de la noche– recomendarle al Congreso de la Re-
pública la prorrogación, por 45 días más, de la suspensión de las garantías constitu-
cionales y la censura de prensa en el territorio nacional. 

Martes, 29 de octubre 
El coronel Leopoldo Pérez Coujil cesa en el cargo de vicepresidente y director del •	

BRAC y es sustituido por el teniente coronel de la Policía Nacional Mariano Faget Díaz. 

Publicado en la •	 Gaceta Oficial de la República de Cuba el Decreto No. 2909 que 
modifica el Decreto No. 1307 de 4 de mayo de 1955, regulando la organización y 
funcionamiento, en el Ministerio de Gobernación, del BRAC. 

15 OAH. Fondo Armando Hart Dávalos.
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En carta a Carlos Franqui y Mario Llerena –miembros del Comité del 26 de Julio •	
en el Exilio–, Armando Hart les informa que la Dirección Nacional ha dirigido una 
comunicación (carta del 26 de octubre de 1957) a Léster Rodríguez y Felipe Pazos, 
donde se precisa la posición de la organización revolucionaria con respecto a los 
problemas debatidos en la reunión de Miami acerca de la unidad. 

 “Los compañeros Léster Rodríguez y Felipe Pazos habrán recibido por conduc-
to de un responsable militante del Movimiento una comunicación de la Dirección 
Nacional fijando la posición del Movimiento con relación a los trabajos de unidad 
llevados a cabo en Miami [...]”.16

Miércoles, 30 de octubre 
La •	 Gaceta Oficial de la República de Cuba publica el Decreto No. 2940 que suspen-

de por un nuevo período de 45 días, en todo el territorio nacional, las garantías de  
los derechos reconocidos en los artículos 26, 27, 28, 29, 30 (párrafos primero y 
segundo) 32, 33, 36 y 37 (párrafo primero) de la Constitución de la República, 
rigiendo en tanto la Ley de Seguridad y Orden Público. 

En virtud de ese Decreto, el Ministerio de Comunicación establece la censura en 
todas las estaciones radiodifusoras y el Ministerio de Gobernación en periódicos, 
revistas y noticiarios cinematográficos.

Luego de permanecer asilados por varios días en la sede diplomática de la Repú-•	
blica de Argentina, Raúl Chibás y Roberto Agramonte (hijo) parten por la mañana 
desde el aeropuerto internacional José Martí de La Habana hacia San José, capital 
de Costa Rica. Agramonte permanecerá en Centroamérica y Chibás marchará más 
tarde hacia EE. UU. 

El Comandante Fidel Castro autoriza a Rafael Mario Llerena para que proceda •	
a la constitución del Comité del 26 de Julio en el Exilio, con sede en Nueva York, 
EE. UU. e integrado por las siguientes secretarías: propaganda y relaciones públicas, 
Rafael Mario Llerena; organización, Carlos Franqui; asuntos bélicos, Léster Rodrí-
guez; y finanzas, Raúl Chibás. En su carta, Fidel formula la propuesta de Llerena 
como presidente del comité, para que pueda representarlo en cualquier gestión o 
reunión que se efectúe en lo adelante.17

16 Ibídem.
17 Archivo OAH. Fondo Fidel Castro Ruz.
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Jueves, 31 de octubre 
En el Salón de Actos del Palacio Municipal de Santiago de Cuba tiene lugar •	

una reunión de representantes de las instituciones sociales, cívicas, industriales, 
bancarias y comerciales para analizar el clima de inseguridad que existe en la capital 
de la provincia. Al no poder llegar a un acuerdo, los presentes deciden reunirse nue-
vamente el 4 de noviembre. 

El Tribunal de Urgencia de Santiago de Cuba sanciona a dos años de privación de •	
libertad a Raúl Dinza Hierrezuelo y a Leopoldo León Figueras, al quedar demostra-
do en el juicio la participación de ambos en el asalto y robo –con fines políticos– al 
garaje Bertot, en Manzanillo. 

Octubre de 1957 (sin precisión en los días)
A principios de mes, el delegado cubano por el Colegio Médico Nacional, Augus-•	

to Fernández Conde, denuncia ante la Asamblea General de la Asociación Médica 
Mundial que sesiona en Estambul, capital de Turquía, la falta de garantías para la 
integridad física que sufren los galenos cubanos, en el ejercicio de su profesión.

A mediados de mes, René Ramos Latour•	  parte de Santiago de Cuba rumbo a la 
Sierra Maestra, para informar al Comandante Fidel Castro sobre el trabajo del Mo
vimiento 26 Julio. La estancia de varios días de Ramos Latour junto a Fidel sirve para 
precisar las futuras tareas entre el Llano y la Sierra y estrechar las relaciones de los 
dos revolucionarios.18

A principios de mes, el órgano de prensa del Movimiento 26 de Julio en la provin-•	
cia de Oriente comienza a circular con el nombre de Sierra Maestra.19

A finales de mes en El Hombrito, lugar donde radica la comandancia de la Colum-•	
na 4 del Ejército Rebelde, bajo las órdenes del comandante Ernesto Guevara, sale 
el periódico El Cubano Libre, titulado así, en recordación de aquel editado por los 
mambises en el siglo xix. Los primeros cuatro números están bajo la dirección del 
Che, luego esta pasa a manos de Luis Orlando Rodríguez Rodríguez, quien fuera 
director del periódico La Calle.20

18 Judas Pacheco Águila, Ernesto Ramos Latour y Belarmino Castilla Mas: ob. cit., p. 164.
19 Alcibíades Poveda Díaz: ob. cit., p. 317.
20 Luis Buch Rodríguez: Más allá de los códigos, Editorial de Ciencias Sociales, La Habana, 1995, 

pp. 44-45.
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Viernes, 1.º de noviembre 
En la ciudad estadounidense de Miami, se da a conocer el documento “La Uni-•	

dad de la Oposición Cubana frente a la Dictadura de Batista”, más conocido como 
Pacto de Miami, firmado por las organizaciones siguientes: Partido Revolucionario 
Cubano, Partido del Pueblo Cubano, Organización Auténtico, Federación Estudian-
til Universitaria, Directorio Revolucionario 13 de Marzo, Directorio Obrero Revo-
lucionario y Movimiento Revolucionario 26 de Julio (representado por miembros 
radicados en EE. UU.). En el pacto se declara que se ha acordado crear una Junta de 
Liberación Nacional, encargada de agrupar toda la lucha guerrillera contra el régi-
men y por el retorno de la democracia.

De esta junta quedan excluidos: el Partido Socialista Popular, la fracción del Par-
tido Revolucionario Cubano liderado por Ramón Grau San Martín y los ortodoxos 
electoralistas que siguen a Emilio Ochoa o a Carlos Márquez-Sterling; ya que esas 
agrupaciones enarbolan el no enfrentamiento armado contra la tiranía batistiana. 
Por otra parte, el pacto expresa que el combate contra el régimen continuará hasta 
el establecimiento de un gobierno provisional que convocará a elecciones generales, 
en un término no mayor de 18 meses.

Los esbirros batistianos asesinan en San Antonio de los Baños, provincia de La •	
Habana, a José María Pérez Capote –militante del PSP y viejo dirigente sindical del 
sector del transporte. 

En horas de la noche, el presidente Batista recibe en el Salón de los Espejos del •	
Palacio Presidencial a directores y ejecutivos de la Asociación Nacional de Distribui
dores de Tabaco de EE.UU. Los miembros de la asociación se encuentran de visita 
en La Habana, con el objetivo de estudiar las posibilidades de incrementar el comer-
cio de cigarros y tabacos entre Estados Unidos y Cuba. 

Sábado, 2 de noviembre 
El Tribunal de Urgencia de La Habana sentencia a seis años de privación de libertad a •	

los acusados: Leonel Soto Prieto, Braulio Eugenio López Cáceres, Raúl Fajardo Escalona 
y Casto Prieto Domenech, por clandestinidad de impresos. Los condenados fueron dete-
nidos por agentes del BI por imprimir y distribuir Carta Semanal, órgano oficial del PSP. 

NOVIEMBRE
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Entra en ejecución la segunda etapa (Plan R-2) de la Ofensiva de Invierno •	
del Ejército contra el Ejército Rebelde. Las tropas prosiguen su movimiento de 
este a oeste, desde Hoyo de Peladero y Pino del Agua; y de oeste a este desde Ají  
de Juana y San Lorenzo de Rabí, con el fin estratégico de acorralar a los rebeldes en 
las cercanías del Turquino y en otras zonas de la cordillera sur oriental de la Sierra 
Maestra. 

Domingo, 3 de noviembre 
Batista se reúne en su despacho de la Ciudad Militar de Columbia con los jefes •	

de las Fuerzas Armadas y de los organismos de seguridad, quienes le informan del 
estado del orden interior. 

Desde Santiago de Cuba, Armando Hart, ahora •	 Darío, comunica al Comité del 
Exilio del 26 de Julio la visita que hará en breve a Miami y Nueva York el secretario 
general del MRC, Ángel María Santos Buch, para tratar asuntos de trabajo de la re-
sistencia cívica y sus vínculos con ese comité. 

Al abordar el engorroso problema surgido alrededor del Pacto de Miami, Hart 
reitera en su carta a la dirección del comité el criterio de Fidel Castro y la Dirección 
Nacional del Movimiento 26 de Julio al respecto:

[...] Específicamente, el problema de la unidad no fue tratado en la conver-
sación con Daniel porque este hubo de tener conocimiento de lo ocurrido 
luego de su regreso. Sí es de advertirles, que Fidel analizó las posibilidades 
de una denuncia pública a Prío y un rompimiento formal con todo lo que 
él representa. Su estado de ánimo frente a los auténticos y a la cuestión a las 
relaciones con los políticos pueden apreciarlos en la carta a Llerena, pero 
además les agregamos que se encuentra a millones de leguas de aceptar plan-
teamientos como los que aceptaron Pazos y Léster [...]. Con todo esto que-
remos decirles, que el Movimiento Revolucionario 26 de Julio, su Dirección 
Nacional, y todos sus combatientes no están dispuestos en forma alguna a 
seguir aceptando lo pactado si la unidad no toma el rumbo que se les señalara 
a ustedes en anteriores documentos [...].1

Luego de permanecer en la Sierra Maestra junto al Comandante Fidel Castro •	
desde la segunda quincena de octubre, René Ramos Latour retorna a Santiago de 
Cuba.2

1 Archivo OAH. Fondo Armando Hart Dávalos.
2 Judas Pacheco Águila, Ernesto Ramos Latour y Belarmino Castilla Mas: ob. cit., p. 164.
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Lunes, 4 de noviembre 
En una segunda reunión efectuada en la sede del Ayuntamiento de Santiago de •	

Cuba, los representantes de las instituciones económicas y sociales acuerdan otorgar 
un voto de confianza a las autoridades civiles para llevar a cabo las gestiones perti-
nentes, en aras de alcanzar la paz y la cordialidad en la ciudad capital de la provincia 
de Oriente.

Al día siguiente de haber retornado de la Sierra Maestra, Ramos Latour redacta •	
una carta para el Comandante Fidel Castro, en la que enjuicia el Pacto de Miami en 
los siguientes términos:

Creo que los politiqueros nos han dado el golpe más certero y han obtenido 
por ende las más provechosas ventajas desde que se inició este proceso en 
que el Movimiento 26 de Julio ha llevado todo el peso de una lucha cruenta, 
escrita con páginas de excepcional heroísmo y coloreada con la sangre de 
tantos valores insustituibles que militaban en nuestras filas.

Ahora vienen los politiqueros y parándose encima de todos nuestros cadáve-
res, pretenden alzarse e igualarnos en altura. Y todo esto por la debilidad y la 
mala fe de los que ostentan la representación de un Movimiento con el cual 
no están ni remotamente integrados.

Daniel comunica a Fidel que dentro de dos o tres días le hará llegar un informe 
detallado del asunto en cuestión, el documento, las cartas de Léster Rodríguez y 
Felipe Pazos que han recibido y la enviada a estos por Armando Hart, a nombre de la 
Dirección Nacional del Movimiento. 

Otro aspecto tratado por Ramos Latour es el relacionado con el ajusticiamiento 
de chivatos y la represión que esto ha traído en Santiago de Cuba y Bayamo.

Durante una semana que teníamos señalada en el Programa de Acción para la 
Justicia Revolucionaria fueron muertos 9 chivatos, entre ellos el Gallego Mo-
rán (este de Gtmo.) que terminó ya con su carrera de cobardía y traición.

Como es natural también nosotros perdimos 3 hombres. Lo más lamentable 
fue el asesinato de Armando García, capitán de un grupo numeroso de indi-
viduos de acción que fue sacado de su casa a las 2 de madrugada, torturado 
salvajemente –testículos torturados, orejas quemadas con cigarros, heridas 
de puñal en el cuerpo, en los pies–, más tarde balaceado en la calle donde lo 
dejaron tirado inmisericordemente, comunicándoselo así a la esposa cuando 
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esta fue a la Estación de Policía a indagar por la suerte que había corrido, 
puesto que había sido detenido delante de ella y cuando quiso acompañarlo 
le dijeron que no se preocupara que se trataba de un simple interrogatorio.

En la estación le dijeron más tarde “está tirado en la calle muerto”.

En Bayamo el balance fue desfavorable. Tres conocidos esbirros fueron 
ultimados y como represalia, las hordas asesinas sacaron 21 personas de sus 
casas la mayoría ajenas a actividades revolucionarias, las mataron despiada-
damente y luego ametrallaron varias casas.3

En carta a Enrique Escalona Chávez, •	 Quique –miembro del Movimiento 26 de 
Julio en Manzanillo–, Celia Sánchez le dice que se encuentra junto al Comandante 
Fidel Castro, desde el 17 de octubre. Además, le comenta de los constantes bombar-
deos de la FAEC contra la Sierra Maestra, la vida en el campamento rebelde y de los 
campesinos de la zona.4

Martes, 5 de noviembre 
El Tribunal de Urgencia de Santiago de Cuba absuelve a Cándido Leyva y a Tomás •	

Sotomayor Leyva, acusados de participar en actos contra los poderes del Estado. 

Miércoles, 6 de noviembre 
Earl Smith –embajador estadounidense en Cuba– asiste como invitado de honor a la •	

sesión de almuerzo de los directores de la Cámara de Comercio Americana de Cuba. 

La prensa da a conocer la próxima visita a La Habana del mayor general Truman •	
Landon –jefe del Estado Mayor del Comando del Ejército de EE. UU. en la zona del 
Caribe–, para condecorar con el grado de Comander de EE.UU al coronel Carlos 
Tabernilla Palmero –jefe de las FAEC. 

Jueves, 7 de noviembre 
En ceremonia llevada a cabo en la Ciudad Militar de Columbia, el mayor general Tru-•	

man Landon impone la orden de Comander de EE. UU. al coronel Carlos Tabernilla.

Desde Santiago de Cuba, René Ramos Latour, comunica en una nota a los coordi-•	
nadores provinciales del Movimiento 26 de Julio que Enzo Infante Uribazo, Bruno, 

3 Archivo OAH. Fondo René Ramos Latour.
4 Archivo OAH. Fondo Celia Sánchez Manduley.
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ha sido autorizado por la Dirección Nacional para hacer un recorrido por el país, con 
el fin de trabajar en la integración a nivel nacional y provincial del frente estudiantil, 
así como organizar un plan de tareas conjuntas de este frente con el de acción.

El compañero Bruno, Auxiliar de Organización, ha sido designado por la Direc-
ción Nacional para la realización del siguiente trabajo:

a) Estimular la integración nacional y provincial de los frentes estudiantiles del 
que son responsables los delegados de Resistencia.

b) Coordinar con los responsables de acción de cada una de las provincias y los 
frentes estudiantiles un plan de acción y agitación del que él informará debida-
mente a Uds.5

Patrullas del Ejército Rebelde dan candela a varias colonias cañeras en las zonas de •	
Purial y Porvenir, provincia de Oriente. Las llamas devoran cerca de 258 000 arrobas 
de caña, valoradas en alrededor de $20 640 pesos. 

Viernes, 8 de noviembre 
En ceremonia efectuada en la embajada cubana en Washington, es condecorado •	

Arthur Gardner –exembajador de Estados Unidos en Cuba–, con la orden Gran 
Cruz Carlos Manuel de Céspedes.

A las 9:00 p.m., hora del tradicional cañonazo disparado desde la Fortaleza de San •	
Carlos de la Cabaña, varios comandos del Movimiento 26 de Julio, bajo la dirección 
de Sergio González, El Curita, hacen estallar cerca de 100 bombas en La Habana. 
Esta acción demostró fehacientemente a la tiranía el grado de organización alcanza-
do por el 26 de Julio en la capital. 

Armando Hart, envía al Comandante Fidel Castro, las bases públicas y secretas •	
del Pacto de Miami y la carta de la Dirección Nacional del MR-26-7, del 26 de octu-
bre de 1957, a Léster Rodríguez y Felipe Pazos. Hart adjunta una carta suya, donde 
enjuicia, con fuertes palabras, el problema surgido en torno a ese pretendido pacto 
de unidad entre las organizaciones opositoras al régimen.

“Sobre el problema de la unidad, todo está dicho ya en esos documentos. Solo me 
interesa que sepas que nosotros tuvimos conocimiento de la misma por la vía que lo 
conoció el pueblo de Cuba. Quizás hayamos sido un poco duros con Felipe y Léster, 
pero sinceramente creemos que esto de la unidad fue una falta de consideración y 
algo más grave aún: una miopía política [...]”.6

5 Archivo OAH. Fondo René Ramos Latour.
6 Archivo OAH. Fondo Armando Hart Dávalos.
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Sábado, 9 de noviembre
Voceros del régimen desmienten la noticia difundida por la UP, en cuanto al sur-•	

gimiento de nuevos brotes de violencia en Santiago de Cuba, al conocerse de un 
desembarco de armas y refuerzos en hombres para los rebeldes de la Sierra Maestra, 
cerca de Cayo Smith.

René Ramos Latour, juzga con severidad el Pacto de Miami y la posición asumida •	
por Felipe Pazos, en carta al Comandante Fidel Castro.

 
[…] Como te dije en mi carta anterior, me tropecé al regreso con la llevada y 
traída “Unidad”. Con esta adjuntamos una información total de este asunto.

Considero que el propio Pazos en la carta que hace a Fausto7 en Oct. 20 seña-
la lo que debió tener presente y lamentablemente olvidó –la supremacía in-
negable y reconocida por todos del Movimiento 26 de Julio, que no se refleja 
en ninguno de los Documentos dados a la publicidad por la flamante Junta– 
cuando dice: “Al llegar a Miami, los Ortodoxos habían aceptado concurrir 
a la Unidad con la FEU, el PRC y los Demócratas, si el 26 asistía. Dependía 
enteramente del 26 que la unidad se produjese o se rompiera”. Todo esto, 
que él mismo señala, lo pasó por alto en las conversaciones.

Y luego, para defender sus puntos de vista, el Sr. Pazos aduce razones de 
poco peso cuando dice: “o echarme encima la responsabilidad de recha-
zarla, sin razones valederas y poner con ello en peligro la supervivencia de 
nuestros hombres de la Sierra, que necesitan urgentemente la ayuda que 
la unidad pueda darles, y arriesgar el triunfo mismo de la Revolución”. Para 
mi nada más inexacto que estas apreciaciones, pues es de todos conocido 
que el frente de la Sierra ha ido día a día consolidándose y ensanchándose 
más y más sin ninguna ayuda de Partido o Sectores Revolucionarios ajenos  
al 26 de Julio y, además, el triunfo de la Revolución es algo ya tan inminen-
te que es quizás el motivo fundamental que inspiró a una gran parte de los 
miembros de las Organizaciones signatarias del Pacto de Unidad a llevarlo 
a vías de hecho.

Por otra parte, Daniel informa a Fidel que en breve llegará a la Sierra Maestra 
un grupo de hombres, equipado con las mejores armadas conseguidas por el Mo
vimiento en el llano. 

7 Faustino Pérez Hernández.
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[…] Entre las armas mejores que portarán los hombres que se incorpora-
rán están: dos Winchester 30,06 con sendas mirillas telescópicas, dos rifles 
30,6 Remington y Winchester, varios Springfield, (uno de ellos arrebatado a 
un soldado en plena calle de Santiago), varios mosquetones, cuatro cracket 
y muchos Winchester 44. Lamentablemente no he recibido de La Habana 
la trípode prometida por Fausto; las balas 30,06 van llegando poco a poco. 
Hoy recibí 2 800 que inmediatamente te envío. El resto irá según vayan 
llegando”.

Marcha también un cargamento de uniformes, botas, enguatadas, medias de lana 
y otros objetos para protegerse de las frías temperaturas, en las montañas orientales. 
Daniel adjunta a la carta $2 000 pesos y le hace saber a Fidel que en breve recibirá 
$3 000 más.8 

En carta a Ramos Latour, Celia Sánchez toca el árido tema del Pacto de Miami y le •	
expresa: “[...] Esperamos el informe de la indeseable Unidad, tengo esperanzas que 
Darío9 en su carta a ese dúo los desautorice a ningún acuerdo sin previo aviso a no-
sotros; sería desagradable desmentir a Pazos y Bienvenido10 públicamente. Quedar 
el Mov. subordinado a ellos es la frescura más grande de esos politiqueros”.11

Domingo, 10 de noviembre 
Louis Bauer –secretario general de la Asociación Médica Mundial–, solicita •	

autorización al presidente Batista para que una comisión investigue acusaciones, 
recibidas por esa asociación internacional, de que médicos cubanos están siendo 
perseguidos por brindar atención profesional a personas opuestas al régimen. 

A través del órgano clandestino •	 Vanguardia Obrera, el MR-26-7 hace un llamado 
a todas las organizaciones políticas, con influencia en el seno de la clase obrera, para 
dejar constituido el Frente Obrero Nacional (FON) y centrar los esfuerzos en la 
preparación de una huelga general revolucionaria, encaminada a lograr el derroca-
miento del régimen tiránico de Fulgencio Batista.

Un violento incendio se declara en un establecimiento de expendio de gasolina, •	
en Estrada Palma No. 165, Sancti Spíritus, provincia de Las Villas, destruyendo los 

8 Archivo OAH. Fondo René Ramos Latour.
9 Armando Hart Dávalos.
10 Léster Rodríguez Pérez.
11 Archivo OAH. Fondo Celia Sánchez Manduley.
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automóviles estacionados en el local y viviendas aledañas. Las autoridades inician de 
inmediato las investigaciones pertinentes para hallar las causas del siniestro, aunque 
no descartan la posibilidad de un sabotaje. 

Al igual que los heroicos mambises del siglo •	 xix en lucha contra el colonialismo 
español, patrullas del Ejército Rebelde aplican “la tea incendiaria” a varias plantacio-
nes cañeras, en Niquero, provincia de Oriente, con la pérdida de 86 3000 arrobas de 
cañas; lo que representa $13 255 pesos en pérdidas. 

Lunes, 11 de noviembre 
La prensa se hace eco de la noticia sobre la convocatoria a una sesión extraordi-•	

naria de la Cámara de Representantes de la República, el 13 de noviembre, con el 
propósito de analizar un proyecto de ley, por el cual quedará constituido el Estado 
Mayor Conjunto de las Fuerzas Armadas. 

Martes, 12 de noviembre 
El comandante de la policía Esteban Ventura notifica a sus superiores la detención •	

de 12 personas involucradas en un plan para llevar a cabo atentados contra altas figu-
ras del régimen y la quema de caña, para entorpecer el normal desenvolvimiento de 
la zafra azucarera. El comandante Ventura es del criterio de que este grupo cumplía 
instrucciones impartidas por Carlos Prío, desde Miami.

A los apresados se les ocupa gran cantidad de material bélico en varias viviendas de 
La Habana, pero fundamentalmente en el inmueble con el No. 162 de la calle 25, en el 
Vedado, integrado por 60 cartuchos de dinamita, ocho petardos, dos niples con dinamita 
conectados a relojes, dos rollos de mecha, cinco pistolas calibre 38, nueve cargadores para 
pistolas calibre 38; 23 fulminantes, y gran cantidad de propaganda de la OA.

Miércoles, 13 de noviembre 
En una nota de prensa, el Estado Mayor del Ejército da cuenta de un choque con •	

una patrulla rebelde que pretendía quemar una colonia cañera en el poblado de Yara, 
provincia de Oriente. Como es habitual en esas comunicaciones, los combatientes 
rebeldes eran los únicos que sufrían bajas en sus filas.

La Cámara de Representantes aprueba el proyecto de ley, a través del cual se crea •	
el Estado Mayor Conjunto de las Fuerzas Armadas.

Jueves, 14 de noviembre 
El comandante Esteban Ventura y agentes policiacos a su mando arrestan a ocho •	

personas, bajo la acusación de operar clandestinamente plantas de radio, en varios 
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puntos de la capital, con la finalidad de interferir las transmisiones radiales de la po-
licía y de las emisoras comerciales, incitar a la población a la desobediencia civil y 
desacreditar al gobierno.

El comandante Cristóbal Diéguez Melgarejo –inspector del Sexto Distrito de •	
la Policía Nacional–, al mando de un grupo de agentes procede a la detención  
de cinco personas, sospechosas de integrar un grupo insurreccional que recibe ins-
trucciones de Prío desde territorio de EE. UU., a través de Marco Antonio Hirigo-
yen –exdirigente sindical del sector de transporte–, con el propósito de sembrar 
la intranquilidad en la población y paralizar el transporte interprovincial y urbano. 
Los detenidos son enviados al vivac municipal de La Habana, a disposición del 
Tribunal de Urgencia. 

Viernes, 15 de noviembre
Los medios de difusión divulgan una nota del Negociado de Prensa y Radio del •	

Estado Mayor del Ejército que informa de un encuentro con un grupo de rebeldes, 
dedicado a la quema de cañaverales en la zona del central Pilón. Como de costum-
bres en estos partes, los rebeldes eran duramente castigados por el Ejército, que lo-
graba hacerles numerosas bajas.

En la Circular No. 2 a los coordinadores provinciales del Movimiento 26 de Julio y •	
al Comité en el Exilio del 26 de Julio, Armando Hart comunica las principales tareas 
a realizar en los próximos 20 días y les dice que todos se sienten optimistas por la 
marcha del proceso organizativo del Movimiento y por haberse logrado la centrali-
zación del trabajo.12 

Sábado, 16 de noviembre 
El Negociado de Prensa y Radio del Estado Mayor del Ejército emite un boletín, •	

donde ofrece a la opinión pública la versión oficial sobre el choque con un grupo 
de rebeldes que pretendía incendiar los cañaverales del central Mabay, provincia de 
Oriente, y tomar el cuartel de la Guardia Rural. Según el boletín, el Ejército impedía 
a los rebeldes cumplir con sus objetivos y les infligía numerosas bajas.

Domingo, 17 de noviembre 
La prensa informa que el Senado se reunirá en sesión extraordinaria, el 18 de no-•	

viembre, con el fin de considerar el proyecto de ley, aprobado por la Cámara de Repre-
sentantes, por el cual se crea el Estado Mayor Conjunto de las Fuerzas Armadas.

12 Archivo OAH. Fondo Armando Hart Dávalos.
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En carta a José Ramírez –presidente de la Asociación de Arroceros–, Celia Sánchez •	
le hace saber:

El día nueve de este mes, por orden del Estado Mayor del Ejército Revolu-
cionario del 26 de Julio, se les mandó una orden pública por medio de una 
patrulla de nuestro Ejército a todos los arroceros y obreros suspendiendo 
el corte de arroz en solidaridad a los colonos y hacendados en la quema de 
caña. Es el único sacrificio que se les pide por la Patria y que otros han sabido 
cumplir ese deber ofrendando su vida.

Nuestra medida tomada con la quema de caña es la principal arma que tene-
mos contra Batista. La dictadura paga con ese dinero las armas, las bombas y 
los soldados para extinguirnos a nosotros, para asesinar a familias campesi-
nas. Estamos en nuestro derecho de defendernos.

Sabemos que han tomado con indiferencia la orden que se les envío a todos 
los arroceros y nos van a obligar a tomar las medidas más severas con ustedes. 
Creemos muy necesaria que esa Asociación envíe un delegado suyo a discu-
tir ciertos puntos con nosotros. Le ruego que dé rapidez a todo esto porque 
los momentos no son para esperar.13

Lunes, 18 de noviembre 
El Senado de la República aprueba sin modificación el proyecto de ley, proceden-•	

te de la Cámara de Representantes, mediante el cual se constituye el Estado Mayor 
Conjunto para las fuerzas de mar, tierra y aire. 

Martes, 19 de noviembre 
El Servicio de Inmigración de Estados Unidos aborta una expedición en Big Pine •	

Key, Estado de la Florida, integrada por miembros del MR-26-7, el DR 13 de Marzo 
y de la OA.

El periódico mexicano •	 Diario de la Tarde da cuenta de la captura en alta mar –por 
la Marina de México–, de una embarcación que se dirigía hacia las costas cubanas 
con armas y hombres. La embarcación, registrada con el nombre de Carmelita, fue 
robada de la isla Mujeres, cerca del Estado de Quintana Roo. 

 

13 Archivo OAH. Fondo Celia Sánchez Manduley.
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En carta a Mario Rafael Llerena, responsable de relaciones públicas y propaganda •	
del Comité del Exilio del 26 de Julio, Armando Hart critica algunas deficiencias en  
el funcionamiento del comité y aclara aspectos importantes del trabajo y objetivos 
del MRC, tanto en Cuba, como en el exterior.

Hasta este momento, el único dinero recibido del exilio ha sido el que perió-
dicamente nos está enviando el Movimiento de Resistencia Cívica.

Ello nos permite colegir que su organización, apenas comenzada, ha de tener 
un gran impulso y de servir mucho para la causa. Claro está que esto se ha 
debido a que el M-26-7 en el extranjero no ha tenido hasta hoy una dirección 
absolutamente respaldada por Fidel [...] yo espero que desde ahora en ade-
lante el M-26-7 tome forma y adquiera fuerza en el extranjero, dado que al 
fin se puede constituir un organismo directriz de todos los trabajos del exilio. 
Pero nada de esto puede llevarnos a considerar que el MRC debe dejar de 
existir fuera de Cuba, ya que él ha estado rindiendo un máximo de utilidad.

La Resistencia Cívica cumple un “rol” no solamente inmediato sino que tam-
bién debe servir para aglutinar en forma masiva a la población cubana, ya se 
encuentre dentro o fuera de Cuba [...].

Otro asunto analizado por Hart es el referido a la importancia que la Dirección 
Nacional del Movimiento 26 de Julio da a la formación de una Junta de Liberación 
en el exterior, como paso transitorio hacia la constitución de un gobierno provisio-
nal llamado a asumir el poder, luego del derrocamiento de la tiranía batistiana.

Reiteradamente le hemos expuesto a los miembros del Comité el pensa-
miento del Movimiento sobre este particular. Responsablemente le hemos 
advertido la necesidad de transformar las bases que sirvieron de punto de 
partida al trabajo de los compañeros Léster y Pazos y llegar a organizar un 
gobierno de equilibrio lo antes posible. Es decir, que la Junta de Liberación 
debe ceder su paso a una Junta equidistante de partidismo apoyada si es posi-
ble por las Instituciones Cívicas como plantea el Manifiesto de la Sierra para 
que en el caso de que estas no quieran responsabilizarse con ello se designe 
por la actual Junta de Liberación cinco figuras escogidas entre las personali-
dades de más renombre en Cuba, específicamente entre los sectores cívicos 
y representativos o algunas figuras que sin estar ubicadas en las Instituciones 
tengan prestigio nacional o internacional para asumir la dirección de la Junta 
de Oposición y mañana el gobierno provisional de la República. El Comité 
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de Dirección fuera de la Sierra al plantear este pensamiento no ha hecho otra 
cosa que tratar de poner en práctica los puntos del Manifiesto de la Sierra 
que son los que expresan el pensamiento de la revolución.14 

Miércoles, 20 de noviembre 
Agentes al mando del coronel Orlando Piedra –jefe del BI–, apresan en diferen-•	

tes puntos de La Habana a 10 personas que, según versiones policiacas, militan en el  
MR-26-7. Entre los detenidos figura Amaury Fraginals Alonso, reclamado por el Tri-
bunal de Urgencia, por estar encartado en la causa abierta por sabotaje en el registro 
eléctrico soterrado de la calle Suárez, ocurrido el 28 de mayo de 1957.

Agentes a las órdenes del coronel Conrado Carratalá –jefe del Departamento de •	
Dirección de la Policía Nacional–, apresan en La Habana a José María Pérez Capote 
–dirigente sindical del sector del transporte y militante del PSP–, y lo entregan a 
sicarios del teniente de navío Julio Laurent, quienes lo torturan y asesinan y hacen 
desaparecer su cadáver en el mar. 

René Ramos Latour comunica en un mensaje al Comandante Fidel Castro que el •	
grupo de refuerzo en hombres, ya está en camino hacia la Sierra Maestra y que ese 
mismo día él saldrá de recorrido por otras provincias con el propósito de precisar 
aspectos de la política de quema de caña, que deberá comenzar el 28 de noviembre, 
encaminada a entorpecer las labores de la venidera zafra azucarera.15

El Comandante Fidel Castro redacta un documento dirigido a los trabajadores arroce-•	
ros, donde explica por qué el MR-26-7 ve en la quema de caña un medio de privar al ré-
gimen de recursos económicos para la compra de material bélico. Asimismo, argumenta 
como la caña de azúcar no lo es todo en el sostén económico de la tiranía, por lo que ex-
horta a los arroceros a paralizar sus labores y solidarizarse con sus hermanos azucareros.

Trabajadores arroceros:

El capitán Delio Gómez Ochoa les lleva un mensaje revolucionario.

El Ejército Libertador del Movimiento 26 de Julio ha tomado una trascen-
dental decisión que será secundada por todas las milicias del Movimiento en 
el resto de la Isla: Quemar hasta la última hoja de caña.

14 Archivo OAH. Fondo Armando Hart Dávalos.
15 Archivo OAH. Fondo René Ramos Latour.
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Si con el dinero que saca el dictador de los impuestos de la caña compra 
bombas, compra aviones, compra fusiles y paga las decenas de miles de sol-
dados que oprimen al país; si con los impuestos del azúcar paga a los espías 
y confidentes que delatan a nuestros compatriotas; si con los impuestos de 
la caña paga a los asesinos de nuestros hermanos y paga a la camarilla de po-
litiqueros que explotan la República, quemar la caña es un acto de legítima 
defensa. Si ellos hacen una guerra despiadada contra la población campesina, 
bombardeando hogares indefensos, quemando casas y asesinando familias 
enteras, caiga sobre ellos la responsabilidad de esta drástica determinación 
que hemos tomado.

Si ellos quieren rendir por hambre a los rebeldes y a los campesinos de la Sierra 
no permitiendo pasar ni alimentos para niños, ni medicina para enfermos, no-
sotros les tenderemos un cerco de hambre y veremos quien resiste más.

Pero la caña no es todo, y no solo los obreros azucareros deben hacer el sacri-
ficio; no es justo que se queme la caña mientras el arroz se corta: no es justo 
que mientras pequeños colonos sacrifican gustosos sus modestos campos, las 
grandes fincas arroceras prosigan sus cosechas, como si aquí no hubiera ocurri
do nada, como si el deber de sacrificarse fuera solo de un grupo de cubanos y 
no de todos por igual; como si el precio de la libertad que todos por igual van  
a disfrutar tengan que pagarlo solo los más generosos, los más valientes, los 
más abnegados, los más sacrificados. Centenares de cubanos han dado sus vi-
das jóvenes, centenares de campesinos indefensos han pagado con su sangre 
sus simpatías a nuestra causa, no es justo que otros se nieguen al sacrificio de 
unos pesos miserables. Comprendo que estas medidas significan sacrificios 
para el pueblo, tal vez hambre para muchos compatriotas, pero es el precio de 
la libertad y hay que pagarlo. Hambre para hoy, pero pan para mañana, cuando 
en la tierra libre haya justicia, cuando a los trabajadores se les paguen salarios 
decorosos, cuando cesen el abuso, el privilegio y la explotación.

La hora del triunfo está muy próxima. La moral de las fuerzas de la tiranía está 
quebrada por completo; nuestros hombres dominan ya no solo las montañas, 
sino también el llano. Para los cortes de arroz es la segunda consigna. Después 
vendrán otras, hasta destruir de una vez para siempre la odiosa tiranía.

¡Que mañana no venga un solo trabajador a las arroceras! ¡Que corten el 
arroz los esbirros si es que pueden! ¡Contra un pueblo que ha decidido ser 
libre, no puede ninguna fuerza del mundo!
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Demostremos al tirano que nada valen el terror, ni los crímenes, ni las censu-
ras, ni los miles de esbirros que lanza contra el pueblo. La victoria ya está en 
nuestras manos. El juramento de morir o ser libres se está cumpliendo; ma-
ñana se cumplirán también las hermosas promesas de nuestra revolución.

Lo que al principio fue el esfuerzo de un puñado de hombres tenaces, ya 
es el esfuerzo de un pueblo entero: hombres y mujeres, ancianos y niños. 
Ya todo el pueblo es rebelde: el pueblo se alza en todas partes con su fuerza 
invencible.

La revolución ya no puede ser dominada. La revolución triunfa. ¡Demos to-
dos el último empujón! Que este año y si fuese posible, este mes, sea, el últi-
mo de Batista. Vaya para todos ustedes un saludo alentador y fraternal, de sus 
hermanos que combaten en las montañas.16

Se recibe en la Sierra Maestra el Pacto de Miami, con sus bases públicas y secreta, •	
dado a conocer el 1.º de noviembre de 1957 en esa ciudad estadounidense por organi-
zaciones opositoras a la tiranía batistiana, incluyendo al Movimiento 26 de Julio.

Jueves, 21 de noviembre 
Con el propósito de mantener la desinformación en cuanto a las operaciones béli-•	

cas en la Sierra Maestra, el Estado Mayor del Ejército afirma, en una nota publicada 
por los medios de prensa, haber ocasionado a los rebeldes 40 muertos en Niquero, 
tres en San Lorenzo e igual número de bajas en El Hombrito.

Viernes, 22 de noviembre 
El Tribunal de Urgencia de La Habana ratifica la prisión de: Oscar González •	

Torres, Mario Luis Sorondo Preaga, Ramón Montes Cuba y Enedio Santiago Me-
jías Pérez, detenidos por el SIM por estar involucrados en actividades subversivas. 
Según información brindada al tribunal por el órgano de inteligencia militar, a los 
detenidos se les ocupó gran cantidad de bonos para la recaudación de fondos del 
Movimiento 26 de Julio y del DR-13 de Marzo, así como propaganda antiguber-
namental. 

 
De acuerdo a lo dispuesto por la Ley No. 16, queda constituido el Estado Mayor •	

Conjunto para las Fuerzas Armadas de la República. Aunque esas fuerzas continúan 
con sus respectivos jefes, pasan todas a estar supeditadas al jefe del Estado Mayor 

16 Archivo OAH. Fondo Fidel Castro Ruz.
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Conjunto, para cuyo cargo es designado por el presidente de la República y ratifica-
do por el Senado, el mayor general Francisco Tabernilla Dolz.

Procedente de Lima –capital de la República del Perú–, en viaje hacia EE. UU., •	
arriba por la tarde al aeropuerto Teniente Brihuega de la Ciudad Militar de 
Columbia, el general Lemuel Shepherd, presidente de la Junta Interamericana de 
Defensa. En horas de la noche, el alto oficial estadounidense es recibido por Ba-
tista en el Palacio Presidencial, donde platican sobre temas relacionados con la 
defensa continental. 

La preocupación de la Dirección Nacional del MR-26-7 por el asunto de la unidad •	
y la posición del resto de las organizaciones opositoras, como paso previo a la forma-
ción de un gobierno provisional a la caída de la tiranía batistiana, se pone nuevamen-
te de manifiesto en una carta de Armando Hart, a Fidel Castro.

Sobre el problema de la unidad nos sentimos ya incómodos. No sé si te infor-
mamos un plazo hasta el día 10 de Diciembre para resolver la cuestión. Pos-
teriormente te remitimos copia de la carta a Llerena en que se precisa toda 
nuestra preocupación [...]. Yo quisiera hablar contigo personalmente sobre 
esto pero dado el exceso de trabajo aquí, no podría alejarme 15 días. De esta 
manera, te ruego me informes todo tu pensamiento sobre este particular. Yo 
pienso que si nos cogen acontecimientos importantes, como la quema de 
caña y acaso convulsiones mayores, sin que la unidad se transforme como 
hemos planteado, habrá llegado la hora de responsabilizar a Carlos Prío y de-
más “patriotas” con cualquier fracaso que pueda haber. Creo sinceramente, 
como le digo a Mario, que si tales acontecimientos nos cogen sin responder a 
cabalidad la pregunta ¿Quién sucederá a Batista?, el gobierno va a podernos 
dar mejor respuesta con una más férrea y declarada tiranía [...].17

 Sábado, 23 de noviembre 
Desde La Habana parte rumbo a EE. UU. Ángel María Santos Buch –secretario •	

general del MRC–, con la importante misión de chequear el trabajo de constitución 
de esa organización en Miami y Nueva York y estrechar los vínculos con el Comité 
del Exilio del 26 de Julio.

El ajusticiamiento del sanguinario coronel Fermín Cowley Gallego en la ciudad •	
de Holguín, por un comando del Movimiento 26 de Julio dirigido por Oscar Lucero, 

17 Archivo OAH. Fondo Armando Hart Dávalos.
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es confirmado por el Negociado de Prensa y Radio del Estado Mayor del Ejército 
a través de un boletín que comunica, además, la designación del coronel Leopoldo 
Pérez Coujil para ocupar la jefatura del Regimiento 9 Calixto García de la Guardia 
Rural, con sede en el cuartel General Remigio Marrero.

Cerca de las 7:00 p.m. llega al aeropuerto Teniente Brihuega de la Ciudad Militar •	
de Columbia el cadáver del coronel Fermín Cowley que es trasladado de inmediato 
hacia el Club de Oficiales, para recibir las honras fúnebres. La primera guardia de 
honor es rendida por el presidente de la República, Fulgencio Batista, el jefe del Esta-
do Mayor Conjunto, mayor general Francisco Tabernilla, el jefe de la Policía Nacio-
nal, brigadier Hernando Hernández, el jefe del Estado Mayor del Ejército, teniente 
general Pedro Rodríguez y los coroneles Joaquín Varela y Mario Rubio. 

Enviado por Armando Hart arriba a la ciudad de Camagüey Enzo Infante, •	 Bruno 
–miembro de la dirección provincial del 26 de Julio en Oriente–, con la misión de 
esclarecer las causas de la desintegración de la dirección de esa organización en la 
provincia de Camagüey.18

Domingo, 24 de noviembre 
- En horas de la mañana, el coronel Fermín Cowley es inhumado en la necrópolis •	

de Colón de La Habana. Por disposición del Estado Mayor del Ejército se le rinden 
los honores correspondientes de coronel muerto en campaña. El general de brigada 
Arístides Sosa de Quesada hace la despedida del duelo a nombre de los familiares, 
del jefe del Ejército y del presidente de la República. 

Lunes, 25 de noviembre
Al responder a varias preguntas de la prensa relacionadas con los últimos aconte-•	

cimientos acaecidos en la ciudad de Holguín, en los que perdiera la vida el coronel 
Fermín Cowley, Batista acusa a Prío de ser el culpable principal del terrorismo que 
existe en ciertas regiones del país. 

Armando Hart, solicita en una carta a Raúl Chibás, residente en EE. UU., que re-•	
presente al MR-26-7 ante la Junta de Liberación, recién constituida en Miami.

Interpreto el sentimiento del Movimiento cuando le ruego a nombre de la Di-
rección Nacional que acepte aunque fuera provisionalmente la representación 
del 26 de Julio en la Junta de Liberación. Sé que a usted le unen vínculos 

18 Comisión de Historia de las columnas 11 y 13 del Frente Camagüey: ob. cit., p. 51.
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morales y políticos al Partido Ortodoxo que quizás le hagan vacilar a la 
hora de asumir otra representación que no sea la de la Ortodoxia. Pero pre-
cisamente en nombre de esos vínculos es que le pedimos desempeñe esta 
misión. Además en estos últimos años usted ha ido creando vínculos con  
el “26” que estamos convencidos se harán cada día más fuertes.

Otros podrán representarnos pero nadie con el prestigio público y fuerza 
moral que usted para hablar en este minuto a nombre del Movimiento en la 
Junta de Liberación.

El momento es crucial. Ha llegado la hora de plantear con habilidad y ener-
gía una seria articulación política que sirva de respuesta a esta inquietan-
te pregunta: ¿Quién sucederá a Batista? Esta preocupación está recogida 
en el Manifiesto suscrito por usted, Pazos y Fidel Castro. Nuestras pro-
posiciones no hacen otra cosa que llevar a la realidad de hoy sus pronun
ciamientos. Nadie pues mejor que usted para defender dicha tesis que ha 
de ser posiblemente la última oportunidad de unidad. Y tenga la seguridad 
que no nos interesa tanto la unidad como la necesidad de responder a la 
mencionada pregunta. Sería desastroso que llegara fin año sin darle cabal 
respuesta.19

Martes, 26 de noviembre 
El SIM detiene en La Habana a Rodrigo Lominchar Piñero –exmiembro de la Cá-•	

mara de Representantes por el PRC (A)–, quien está reclamado por las autoridades 
de la provincia de Oriente, bajo la acusación de dar instrucciones a elementos de 
tendencia comunista e insurreccionalista de Niquero y Pilón, para sabotear la zafra 
azucarera. Lominchar es remitido de inmediato hacia Santiago de Cuba y puesto a 
disposición del Tribunal de Urgencia.

Miércoles, 27 de noviembre 
En una nota de prensa, el Ministerio de Estado hace saber que:•	

Teniendo las autoridades conocimiento de que se habían introducido algu-
nas armas de contrabando, que se transportaban en un automóvil que, para 
despistar, tenía chapas americanas, se circuló la noticia a los distintos man-
dos militares y policiacos para que se ejerciera la mayor vigilancia con el pro-
pósito de suspender esos contrabandos.

19 Archivo OAH. Fondo Armando Hart Dávalos.
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Se hicieron algunos registros sin resultados, y al perseguirse un automóvil 
que llevaba ese tipo de chapa, este se dio a la fuga, volcándose. La pareja del 
Ejército que había dado el alto acudió al lugar del hecho y encontró que en 
dicho automóvil, además del chofer, viajaba el alistado de la Base Naval de 
Guantánamo Robert Franklin Riggs, y que se transportaban algunas armas 
y municiones, que fueron ocupadas. El hecho ocurrió cerca del poblado de 
Buenaventura en la zona de Holguín.

Tratado el asunto por conducto diplomático, y de conformidad con los de-
seos del Gobierno, las autoridades navales de Guantánamo han procedido a 
iniciar la causa correspondiente, instruyéndose de cargos al alistado y some-
tiéndosele a Consejo de Guerra”.20

Como consecuencia de la ola de terror desatada en Holguín, luego del ajusti•	
ciamiento por el Movimiento 26 de Julio del coronel Fermín Cowley, son arrestados 
el maestro normalista Rubén Bravo, el estomatólogo Mario Pozo y el propietario de 
la radioemisora CMKQ Manuel Angulo Ferrar. Los tres detenidos son conducidos  
a las instalaciones del cuartel General Remigio Marrero.

Jueves, 28 de noviembre 
Roque Valdés Márquez, Plutarco Martínez Amador, Rafael Hernández Hernández •	

y Jorge Rivero Valdés son apresados por el SIM bajo la acusación de participar en 
actos de sabotajes y recolectar dinero entre los comerciantes de Marianao, Bauta y 
Camito de Guayabal, con fines subversivos. Los detenidos se remiten al vivac muni-
cipal de La Habana, a disposición del Tribunal de Urgencia. 

Atanajildo Cajigal –propietario de la imprenta Cajigal– es arrestado y conducido •	
al cuartel Remigio Marrero en Holguín.

Viernes, 29 de noviembre 
El ministro de Estado, Gonzalo Güell, hace entrega al embajador de los Estados •	

Unidos de América en Cuba, Earl Smith, del Instrumento de Ratificación mediante 
el cual el gobierno cubano ofrece garantías adicionales a los ciudadanos estadouni-
denses que decidan invertir capital en la isla. El acuerdo garantiza la convertibilidad 
en dólares de las inversiones privadas, así como asegura al inversionista contra los 
riesgos de expropiación o confiscación.

20 Periódico Diario de la Marina, 28 de noviembre de 1957, p. 1.
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La Columna 4, bajo el mando del comandante Ernesto Guevara, se enfrenta en 
Mar Verde a una columna enemiga, a las órdenes del comandante Ángel Sánchez 
Mosquera. Ante la superioridad en hombres y volumen de fuego, los rebeldes se ven 
obligados a replegarse, con el saldo de siete bajas: cinco heridos y la muerte del ca-
pitán Ciro Redondo, unida a la de un guerrillero capturado y asesinado posterior-
mente. El enemigo tenía que lamentar la muerte de tres o cuatro de sus efectivos, así 
como seis u ocho heridos y tres prisioneros.21

Sábado, 30 de noviembre 
Enzo Infante, •	 Bruno, se reúne en Santiago de Cuba con Armando Hart, y René 

Ramos Latour, y les informa sobre la desintegración de la dirección del Movimien-
to 26 de Julio en la provincia de Camagüey; así como de la necesidad de reforzar el 
trabajo organizativo en general y el del frente de acción y sabotaje en particular. En la 
reunión se decide que Infante retorne a la ciudad de Camagüey y asuma el cargo de 
coordinador provincial.22

Noviembre de 1957 (sin precisión en los días)
El Movimiento 26 de Julio en la provincia de Las Villas comienza a editar su órga-•	

no oficial de prensa con el nombre de Sierra Maestra.23

21 Andrés Castillo Bernal: ob. cit., p. 98.
22 Comisión de Historia de las columnas 11 y 13 del Frente Camagüey: ob. cit., p. 51.
23 Alcibíades Poveda Díaz: ob. cit., p. 316.
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Domingo, 1.º de diciembre 
En la carretera Cárdenas-Varadero –próxima al central azucarero Dos Ríos, pro-•	

vincia de Matanzas–, es hallado el cadáver de Humberto Álvarez Abreu –dirigente 
obrero y militante del PSP. 

Luego de replegarse hacia su base guerrillera en El Hombrito, el comandante Er-•	
nesto Guevara comunica al Comandante Fidel Castro la muerte del capitán Ciro 
Redondo, ocurrida el 29 de noviembre en el choque con el Ejército en Mar Verde, 
Sierra Maestra. El Che propone a Fidel el ascenso al grado de comandante para el 
bravo asaltante al Moncada y expedicionario del Granma caído en combate.

Lunes, 2 de diciembre 
El primer aniversario de la llegada del yate •	 Granma a costas cubanas es declarado 

Día de Fiesta dentro de la Semana Revolucionaria, convocada por el MRC para cele-
brarse del 1.º al 7 de diciembre.

El capitán del Ejército Rebelde Ciro Redondo es ascendido póstumamente al gra-•	
do de comandante. 

“[...] El Cmte. Gral. del Ejército Revolucionario, en su carácter de tal, consideran-
do las virtudes de valor, disciplina y capacidad de mando del capitán Ciro Redondo 
y su heroica muerte en combate, ocurrida el 29 de noviembre de 1957: Decreta: su 
ascenso póstumo al grado de Comandante del Ejército Revolucionario desde esta 
fecha que marca el primer aniversario de la gesta libertadora”.1

Desde Santiago de Cuba, René Ramos Latour, comunica en una circular a los res-•	
ponsables provinciales de los frentes de acción y obrero que:

Es urgente coordinar el trabajo de sabotaje obrero con el de acción en cada 
municipio. A estos efectos impartimos las siguientes orientaciones:

1) Integrarse la sección de sabotaje obrero en escuadras de cinco hombres al man-
do de un cabo, bajo la dirección en lo referente a la acción del Responsable 

1 Archivo OAH. Fondo Fidel Castro Ruz.

DICIEMBRE
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Municipal Bélico y sin perjuicio, desde luego, de que continúe formando parte 
del aparato obrero que impartirá todas las orientaciones laborales para la huelga 
general revolucionaria. 

2) Estúdiese y planifíquese por cada Responsable Municipal de Acción los ajus
ticiamientos de connotados pseudolíderes obreros de cada localidad. Este 
trabajo deberá llevarse a cabo asesorado por los Responsables Municipales de 
Sabotaje Obrero y los propios Responsables de Organización Obrera.

Se señalan los días comprendidos entre el lunes 9 y el jueves 19 para ejecutar los 
planes correspondientes.

3) Elabórese desde ahora mismo en cada Provincia los planes que garanticen la 
supresión del fluido eléctrico y la interrupción del transporte para la fecha en 
que vaya a producirse la Huelga General. Sígase idéntica orientación en todos 
los sectores de industria aunque destacamos que electricidad y transporte son 
los más importantes. 

4) Vigílese por los responsables provinciales y municipales que se cumplan estas 
instrucciones. Remítase por cada Coordinador Provincial informe a la Direc-
ción Nacional de todos estos trabajos antes del día 20 de diciembre [...].2

Martes, 3 de diciembre 
Enviado por la Dirección Nacional del Movimiento 26 de Julio, Agustín Navarrete •	

Sarlabous, Tin, arriba a la ciudad de Camagüey para reforzar el trabajo del frente de 
acción y sabotaje en el territorio camagüeyano. Navarrete ocupaba igual responsabi-
lidad en la dirección del Movimiento en Oriente.3

Miércoles, 4 de diciembre
Desde El Hombrito, Sierra Maestra, el comandante Ernesto Guevara –jefe de la Co-•	

lumna 4 del Ejército Rebelde–, hace llegar a Santiago de Cuba una carta para Arman-
do Hart y René Ramos Latour –coordinador y responsable de acción y sabotaje a nivel 
nacional del MR-26-7, respectivamente–, aclarando que él no ha contactado “por la libre” 
con gente que no contara con la debida autorización del Movimiento.

El Che hace alusión a dificultades que ha tenido con la quema de caña, debido a 
cierta descoordinación de las direcciones municipales del 26 de Julio.

Ahora esperamos el resultado de la quema y la huelga, pero aquí también han 
ocurrido cosas que yo no sé cómo interpretar. Fidel me mandó una orden 
terminante que empezara la quema en ese momento y la trasmití, además, de 

2 Archivo OAH. Fondo René Ramos Latour.
3 Comisión de Historia de las columnas 11 y 13 del Frente Camagüey: ob. cit., p. 51.
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mandar emisarios a todos los principales centrales a mi alcance. Algunos ya 
han vuelto con la noticia que no han podido cumplir, por orden expresa de las 
direcciones municipales que no tienen orden hasta nueva fecha. No sé por qué 
se ha producido esta distorsión, pero se me antoja una cosa muy grave, pues si 
el Movimiento no se puede poner de acuerdo en la fijación de una fecha tan 
fundamental es indicio de lo difícil que será hacerlo en puntos más sutiles.4

Jueves, 5 de diciembre 
Bajo el título “¡Obrero! ¡Hacia el FON!”, •	 Vanguardia Obrera –órgano del frente 

obrero del Movimiento 26 de Julio–, exhorta a las organizaciones opuestas al régi-
men batistiano a ir hacia la constitución del FON. 

En carta a Celia Sánchez, René Ramos Latour vuelve sobre el candente tema del •	
Pacto de Miami. 

[…] Sobre el Pacto o Unidad con otros Sectores Políticos y Revolucionarios no 
voy a extenderme mucho, pues suscribo enteramente lo expresado por Darío en 
la carta a Alejandro. Sin embargo deseo dejar sentado que repudio tanto como tú 
y como Alejandro el mencionado pacto, porque en mi corta pero intensa lucha 
político-revolucionaria solo he militado en las filas de una Organización o Parti-
do: el Movimiento 26 de Julio. Nunca antes de que surgiera el Mov. 26 de Julio 
consideré que existiera en Cuba un vehículo capaz de sostener con suficiente 
fuerza moral los principios y los anhelos que se anidan en el pecho de todo joven 
cubano que ame a su Patria y sienta la necesidad de transformar nuestra Repúbli-
ca y sus sistemas político, económico y social en una forma radical.

Alejandro recordará que en mi visita a la Sierra estuvimos conversando larga-
mente acerca de Pazos. Hablamos de las aspiraciones desmedidas, de la politi-
quería, de los que habían ido a la Sierra para ganar el crédito y reconocimiento 
público que antes no habían podido obtener en el llano. Y así bajaron, después 
de ver sus fotos en las páginas de Bohemia, con misiones al extranjero, sin si-
quiera hablar con los que, desde aquí abajo, realizábamos el mayor esfuerzo por 
llevar adelante la Organización y la Revolución. Al llegar al extranjero todos 
estos hombres eran considerados representantes directos de Fidel Castro.

Debes saber que en las reuniones que hemos celebrado con todos los Jefes 
de Acción de la Isla les hemos recalcado la necesidad de que todo militante 

4 Archivo OAH. Fondo Ernesto Guevara de la Serna.
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y en especial todo dirigente del Movimiento tenga la seguridad absoluta de 
que repudiamos todo entendimiento político con organizaciones ajenas, que 
ahora más que nunca debemos mantener la integridad del Movimiento, cons-
cientes de que a través de una cruenta lucha hemos conseguido aglutinar a la 
mayoría del pueblo cubano y que con esas fuerzas estamos en condiciones 
de derrotar a la Dictadura. 

Además, Ramos Latour informa a Celia que el 28 de noviembre se ha comenzado 
con la tarea de la quema de caña en todo el territorio nacional. En la provincia de 
Camagüey existen varios centrales azucareros que no podrán iniciar la zafra en la 
fecha prevista por falta de caña y en Oriente se han incendiado cañaverales en los 
municipios de Banes, Mayarí, Contramaestre, Palma Soriano, Guantánamo, San 
Luis y Las Tunas. Los cuadros de acción han logrado interrumpir la producción de 
níquel en la planta de Nicaro por espacio de 36 horas.5

Viernes, 6 de diciembre 
Al frente de un grupo de agentes, el comandante Esteban Ventura captura a varios •	

miembros del Movimiento 26 de Julio en un apartamento del reparto Víbora. Entre 
el material bélico que cae en poder de la policía está cerca de un millar de bolas 
de ping-pong rellenas de material inflamable que serían empleadas en la quema de 
cañaverales. 

El asunto del Pacto de Miami y de la Junta de Liberación es retomado por Arman-•	
do Hart, en carta redactada en Santiago para Celia Sánchez.

Esperaba la llegada de un mensajero del extranjero para subir a discutir la acti-
tud que fuéramos a tomar con relación a la Junta de Liberación. Nosotros nos 
hemos limitado a dar cumplimiento a los planteamientos del Manifiesto de la 
Sierra Maestra. En lo único que quizás se haya salido un poco es en cuanto a 
que contemplando la posibilidad de una renuncia de las instituciones cívicas 
a responsabilizarse como tales se le proponía una serie de nombres a la Junta 
entre los cuales están miembros prominentes de las instituciones y figuras 
destacadas de la vida pública pero apolíticas. Agregamos ahora que habiendo 
conversado Faustino y Daniel con los dirigentes del Comité Conjunto de 
Instituciones Cívicas en La Habana, ellos aceptaron responsabilizarse y en 

5 Archivo OAH. Fondo René Ramos Latour.
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definitiva nuestras proposiciones fueron en la forma que aparece en copia 
que le remito. Ahora bien, hubiera sido un gravísimo error político romper 
de manera pública con lo que había suscrito Felipe Pazos, la misma persona 
que Alejandro valoró para suscribir públicamente a nombre del Movimiento 
26 de Julio el más importante documento político de esta etapa. Nosotros no 
nos hubiéramos atrevido a la declaración pública de rompimiento sin antes 
consultar con Fidel. Tal como lo estamos haciendo ahora por tu conducto. Es 
fácil decir que debiéramos haber ido al rechazo público cuando de por medio 
andaba Herbert Matthews, la Sociedad Interamericana de Prensa, la opinión 
pública internacional y cuando solo contábamos con la opinión sensata de la 
aguerrida militancia del Movimiento que siempre hubo de rechazar los pro-
nunciamientos de la unidad. Lo hubiéramos hecho sin embargo si no fuera 
porque teníamos la seguridad de que o ese Pacto se transformaba en lo que 
era propuesta del Manifiesto de la Sierra o nosotros podíamos con mayor 
razón rechazarlo frente a su ineficacia.

Mi criterio ya está suficientemente manifestado: si antes de unos días no se 
aceptan los planteamientos del Manifiesto de la Sierra debemos iniciar un 
baraje propagandístico contra la Junta de Liberación.6

En una nota al comandante Che Guevara, Ramos Latour, •	 Daniel, le comunica que 
ya tiene una buena cantidad de proyectiles calibre 30,06 para enviarle y que por la 
zona de Bayamo recibirá el material solicitado para la confección de zapatos, la ar-
mería y un mimeógrafo con el papel necesario. Daniel, adjunta la cantidad de $2 000 
pesos destinados a cubrir las necesidades de la columna guerrillera.7

Sábado, 7 de diciembre 
Cumpliendo con las instrucciones de la Dirección Nacional del Movimiento 26 de •	

Julio para obstaculizar el desarrollo de la zafra azucarera, miembros de esa organiza-
ción incendian cañaverales en La Guinea, La Blanca y Las Margaritas, municipio de 
Victoria de Las Tunas, provincia de Oriente; lo que ocasiona la pérdida de 7 000 000 
de arrobas de caña. 

Domingo, 8 de diciembre 
En las cercanías del hospital civil de Holguín aparecen los cadáveres, con nume-•	

rosos impactos de balas y visibles huellas de horrendas torturas, de Manuel Angulo, 

6 Archivo OAH. Fondo Armando Hart Dávalos.
7 Archivo OAH. Fondo René Ramos Latour.
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Rubén Bravo y Mario Pozo. Los tres, habían sido detenidos el 27 de noviembre y 
conducidos hacia el cuartel Remigio Marrero de la Guardia Rural. 

La Columna 4, bajo el mando del comandante Ernesto Guevara, se enfrenta •	
nuevamente a efectivos del Ejército, a las órdenes del comandante Ángel Sánchez 
Mosquera, en Altos de Conrado. Ante la superioridad en hombres y en armas del 
enemigo, el Che, herido en un pie, se ve obligado a ordenar la retirada.

Lunes, 9 de diciembre 
En horas de la noche, un carro policiaco balea a un hombre frente al consulado •	

de la República del Perú –Avenida 3ra. y 62, Miramar. El cónsul peruano recoge al 
herido y lo conduce hasta la clínica Miramar, donde recibe asistencia médica, antes 
de ser apresado por la policía. 

Luego de someterlo inútilmente a salvajes torturas para que dijera donde se es•	
condía el archivo del MRC, sicarios de la tiranía asesinan a Atanagildo Cagigal  
Torres –responsable del MRC en Holguín, provincia de Oriente. 

Celia Sánchez comunica en un mensaje a René Ramos Latour el arribo de Armando •	
Hart a la Sierra Maestra para entrevistarse con el Comandante Fidel Castro.8

Entra en ejecución el Plan R-3 que pone fin a la Ofensiva de Invierno contra las po-•	
siciones rebeldes en la Sierra Maestra. El objetivo del plan consiste en dar un descan
so a las fuerzas del Ejército, reorganizarlas, y luego proseguir con las operaciones de 
cerco al Ejército Rebelde, hasta su total liquidación. 

Jueves, 12 de diciembre 
Miembros de las brigadas del Frente Nacional Estudiantil (FEN) colocan numero•	

sas banderas del Movimiento 26 de Julio en la Escuela Normal para Maestros de 
Santiago de Cuba.

En carta a Fidel Castro, René Ramos Latour relaciona el material bélico hecho •	
llegar a la Columna 4 del comandante Ernesto Guevara, por medio del Movimiento 
26 de Julio de Bayamo.

1. Parque: Por la vía de Bayamo hemos enviado al Che lo que a continuación se 
detalla:

de 1 800 a 2 000 tiros......................... [calibre] 30,06

8 Archivo OAH. Fondo Celia Sánchez Manduley.
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 [de] 800 a 1 000 cartuchos................... [calibre] 16
 [de] 500 a 700 ........................................ [calibre] 12
 [de] 100 ....................................................[calibre] 20
 [de] 800 a 900 balas .............................. [calibre] 45 pistola
 [de] 200 ................................................... [calibre] 38
 [de] 200 ....................................................[calibre] 9 mm
 [de] 50 ..................................................... [calibre] 32
 [de] 11 500 ............................................. [calibre] 22
 [de] 100 ................................................... [calibre] 44

Estamos haciendo esfuerzos desesperados por conseguir todo el material 
que necesitan, sobre todo 30,06 y 44.

Hemos enviado una persona a Bayamo para que se encargue de activar y su-
pervisar el envío de todo este material, conscientes de la importancia que 
tiene.

Espero haya llegado a tu poder el parque M-1 que te envié (1 200 tiros) y que 
fue entregado al Cap. Rafael Castro hace una semana poco más o menos.

De La Habana sólo nos llegaron 450 tiros y los 1 760 que remití anterior-
mente, en total 2 200 balas de las 15 000 que nos dijo Fausto había recibido. 
Ahora nos dicen que no tienen más [...].

Más adelante, Ramos Latour informa a Fidel del dinero remitido por la organi-
zación hacia la Sierra Maestra: “2. Dinero: Se han enviado $5 500 en la siguiente 
forma: 1 000 con las señoras que trajeron tu carta; 2 000 enviados al Che por Yao y 
$2 500 que lleva Darío”.

Al enjuiciar el trabajo de Léster Rodríguez, Bienvenido, en el Frente Bélico del exi-
lio, le expresa al Comandante: “3. Darío te informará todos los contratiempos habi-
dos en el Departamento Bélico del Exilio. Se impone sustituir a Bienvenido y que 
tú remitas asimismo una carta a Jorge pidiéndole que se reintegre a la Sierra, ya que 
él llevó una carta del Estado Mayor Rebelde para que ‘se pusieran bajo su dirección 
todas las gestiones que se realizaran en Cuba y en el extranjero para abastecer a la 
Sierra’”.9

9 Archivo OAH. Fondo René Ramos Latour.
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Viernes, 13 de diciembre de 1957 
En carta al comandante Che•	  Guevara, el Comandante Fidel Castro pone de ma-

nifiesto su indignación ante el Pacto de Miami y la supuesta posición asumida por la 
Dirección Nacional del Movimiento 26 de Julio.

Yo no sé si tú puedes pensar que yo haya sido capaz de cometer la estupidez de 
suscribir ese pacto que tan profundamente hiere, no solo mis sentimientos de 
luchador que no vaciló un instante en afrontar esta lucha tan difícil para venir a 
renunciar ahora a toda su gloria cuando hemos andado ya más de la mitad del 
camino, sino incluso mi autoridad como líder del Movimiento 26 de Julio.

De hecho existe en este instante un rompimiento, con ese motivo, entre no-
sotros y la dirección nacional, que yo no he querido patentizar de modo ofi-
cial, para no agravar más la situación, pero que se traduce en una suspensión 
total de comunicación por mi parte con dicha dirección.

En relación con la carta que fija la posición del MR-26-7 ante el Pacto de Mia-
mi, dada a la publicidad con fecha 14 de diciembre de 1957, Fidel dice: “Opté por 
redactar un escrito donde después de enjuiciar duramente tanto el procedimiento, 
como la conducta e incluso la personería de dichas organizaciones, paso a establecer 
condiciones, razonadas y fundadas [...]”.10

Sábado, 14 de diciembre 
Publicado por la •	 Gaceta Oficial de la República de Cuba el Decreto No. 3625 que 

suspende por otro período de 45 días en el país el ejercicio de los derechos recono-
cidos en los artículos 26, 27, 28, 29, 30 (párrafos primero y segundo) 32, 33, 36 y 37 
(párrafo primero) de la Constitución de la República. 

En virtud de este decreto, el Ministerio de Gobernación establece la censura a pe-
riódicos, revistas, noticiarios cinematográficos y demás publicaciones y el Ministerio 
de Comunicaciones impone la censura en las estaciones radiodifusoras.

Desde Santiago de Cuba, René Ramos Latour, •	 Daniel, notifica al comandante Er-
nesto Guevara el despacho del material bélico pedido por él. En uno de los párrafos 
de su carta, Daniel le expresa:

Supongo ya tendrás en tu poder la mayor parte del parque enviado. Creo 
que en cuanto a 45; 22 y cartuchos 12 y 16 has quedado bien abastecido; 

10 Archivo OAH. Fondo Fidel Castro Ruz.
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seguimos gestionando 30,06; 44 y de otros tipos solicitados [...].[...] De La 
Habana, donde había cifrado mis mayores esperanzas, sólo recibí 450 tiros 
30,06; de Guantánamo, nada. Todo el que te envié fue adquirido aquí en lo-
tes de 50, 100 ó 200, pagándole a cualquier precio. Seguimos trabajando para 
ver si reunimos una buena cantidad [...].

[...] Deseo saber si en las condiciones actuales se mantienen vigentes las pro-
babilidades de confeccionar ahí uniformes, mochilas, etc. para remitirte la 
tela. Dentro de unos días recibirás 200 abrigos, 75 calzoncillos de lana, 150 
pares de medias, el nuevo mimeógrafo y algunas cosas más que te estamos 
enviando.11

En territorio de la Sierra Maestra, el Comandante Fidel Castro fecha la carta di-•	
rigida a los firmantes del Pacto de Miami, en la que argumenta las razones por las 
cuales el MR-26-7 no se adhiere a ese pretendido pacto de unidad y aclara que la 
organización no había designado ni autorizado a delegación alguna para negociar. 
De esta forma, los representantes del Movimiento 26 de Julio en la reunión de Mia-
mi quedaban desautorizados oficialmente. Fidel critica fuertemente la ausencia en el 
pacto de toda condena a una intervención extranjera en la lucha que libra el pueblo 
cubano contra la sangrienta tiranía de Fulgencio Batista y la posible sustitución del 
tirano por una junta militar.

Suprimir en el documento de unidad la declaración expresa de que se rechaza 
todo tipo de intervención extranjera en los asuntos internos de Cuba, es de 
una evidente tibieza patriótica y una cobardía que se denuncia por sí sola.

Lo más nefasto que pudiera sobrevenir a la nación, por cuanto estaría acom-
pañada de la ilusión engañosa de que el problema de Cuba se ha resuelto con 
la ausencia del Dictador, es la sustitución de Batista por una Junta Militar.

En la carta, el Comandante del Ejército Rebelde plantea el desacuerdo del Movimien-
to con que la Junta de Liberación apruebe o no el gabinete del gobierno provisional; re-
clama para el 26 de Julio las funciones para mantener el orden público y la reorganización 
de las instituciones armadas. Asimismo, esboza las medidas a cumplir al ser derrocado  
el régimen y propone al magistrado santiaguero Manuel Urrutia, como el candidato 
por el MR-26-7 para ocupar la presidencia del futuro gobierno provisional.12

11 Archivo OAH. Fondo René Ramos Latour.
12 Archivo OAH. Fondo Fidel Castro Ruz.
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En carta a René Ramos Latour, •	 Daniel, el comandante Che Guevara enjuicia en 
duros términos la posición, que según él, había adoptado la Dirección Nacional del 
Movimiento 26 de Julio ante la firma en Miami del pacto de unidad entre las organi-
zaciones contrarias a la tiranía batistiana. 

[...] Esto lleva las cosas a un punto que figuraba en mi agenda para aclarar con 
Uds. Fidel lo sabe también, pertenezco por mi preparación ideológica a los 
que consideran que la salvación del mundo está detrás de la llamada “cortina  
de hierro” y tomo este movimiento como uno de tantos provocados por el 
afán de la burguesía de liberarse de las cadenas económicas del imperialismo. 
Consideré siempre a Fidel como un auténtico líder de la burguesía de izquier-
da, aunque su figura está realzada por cualidades de extraordinaria brillantez 
que lo colocan muy por arriba de su clase. Con ese espíritu inicié la lucha, 
honradamente y sin esperanzas de ir más allá de la liberación del país, dispues-
to a irme si las condiciones de la lucha posterior hacía girar hacia la derecha 
(hacia el lado que Uds. representan) toda la acción del Movimiento. Lo que 
nunca esperaba es el cambio tan radical que dio en sus planteamientos con ese 
manifiesto de Miami. Pareciéndome imposible lo que después supe, es decir, 
que se tergiversaba así la voluntad de quien es auténtico líder y motor único del 
Movimiento, pensé lo que me avergüenzo de haber pensado.

Y continúa planteando el Che en su carta a Daniel:

Afortunadamente, llegó la carta de Fidel en el intermedio en que esperaba 
las balas y se aclara que se había producido lo que bien puede llamarse una 
traición. Además, me dice Fidel que él no ha recibido sino algún dinero, unas 
balas en mal estado y hombres deficientemente armados. Si la cosa está así, 
¿cómo voy a renunciar a contactos que me brindan la oportunidad de tener 
algo para llevar adelante esto, en honor a una pretendida unidad que se trun-
ca por la base al traicionar la D.N. los acuerdos de quien reconozco como 
jefe máximo? Piferrer podrá ser un bandolero, pero el que maquinó el plan 
de Miami es un criminal; y yo me siento capacitado para tener tratos con él 
porque nunca sacrifico nada aunque reciba poco. En Miami, en cambio, se ha 
sacrificado todo sin recibir nada; se ha entregado el culo en el más detesta-
ble acto de mariconería que probablemente recuerde la historia cubana. Mi 
nombre histórico (pues me siento con derecho a ganármelo con mi conduc-
ta) no puede estar unido a ese crimen y lo hago constar aquí.13

13 Archivo OAH. Fondo Ernesto Guevara de la Serna.
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Domingo, 15 de diciembre 
La Asociación Médica Mundial recomienda a la ONU abrir una investigación en •	

torno a las acusaciones contra el gobierno cubano por perseguir a los médicos que 
prestan asistencia a los opositores heridos. 

Luis Abreu es tirado frente al hospital Hijas de Galicia, en La Habana. Varias horas •	
después, este militante del Movimiento 26 de Julio fallece, debido a los golpes propi-
nados por los sicarios batistianos. 

Desde la Sierra Maestra, Armando Hart comunica a Manuel Urrutia su designa-•	
ción como candidato por el MR-26-7 a la presidencia del gobierno provisional, lue-
go de derrotada la tiranía batistiana.

El destino me ha reservado el honor de hacerle estas líneas a nombre de los com-
batientes revolucionarios de todo el país y en especial del líder del Movimiento 
26 de Julio Fidel Castro. Con ellas va la confianza de que, aunque la situación ha 
variado algo desde nuestra última conversación, no por ello dejará Ud. de aceptar 
el más alto honor a cubano alguno en la hora presente: el de aparecer como can-
didato a la primera magistratura del Estado de una juventud que lo está dando 
todo a cambio solo de la honra de ser fiel a la tradición mambisa.

Comprenderá Ud. mejor que nadie las razones que tenemos para hacer los 
planteamientos contenidos en el documento de Fidel Castro a nombre de 
la Dirección Nacional de nuestro Movimiento. Si no bastaran las razones de 
principio, que bastan desde luego, está el hecho de que durante mes y medio 
hemos estado tratando de lograr que las bases públicas y secretas de un su-
puesto pacto concertado por nosotros solo en la imaginación de algunos fue-
ran modificadas para no tener que desmentir públicamente lo que se hizo sin 
nuestro conocimiento. Sin embargo, nada se logró por esta vía; primero por 
las dilaciones de los partidos, luego por las vacilaciones de las instituciones 
–propiamente de sus dirigentes– que acabaron por presentar bases inacep-
tables para organizar el gobierno provisional. No nos ha quedado, pues, otra 
alternativa que el emplazamiento público.

Abrigamos que el ultimátum que representa la carta de Fidel obligue a los pro-
pios dirigentes institucionales y a los políticos a admitir las únicas bases posi-
bles de unidad y gobierno provisional. Pero si así no fuera, el Movimiento 26 
de Julio quiere contar con Ud. para seguir adelante con su tesis. Posiblemen-
te, si no contáramos con las instituciones, sería inapropiado el gobierno en el 
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exilio, pero de cualquier manera tenemos interés en mantenerlo como nuestro 
candidato sobre las bases propuestas. De manera que cuando al peso de nues-
tra acción revolucionaria la tiranía resulte derribada, el 26 de Julio sostendrá 
que la única figura equidistante de partidarismo que le ofrece garantías es Ud. 
Desde hoy le tendremos por nuestro candidato a presidir la provisionalidad y 
consiguientemente le consideramos el candidato del Pueblo [...].14

Lunes, 16 de diciembre 
El Congreso de la República aprueba la suspensión de los derechos constituciona-•	

les enumerados en el Decreto No. 3625 del 14 de diciembre de 1957, en los términos 
y condiciones consignados en el mismo. 

La embajada de la República de Uruguay otorga asilo político a Humberto Pérez •	
–dirigente del Colegio Provincial de Ingenieros de La Habana. 

Martes, 17 de diciembre 
En horas de la noche, 25 casas de curar tabaco quedan destruidas por las llamas •	

en Consolación del Sur, provincia de Pinar del Río, como resultado de un sabotaje 
ejecutado por un comando del 26 de Julio. 

- En carta enviada a Nueva York desde la Sierra Maestra, Armando Hart orienta a •	
Mario Llerena –responsable de relaciones públicas y propaganda del Comité del 26 
de Julio en el Exilio–, lo que debe hacer cuando llegue a sus manos el escrito de Fidel 
Castro del 14 de diciembre de 1957.

Te estoy remitiendo original del documento suscrito por Fidel Castro a nom-
bre de la Dirección del Movimiento, precisando la posición del 26 de Julio 
sobre los enojosos asuntos que nos llevan cerca de dos meses de trámites y 
más trámites. Este documento será distribuido el día 27 de Dic. Damos ese 
tiempo para que tú tengas tiempo de recibirlo y presentarlo ante la Junta. Te 
sugerimos saques copia fototástica del mismo para cada una de las organiza-
ciones a quien va dirigida. Procura así mismo su amplia difusión en el extran-
jero. Especialmente en el Diario de las Américas y en The New York Times.

A Mr. Mathewes queremos le expliques toda la situación a nombre de Fidel. 
Aclárale que para nosotros estas son las únicas bases ciertas para la integración 
oposicionista. Oposición que realmente solo existe en el Mov. 26 de Julio.

14 Archivo OAH. Fondo Armando Hart Dávalos.
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Más adelante Hart dice: “Hemos hablado mucho de ti y de Raúl.15 Fidel coincide 
plenamente que este último debemos considerarlo como del 26 y hacer que él se 
considere igual.

”Creemos que con quienes acaso debamos explicar personalmente las razones de 
nuestra actitud es a los ortodoxos. Claro que todo eso lo dejamos a tu juicio”.16

Miércoles, 18 de diciembre 
La Guardia Rural de Pinar del Río presiona a los dueños de comercios para que en •	

un plazo de 48 horas pongan música y coloquen arbolitos de navidad en los estable-
cimientos, con la finalidad de aparentar unas “nochebuenas” normales.

René Ramos Latour, •	 Daniel, responde la carta del comandante Ernesto Guevara 
del 14 de diciembre 1957. Daniel comienza expresándole al Che: “Acaba de llegar  
a mis manos la carta que tú mismo calificas de ‘dura’ y cuyo contenido simplemen-
te me sorprende sin que en modo alguno pueda llegar herirme, pues estoy tan lejos  
de considerarme traidor a la Revolución Cubana y tan hondamente satisfecho de 
mi corta, pero limpia y recta vida revolucionaria, que jamás me sentiré aludido por 
las expresiones de quienes, como tú, no me conocen lo suficiente para juzgarme”.

Al abordar el tema de la ayuda del Movimiento 26 Julio a las fuerzas rebeldes en 
las montañas de la Sierra Maestra, Ramos Latour subraya:

En cuanto a la forma despectiva con la cual se acusa recibo del material que 
enviamos, debemos decirte que todo lo que ahí llega es producto del es-
fuerzo de un gran número de cubanos que trabajan con entusiasmo y arros-
trando los peores riesgos, por obtener primero dinero, adquirir más tarde 
los artículos y trasladarlos finalmente a la Sierra, burlando la vigilancia de 
cientos y cientos de soldados y a sabiendas de que al ser sorprendidos van a 
ser vilmente asesinados, pues aquí no se tiene la dicha de caer en combate, 
heroicamente, ya que no contamos con las armas necesarias para dar a los 
que realizan esa labor [...].

Más adelante, Daniel replica la acusación formulada por el comandante rebelde de 
la existencia de elementos de derecha en la Dirección Nacional del 26 de Julio:

[...] Considero que no hay en la Dirección Nacional del Movimiento nin-
gún representante de la “derecha” y sí un grupo de hombres que aspiramos 

15 Raúl Chibás Rivas.
16 Archivo OAH. Fondo Armando Hart Dávalos.
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a llevar adelante, con la liberación de Cuba, la Revolución que iniciada en 
el pensamiento político de José Martí, luego de su peregrinar por las tierras 
americanas, se vio frustrada por la intervención del Gobierno de los Estados 
Unidos en el proceso revolucionario. Nuestras diferencias fundamentales 
consisten en que a nosotros nos preocupa más poner en manos de los pue-
blos tiranizados de “Nuestra América” los Gobiernos que, respondiendo a 
sus ansias de Libertad y Progreso, sepan mantenerse estrechamente unidos 
para garantizar sus derechos como naciones libres y hacerlos respetar por las 
grandes potencias. Nosotros queremos una América fuerte, dueña de su pro-
pio destino, una América que se enfrente a los Estados Unidos, Rusia, China 
o cualquier potencia que trate de atentar contra su independencia económica 
y política. En cambio, los que tienen tu preparación ideológica piensan que 
la solución a nuestros males está en liberarnos del nocivo dominio “yanqui” 
por el no menos nocivo dominio “soviético”.

Al entrar en el problemático asunto de la unidad y la posición de la Dirección Na-
cional ante el Pacto de Miami, criticado por el Che, Ramos Latour destaca:

Cuando bajé de la Sierra me encontré con los Documentos del Pacto de Uni-
dad que habían sido enviados desde Miami por Felipe Pazos y Léster Rodrí-
guez, pidiendo a la D.N. autorización para firmar a nombre del Movimiento. 
Simultáneamente llegaron a nosotros periódicos norteamericanos donde 
se informaba que se había llevado a cabo la Unidad. Me encontré asimismo 
con la carta que le hizo la D.N. a los señores Pazos y Léster acusándolos de 
haberse tomado atribuciones que no se les habían conferido y exigiéndoles 
que hicieran derivar las Bases de Unidad hacia la Fórmula del Manifiesto de 
la Sierra por medio de la cual se ponía el Gobierno en manos de las Institu-
ciones Cívicas y que al mismo tiempo hicieran saber a los auténticos y demás 
organizaciones signatarias, que nosotros no permitiríamos jamás que desde 
el extranjero se pretendiera dirigir el proceso revolucionario y que solo acep-
taríamos un pacto bélico sobre la base de que se enviara a Cuba las armas que 
necesitan los combatientes.

Daniel concluye su carta diciéndole al Che: “Te ruego que con esta quede 
terminada esta polémica estéril en tanto tú como yo nos hemos expresado con toda 
sinceridad.

”Y sigamos trabajando como hasta ahora por el triunfo de la Revolución”.17

17 Archivo OAH. Fondo René Ramos Latour.
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Ramos Latour; comunica en un mensaje a Fidel Castro, que adjunta copia de •	
la carta del comandante Ernesto Guevara dirigida a él, de fecha 14 de diciembre  
de 1957, y su correspondiente respuesta.18 

En una breve nota redactada en la Sierra Maestra para Jules Dubois –periodista •	
estadounidense y miembro de la SIP–, Armando Hart le dice: “A nombre de Fidel 
Castro le estamos invitando a visitar la Sierra Maestra para que pueda Ud. valorar 
personalmente hasta donde llegan nuestras fuerzas en las montañas. De la misma 
forma podrá Ud. conocer de cerca el pensamiento del líder de la Revolución y su 
actitud sobre una serie de puntos y cuestiones que tanto le han interesado a la opi-
nión pública internacional de la que Ud. es uno de los más caracterizados y mejores 
representantes”.19

Jueves, 19 de diciembre 
En carta a Luis Buch Rodríguez –miembro del MRC–, Armando Hart hace refe-•	

rencia a la del Comandante Fidel Castro, del 14 de diciembre, dirigida a los firmantes 
del Pacto de Miami y la proposición de la candidatura de Manuel Urrutia a presiden-
te del gobierno provisional.

Ahí va una bomba de profundidad. Fidel coincidía plenamente con la tesis 
más radical. Estaba sin embargo de acuerdo en plantear lo de Urrutia y toda 
una serie de proposiciones tendientes a llevarnos al Gobierno equidistante. 

Queremos hables con Urrutia y le expliques todo. Dile en nuestro nombre 
que Fidel y el Movimiento desean que él acepte aunque las demás organiza-
ciones se opongan. Que en todo caso él siempre debe quedar como nuestro 
candidato a la Presidencia provisional de la República. Este documento se 
hará público el día 26 de diciembre. Es por esto necesario que Urrutia salga 
antes de Cuba. [...].20

Viernes, 20 de diciembre 
Carta Semanal •	 divulga un trabajo con el encabezamiento “A propósito del Frente 

Obrero Nacional” relacionado con el llamamiento hecho por el Movimiento 26 de 
Julio –el 10 de noviembre de 1957–, para constituir un frente obrero con el resto 
de las organizaciones opuestas al régimen y expresa que esto pudiera constituir un 

18 Ibídem.
19 Archivo OAH. Fondo Armando Hart Dávalos.
20 Ibídem.
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viraje en las formas tácticas de lucha del 26 de Julio y de las otras fuerzas de la oposi-
ción que no comparten los puntos de vista del PSP en la lucha contra la tiranía.

Sábado, 21 de diciembre 
Cerca de la Decimoséptima Estación de la Policía Nacional, en Marianao, un co-•	

mando del Movimiento 26 de Julio ajusticia al cabo conocido por Rompehuesos. El 
cabo tenía en su hoja de servicio haber apaleado brutalmente, el 5 junio de 1955, 
a Juan Manuel Márquez –segundo al mando de los expedicionarios del Granma–, 
y estar implicado directamente en el asesinato del presidente del PPC (O), Pelayo 
Cuervo, el 14 de marzo de 1957. 

En una nota al coronel del Ejército Cándido Curbelo del Sol, el Comandante Fidel •	
Castro expresa su disposición a entrevistarse con él, pero le aclara: “Con usted, en ca-
rácter de emisario del régimen no estaría dispuesto a conversar una palabra; en carácter 
de Oficial del Ejército, como tal por sí solo, o como representante de un sector o como 
representante de todo el Ejército estoy dispuesto a tratar en cualquier instante”.21

Domingo, 22 de diciembre 
En un mensaje al comandante Ernesto Guevara, el Comandante Fidel Castro le •	

comunica haber remitido hacia Santiago de Cuba la carta respuesta al Pacto de Mia-
mi (fechada en la Sierra Maestra el 14 de diciembre de 1957) y que junto a él se 
encuentra Armando Hart, coordinador nacional del Movimiento 26 de Julio, que 
trabajó en la redacción de ese documento.22

Martes, 24 de diciembre 
Comandos del 26 de Julio hacen detonar cerca de 20 bombas en la ciudad de Pinar •	

del Río, como respuesta al falso clima de tranquilidad que el régimen trata de impo-
ner a las actividades festivas de “nochebuena”. 

Estallan 27 bombas colocadas por comandos del 26 de Julio en distintos barrios •	
de La Habana, con la finalidad de frustrar los esfuerzos del régimen por aparentar 
una “nochebuena” tranquila. 

Comandos del Movimiento 26 de Julio ejecutan sincronizadamente varios sabo-•	
tajes en Santiago de Cuba, lo que rompe la falsa paz navideña en la capital provincial 
de Oriente. 

21 Archivo OAH. Fondo Fidel Castro Ruz.
22 Ibídem.
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Finalizada una operación en los llanos de Manzanillo, combatientes rebeldes, al •	
mando del capitán Raúl Castro, dan candela a los cañaverales del central azucarero 
Calicito y destruyen el puente que une a ese lugar con Jibacoa. Asimismo, dañan 
100 000 quintales de arroz y otros granos guardados en uno de los almacenes del 
central azucarero. 

Miércoles, 25 de diciembre 
Los integrantes de la Dirección Nacional del Movimiento 26 de Julio radi-•	

cados en La Habana, se reúnen para conocer el contenido de la carta de Fidel 
Castro a los firmantes del Pacto de Miami. Con anterioridad, los miembros de 
la Dirección Nacional, asentados en Santiago de Cuba, se habían reunido con 
igual propósito.23

Miembros del Movimiento 26 de Julio incendian una nave del Banco de Fomento •	
Agrícola e Industrial de Cuba (BANFAIC), en Cayo Espino, provincia de Oriente. 
El fuego inutiliza 7 tractores propiedad del gobierno, calculándose las pérdidas ma-
teriales en más de $100 000 pesos. 

Jueves, 26 de diciembre 
El Comandante Fidel Castro redacta una segunda nota al coronel del Ejército •	

Cándido Curbelo del Sol:

Debía esperar, conforme a su carta, hasta nueva comunicación. Sin embargo, 
la noticia, no confirmada, de que en el jeep atacado la noche del día 23 se 
encontraba usted, hace indispensable esta nota.

Me siento obligado a explicarle que el hecho se debió a la acción de fran-
cotiradores a los que resulta imposible prevenir en relación a persona  
determinada.

De haber sido cierta su presencia en dicho vehículo, le expreso mi pena y el 
deseo sincero de que se encuentre usted bien.24

23 Luis Buch Rodríguez y Reinaldo Suárez Suárez: Gobierno Revolucionario Cubano. Primeros pasos,  
Editorial de Ciencias Sociales, La Habana, 2007, p. 10.

24 Archivo OAH. Fondo Fidel Castro Ruz.
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Viernes, 27 de diciembre 
En horas de la tarde, Luis Buch y su esposa, quien lleva bien oculto en el pelo la •	

carta del Comandante Fidel Castro a los firmantes del Pacto de Miami, parten desde 
el aeropuerto internacional José Martí de La Habana rumbo a Miami.25

Sábado, 28 de diciembre 
En una nota a los vecinos de Purial de Jibacoa, Sierra Maestra, el Comandante •	

Fidel Castro les pide disculpas por la quema accidental de la escuela, al confundirla 
las fuerzas rebeldes con un cuartel del Ejército.

No existe ninguna razón militar o revolucionaria que justifique la quema de 
la escuela. Una escuela no es un cuartel.

Con sentimiento unánime los hombres de nuestra tropa desean reparar el 
daño ocasionado sufragando la construcción de otra escuela con los fondos 
de sus propios suministros, aunque implique varios días de privaciones.

Adjunto envío quinientos pesos para que se inicie su construcción inmedia-
tamente, solicito se me envíe el cálculo de lo que costará su total edificación 
y la dotación del material necesario para que funcione de nuevo, todo lo cual 
correrá de nuestra cuenta.26

Domingo, 29 de diciembre 
Esbirros batistianos asesinan a Doris Aguiar Oliveros –militante del Movimiento •	

26 de Julio en Bayamo, provincia de Oriente. 

Lunes, 30 de diciembre 
En La Habana, a donde ha ido con la misión de fortalecer el trabajo del Movimien-•	

to 26 de Julio, René Ramos Latour escribe una carta a Vilma Espín, Debby, coordina-
dora en la provincia de Oriente, donde le expone su preocupación por el tiempo que 
ella ha asumido casi todas las tareas de la organización y el trabajo que realiza para 
que el 26 de Julio se haga sentir con fuerza en la capital del país.

[…] Me supongo lo que has tenido que trabajar y realmente me asusta 
un poco el pensar que todos estos días has estado de un lado para otro 

25 Reinaldo Suárez Suárez: Un insurreccional en dos épocas. Con Antonio Guiteras y con Fidel Castro, 
Editorial de Ciencias Sociales, La Habana, 2001,  p. 77.

26 Archivo OAH. Fondo Fidel Castro Ruz.
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recibiendo a mucha gente, cosa que puedo hacer yo por no ser tan cono-
cido ahí y tener un tipo más corriente, pero ¡tú! De todos modos pienso 
estar entre Uds. dentro de 4 ó 5 días. Aguardo solamente porque comience 
a sentirse nuestra labor aquí y que ha de valorarse a través de los hechos. 
Mucho se ha trabajado, a veces, como en el día de ayer me he encontrado 
con que son las 12 de la noche y no he almorzado ni comido. Me he visto 
precisado hacer aquí lo que no hice en Santiago, ver a casi todos los miem-
bros de las Milicias.

Ha sido riesgoso pero era necesario para cambiar la mentalidad de la gen-
te que aguardaba inerme hasta el día final. Esa era la causa principal de 
la inactividad reinante en La Habana a pesar de que hay buen material 
humano.

Daniel hace saber también a Vilma que manda una suma de dinero, resultado de 
la recaudación en Pinar del Río ($4 000 pesos) y en La Habana ($3 000 pesos), 
además de cierta cantidad de fósforo vivo, para ser empleado en los sabotajes.27

El MRC hace circular una pequeña proclama mimeografiada exhortando al pue-•	
blo santiaguero a no asistir al acto oficial de despedida del año, que tendrá lugar al 
otro día por la noche en el parque Céspedes.28

Martes, 31 de diciembre 
Las organizaciones firmantes del Pacto de Miami reciben una fotocopia de la carta •	

de Fidel Castro, con fecha 14 de diciembre de 1957, que desautoriza a los repre-
sentantes del MR-26-7 ante la llamada Junta de Liberación de Cuba; argumenta las 
razones por las cuales el Movimiento no puede adherirse a ese pretendido pacto de 
unidad; y propone, además, la candidatura de Manuel Urrutia a la presidencia del 
gobierno provisional, a la caída del régimen.29

Un comando del Movimiento 26 de Julio sabotea la carretera que enlaza al aero-•	
puerto Ignacio Agramonte con la ciudad de Camagüey. Casi al mismo tiempo, otro 
comando se bate a tiros con varios carros policiacos. En esa acción pierden la vida los 
revolucionarios Domingo López Loyola y Rodolfo Ramírez Esquivel.

27 Archivo OAH. Fondo René Ramos Latour.
28 Alcibíades Poveda Díaz: ob. cit., p. 455.
29 Luis Buch Rodríguez.y Reinaldo Suárez Suárez: ob. cit., p. 11.
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Diciembre de 1957 (sin precisión de los días)
A finales de mes, se publica clandestinamente en Santiago de Cuba el manifiesto •	

“Carta de Fidel Castro. A nombre del Movimiento 26 de Julio a los dirigentes de las 
organizaciones políticas y sectores de oposición radicados en Miami”. El documento, 
de 15 páginas impresas en sistema multilith, es la carta redactada por Fidel Castro 
en la Sierra Maestra, con fecha 14 de diciembre de 1957, rechazando el Pacto de 
Miami.30 

30 Alcibíades Poveda Díaz: ob. cit., p. 455.
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MLR: Movimiento de Liberación Radical
MRC: Movimiento de Resistencia Cívica 
MR-26-7: Movimiento Revolucionario 26 de Julio
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PAP: Partido Acción Progresista
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PNR: Partido Nacionalista Revolucionario
PRC (A): Partido Revolucionario Cubano (Auténticos) 
PSP: Partido Socialista Popular
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SIN: Servicio de Inteligencia Naval
SIR: Servicio de Inteligencia Regimental
SME: Servicio Militar de Emergencia
SAR: Sociedad de Amigos de la República
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SIP: Sociedad Interamericana de Prensa
TIAR: Tratado Interamericano de Asistencia Recíproca
UNESCO: Organización de Naciones Unidas para la Educación, las Ciencias y la 
Cultura
UP: United Press
USIS: Servicio de Información de Estados Unidos
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Estimado lector:

La Oficina de Asuntos Históricos del Consejo de Estado fue creada por Celia Sánchez 
en 1964, como culminación institucional a la labor que inició durante la guerra para el 
rescate y conservación del patrimonio documental de la Revolución cubana.

Atesora gran cantidad de originales: fotos, documentos, grabaciones, objetos y 
prensa clandestina fundamentalmente de la etapa 1952-1959; manuscritos de José 
Martí, su iconografía y la más numerosa colección de las ediciones príncipe de su 
obra. Además, brinda servicios de consulta en diferentes soportes, referencias, aseso-
ramiento histórico, información a distancia, préstamos bibliotecarios y hemerográfi-
cos, edición y venta de libros, así como visitas para apreciar las pinturas murales del 
artista danés Asger Jorn y del español Carlos Saura, preservadas en sus paredes.

A nombre del sello editorial Oficina de Publicaciones del Consejo de Estado pu-
blica libros y folletos sobre la lucha revolucionaria con una amplísima producción 
del pensamiento del Comandante en Jefe, y títulos a partir de investigaciones propias 
y de otros autores. Cuenta, además, con la emisión electrónica mensual del Boletín 
Revolución, disponible en el sitio http://lahistoriabiencontada.wordpress.com/; y la  
revista anuario Cinco Palmas.

Nuestro colectivo acoge con interés sus criterios y sugerencias, y agradece las 
donaciones de documentos y objetos relacionadas con el fondo patrimonial que  
conservamos.

Muchas gracias.

… que esta Oficina de Asuntos 
Históricos sea siempre un 

monumento vivo a la obra 
fecunda y la imperecedera 

memoria de Celia.
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